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          Газета-сборник летописей Урала и Зауралья
В этом выпуске речь снова пойдет о церквях Челябинского уезда, о судьбах священников 

и их семей.
       Рассказ будет о  неизвестной церкви, расположенной в окрестностях Чебаркуля.
       Фотография, присланная  Галиной Южаковой, представляет огромный интерес:
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       Галина Южакова прислала мне фотографии, принадлежащие будущему музею Чебаркульской церкви и великодушно позволила их опубликовать и сделать достоянием общественности. 

       Огромное спасибо ей за это!

       Место, в котором сделана фотография и год  неизвестны. Кто делал эти снимки – также остаётся загадкой, у меня есть лишь предположения. Кто бы ни был автором – это замечательный краевед и летописец, оставивший нам частичку нашей истерзанной и перекроенной истории…
       Мы видим на фотографии, что изображена церковь Св. пророка Илии. Челябинская Областная Универсальная Научная библиотека опубликовала на своём сайте настоящий шедевр – «Оренбургские епархиальные ведомости». В этих журналах за 1881 год я прочитала, что в этом году в Оренбургской губернии существовало несколько церквей с одноимённым назвнием:

1. Пророко-Ильинская церковь в посёлке Ключевском. XIX благочиннический округ, священник Павел Подбельский, место жительства: г. Троицк. 
2. Пророко-Ильинская церковь в станице Миясской. XXII благочиннический округ, священник Василий Малышев, место жительства: станица Долгодеревенская Челябинского уезда.
3. Пророко-Ильинская церковь в селе Травянском. XXVII
            благочиннический округ, священник Симеон Пономарёв, 

            место жительства село Купай Челябинского уезда (территория

            современной Курганской области). 
4. Пророко-Ильинская церковь в селе Щучьем. XXIX
благочиннический округ, священник Григорий Образцов, место жительства село Введенское Челябинского уезда.
5. Пророко-Ильинская церковь в городе Илекском. Эта церковь состояла на особых правах.
       Таким образом, ни одной Пророко-Ильинской церкви, в округе Чебаркуля в 1881 году не было, но они могли быть построены позже.

     Что стало с той Пророко-Ильинской церковью, изображённой на фотографии – осталось загадкой…

     Конечно же, мне сразу захотелось узнать, как жили люди и священники более ста лет назад, чем дышали, что чувствовали.  В поисках мне помогли, опять же, «Оренбургские епархиальные ведомости» за 1875 и 1881 годы.
Описание быта крестьян Зауралья из
журналов  «Оренбургских епархиальных
ведомостей» за 1875 год

                                                  (Выборочно)
      «…Материал строений, равно, как и устройство домов, одинаковы с прочим челябинским людом: сосна для избы, берёза для служб.  В домах по старому устройству: во дворе всегда изба, на улицу – горница с 1 или 2-мя окнами. У богатых обе комнаты содержатся опрятно: лавки и стены выкрашены красной краской, поверх нанесены цветы, у заоконников стены и потолок выбелены. Горница – чистенькая, украшена дорогими полотенцами с вышивкой. С непременною высокою кроватью с пологом из белого редкого тканья или из ситца. На разноцветном шкапе со стёклами красуется самовар с доброе ведро, впрочем, редко для употребления хозяина, а больше для гостей.  Самоваров в настоящее время у крестьян 16-ть. (Речь идёт о селе Травянском, ныне – Дубровном Мишкинского района Курганской области, там где находилась (предположительно) в 1881 году Пророко-Ильинская церковь. Предположительно потому, что надо ещё неоднократно подтверждать этот факт!). 

       Мужик в будни неопрятен, грязен,  в праздники щеголеват: зимой в суконном тулупе или полушубке, в дорогой мерлушьей шапке, летом в бумажном или суконном кафтане с полушёлковой опояской, в плисовых шароварах, спускающихся на голенища знатных кунгурских сапогов. 

       Женщины, особенно девицы, очень нарядны: шубки, крытые драпом или сукном. Летом полушёлковые пальто с отделкой и шёлковые сарафаны – не редкость. Вообще, девицы даже и в будни не носят само-дельщины, везде и всегда – в фабричном. 

       Для лакомств и на всякую потребу в селе есть мелочная лавочка, где от пряников, конфет, сахару, орехов  рябит в глазах.  От махорки до мелкого гвоздя – всё можно купить и селянину, и проезжему. 
       Для веселия на самом видном месте, впрочем, далеко за церковью, стоит кабак с надлежащею вывескою «На вынос» и неизбежной ёлкой. Кабак всего один…. Из этого, впрочем, не следует, что травянцы не падки на выпивку, содержат кабак из подражания или так себе, ради проформы. Большинство любят выпивать, хотя постоянных завсегдателей в заведении не очень-то много. (Орфография сохранена. О. Щеткова).
       Для поддержания общественного порядка существует от волостного правления староста, от полиции – сотский, избираемые из местных пьяниц, ибо трезвые, умные, честные мужики бегут от этих должностей, лавируя болезнею или прямо откупаясь от подведомого начальства. 

       Пожарами Бог миловал и милует. Но вот  гасительные снаряды находятся в самом плачевном состоянии. Пожарных труб уже и одной не имеется. Уже девятую зиму собираются купить машину, может статься, купят к весне – будем ждать, и это хоть сколько-нибудь утешительно».

       Из этого краткого очерка в «Оренбургских епархиальных ведомостях» за 1875 год можно видеть, что село Травянское «знакомо несколько с цивилизацией, даже и с комфортом.

       Сто лет назад мужикам-переселенцам, забитым барщиной и прежней каторжной обстановкой, место очень понравилось.  Нашел его первопоселенец – Гаврила Терентьевич Ветлугин. 

         Раньше, лет сто назад, о рамах и стёклах не было и помину. В избах были отдушины, которые закреплялись пузырём. Крышу достаточные крыли тёсом – это уж роскошь. Бедные же и большая часть крестьян довольствовались драньём.  И теперь в Травянском существует такой дом, с которого взято описание. 

       Когда прошёл слух о Пугачёвском бунте, встрепенулись мужики, общими силами устроили с трёх сторон частокол, вроде рогаток, с дневным и ночным караулом.  Слух оправдался – на выселок однажды напала шайка башкир.  Завидев разбойников, пост у рогаток торопливо отступил в деревню. Всполошились все: баб с ребятишками загнали в большую избу, кто мог, вооружился топором, дубиной, косой,  мотыком. Ветлугины и Бабиновы засели на вышке с ружьями. С гиком прискакала  беспорядочная толпа и вдруг встала перед рогатками, сообщаясь, спешиться  ли или искать свободного проезда.  В эту минуту грянул выстрел. Это выстрелил из своего саженного ружья, называемого «турка», как говорили, Ветлугин. Кроме произведённого эффекта, выстрел оказался убийственным. Один башкир упал с лошади, товарищи подняли его на седло и, взяв с собой, ускакали. У башкир были луки со стрелами, но они, объятые страхом, ускакали.  Убегая, они в камышах на озере убили Павлушенку, прозываемого в селе, неизвестно почему, Шумихиным. Забрали всех коней, которых он в это время пас как на грех, и уехали.                                                                    

       В селе Травянском с самого начала жили староверы, которые со временем стали переходить в православие на правах единоверия, только относились они не к православной церкви села Травянского, а к единоверческой церкви села Сладко-Карасинского. 

       Духовенство села Травянского примерно до 1865 года влачило жалкое существование. Священник и дьячок местной церкви едва сводили концы с концами.  А с 1-го января 1865 года православную церковь этого села стали относить к IV классу, причт стал получать больше – 285 рублей. 

       Много было в селе Травянском священников, но такого доброго и отзывчивого батюшки, как Лев Семёнов Емельянов, – не было. Он  начал в селе строительство храма, но были какие-то недочёты, недоработки, может, и грубые, но их вполне можно было исправить, однако благочинный округа, куда входило село Травянское, Пётр Бирюков начал так отчитывать о. Льва, что тот от расстройства, когда все уснули после обеда, вышел в закуток во дворе и повесился. Прибежала матушка, жена священника Емельянова, запричитала, но было уже поздно. Остались после него семеро детей-сирот от 5 до 18 лет да матушка попадья.  Старшие двое сыновей учились в духовном училище. После смерти отца Льва Емельянова этих детей перевели на казённое обучение – пошли навстречу, зная об их горькой судьбе. 

      «…Жив ли кто из этой многочисленной семьи Емельяновых? Вспоминают ли дети несчастного отца – игрушки жестокосердного корыстолюбивого деспота?...»

        Новым священником после священника Льва Емельянова был Михаил Васильевич Левитский. На замечания благочинного он реагировал легкомысленно и сами замечания не расстраивали его. «Не всем,  – говорит, – давиться-то!!!»  Но дела в селе Травянском пошли плохо, и при постройке деревни подрядчик, руководящий этим строительством запил и, в конце концов, попал под суд. 

         1843 год памятен нашему крестьянину! В те времена картофель считали «омерзительнее антихристовой скверны – табаку.  Курили только отставные солдаты, а старики в деревнях – отплёвывались.  Считалось, поешь картофеля – прослывёшь поганью…» Но, по высочайшему указу от 30 апреля 1842 года духовенство и волостные чины ради примера стали сажать картофель, потчуя зачастую недоверчиво косившихся мужиков. Крестьян стали гнать в поле  для возделывания новых земельных участков под картофель. Это спровоцировало всеобщее крестьянское недовольство.

       Много претерпели и чиновники, и служащие от крестьян. По всему Уралу прокатилась волна картофельных бунтов. Чиновников освежали весенней  «Миасской ванной, нечиновных, вроде Дмитрия Варуткина и сельских старших, потчивали оплеухами и плевками, трепали бороду, оскорбляли всячески не только мужики, но даже бабы и мальчишки…»    

                                               (Из церковно-приходских летописей 

                                               села Травянского Челябинского уезда 

                                               (ныне село Дубровное Мишкинского 

                                               района Курганской области). 

                                               Священник   Пётр Виноградов. 

                                               1875 год.

      Все желающие могут ознакомиться с этой уникальной летописью на сайте Челябинской Областной Универсльной Научной библиотеки. Я выписала лишь малую часть.

       Журнал «Оренбургские епархиальные ведомости» в 1881 году опубликовал и труды священника, имя которого осталось неизвестным: подпись его «Н.С.» стоит в конце статьи «Думы и воспоминания» (состоит из 45 страниц). Из этих материалов быт и заботы духовенства предстают перед нами, как ожившая история.
ДУМЫ  И  ВОСПОМИНАНИЯ

(Из дневника священника)
…

1881 год. «Оренбургские епархиальные ведомости», № 14, 15, 17. Сокращено Щетковой О.А. Орфография сохранена.

       …Думы и думы… Грустно, больно, стыдно, страшно…  Слышишь разговоры в печати, что всё православное духовенство «и тупо, и глупо, и безнравственно…» Как хотите – тяжело и грустно!

       Многому нас учили в семинарии, но всему учили так, что… «дерут, а толку нет».  Мало помогло делу обучения и задавание тяжеловесных уроков  классу. Догматика, занятия по священному писанию!!! Нас, семинаристов,  учили и нравственному богословию, и пастырскому богословию.  Не многому научились мы…

       Кажется, всем нам приведётся, рано  или поздно, проникнуться истиною слов одного умирающего священника:

       – Если бы знал я, что такой строгий ответ надобно давать за прихожан, согласился бы я до гроба быть пастухом овец, а не принял бы на себя сана священства…

      Сейчас семинарии преобразованы и это хорошо, но более ли, чем мы, нынешние семинаристы подготовлены к пастырству? Спросите выпускников: «Кого хотите Вы изобразить из себя на сцене жизни – священника, учителя, чиновника…?» Девять из десяти не дадут Вам никакого положительного ответа.

       …Да, семинария не дала нам  желаемого ценза для всесовершенного служения в пресвитерском звании и я первый сознаю своё недостоинство, но выражение «духовенство и тупо, и глупо, и безнравственно», сделалось столь модной темой для современной печати, что нет ни одной газеты, где бы оно не вариировалось на разные лады.

       Поговаривают о избрании пастырей из среды прихожан, хотя само по себе это мнение – ниже всякой критики. Во Франции низших клириков выбирают из прихожан. Неутешительно, если Россия – эта мило-податливая подражательница Западу воспроизведет точную копию с оригинала французского клира.

       В защиту священства хочу сказать, что семейный иерей, имеющий семью, входит в сделку со своею совестию.  У священника семья, дети, заботы… А духовные дети тоже ждут поддержки и утешения.  От личного горя надолго мне пришлось окаменеть в чувствах, онеметь к чужому горю, замкнуться в самом себе…  

       Да, мне чувствуется, что идеал пастырства достижимее для человека, отрекшегося от мира. Семья наделяет меня достаточным земным благом, но благо это – не плод ли сделки с иерейской советью? Для мирян семейный очаг – земной рай, а для священнослужителей – камень преткновения во многих случаях.

       Так, нам прожужжали уши тем, что нужно совершенно уничтожить кастовое устройство духовенства, нас упрекают в замкнутости, в косности, в корпоративности, в ретроградстве, в привязанности к традициям церковной рутины. Сказать прямее, хотят обмирщить духовенство, придать ему свои нравы, обычай и традиции. От кого же позанять нам красок: от мужика или от барина? К первым склоняет нас небольшая горсть московских литераторов, большинство же вопиют, что духовенству следует одворяниться, облагородиться, сиречь, образовать себя, развить вкус к требованиям века, стать на высоту пресловутого прогресса. Только где взять средств на удовлетворение требований света? Ведь если Ваши дочери-невесты будут носить «платочки» в то время, когда дочери мелких и средних чиновников получают ежегодно по новой модной шляпке… Если наши дочери, жёны и сёстры будут, нисколько не женируясь, иметь в обществе сюжеты о луке, чесноке и горохе, то приправою в прелестном жаргоне слов: «кофею, Европею, теперича, айда, дилехтур, воспельник, дохтур, конституцию смешивать будут с проституцией, придавая обоим значение заморских цариц», ведь подобных персонажей опять назовут: поповнами, дьячихами, синими чулками, отсталою кастою. Чтобы обуть, одеть прилично, образовать порядочную семью, нужны деньги и деньги. Каким же образом выдти иерею из трудной жизненной дилеммы? 

       Денно и нощно иерея преследует неотвязчивая мысль об реализации тех сотен рублей, которые потребны для стушевания кастового характера, для покупки шляпок, драпов и прочая «тля» современности.
     Скажут: семья священника не должна быть рабом «Моднаго Света». Но иногда и мода – сила: ведь «синий чулок» рискует остаться на шее папеньки с маменькой. Теперь не прежняя пора, когда существовало даже закрепощение мест за духовными невестами. Ныне женихов «бурсы» немного, да и они ищут подругу жизни с образованием, с лоском светскости. Исключения делаются иногда, ради «придаточного предложения» к невесте, которое также составляется из ресурсов «братской кружки». Без этой кормилицы, «братской» корваны, невозможно вывести в люди ни сынов, ни дщерей левитовых. Что делать? Верный и ближайший исход из обуревающих тебя затруднений, это такса…

      – А что, о. дьякон, не набросить ли нам по пятачку на требы и по рублику на свадьбы? Ведь и у тебя поспевает дочь-невеста и мне надо сына в гимназию… – Разговор, по видимому, естественный; а между тем, в нём бездна безнравственности.  

       К утру думы мои принимают розоватый оттенок. Получение платы за требоисправление и вообще материальная зависимость их от церковной службы имеет за собою:

       Во-первых, историческую давность;

       во-вторых, санкцию гражданского закона;

       в-третьих, не противно Слову Божию;

       наконец, в защиту «поборов» духовенства, сошлёмся на следующий указ сената: «Объявить всенародно: в имянном, Его Императорского Величества указе, данном Св. Синоду, декабря в 18 День прошлаго 1794 г. за собственно-ручным Его Величества подписом, изображено: …параграф 5, что касается до приличнаго содержания священников, то также прихожане обязаны (кроме 33десятин) им давать нужное деньгами за требы установленное; параграф 8, исполнение всего вышеизложеннаго возложить на начальников губерний и т.д.

      Протягивание руки за платою при требоисправлениях не дает повода называть нас в печати Иудами-Христопродавцами, так как мы законное творим, протягивая руку не за взятками, а за таксою узаконенною.

       Такса за требоисправления, большею частию, определяется приговорами прихожан, при построении храмов. Я поступил на следующий приговор:1868 год, мы, нижеподписавшиеся NN, постановили сей приговор в том, что обязуемся платить причту…, за браки – 2 руб., за отпетие возрастнаго – 1 руб., младенца – 25 коп., за крещение – 20 коп., за напутствие больнаго на дому – 15 коп. и в хлебных сборах довольствовать по примеру других приходов. 

       Но через 10-13 лет цена на рубль падает, причем рубль равняется одному пуду хлеба. С поднятием цены на жизнь, такса на требы,  устаревшая на 13 лет, становится уже ненормальною, неудовлетворяющею условиям. Настала очевидная необходимость изменить таксу. Например, в М-ской волости жалованье волостному старшине возросло в последнее десятилетие с 120 руб. до 700 руб., учителям от 96 до 300 и до 180 руб. Следовало бы и духовенству изменить приговор, но не тут-то было! Прихожане на свой приговор смотрят, как на священную хартию. Вот  какой разговор между крестьянином и священником можно наблюдать у нас в приходе: 

       –  До твоей милости, отец!

       –  Что скажешь?

       –  Да сына женить – благословиться.

       –  Доброе дело. Года-то вышли?

       –  Как не выдти. По годам-то давно было надо обабить парня, да вишь, времена-то ныне подошли дорогия: «справа-то на свадьбу трудна».

       – Нужно по средствам и свадьбу затевать.

       – Знамо, по средствам. Шириться, не бойсь, – не прежняя пора. За что ни возьмись, всё дорого, всё так кусается: сапожный ли, матерчатый товар – дороговизь! Что за времена ныне?!
       – Когда ты думаешь свадьбу?
       – Да у нас, пожалуй, всё наготове, только с тобой, о., разделаться, да с твоим благословеньем. Сколько же тебе за труды, батюшка?

       – Будто и не слыхивал ты, Ив. Ив., сколько люди дают за свадьбы?

       – Слыхать-то слыхал, да нельзя ли сбавить (полушопотом, с умилением во взоре) маненько?

       – Как же я сбавлю, купцы ведь и с тебя, и с меня одну цену берут… Ты и в прошлом году мне задолжал молоченного хлеба, а хозяйка твоя, слышь, ключ от амбара не нашла и таких случаев за твоим домом не мало.

       Вот такой типичный разговор с крестьянином. Нет повода говорить о вымогательстве священства. Врачам, как известно, платят от 1 р. до 5 р. и 10, 000 р. сер. Что же Вы, гг., не кричите о безнравственности Эскулапов?

      С одной стороны, по слову апостола, мы должны быть «не завистливы, не сребролюбцы», но в практической жизни «вымогательство» наше оправдано. С высоты обеспеченных окладов чиновников, так легко судить о духовных поборах!

       Например, безмездное таскание священника к больным, временное и безвременное, днём, ночью, в холод, в дождь, в буран, верст за 10, 20, 30 и 40! Вот если бы Эскулап проехал «ни за грош» туда и обратно верст за 70-90 – к бедному больному, это сочли бы Вы за подвиг Человеколюбия!!!

       Ещё: прихожане очень любят, когда диакон в церкви службу ведёт не крикливо. Купечество до сих пор «охотится» на басистых диаконов. Так, два года назад Кыштымцы переманили диакона из одного завода, давая ему 600 р. с жалованья. Не будь у диакона октавы, ему не дали бы и 60 р.

       Конечно, есть в нашей среде много недостатков, таких, как игра в карты… Грустно слышать, когда  говорят: «Наше духовенство пьяно; оно часто и службу совершает в нетрезвом виде». Пред такими аргументами духовенству стоит только преклонить главу, сознаться и позаботиться об исправлении. Ведь борьба плоти и духа захватывает всё новые и новые жертвы. Будем же искренне чувствовать обличение себя и поощрение к исправлению в собственных делах своих.

                                             1881 год.                                         Н.С.
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