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          Газета-сборник летописей Урала и Зауралья
Здравствуйте, уважаемые читатели!!! 
Я хочу познакомить Вас с удивительными краеведами  из города Кургана!!!
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Васильева  Александра Михайловна  и 

Бабушкина  Ольга Юрьевна 
        Бабушкина О.Ю. о себе: 
       «Я родилась в Кургане. С детства мечтала стать учителем русского языка и литературы. (Я и сейчас считаю, что нет более благородной профессии, чем Учитель словесности). Однако так сложились обстоятельства, что после окончания филологического факультета Курганского государственного педагогического института в школе я поработала совсем немного. Встреча с удивительным человеком – Васильевой Александрой Михайловной, зав. отделом дореволюционной истории Курганского областного краеведческого музея – в прямом смысле изменила всю мою жизнь. Под ее чутким руководством я не только готовилась к поступлению в аспирантуру на исторический! факультет, но и поняла, что нет ничего интереснее истории родного края. 
        Защитив диссертацию в 2002 году по теме «Приходское духовенство Южного Зауралья в 60-е годы XIX – начале ХХ вв.», я сейчас преподаю в Институте повышения квалификации и переподготовки работников образования Курганской области на кафедре гуманитарного образования. Сферы интересов – история Зауралья, генеалогия православного духовенства (Тутолмины, Добровы, Серебренниковы, Шалабановы, Флоринские, Чемесовы, Тверитины), методика обучения генеалогическому поиску  педагогов и учащихся. Часть материалов опубликована на сайте Зауральского генеалогического общества.
       На фото я с А.М. Васильевой в Музее города Кургана, где она, кстати, успешно работает уже 43 года.
С уважением, О. Бабушкина».
       Ольга Щеткова об Ольге Бабушкиной:
       «Добавлю, что Ольга Юрьевна – прекрасный  оратор. Когда она рассказывает – аудитория  замолкает.  На все мои предложения по сбору информации по краеведению и генеалогии Ольга Юрьевна откликается первая.  Благодарю Вас!»

Предлагаю Вашему вниманию труды Ольги Юрьевны Бабушкиной по истории Зауралья

«СВОИ» И «ЧУЖИЕ» В СИБИРСКОЙ ДЕРЕВНЕ 

(ПО МАТЕРИАЛАМ КУРГАНСКОГО УЕЗДА ТОБОЛЬСКОЙ ГУБЕРНИИ В XIX – НАЧАЛЕ ХХ ВЕКА)
(Статья опубликована в сборнике «Сибирская деревня: история, современное состояние и перспективы развития». Материалы VII Международной научно-практической конференции (27 – 28 марта 2008 г.) Омск. Изд-во: Омский государственный аграрный университет, 2008).

Антитеза «свой» - «чужой» присуща человеческому сознанию в целом и имеет принципиальное значение для раскрытия специфики и самосознания любого народа. Межнациональные конфликты, вопросы ассимиляции, сохранения культурной самобытности, ментальности той или иной общности вновь делают эту проблему одной из актуальных в отечественной исторической науке. В нашей статье мы обращаемся к раскрытию антитезы «свой» - «чужой» на примере крестьянской общины в Сибири. Понятие «крестьянская община», ограниченная данными территориальными рамками, имеет ряд специфических черт, отличающих ее от крестьянских обществ в Центральной части России. По мнению Б.Е. Андюсева, «сибирская община представляла собой замкнутый мир полноправ​ных граждан «своего» сообщества-старожилов. Община коллективно противо​стояла внешнему миру государства и переселенцам. Община защищала ин​тересы своих членов, но в то же время, как и «в России», отвечала на условиях круговой поруки за исполнение повинностей перед государством. Сибирская община стала ячейкой с характерными укладами отно​шений гражданского общества в условиях жесткой бюрократической систе​мы Российской империи. Полноправие старожилов, самоуправление, вер​ховенство норм обычного права в рамках своего «общества», высочайшая требовательность общины к человеку, а человека к себе, высокий статус женщины, высокая активность в делах сообщества, коллегиальное утверж​дение решений при высоком уровне самостоятельности индивида были и условием, и следствием особенностей крестьянского мира Сибири»1. 

Каковы же были границы сибирской общины? В данном случае «чужие» выступали в качестве пограничной линии, определяющей ценностные критерии входящих в состав «своих». Существуют различные архетипы понятия «чужой»: «враг», «маргинал», «другой» «посторонний». Главным отличием «врага» от других представителей этого ряда является угроза самому существованию той организации, с которой себя идентифицирует субъект2. Такие враги у сибирской общины были только в период заселения края в XVII –  первой половине XVIII вв. 

«Маргинал» представлял один из самых распространенных на территории Сибири социальных типов «чужого». Этот тип  интересен тем, что сочетал ценности и нормы двух групп или миров – того, откуда он пришел или к которому он принадлежит, и другого, где он стремится стать «своим», получить признание, освоиться и адаптироваться. В сибирской деревне, как и в российской, были неимущие, бедные и даже нищие. Но, в процентном соотношении их было значительно меньше, чем в Европейской России. Незначительную часть из них составляли старожилы, которые могли попасть в этот разряд в исключительных случаях  - гибели кормильца, устойчивого неурожая, падежа скота. В данном случае старожилу оказывали помощь многочисленные родственники, и через какое-то время положение выправ​лялось. Если же истоки бедности были пьянство и лень, то такой член общины был презираем всем обществом. Лиц, не способных к труду - «убогих», больных и немощных, сирот, община могла освободить от несения повинностей, могла даже кормить за свой счет. Сирот содержали родственники, «крестные» родители, приемные родители3.

В качестве «маргинала» в Сибири чаще всего выступали переселенцы из России, которые  не представляли угрозы для «своих», так как заведомо были слабее их в социальном плане. Именно они в течение первых 5-7 лет шли наниматься к старожилам, чтобы встать на ноги и укорениться на новом месте. Но крепкое домашнее хозяйство и благопристойное поведение не являлось гарантом того, что переселенцы вольются в общество и станут там «своими». 

Вновь поселившихся крестьян из Центральной части России и старожилов сравнивал  приходской священник, а имеющиеся отличия фиксировал в церковно-приходской летописи. В частности, священник Спорновской церкви Курганского уезда Тобольской губернии в начале ХХ в. отмечал: «Храм Божий прихожане посещают усердно, особенно населившиеся по деревням прихода из России»4. В этом сравнении важно не то, что старожилы были менее усердны, а вернее индифферентны к религии, а сам факт разрозненности в восприятии священника единой приходской общины. В уголовном деле 1906 г. «О нанесении сахалинцам Митрофану Антонову Риффу, Николаю Кирину и другим ран и побоев в драке, последствием чего была смерть Митрофана Риффа»5 в каждом протоколе допроса акцент делается на то, что были избиты поселенцы с о. Сахалин, тем самым объясняется мотив преступления, совершенного толпой в триста человек в отношении восьми сахалинцев. 
«Другой», в отличие от «маргинала», являлся персонажем временным или полупосторонним. Его функция – указать изнутри на границы «своих». В качестве «другого» мог быть и «свой», но выходящий за рамки нормы,  ролевых определений в группе. Любая специализация в деревенском мире вызывала к себе суеверное отношение и наделялась в представлении односельчан мистическими свойствами. Наиболее ярко это выражалось во время рождественско-крещенских праздников через антропоморфные маски: старик и старуха, цыгане, священник, покойник, солдат, т.е. всех тех, кто по этническим или иным причинам не входили в рамки традиционного образа жизни сибирской общины6.

«Посторонний» отмечает внешние границы «своих», пределы идентичности общины, за которые доступ категорически закрыт. В качестве барьеров могли выступать этноконфессиональные или социальные причины. При этом мотив насилия во взаимоотношениях с «посторонними» не являлся ведущим, в отличие от взаимоотношений с «врагом». 

На особом положении «посторонних» в Сибири находились государственные и политические преступники, которые уже по своему сословному происхождению и причине появления в зауральском крае были противопоставлены крестьянской общине. Советская историография изобилует примерами о влиянии «мятежников Царства Польского» и декабристов на уклад сибирской жизни. Однако судьбы конкретных людей, оказавшихся в изгнании, свидетельствуют о  том, что они выживали вдали от родины, не имея перед собой высокой цели просвещения и прогрессивного влияния на местное население. Если такое влияние и оказывалось, то скорее бессознательно, так как даже частные уроки многих ссыльнопереселенцев – это было средство заработка, не более того. 

Сближение и тесное взаимодействие происходило между декабристами и сосланными поляками, которые оказывали материальную и моральную  поддержку друг другу. Участнику польского восстания князю Киприану Воронецкому 12 октября 1832 года было официально определено место поселения – Падеринская волость Курганского округа. Спустя год он перебирается в Курган. О жизни в городе и даже внешнем облике князя мы узнаем из воспоминаний и писем декабристов, которые в тот период находились в Кургане.  Н.И. Лорер называет его «бедняком, достойным жалости». А.Е. Розен в своих «Записках декабриста» так охарактеризовал ссыльного поляка: «Старец 80 лет с глубокими сабельными ударами на голове, но пользовался завидным здоровьем, румянец играл на израненных ланитах; каждый день ужин его состоял из десятка круто сваренных яиц». Семья декабриста М.М. Нарышкина приглашала князя «разделять с ними трапезу, а Воронецкий вызывался в знак благодарности ходить ежедневно на базар для закупок к их общему столу». После отъезда семьи А.Е. Розена из Кургана в 1837 году Воронецкий поселился в их доме по улице Дворянской (ныне Советской). Однако прожил в нем недолго, так как в 1838 году был отправлен в Тобольск7. Старожильческое население Курганского уезда выдерживало дистанцию во взаимоотношениях с пришлым населением. Об этом свидетельствует тот факт, что многие ссыльные, не имея поддержки от родных и близких, могли довольствоваться только случайными заработками – работа по найму в огородах, частные уроки, строительство общественно-значимых объектов. 

Таким образом, сибирская община, представляющая собой довольно прочное образование, во многом сформировалось на основе консервации ценностей, а антитеза «свой – чужой»  явилась своеобразным фактором социокультурной интеграции крестьянской общины в сибирской деревне. Хронологические рамки нашей статьи ограничены началом ХХ в., так как после строительства железной дороги начинается государственная переселенческая политика. В этой связи происходит усиление роли государственных структур, которое, в свою очередь, закономерно ослабило противопоставления в структурах сознания «свой» - «чужой», «друзья» - «враги» и существенно понизило значение общины, выступающей в период освоения края в качестве группы самоорганизации и самопомощи.
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Родословная как основа нравственного воспитания школьников

(Статья опубликована в журнале: «Наука и образование Зауралья» – Курган: Изд-во ГлавУО Курганской области, Курган. № 1. 2008. С. 56 – 61).

Родословие - это русский синоним греческого слова «генеалогия», которое обозначает «учение о роде» и представляет собой запись представителей того или иного рода по поколениям. Несмотря на многочисленные трактовки понятия генеалогия и разнообразные подходы в его осмыслении, сам процесс изучения прошлого своей семьи содержит в себе мощный нравственно-этический потенциал, столь необходимый при формировании личности. Многие педагоги пытались привлечь своих учеников к генеалогическим исследованиям, но по  разным причинам оставляли это, по мнению большинства, увлекательное и познавательное занятие. Попробуем обобщить основные проблемы изучения своей родословной школьниками в образовательном учреждении.


Во-первых, утеряно воспитательное значение генеалогических знаний. Испокон веков знание своего генеалогического древа считалось делом чести, уважалось и поддерживалось. На примерах из истории рода изучали не только общую историю страны, но и познавали, что такое достойная жизнь, что такое подвиг, какие черты характера были в роду, какие  достижения и ценности передавались из поколения в поколение.  В старину говорили, где сам не устоишь, род удержит. Если же в роду были какие-либо трудности - пьянство, обездоленность, семейные разводы, то человек осознавал свою цель в жизни, что через него можно возродить свою родовою линию к спасению, взяв ответственность за дальнейшую судьбу рода. Называть современных школьников Иванами, не помнящими родства, не совсем этично со стороны взрослых, т.к. отношение к своему роду – это не врожденное качество, а результат воспитания. 

Во-вторых, школа и семья традиционно, на протяжении почти всего ХХ столетия, существовали параллельно. Несмотря на разговоры о сотрудничестве и взаимодействии школы и семьи, до сих пор сохраняется традиция советской педагогики - «ученики все равны». При этом необходимо знать, что изучение своей родословной выдвигает человека на другой уровень сознания, где появляется чувство собственного достоинства, гордость за своих предков. Поэтому так сложно на практике осуществить полный систематический курс по составлению своей родословной школьниками. Чаще всего, знакомство с генеалогией ограничивается классным часом по составлению родословного древа или небольшим спецкурсом в старших классах, на котором ученики знакомятся с методическими приемами изучения родословных на примере известных фамилий: Пушкина А.С., Сталина И.В. и других.  



В-третьих, сегодня знание родовой истории является привилегией двух категорий граждан: тех, кто может посвятить составлению родословного древа все свободное время (чаще всего, пенсионеры),  и тех, кто в состоянии платить большие деньги за выполнение этой работы генеалогам-профессионалам. Немногочисленные издания по составлению своей родословной для учителя и учащихся, для начинающих летописцев своего рода представляют собой практические пособия. Вопросы методики преподавания основ родословия не выходят за рамки журнальных статей. Поэтому, изучение школьниками своей родословной в образовательном учреждении, даже если имеет определенные результаты, до сих пор носит скорее спонтанный несистематический характер, используемый в качестве дополнения к краеведческим курсам.


Однако в данном направлении есть довольно радужные перспективы, обусловленные государственной поддержкой гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания. Приняты государственные программы и концепции по патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации, в рамках которых происходят различные конкурсы и разрабатываются подпрограммы, проходит множество мероприятий городского и областного уровня, посвященных укреплению российской семьи. Изучение своей родословной школьниками в образовательном учреждении сегодня возможно и в качестве факультативного курса. На основе анализа детских работ можно сделать первые выводы. В генеалогических исследованиях учащихся определилось три направления:

1. изучение своего рода, своей семьи, отдельных представителей рода;

2. изучение истории своего рода, отдельных его представителей, упоминающихся или известных в науке или литературе;

3. изучение известного рода (отдельных представителей), не родственного автору, однако, по какой-либо причине заинтересовавшего исследователя.


Причины, которые побудили школьников к генеалогическим исследованиям:


А. При изучении своей родословной:

-  продолжение работы, начатой кем-либо из родственников;

- желание самостоятельно создать историю своего рода, оставить после себя память грядущим поколениям;

- стихийный интерес к судьбе кого-либо из родственников, желание узнать больше о жизни общества.


Б. При изучении «чужой» родословной:

- интерес к историческим деятелям, желание узнать неизвестные факты прошлого;

- интерес к землякам, знаменитым однофамильцам;

- частое упоминание в учебниках, литературе разных представителей одного рода;

- коллективный поиск.


Кроме того, стимулом для исследования являются:

- интерес со стороны родителей;

 - задания педагога;

- участие в конкурсах и конференциях.


При проведении генеалогических поисков учащимися используются все доступные им методы исследовательской работы:

- знакомство с  литературой по интересующей проблематике, включая научные и публицистические материалы;  

- изучение документов по истории своего рода в архивах, библиотеках и музеях как государственных, так и домашних (семейных);

- опрос, интервьюирование, анкетирование родственников, знакомых, других людей, обладающих интересующей информацией;

-  переписка, оформление запросов в организации;

- фотографирование, видеосъемка;

- консультации и собеседования со специалистами;

- анализ полученной информации, сравнение фактов, уточнение и проверка информации;

- обобщение собранного материала;

- составление схем, таблиц, подбор иллюстративного материала.


Многим юным исследователям приходится обращаться за справками и консультациями в государственные архивы, библиотеки и музеи. Однако существует немало трудностей при этой деятельности. Часто школьник не представляет, какие сведения могут иметься в том или ином хранилище (где, в каком учреждении содержится нужная информация), не может четко сформулировать, какой материал он хочет найти, какие документы нужны ему для работы.  Целый комплекс проблем связан и с организацией архивного поиска, в частности, это:

 - отсутствие умения работать с архивными документами;

- незнание церковнославянского и дореформенного русского языка, на котором велись записи до 1918 года.


Тем не менее, учащиеся с увлечением занимаются генеалогическими исследованиями. В основном их поиски хронологически охватывают только ХХ столетие, но некоторые юные генеалоги находят сведения о своих предках XIX и XVIII веков. 


Таким образом, действительно существуют объективные проблемы и определенные особенности в организации генеалогического поиска среди школьников. Однако позитивное отношение к изучению родословной как к элементу гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания, повышение компетентности в вопросах генеалогии педагогов, а также увлеченность учащихся и их семей дают положительный результат. Одним из вариантов овладения школьниками методикой генеалогического поиска можно считать программу факультативного курса «Моя родословная», апробированную в 10 классе в МОУ «Гимназия № 31» г. Кургана.

Программа факультативного курса «Моя родословная»

Пояснительная записка

На протяжении столетий семья являлась самым прочным звеном общества и наиболее эффективным средством сохранения культуры народа. Именно в семейном быту, в закрепленном обычаем порядке повседневной жизни хранится и передается из поколения в поколение не только биологическая, но и социальная наследственность. Национальные традиции, менталитет зафиксированы в межличностных отношениях в семье, в стереотипах поведения родителей, которые основаны не только на личном опыте, но  и спроецированном опыте предков. Следовательно, особое значение для воспитания подрастающего поколения приобретают знания о прошлом своей семьи. 


При составлении своего родословного древа школьником могут руководить разные мотивы. В данном случае акцент сделан на формирование духовности и нравственности современных школьников.  Отсюда и основные направления, которые необходимо реализовать при организации генеалогического поиска:

- аксиологическое: уважение семейных традиций, принятие ценностей поколений, патриотизм;

- когнитивное: введение терминов и понятий, знакомство с новыми дисциплинами;

- деятельностное: умение анализировать источники, хранить и представлять генеалогическую информацию в доступной форме.

Цели программы:

- развитие чувства исторической сопричастности к своему роду;

- восстановление разорванной связи времен между поколениями своего рода;

- постижение глубинного смысла жизни своего рода и себя как части этого рода;

- изучение основ генеалогии;

 - овладение методикой сбора, хранения и обработки генеалогической информации;

- создание родословной и ее презентация.


Программа факультативного курса «Моя родословная» рассчитана на учащихся старших классов и носит практико-ориентированный характер: из 34 часов более половины отводится на практические занятия – сбор, обработку и хранение генеалогической информации. 

Логика курса продиктована приоритетом воспитательных целей. Сначала необходимо увлечь ребенка, сформировать мотивацию для дальнейшего поиска. Поэтому изучение истории своего рода начинается постепенно – со знакомства, с определения значения собственного имени и фамилии; с изучения исторических типов семьи в России, которые формировались под влиянием сословной структуры российского общества. После того, как ребенок осознал, что история его семьи – это частица многовековой истории нашей Родины, в которой, словно в капле воды, отражается величие океана, можно переходить к методическим приемам сбора и оформления генеалогического древа. Следует учесть, что мотивационная готовность у детей может быть различной, как и уровень знаний об истории своей семьи, поэтому знакомство с источниками и методикой сбора, хранения и обработки генеалогической информации может осуществляться для некоторых обучающихся фактически с первого занятия. Индивидуальная траектория изучения своего рода обусловлена темой программы данного курса, поэтому деление на разделы и подтемы можно считать условным.

ПРИМЕРНЫЙ УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН 

ФАКУЛЬТАТИВНОГО КУРСА «МОЯ РОДОСЛОВНАЯ»
	Наименование темы
	Количество часов
	Образовательный продукт



	
	лекц.
	практичзанятия
	всего
	

	 Введение

I. История развития генеалогии
	1
	-
	1
	Конспект

	II.Происхождение собственного имени и фамилии


	2
	8
	10
	Карта «фамилий» села (города);

Сообщение об истории происхождения собственного имени и фамилии

	III. Историческое развитие семьи в России
	2
	4
	6
	Конспект; Сообщение об одном из типов семьи в России 

	IV.Сословная структура российского общества
	1
	1
	2
	Таблица

	V.Основные источники по составлению родословной
	1
	2
	3
	Критика архивного источника по генеалогии

	VI. Методика сбора, хранения и обработки генеалогической информации
	2
	8
	10
	Составление родословной



	VII. Итоговое занятие


	-
	2
	2
	Презентация своей родословной

	Всего


	9
	25
	34
	


Содержание программы

Введение

Знакомство с целями и задачами курса. 

I. История развития генеалогии

Генеалогия как вспомогательная историческая дисциплина; учение о роде. Философские и научные основы генеалогии. Цель и задачи генеалогического исследования.

История развития отечественной генеалогии. Генеалогические известия в летописях. Родословные росписи  XV в. Бархатная книга. Научная генеалогия в XVIII в.: В.Н. Татищев, М.М. Щербатов, М.Г. Спиридонов. Л.М. Савелов - крупнейший генеалог России в начале ХХ в. Деятельность Историко-родословного общества и Русского генеалогического общества. Развитие русской генеалогии в эмиграции. Основные проблемы развития генеалогии в ХХ в.

Вопросы для изучения и освоения учебного материала

1. Что Вы понимаете под словом «генеалогия»? 

2. Каковы цели генеалогических исследований в XV в.? А в XXI? Если существует разница, то чем она обусловлена?

3. Выразите свое отношение к высказыванию: «Всякий человек есть история, не похожая ни на какую другую». Каррель.

4. Используя дополнительную литературу, составьте биографический очерк об одном из русских генеалогов.

II. Происхождение собственного имени и фамилии

Языческие имена. Христианские имена. Прозвища. Причины появления  фамилий на Руси. Орфографическое оформление русских фамилий. Сословные особенности  русских фамилий. Русские фамилии в советский период. Ономастика. История происхождения собственного имени и фамилии.

География фамилий. Выявление фамильных гнезд на территории области или края. 

Вопросы для изучения и освоения учебного материала

1. Почему такое большое значение уделялось имени и фамилии человека в древней Руси? 

2. Что обозначает слово «имярек» в современном русском языке?

3. Что обозначает Ваше имя? Каково его происхождение?

4. Какие фамильные гнезда распространены в Вашем населенном пункте?  На основе выявления составьте «фамильную» карту своего села (города).
5. Что Вы знаете о происхождении своей фамилии?

6. Используя дополнительную литературу, подготовьте сообщение о собственном имени и фамилии.

III. Историческое развитие семьи в России


Уклад семейной жизни в XVI в. «Домострой». Петровские преобразования семейной  жизни. «Указ о дураках» 1722 года, его значение для семейного законодательства Российской империи.


Влияние либеральных тенденций в социальном развитии России XIX века на патриархальный  уклад семейной жизни.

Семья в советский период отечественной истории: опора на патриархальные устои и традиции. Кризис современной семьи.

Вопросы для изучения и освоения учебного материала

1. Охарактеризуйте российскую семью XVIII в.?

2. Какие отличительные особенности появились в XIX в.? Чем они были обусловлены?

3. Кто должен быть, по Вашему мнению, главой семьи? Кто должен заниматься воспитанием детей в современной семье? Сопоставьте ответы с историческим прошлым российской семьи и сделайте выводы о трансформации семьи и брака в современной России.

4. На примере русской литературы или истории собственной семьи подготовьте сообщение об одном из типов семьи в России.

IV.Сословная структура российского общества


Характеристика понятия «сословие». Формирование сословий в России (Х – XI вв.). 

Привилегированные неподатные сословия - дворянство, казачество, духовенство, гильдейское купечество. Непривилегированные податные сословия  - мещане и крестьянство.

Вопросы для изучения и освоения учебного материала

1. Что такое «сословие»? Чем сословия отличаются от других социальных групп?

2. Причины формирования сословной структуры российского общества?

3. Используя дополнительную литературу, составьте таблицу «Сословия российского общества и их трансформация. XI – XX вв.», в которой отразите следующие положения:

· Наименование сословия;

· Неподатное (привилегированное) или податное (непривилегированное) сословие.

· Хронологические рамки возникновения.

· Краткая характеристика.

4. К какому сословию принадлежали Ваши предки? Что вы знаете об этом сословии?

 V.Основные источники по составлению родословной


Устные и письменные источники по составлению родословной: степень достоверности. Классификации генеалогических источников (прямые и косвенные), по сословной принадлежности. 

Ревизские сказки. Метрические книги. Исповедные росписи. Формулярные списки. Клировые ведомости.

Генеалогические источники ХХ столетия: похозяйственные и домовые книги, свидетельства о рождении, о заключении брака, о расторжении брака, о перемене имени, об усыновлении,  о смерти.
Практическое занятие: Экскурсия в государственный архив и знакомство с документами, содержащими генеалогическую информацию. Критика архивного документа (метрической книги) по определенному плану:  

1. Как называется этот документ?

2. Кем создан документ?

4. Когда создан этот документ и для каких целей?

5. Каковы его внешние характеристики (качество бумаги, сохранность т.п.)?

6. Какую генеалогическую информацию (даты рождения, смерти, бракосочетания) Вы можете почерпнуть из данного источника для своего исследования?

VI. Методика сбора, хранения и обработки генеалогической информации


Работа с семейным архивом. Сбор первичной информации (анкетирование). 

Родословная роспись: методика составления и фиксации генеалогической информации. Два вида оформления родословий: восходящее и нисходящее. 

Приемы оформления генеалогической информации: родословное древо, родословная таблица (горизонтальная, кругообразная).

Вопросы для изучения и освоения учебного материала

1. На основе анкетирования заполните листы на каждого родственника (родители, братья, сестры, дедушки, бабушки). «Лист родственника» предназначен для конкретной персоны и содержит краткую информацию: Фамилия, Имя, Отчество; основные даты жизни; фотография. На оборотной стороне листа необходимо указать номер родственника, который будет потом фигурировать во всех документах;  основные источники получения информации и интересные (для составляющего родословную) биографические сведения. «Лист родственника» помещается в специальную папку, которую условно назовем Родословная книга.

2. На основе Родословной книги составьте родословную роспись. Можно представить ее в таблице:

	Номер 
	Фамилия

Имя

Отчество
	Основ-ное занятие
	Дата рожде-ния

(смерти)
	Место рожде-ния
	Источники информации
	Комментарий

	
	
	
	
	
	
	


3. Полученные сведения можно оформить первоначально в виде восходящей схемы, т.е. от лица составляющего родословную, а затем в виде нисходящей схемы, т.е. от самого старшего родственника. Родословную схему можно составить при помощи компьютерной программы, а можно нарисовать вручную и художественно оформить в виде родословного древа. 

4. Составьте «Календарь семейных памятных дат». Памятными семейными датами являются: дни рождения, именины, дни поминовения, дни свадьбы. Календарь является самостоятельным документом, составляется он ни на один год, а на всю жизнь, и со временем представляет собой одну из самых уникальных семейных реликвий. В календаре не проставляются годы и дни недели, а указываются только месяц, числа и основные события.
Календарь семейных памятных дат

	Январь

	Число
	Семейные памятные даты

	1
	День рождения Иванова Петра Ивановича, отца


     5. 
Материалы, содержащие дополнительную информацию об истории семьи, ксерокопии, фотографии помещаются в отдельную коробку, либо папку. Условно можно назвать ее «Семейная шкатулка», которая поможет школьнику проиллюстрировать свой рассказ на итоговом занятии.
VII. Итоговое занятие

Практическое занятие: Презентация своей родословной учащимися. 

Особое значение имеет форма представления результатов генеалогического исследования. Обычно устные доклады, посвященные истории одного рода, школьниками воспринимаются с трудом, поэтому форма итогового занятия по курсу «Моя родословная» может быть  нетрадиционной. Для образного и эмоционального представления результатов проведенного исследования можно использовать знаки отличия по аналогии с государственной символикой – родовой герб, знамя или гимн.

Рекомендуемые формы проведения итогового занятия: 

- круглый стол;

- конференция;

- имитационно-ролевая игра «Путешествие на машине времени»;

- фестиваль исторических фильмов; 

- фотовыставка «Семейный альбом» (может быть самостоятельным занятием, а может быть и иллюстративным сопровождением при защите реферата);

 - эстафета поколений (на итоговое занятие приглашаются члены семей в качестве жюри, почетных гостей).

 Результаты, полученные в ходе работы факультатива, могут быть оформлены в виде реферата или доклада для выступления на конференции; опубликованы в местной печати. Иллюстративные материалы  могут быть использованы в качестве оформления мероприятия, посвященного теме семейного воспитания школьников. В любом случае эти материалы пополнят ученическое портфолио. При этом очень важно, чтобы ребенок при написании истории своего рода осознал, что он создает не очередное школьное сочинение, а важнейший исторический документ, который будет, как минимум, храниться в его семье и передаваться из поколения в поколение.
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