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          Газета-сборник летописей Урала и Зауралья
	         Я получила письмо по электронной почте от Криворотовой Жанны Александровны, она написала, что  располагает рукописью об истории деревни Пятково: 
        «Здравствуйте, Ольга Анатольевна!
        Я – историк из Челябинска. В 2005 году редактировала рукопись по
краеведению одного дедушки из деревни Пятково Красноармейского района
Челябинской области. Не знаю, издал ли он где-нибудь эту рукопись…  Я обещала ему, если будет такая возможность, помочь в том, чтобы рукопись увидела свет и кому-то пригодилась. И вот случайно я вышла на Ваш сайт. Если Вам интересна документально-историческая повесть об истории деревень Красноармейского района Челябинской области, составленная краеведом-любителем, то сообщите мне. 

          О себе: Криворотова Жанна Александровна, преподаватель истории и
общественных наук Института агроэкологии, филиала ГОУ ВПО "Челябинская
государственная агроинженерная академия".

С уважением,  Жанна.
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	    Ольга Анатольевна Щеткова - Жанне Александровне Криворотовой: 

                        "Дорогая, бесценная Жанна Александровна! 

          Можете ли Вы себе представить, что я искала эту рукопись более трёх лет! 

   Я читала эту книгу, она вышла в свет благодаря невероятным усилиям автора – 
   Григория  Степановича Пяткова. Он умер сразу после выхода книги. 

   Мне повезло в жизни, потому что посчастливилось жить в этом благодатном 
   краю более 7 лет. Я знаю почти всех этих жителей, о которых идет речь в книге. 

   Как хорошо, что существуют такие люди, как Григорий Степанович. А благодаря 

   Вашему труду книга увидит свет и найдёт своего читателя. 
   С уважением и бесконечной благодарностью - Ольга Щеткова, г.Челябинск». 


Предисловие от Жанны Александровны

Дорогой читатель! 

        Книга, которую Вы держите сейчас в руках, стала результатом многолетних краеведческих поисков. 

        Ее автор – уроженец  деревни Пятково Красноармейского района Челябинской области. Человек с нелегкой судьбой и мятежной душой, он тонко чувствует, какая опасность исходит от "неукорененности" современного человека в семейно-родовых ценностях и национальных традициях. Любовь к Родине, гражданская ответственность за судьбы семьи и страны начинаются от уважения к трудам предков, от почитания "отеческих гробов". А вот общество Иванов безродных будущего не имеет. Оно и "русским духом" не пахнет, и гражданским поведением не отмечено. С какой душевной мукой сопряжены для автора размышления об угасании родных деревень, об угрозе вымирания народа, о смысле революционного "распахивания" вековой, исконной Руси! Вырождением рода грозит наше беспамятство. И автор буквально заклинает нас опомниться: восстановить родовую память, собрать истории семьи, деревни, края. 

        Краеведение на современном этапе развития исторической науки получает новое дыхание. Древнерусские летописи повествовали главным образом о великих князьях и военных походах. Дворянские мемуары и дневники XVIII - XIX вв. осветили для нас изнутри элитарное пространство России. Появляющаяся же сегодня "низовая" (в данном случае, "крестьянская") краеведческо-мемуарная литература становится источником изучения самой глубинной части российского общества, ее сердцевины. Этим данное произведение может быть интересно историку - специалисту. 

        Жанр своего произведения автор определил как документально-историческую повесть. И такое смешение жанровых стилей у него действительно оправдано. В течение десятилетий им был скрупулезно собран разноплановый краеведческий материал: статистические расчеты, родословные, семейные хроники, забавные истории. Замечательно, что все эти источники автор сумел органично вплести в ткань повествования. 

        Повесть получилась колоритной. Погружаясь в детально расписанную летопись южно-уральских деревень, в какой-то момент осознаешь, насколько эмоционально ты "включаешься" в текст. Плавными волновыми полутонами можно назвать эмоциональный фон этой повести: улыбаешься крестьянским шуткам и забавам и тут же скорбно замолкаешь перед образом "вечно идущего домой солдата", поражаешься картине массового упадка и разрушения и проникаешься мыслью о невероятной выносливости русского народа, удивляешься неожиданным и необъяснимым случаям и одновременно испытываешь почти стыдливое чувство прочтения чужого дневника - исповеди. 

        Такая многоплановость повести делает ее интересной для самого широкого круга читателей: взрослых и подростков, историков-специалистов и всех, кто просто любит Россию. 

                       Криворотова Ж.А., историк 2005 г. 

  
 (Сокращено для газеты «Союзная мысль» редактором)
                                       Документально - историческую повесть 

посвящаю светлой памяти моих земляков, 

которых уже нет в живых. 

Будем помнить об ушедших... 

Каждый о своих... 

   

                              Предисловие автора 

   

   Еще одно, последнее сказанье - 

   И летопись окончена моя, 

   Исполнен долг, завещанный от бога 

   Мне грешному. Недаром многих лет 

   Свидетелем господь меня поставил 

   И книжному искусству вразумил. 

   

   На старости я сызнова живу, 

   Минувшее проходит предо мною - 

   Давно ль оно неслось, событий полно, 

   Волнуяся, как море - окиян? 

   Теперь оно безмолвно и спокойно, 

   Не много лиц мне память сохранила, 

   Не много слов доходит до меня, 

   А прочее погибло невозвратно. 

   Но близок день, лампада догорает - 

   Еще одно, последнее сказанье. 

А.С. Пушкин. Борис Годунов. 

   

        Почему я решил писать? Да потому, что не могу и не хочу все это унести с собой. Мне уже 77. То, что я знаю и помню, сегодня уже мало кому известно. Эту повесть я оставляю потомкам в надежде, что кому-нибудь будет интересно узнать, как это было раньше, в наши далекие и неспокойные годы. Это история народа (рода!), и мы должны знать и помнить ее, относиться к ней с уважением. 

        Вспомним слова А.С. Грибоедова: " И дым отечества нам сладок и приятен...". Если это, конечно, не тот дым, который бывает во времена великих вселенских пожаров наподобие татаро-монгольских нашествий, революций или мировых войн. 

        Каха Кавсадзе, артист театра "Руставели", говорил: "Хозяин хорошей собаки обязан знать ее родословную до четвертого поколения. А спросите у любого, как звали его прабабушку или девичью фамилию его бабушки?" 

        У казахов есть пословица: "Плох тот казах, который не знает своей родословной до седьмого колена". 

        У А.С. Пушкина читаем: "Забвение предков - показатель нашей дикости". 

        Революция и годы сталинских репрессий в первой половине ХХ века, а затем массовый отток населения в города в поисках лучшей жизни и "длинного" рубля во второй его половине привели к тому, что люди разбрелись, как овцы без пастуха, в разные уголки бывшего СССР. Сегодня бывает, что родные братья и сестры годами ничего не знают друг о друге. Где уж тут помнить о малой Родине, о земле предков, откуда сам пошел родом. 

         Одна из старинных песен начиналась словами: "Расскажи, расскажи бродяга, чей ты родом, откуда ты? - Ой, да я не помню, ой, да я не знаю, чей я родом, откуда я". Вот так и мы постепенно стали Иванами родства непомнящими, Иванами безродными. 

        Кто ты есть, человек? Откуда пошел? Какого роду - племени? Кто твои предки, чем они прославили род свой, корнями уходящий в глубокую древность? Такие, далеко не праздные вопросы не могут не волновать человека на протяжении его жизни. Это есть одна из составляющих частей культуры личности. 

        Великая просьба к вам, Люди. Будьте благоразумны! Не выбрасывайте старые фотографии, письма, документы! Берегите их! В каждой семье должен быть свой маленький семейный архив: старый альбом с фотографиями, папка с письмами, открытками, документами. Соберите все это в отдельный маленький чемоданчик, чтобы оставить детям и внукам. Это ваша семейная история, частица Великой Истории народа, страны и эпохи. Вашим детям и внукам будет интересно заглянуть в минувшее время и попытаться сравнить со своим, попробовать понять, что и почему тогда происходило, и что из всего этого вышло. 

        Берегите собственную историю, ведь она больше никогда не повторится. 

         Я от всей души выражаю благодарность тем, кто поведал мне устно или письменно свои воспоминания, архивные материалы и многое другое. Спасибо всем, кто хоть чем-то помог в задуманном мною нелегком деле историко-краеведческого исследования. Без Вашей помощи я не смог бы его создать. 

                    Откуда пошла фамилия 

        Первые фамилии в России появились в XIV - XV веках у князей и знатных бояр. Позднее они закрепляются за дворянами, именитыми купцами, лицами духовного звания. В XVII в. уже все помещики имеют фамилию. И постепенно начинают записывать фамилии за всем остальным людом. Последними их получили помещичьи крестьяне: после отмены крепостного права 1861 года. 

        Присваивали фамилии по самым разным признакам. Определяющим при этом являлся ответ на вопрос: "Чьи вы?" И люди записывали себя либо по имени главы семейства - Ивановы, Петровы, Сидоровы, либо по его профессии - Плотниковы. Кузнецовы, Кожевниковы. Многие записывались по родовому или семейному прозвищу. Например, Зверевы, Воробьевы, Тетерины, Стариковы, Мишуковы, Согрины, Обуховы. Потомки жителя слободы писались Слободчиковы. Иногда фамилии присваивали по названию мест, откуда пришли предки: с устья реки Яны - Устьянцевы, с устья реки Юг - Устюжанины, с Вологды - Вологжанины, с Костромы - Костромитины, с Казани - Казанцевы, с Уфы - Уфимцевы, из Усолья - Усольцевы, из Осы - Осинцевы и т.д. Производным от первого звучал другой вопрос: "Из чьих вы?"  И следовал ответ: Рудных (ст. сл. Рудый, т.е. красный, рыжий), Чернявских (чернявый), Узких, Банных, Седых и др. Такие фамилии чаще записывались за Уралом, в Сибири, на Алтае. Нo могли быть и другие варианты, которые я уже не буду здесь приводить, да много чего я и не знаю. 

        Теперь о фамилии Пятковых. В старину во многих русских семьях, как впрочем и у других народов, сыновей в семье именовали порядковым номером, который и оставался за ними всю жизнь. А дети, бывало, по этому же номеру писали фамилию. Так, первый сын в семье кроме имени, данного при Крещении в церкви, получал еще одно - первуша, или большак. Отсюда произошли Первушины, Большаковы. Второй сын - дружина, а от него - Дружинины. Третий - третьяк (Третьяковы), четвертый - четвертак (Четвертаковы), пятый сын именовался пятко (Пятковы), а далее - шестак (Шестаковы), семак (Семаковы, Симаковы), осьмина (Осьминины) и т.д. Последнего сына именовали малой, малко, малец, малыш. Отсюда произошли Маловы, Малковы, Мальцевы, Малышевы.
Благословен тот край. 

          Не очень много мне приходилось читать любительской краеведческой литературы, которую пишут в основном местные, так сказать домашние краеведы, но в каждой из книг я находил немало строк о том, как хороша и красива природа именно в окрестностях села или города N. И пишут всегда так, что другого такого места больше и нет на всем белом свете. Я полностью с такими авторами согласен. По жизни довелось мне много где побывать, и я всегда замечал, что каждое место по-своему прекрасно и неповторимо. 

        Посмотрите на город Шадринск с Тумановой горы или с Увалов. Такой красоты Вы не найдете ни в одной картинной галерее. Причем эта картина каждый раз разная: рано утром, днем, вечером, летом, зимой, весной, осенью, под солнцем, под дождем... Чтобы все это понять - надо видеть. А мы порой смотрим и не видим. 

        Я пишу это для того, чтобы подчеркнуть красоту и уникальность нашей местности. С какой бы стороны Вы не посмотрели на деревню Пятково, отовсюду картина, достойная кисти Художника, будь то Шишкин или Саврасов. С севера (с "Сивой горы" через реку Миасс), с востока (с Косулинской горы) или с юга (с Чистовской дороги) взору предстают виды один живописней другого. Так бы и смотрел не отрываясь. 

        Еще в молодые годы я не раз слышал от тогдашних стариков, что много есть на свете красивых мест и деревень, но наше лучше. Потому и лучше, что оно "НАШЕ". 

   

                        Освоение Урала и Сибири
        В XVI в. царь Иван Грозный дает Строгановым грамоту с пожалованием земель к востоку от Урала, которые им поручалось осваивать. В 1581 г. снаряженный Строгановыми отряд Ермака (Еремей Тимофеевич) нанес первое поражение хану Кучуму и занял столицу сибирского ханства Искерь. Окончательно же Кучум был разбит в 1598 году. 

        На полноводных сибирских реках постепенно выросли остроги, затем крепости и города. Были основаны Тюмень (1581 г.), Тобольск (1897 г.), Пелым (1593 г.). Уфа основана отрядом русских стрельцов в 1574 г. 

        С середины XVII в. начинается уже массовое заселение Сибири. Возникают поселения и слободы: Пышма (1646 г.), Далматово (1651г.), Катайск (сер. XVII в.), Бродокалмак (1661 г.), Шадринск и Курган (1662 г.), К.-Уральский (1682 г.). Позже они стали городами. 

        В 1697 г. Петр Великий дает жалованную грамоту на владение землей и рудой, а также на постройку железоделательных заводов на Урале по рекам Невье и Тагилу тульскому кузнецу (он же заводчик, т.е. владелец заводов) Никите Демидовичу Антуфьеву. В историю он вошел как Никита Демидов. 

        Так, к середине XVIII в. на Урале было уже более ста доменных печей и большое количество железоделательных заводов. При заводах отстроены города: Невьянск (1701 г.), В.Тагил (1718 г.), Н.Тагил (1722 г.), Екатеринбург (1721 г.), Ревда (1735 г.), Касли (1747г.), Кыштым (1757 г.) и др. Россия выходит на первое место в Европе по выплавке чугуна и железа. 

        В 1736 г. закладываются крепости оборонительной линии: Оренбург, В - Уральск, Троицк, Чебаркуль, Челябинск, Еткуль, Миасское. 

        Щучье и Шумиха возникли как железнодорожные станции при строительстве железной дороги в 1892 - 1893 гг. 

        Копейск был основан в 1907 г. как угольные копи Кыштымских горных заводов. 

        И конкретно о Челябинске. Крепость заложена на месте впадения речки Силяба в реку Миасс. Есть сведения, что еще раньше на этом месте было башкирское селение Силяба и русская Александровская слобода. Основаны они были около 1696 -1700 гг. жителями, приехавшими из Шадринской слободы, Далматова монастыря, Ирбита, Бутки и др. 

        На месте сегодняшнего села Миасское первое поселение возникло в 1685 - 1686 гг. Это была казачья слобода Верхнее-Миасское. На ее месте в 1736 г. заложена крепость, которая позднее и стала станицей. В годы революции и гражданской войны Миасское стало местом жестокого противоборства сторонников и противников советской власти. С 1923 г. по 1928 г. Миасское являлось центром Миасского района. В 1928 - 1941 гг. оно входит в состав Долгодеревенского района. С января 1941 г. Миасское становится центром Красноармейского района. В 1957 г. из колхозов Миасское, Ильинка, Черкасово, Харино и Красная Долина был образован Красноармейский совхоз. В 1962 г. к нему были добавлены еще Шумово, Шибаново, Сафоново, Устьянцево, Пятково, Якупово. В 1966 г. выделяется совхоз Шумовский в числе всех шести присоединенных деревень, а Красноармейский совхоз остается в певоначальном составе. В 1973 г. в Миасском начинает работать совхоз-техникум. Позднее он становится институтом Агроэкологии, филиалом ЧГАУ. 

   

Начало деревни Пятково. XVIII век. 

        В 1965 г. Пятков Федор Викторович, 1892 г.р. рассказал мне, что основателем деревни Пятково и первым ее жителем был Пятков Кирилл, выходец из Вятской губернии. До начала Пугачевского восстания (до 1774 г.) он работал на Тагильском железоделательном заводе. После подавления восстания, спасаясь от репрессий и наказания, Кирилл бежал из Тагила (в 1775 г.). Он остановился на дальнейшее жительство там, где сейчас стоит деревня Пятково, то есть на правом берегу реки Миасс, в 60 км ниже по течению реки от Челябинска и в 18 км ниже от станицы Миасская. 

        Бежал Кирилл не один, а всей семьей: с женой и ребятишками, с лошадью, коровой и многим домашним скарбом, который можно было увезти на лошади. Первую избу он поставил на том месте, где сейчас находится в Пятково мост через р. Миасс. Однако, берег отошел от воды, поэтому то место, где стояла эта изба, уже смыто водой. 

        В семье у него было три сына, и к 1795 г. двух старших сыновей он отделил от себя. Поставил избу старшему сыну Семену также на берегу, в 50 м от первой избы ниже по течению реки. Среднему сыну Алексею поставил избу еще через 50 м ниже по течению от второй избы. Эти места сейчас тоже смыты водой. Третий, младший сын Пантелей, жил вместе с отцом в отчем доме. 

         В 1967 г. известный краевед Дегтярев Иван Васильевич в письме сообщил мне: "По данным пятой ревизской сказки в 1795 г. в селении Пятково записано три двора и двадцать шесть душ обоего пола всех возрастов. По тем же данным в Устьянцево - четыре двора и двадцать семь душ, в Шибаново - пять дворов и тридцать четыре человека. Деревни Шумово не значится, видимо ее еще не было".
Подарок от цесаревича. 

        В жизни любого человека, семьи или коллектива часто случаются разные истории и происшествия, о которых потом долго вспоминают и пересказывают младшему поколению. Вот что рассказал мне Пятков Федор Викторович: 

        "Летом 1837 г. царский наследник Александр II совершал поездку по России. В один из дней, выезжая из г. Челябинска, он остановился на короткое время в Миасской. В станице Александра встречали и провожали толпы людей. Среди этой толпы молодцевато гарцевал верхом на коне молодой казак Алексей Пантелеевич Пятков. Когда же царский кортеж выехал из Миасской, этот казак ехал сбоку вдоль дороги, потом свернул в лес и по лесным дорожкам обогнал его. Около Притчино казак выехал на дорогу и стал ждать. Показался царский кортеж. Он встал "во фрунт" (приветственная поза) для отдания чести. Цесаревич заметил его, приказал остановиться и сказал: 

   - Кажется, я этого казачка уже видел. 

   - Так точно, Ваше Величество! В Миасской я вас встречал и провожал в дорогу. 

   - А как ты здесь оказался впереди нас? 

   - Лесными дорожками, напрямик. Я тут все дорожки знаю. 

   Цесаревич вынул из кармана серебряный рубль и подал ему: 

   - На вот тебе, за службу. 

   - Рад стараться, Ваше Величество! - был ответ. 

   После этого весь обоз двинулся дальше. А в семье Пятковых этот рубль долго хранили, но потом не знаю, куда он девался". 

   

В деревне Пятково. 

        Рассказ Лесникова Ивана Максимовича, 1905 г.р.: 

        "Это было летом 1919 г. Рано утром по Сивой горе (левый берег Миасса, через реку от Пятково) со стороны Сафоново и Устьянцево в сторону Якупово шли войска белых. Их было не очень много. Потом, ближе к обеду, пошли войска красных. Их тоже было не много. Десять - двенадцать конных из отряда красной разведки переплыли через Миасс, заехали в деревню и, увидев меня, спросили: 

   - Белые есть в деревне? 

   Я ответил, что нет. Они спросили дорогу на Косулино. Я им показал, и они уехали. 

   В деревне одни говорили: 

   - Ой, что-то будет? 

   Другие отвечали: 

   - А нам-то что? Мы как жили, так и будем жить. Землю пахать при любой власти надо. 

   Некоторые предполагали, что красные не надолго, и их скоро прогонят. Но в основном все жалели старую власть, при которой так долго жили и к которой привыкли. Никто не знал, что им принесет новая власть. По просочившимся слухам говорили, что все отберут. Слухи ходили от более и менее правдоподобных до самых нелепых. Никаких собраний, сходок и митингов в деревне не было, и никто не пытался их устраивать. Все затаились в страхе и ждали. Надеялись, что авось, мол, пронесет мимо". 

В деревне Пашнино 3-е 

   Со слов моей матери Татьяны Егоровны, 1905 г.р.: 

   "В Пашнино 3-е утром по деревне прошел слух: 

   - Белые отступают. Прячьтесь все, сейчас тут война будет, стрелять будут. 

   Все в деревне позакрывали ворота на засов, ставни на окнах, скотину закрыли в хлевах, а сами попрятались кто куда: в баню, в погреб, в подпол. Мы, ребятишки, бегали к воротам, глядели в щелку, что там, на улице, делается, потом докладывали старшим. С утра по улице шли войска белых: конные, пешие, обоз. Долго шли, часа два, потом стало тихо. Ближе к обеду пошли красные, опять конные и пешие. После обеда все стало тихо. Люди понемногу, осторожно начали выходить из своих убежищ". 

   

                                    В деревне Чистое
   В деревне Чистое это было несколько иначе. Там, у самой деревни, проходил главный тракт Челябинск - Курган и далее шел на г. Омск. Белые в деревню пришли накануне (за день раньше), задержались тут, ночевали. Я полагаю, это были штабные, которые при отступлении всегда впереди, а при наступлении всегда сзади. 

   Вот рассказ моей тещи, Малковой Марии Николаевны, 1901 г.р., жительницы деревни Чистое (в 1919 г. ей было 18 лет): 

   "Когда белые отступали, они забирали всех стариков вместе с лошадью и телегой для обоза. У нас в семье некого было брать, так забрали меня вместе с лошадью и телегой. Нагрузили воз поклажей всякой. С других возов убавили, чтобы там полегче было. И мы поехали. Едем день, другой. Уже далеко отъехали. Один старик, он в соседях у нас жил, своей и моей лошади вбил в копыто по маленькому гвоздику. Наши лошади захромали, идут плохо, отстают от обоза. У нас поклажу переклали на других лошадей. А старик говорит мне: 

   - Ты, девка, смотри, куда я поеду, туда и ты за мной. 

   И вот мы ехали, далеко отстали от обоза. Старик свернул в лес, и я за ним. Заехали далеко в лес, два дня стояли там. А когда красные прошли, старик гвоздики у лошадей из копыт вытащил, и мы поехали домой. Так и приехали. А другие не вернулись, пропали где-то там". 

   

1921 голодный год
   В 1921 г. был страшный голод. Все лето лили дожди, хлеб не вызрел, ушел зеленый под снег, сено сопрело и изгнило в валках. Этот год люди еще называют "зеленый год". У кого были старые запасы хлеба, почти все выгребли по продразверстке. Нищие один за другим ходили по деревням, но нечего было подать. Многие умирали прямо на дороге. Идет от деревни к деревне, присядет отдохнуть и больше не встанет. Другой у чьего - нибудь дома присядет отдохнуть на завалинку и тут помрет. От бескормицы много подохло скота. Скотине кормили всю черную солому с крыш сараев многолетней давности. Много скота прирезали, чтобы не подох. И особенно тяжело было вдовам и сиротам, а также тем, кто недавно приехал в деревню и не успел еще обжиться. Умирали больше всего маленькие ребятишки (в т.ч. грудные младенцы) и старики. 

   

   О НЭПе почему-то мне старики ничего не рассказывали. Они, наверное, сами ничего не знали об этом. 1923 - 1925 гг. прошли уже лучше. Люди собирали неплохой урожай и начинали поправлять свои пошатнувшиеся хозяйства. 

   

Раскулачивание. 

   22 февраля 1929 г. были раскулачены и сосланы на север из деревни Пятково: 

   Два брата 1.Слободчиков Иван Алексеевич 

   2. Слободчиков Андрей Алексеевич 

   Два брата 3. Стариков Иван Михайлович 

   4. Стариков Федор Михайлович 

   5. Колышкин Петр Петрович 

   Вторая очередь раскулачивания прошла в марте 1930 г.: 

   Два брата 6. Фалалеев Степан Васильевич 

   7. Фалалеев Андрей Васильевич 

   8. Стариков Николай Васильевич 

   9. Стариков Михаил Яковлевич 

   10. Мануйлов Степан Иванович 

   Третья очередь раскулачивания - в марте 1931 г.: 

   Отец 11. Кашников Осип Кузьмич 

   Сын 12. Кашников Степан Осипович (с женой Ольгой) 

   13.Стариков Федор Васильевич 

   14. Пятков Евгений Петрович 

   15. Пятков Иван Степанович 

   У Слободчикова Ивана Алексеевича, Фалалеева Андрея Васильевича и Кашникова Осипа Кузьмича дома были кирпичные, у братьев Фалалеевых были свои лавки (магазины). 

   У Старикова Михаила Яковлевича был двухэтажный дом (низ кирпичный, верх деревянный). 

   У Мануйлова Степана Ивановича большой крестовый дом стоял на высоком месте, на высоком фундаменте. И сам дом был высокий, окна большие, наличники, карниз и ворота украшены ажурной резьбой. Это был единственный дом в деревне, где все было покрашено в белый цвет, и сам он стоял на возвышенности гордый, как белый лебедь. В 1949 г. его разобрали, увезли в г.Челябинск и там собрали под жилье герою Великой Отечественной Войны Алабугину. 

   Дом Ивана Михайловича Старикова в 1929 г. также увезли, сначала в "Десятую" (коммуну), а в 1931г. в г.Челябинск. 

   У всех остальных, кроме Колышкина, дома были большие, крестовые, почти все - свежевыкрашенные. У некоторых уже были конные жатки и конные молотилки, широкое задворье. Только у Колышкина ничего этого не было: обычная избенка и все остальное на среднем уровне. Но он больше других шумел, его и сослали как "бузотера". Я думаю, что его взяли просто для того, чтобы выполнить план по раскулачиванию. Тогда вообще все делалось по плану. 

   Пяткова Евгения Петровича сослали в колхоз "Вперед" (около Копейска). 

   Пятков Иван Степанович, брат первого председателя колхоза Василия Степановича, долго не соглашался вступать в колхоз. Зимой 1931 г. он все-таки записался. Между тем, у него еще с осени был посеян 1 га озимой ржи, и в августе он сказал: 

   - Это моя рожь. Я ее сеял, я ее и убирать буду. 

   Ему ответили, что теперь эта рожь колхозная, и он не смеет даже подходить к ней. Тогда он решил так: 

   - Не мне и не вам! 

   И ночью поджег все на корню. Вся рожь сгорела. Его осудили за это на десять лет с конфискацией имущества. Жена Капитолина Ефимовна с четырьмя детьми уехали из деревни. 

   В конце 1970-ых гг. в беседе с Дегтяревым Иваном Васильевичем я сказал ему, что в Пятково было раскулачено около пятнадцати человек. Он очень удивился и сказал, что это слишком много для такой деревни. Уже позднее мне стало известно, что разнарядку на раскулачивание из Москвы давали на область, из области - по районам, из районов - по деревням. Уполномоченные по раскулачиванию старались выслужиться перед вышестоящим начальством, а о судьбах людей никому не было дела. 

   Из беседы с Воронцовой Анной Андреевной, в прошлом жительницей деревни Притчино (сейчас живет в Миасской), и Воронцовой Натальей Ивановной, в прошлом жительницей деревни Чистое (сейчас живет в Пятково), мне стало известно, что в Притчино не было раскулачено ни одного человека, а в Чистом всего один - Воронцов Иван Николаевич. Когда я спросил, почему такая разница, они ответили так: 

   - Пятковские побогаче наших жили. 

   Действительно, ни в Притчино, ни в Чистом не было ни одного кирпичного или двухэтажного дома. Больших крестовых домов тоже было поменьше, чем в Пятково. Однако, несогласных идти в колхоз и в этих деревнях было немало. Они сами разбежались кто куда. 

     

"Враги народа". 1937 - 1939гг. 

   19 марта 1938 г. в г.Челябинске на Золотой горе был расстрелян Пятков Анатолий Гаврилович. Кто - то донес на него, что он в гражданскую войну одно время служил у Колчака. 

   В том же году Пятков Иван Александрович получил десять лет за оскорбление директора МТС. Он отбыл весь срок где - то на севере. 

   Поздеев Андрей Федорович сидел девять месяцев под следствием по какому - то доносу, но сумел оправдаться, и его отпустили. 

   Пятков Федор Викторович в 1937 г. был исключен из партии за троцкистские настроения. 

   Пятков Василий Степанович, организатор и первый председатель пятковского колхоза, в том же году был исключен из партии как троцкист. 

   Пятков Иван Степанович получил десять лет за то, что сжег гектар ржи, которую сам сеял. 

   В Притчино Панов Афанасий Дмитриевич был взят по линии НКВД и больше не вернулся. 

   Панов Тимофей стрелял в мишень, сделанную из газеты, на оборотной стороне которой был портрет Сталина. И на него кто - то донес. Правда, ему дали всего три года. Таких нелепых случаев много было по деревням. 

Доля женская. 

   Как я уже писал выше, колхозники жили без хлеба. А один - два кг муки на семью в неделю - разве это хлеб? Жили на картошке с молоком. Выручал огород, корова, куры, да лес с его грибами и ягодами, съедобной травой. 

   Кто - то может сказать, что если все работали с утра до вечера без выходных, то когда же грибы и ягоды собирать, в огороде траву полоть, за скотиной ходить? 

   Но на то она и есть русская баба, которая все, всегда и везде успеет. Вот ее распорядок дня того времени. Возьмем сезон сенокоса, самый сезон грибов и ягод, огородной прополки. Утром надо встать в четыре часа, затопить печь, подоить корову, напоить теленка, испечь хлеб, приготовить что - нибудь на завтрак себе и ребятишкам, поднять и разбудить их (пощелкать по задницам и по затылкам), накормить, дать им задание на день, проводить корову в табун, а к семи утра бежать на работу. 

   Работали в поле до восьми - девяти часов вечера. Обеденный перерыв - с двенадцати до пятнадцати часов, пока лошади отдохнут и траву поедят. Потом их ребятишки на болото поить поведут, после чего опять запрягут. В поле одна из женщин (повар) в большом котле варила суп из колхозных продуктов. За три часа отдыха надо пообедать, сбегать в лес на пару часов, чтобы набрать ведро грибов или полведра ягод, а уж дома вечером их перебрать. Но так, конечно, не каждый день. Иногда и поспит в обед, если уж очень устала, но это редко, чаще дремать было некогда. Кроме того, летом бывает дождь или даже ненастье. Тогда на сенокосе не работают, и в лес можно сбегать два или три раза за день. Да и ребятишки кое - где помогают. 

   Вечером дома начинается своя работа. Пока с поля приедет, уже десятый час. Надо подоить корову, напоить теленка, пополоть в огороде (пока еще светло), огурцы собрать с грядки, яйца у кур взять, приготовить что - нибудь на ужин, в сумерках накормить ребятишек, самой поесть, уложить всех спать (дать команду, чтоб шли спать), вымыть посуду, а в потемках уже натаскать воды из колодца, чтобы на завтра хватило на весь день. И где-то в полночь, когда ребятишки уже спят, женщина тоже ложится спать, чтобы в четыре утра снова встать и начать все сначала. И так каждый день. Хотя если случится дождь, то можно встать на час позже. Однако, вечером все равно будет работа. 

   

                                        В наши дни…

   И снова черная полоса. По всей стране началась приватизация всего, что можно прихватить и разграбить. На предприятиях по два - три года людям не платили зарплату, а инфляция достигла более тысячи процентов в год. Происходит снова то, что было в 1919 - 21 гг. Люди, как укушенные, бросились разрушать и растаскивать все, что было создано, построено, нажито и приобретено за многие годы поколениями отцов и дедов. Конца и краю этому безобразию не видно. 

   В деревне Пятково сейчас вместо ферм, зернохранилища, мастерских остались одни руины, как после большой бомбежки. Закрыли и сожгли школу, разграбили новый клуб, закрыли детский сад - ясли. Весь скот прирезали. Более половины пашни не засевается, зарастает бурьяном по причине того, что нет денег на покупку горючего для тракторов. Даже пасеку, и ту порушили. А какая была пасека! В шестьдесят - семьдесят ульев, а затраты на нее минимальные. 

   После 1990 г. бегство из деревни снова становится массовым. Даже многие пенсионеры уезжают доживать свой век в городе. Сегодня это уже "старая" деревня: половину жителей составляют пенсионеры, а другую половину - дачники, большинство из которых тоже пенсионеры. Около четверти сельчан живут неизвестно на какие средства, еще около четверти работоспособного населения в перерыве между пьянками или без отрыва от них пытаются работать в совхозе за символическую плату или совсем даром. 

   После ухода на пенсию Григоркина И.П. в 1983 г. управляющим назначили Бирюкова В.С., который работал до 1988 г. (5 лет). Затем началась чехарда: Мочалов работал год, Шемякин - два года, Плотников - год, Крупин - два года, Вишняков - год, Шемберг - год, снова Вишняков. И с 1998 г. работает Абитов. 

   В беседе с Абитовым в июне 2003 г. я узнал, что на пятковском отделении на данный момент числится 34 человека, в том числе управляющий, два бригадира (полевой и по животноводству), два учетчика, ветеринар, агроном, механик, бухгалтер, кладовщик. Таким образом, десять человек руководящего и обслуживающего персонала. А кто работает в поле? Он же рассказал мне, что на отделении посеяно 175 га пшеницы, 50 га овса, 200 га кормовых культур. Это 425 га из общей площади 1200 га. 

   

   

Пятково. 

   Эта деревня основана в 1775 г. В 2003 г. ей исполнилось 228 лет. И сейчас в ней находится, по данным на 1.01.2003 г. Шумовского с/совета, 90 дворов и 272 жителя. Это по три человека на семью. Для сравнения посмотрите списки 1866 г., 1901 г. и др., где было более шести человек на семью. Заметим, что из общего числа жителей 171 человек старше 18 лет (это те, которые вносятся в списки для голосования на выборах) и 101 человек моложе 18 лет. 

   - Что-то я на улицах деревни не заметил такого большого количества молодых людей, - удивленно спросил я в сельсовете. 

   - А они почти все в городе учатся и живут, а по прописке числятся у нас. 

   Это значит, что после учебы в деревню они не вернуться. Деревня держится на одних стариках-пенсионерах или людях предпенсионного возраста. Надо полагать, что в недалеком будущем она сама по себе вымрет и превратится в дачный поселок. 

   Начало тому уже положено. Сегодня построено более десятка новых домов под дачи. Участь деревни предрешена, конечно, если не случиться какого - нибудь чуда. 

   Там же, в Шумовском с/совете, мне сказали, что в Шумово на сегодняшний день значится 400 дворов, в Сафоново - 64, в Устьянцево - 114, в Якупово - 162. Получается, что в Шумово число дворов почти столько же, сколько во всех остальных четырех деревнях. 

   Деревня Шибаново уже в списках с/совета не значиться. Там сегодня тоже большой дачный поселок на 830 дворов. По поселку учтено двадцать лошадей, 749 голов крупного рогатого скота, в том числе 97 свиноматок, 50 овец, 500 кроликов, 3000 голов птицы… 

   В июне 2003 г. я прошел по деревне и пересчитал все дома. Получилось, что всего в деревне 121 дом. Четыре из них без окон и дверей (заброшенные), 90 дворов числятся в с/совете, а остальные 27 домов используются под дачи (в с/совете не числятся, их как бы нет).    
Табачно-алкогольная эпидемия. 

   На протяжении истории человечества на земле по каким-то необъяснимым причинам вспыхивали страшные эпидемии: чума, оспа, холера, тиф, язва и много других. Представьте себе, живут люди пятьдесят, сто или двести лет (а это сколько поколений!) на одном месте и в постоянном климате. И вдруг появляется зараза, которая проносится, как пожар, и косит людей, как косарь траву. История знает немало случаев, когда в отдельных регионах целые деревни вымирали начисто, до единого человека. Это страшно. Очень страшно! 

   Сегодня мы считаем, что наука победила болезни. Но так ли это? Оказывается, не так. Появляются новые болезни, ранее неизвестные людям. Природа подбрасывает их нам, а мы бездумно принимаем их, и платим за это дорогую цену не только в деньгах. 

   Среди многочисленного разнообразия новых заразных болезней находятся зависимости от табака и алкоголя. Их эпидемии сейчас уже в полном разгаре. Они наиболее опасны тем, что внешне не наводят на людей страх и ужас, а действуют тихо, постепенно, даже ласково. Человеку приятно видеть себя с сигаретой в зубах или с затуманенным от алкоголя сознанием. Он испытывает при этом ложное чувство "кайфа" и с радостью отдает себя во власть заразы. О последствиях рассказывать не стану, достаточно посмотреть на курильщика со стажем или почитать в газетах сводки несчастных случаев, аварий, преступлений и пожаров по пьяному делу. 

   Однако, это лишь видимая часть айсберга, та, которая над водой. А наиболее страшная и опасная невидимая часть воздействия алкоголя и никотина на хромосому ДНК человека. Об этом красноречиво говорят сегодняшние сообщения о состоянии здоровья подрастающего поколения: в родильных домах, в школах, на призывных комиссиях в военкоматах. 

   Кто-то скажет, а при чем здесь табак и алкоголь? Почитайте любой учебник по генетике растений. В нем сказано, что помимо классических способов выведения новых сортов растений применяется и химический способ воздействием на семя растения слабым раствором химических соединений. В результате в потомстве таких растений появляются растения - уроды с различными отклонениями в ту или другую сторону, из которых потом выбирают одно - два растения из тысячи либо вообще все выбраковывают. Вся опасность состоит в том, что химические соединения табачного дыма и алкоголя влияют в большей степени на потомство, включая второе, третье и более поздние поколения. Опыты на растениях красноречиво это подтверждают. 

   То же самое можно сказать о кормовых добавках при откорме скота и птицы на мясо, о химических консервантах и вообще о всей химии, применяемой в быту и в производстве. При строгом соблюдении норм и доз применения они относительно безопасны. Но стоит чуть - чуть допустить халатность или сбой в работе дозаторов, эти вещества становятся очень опасными. Последствия такого воздействия на ДНК человека могут проявить себя через два - четыре поколения. Вот в этом вся опасность, и это действительно страшно. 

   Но почему мы так безразличны к себе и ко всему тому, что останется после нас??? 

   

   

С чего начиналось? 

   Во все века на Руси пьянство считалось уделом бездельников, тех, кому "бог ума не дал" и в руки никакого ремесла не подал. Православная церковь называет табак и водку "зельем дьявола" и богопротивным делом. Курить и водку пить - дьявола тешить. 

   С Вашего позволения и со слов стариков я расскажу, как это начиналось. 

   Конец XIX в. - начало XX в. Дни рождения и все праздники широким пьяным загулом отмечали богатые купцы, дабы показать себя. И показывали. По кабакам шлялись бездельники и голь перекатная. В деревнях же (я пишу о Пятково и других деревнях Канашевского церковного прихода) дни рождения особо не праздновали, а только в честь именинника в семье пекли какой - нибудь пышный пирог и ели его всей семьей на торжественном чаепитии. Чаще всего это делалось утром в день именин, остальная же часть дня проходила в обычном режиме. 

   В церковные праздники в каждом доме обязательно был большой праздничный пирог, блины или оладьи, всякая сдобная мелочь (с маслом, мясом, творогом или ягодами). Ели все это, в отличие от именин, в течение всего дня. По вечерам шли в гости к родственникам пить чай. Не надо удивляться, но именно пить чай. Главным делом здесь были разговоры, беседы "о том - о сем", всякие "бывальщины". Женщины беседовали о детях, домашних делах и хозяйстве, мужчины - о погоде, урожае, ценах на городском базаре. 

   Иногда, но не более двух - трех раз за зиму (летом было некогда) на столе появлялась литровая бутыль самогона. Наливали "для разговору" по рюмочке 40 г - 50 г. После этого беседа значительно оживлялась. Через полчаса пропускали по второй рюмочке, "для песен". Кто-то запевал, а остальные подхватывали. Пели "проголосные" песни с задором, на два - три голоса, да с "выносом" (это когда чей-то высокий голос в конце строчки или куплета брал верх и закрывал паузу между строк, пока другие наберут воздуха в легкие, и новая строчка начиналась слитно). Так изумительно красиво пели, что "стены звенели". Никакого сравнения с сегодняшней лающей, мяукающей и кривляющейся эстрадой. Мы, ребятня, забивались где-нибудь в угол, на печку или на полати и, свесив головы и раскрыв рты, слушали эту красоту. Тереться под ногами около пьяного стола нам строго запрещалось. А что сейчас? Мать за пьяным столом хлещет водку наравне с мужиками, а двух - трехгодовалый ребенок сидит у нее на коленях и учится. 

   После двух-трех песен кто-нибудь говорил: 

   - Что-то плохо поется, не налить ли еще по одной? 

   Наливали. Потом снова пели песни и разговаривали, снова пели и опять разговаривали. И так проходило от двух до четырех часов, весь зимний вечер (часов до десяти). В конце обязательно пили чай и расходились по домам. Литровой бутыли самогона хватало на компанию в десять - двенадцать человек (пять - шесть пар). Женщины больше одной рюмки не пили, вторую и третью только подносили к губам и ставили обратно на стол. Каждая женщина считала для себя позором хлестать самогон наравне с мужиками. 

   И только на свадьбах можно было напиться "в стельку", "в дугу", "в доску", "в дымину", да и это позволяли себе немногие. Над такими потом долго смеялись и пересказывали друг другу их свадебные конфузы. Наливали на свадьбе теми же рюмочками, но счет этим рюмкам уже никто не вел, потому что это свадьба. Кроме песен были танцы (полька, кадриль), пляски (барыня, камаринская и др.), катание по улице на лошадях с лентами в гривах и по всей сбруе, колокольчиками под дугой. Свадьбу гуляли с утра до вечера, да еще на другой день догуливали. 
Как развивалось пьянство
   Наступил ХХ век, и людей словно прорвало. Пьянство начинает захватывать все больше и больше своих жертв. Первый всплеск пьянства возрос к 1913 - 1914 гг. Люди как будто предчувствовали грядущие перемены. Царь Николай II объявил "сухой закон", но из этого ничего не вышло, как впрочем и из последующих указаов о борьбе с пьянством. 

   В основе этих указов стояли главным образом экономические причины, а не забота о здоровье человека. Еще с конца XIX в. (реформа министра финансов С.Ю.Витте) государственная винная монополия обеспечивала от 1/4 до 1/3 всех денежных поступлений в казну. Поэтому государственные умы как в начале ХХ в., так и в его середине (при Н.С.Хрущеве) регулировали этот вопрос, дабы увеличить сбор налогов с производства водки. А в начале 1920-ых гг. в стране не хватало хлеба, и указ большевиков преследовал цель остановить разбазаривание и уничтожение хлеба путем перегонки его на самогон. 

   Только в 1980-ых гг. Ю.В.Андропов и М.С.Горбачев действительно пытались остановить страшный процесс повального спаивания населения путем вырубки виноградников и сокращения числа спиртопроизводящих заводов в стране (так, был закрыт спиртзавод в г. Шадринске). Однако, итог от этих мероприятий получился прямо противоположный ожидаемому. Появились в те годы подпольные самогонные минизаводы и во много раз возросло производство самопальной водки из технического спирта, всевозможных суррогатов. Следовательно, появились смертельные исходы и отравления от употребления этой продукции. 

   В годы первой мировой и особенно гражданской войны пьянство все больше начинает захватывать людей. 

   В 1921 голодный год было не до пьянки. Потом пошли года полегче, вырастал относительно неплохой урожай, и во II половине 20-ых гг. пьянство снова "набирает обороты". На самогонку уходят тонны зерна, пшеницы, ржи. Большевики объявили борьбу с самогоноварением. Специальные бригады милиции ездили по деревням, изымали самогонные аппараты, выливали на землю из бочек барду, готовую к перегонке. 

   Расскажу один случай, который я слышал от моей матери и ещё от нескольких очевидцев. Дело было в феврале 1927 г. Погода хорошая, теплая, без ветра. Деревня готовилась к встрече Масляной недели. В Пятково приехал уполномоченный (или участковый) по вопросу выявления самогонщиков и борьбы с пьянством. В деревне самогон уже никто не гнал, поэтому он ничего и не обнаружил. Однако, заметил дорогу в лес, которая по неосторожности при перевозке вся была забрызгана бардой, плескавшейся через край из полных бочек. Уполномоченный поехал по этой дороге. А там, в лесу, производство идет в полном разгаре, и мужики уже успели попробовать первую порцию того, что накапало из аппарата. И тут он! Объявляет, что они нарушают постановление правительства. Мужики ему говорят: 

   - Ты вот на, сначала попробуй, что тут у нас получилось, а уж потом расскажешь нам, что там решило правительство. 

   Через час - другой по лесу разносится гулкое эхо от песен во всю мощь мужских голосов. Ближе к вечеру уполномоченного грузят в его сани и едут в деревню. Там он еще день опохмеляется и приходит в себя, после чего мужики любезно провожают его домой. Да еще в уголок саней ставят бутылочку - посошок на дорожку. Вот такая, на первый взгляд, веселая история, но она наводит на очень грустные мысли. 

   Наступил 1931 г. Снова неурожай, люди мрут от голода, и тут опять не до пьянки. 

   Но к 1937 г. все возобновляется. Опять на селе начинают все чаще "попировывать" по поводу и без оного. 

И до чего докатилось…
   Война 1941 - 1945 гг. окончательно разрушила все старые добрые традиции праздничных застолий. После войны, в период от середины 50-ых гг. до середины 80-ых гг., в ход пошел любой мало-мальский повод, чтобы напиться. И пьют-то уже не рюмочками, а стаканами по 100 г - 150 г на один прием. Четыре - пять раз "хлобыстнет" - и под столом. В пьянках вместо песен стали обычными трясущиеся пляски с исполнением нецензурных, пошлых частушек. Такие, с позволения сказать, "гулянки" больше похожи на пьяные бесовские оргии или шабаш ведьм на лысой горе. 

   В 1980-ые гг. пьянство переходит тихую стадию. Люди собираются за столом, пьют стаканами до одури, перемывают косточки родным и знакомым, друзьям и сослуживцам, ругают "в хвост и в гриву" начальников, усердно обсуждают проблемы бедных и богатых. 

   И все больше в пьянку втягивается молодежь. Уже и школьники начинают открывать для себя дорогу в вытрезвитель. 

   Происходит то, что происходит. Что будет дальше, вряд ли кто может сказать. А в самом деле, что будет дальше? 

   Дальше - то что? Чем это все закончиться? 

Табачный дым. 

   По поводу табачной эпидемии расскажу всего два эпизода. 

   Эпизод первый. Время действия: 1907 - 1910 гг. Место действия: деревня Пашнино. Пишу со слов матери. В дом деда по матери Максимова Егора Алексеевича и бабки Анны Митрофановны каждую зиму заезжал купец из Челябинска. Ездил он по деревням, закупал пшеницу (в деревне она дешевле, чем в городе на базаре), которую потом молол на мельнице для своей пекарни. Пекарня у него выпекала пряники, и каждый раз купец заезжал попить чаю к деду с бабкой (они тогда еще молодые были, по тридцать лет) и привозил с собой по несколько фунтов (1фунт - 400 г) пряников. Анна Митрофановна до того любила попить чаю с этими пряниками, что каждую осень с нетерпением ждала приезда этого гостя. Егор Алексеевич, когда ездил в город, по случаю тоже заезжал во двор к купцу. И вот однажды, поехав в город, он взял с собой Анну Митрофановну. Заехали к купцу. Тот вышел во двор, распорядился, куда поставить лошадь под навес, а сам, как гостепреимный хозяин, повел Анну Митрофановну на экскурсию по дому. 

   - Вот тут у меня амбар с мукой, это амбар с товаром, а вот пекарня, где стряпаем пряники. 

   Вошли они в эту пекарню, и.... О, ужас! Анна Митрофановна не могла поверить своим глазам, она лишилась дара речи! Что же она увидела? Да тесто для пряников на столе раскатывает мужик! Да еще с папиросой в зубах! Лучше бы ей этого не видеть! 

   После этого моя бабка ни разу не взяла в руки ни одного пряника. На приглашение за чаем всегда отвечала: 

   - Ладно, я потом. 

   А когда купец уезжал, она распоряжалась раздать пряники ребятишкам. В то время курение было великим грехом. Еще раз повторю, что курить - значит дьявола тешить. 

   Эпизод второй. Это уже 1916 - 1918 гг. Рассказ Таисьи Александровны Пятковой (в замужестве Сысоевой): 

   "Было мне лет пять. Зима, на улице мороз. Я на улицу не иду, сижу у окошка и гляжу во двор. Заходит в избу старший брат, восемнадцати лет, садится к печке, открывает дверку и курит в печку. Я смотрю в окно и говорю: 

   - Вон тятя идет. 

   Он быстро бросает свою папироску в печку, закрывает дверку и машет рукой, разгоняя остатки дыма, после чего садится на лавку, как ни в чем ни бывало. 

   Заходит отец с папироской, садится к печке и курит туда. Я говорю: 

   - Вон дедка идет. 

   Отец быстро бросает свою папироску в печку, размахивает дым рукой и садится на лавку. 

   Заходит дед. Он уже никого не боится, сидит на лавке и курит. 

   Заходит бабка, начинает ворчать и ругать деда, что он всех задушил своим чертовым зельем, но дед ее не слушает и продолжает курить". 

   Зато сейчас можно увидеть курящих детей чуть ли ни с первого класса. Больше половины населения страны являются активными или пассивными (по вине курящих вынуждены вдыхать табачный дым) курильщиками. 

   Для того, чтобы школьники и подростки перестали курить, надо перестать это делать их родителям. Дети всегда стараются быть похожими на родителей и даже превзойти их во всем, как в хорошем, так и в плохом. Поэтому у хороших родителей дети будут лучше, а у плохих - еще хуже. Сегодняшняя молодежь - это плоды воспитания нашего старшего поколения. 

   Осинцев Леонид Петрович, во время нашей с ним беседы на данную тему, сформулировал главное правило для тех, кто хочет бросить курить: "Не бери в руки!" Не бери - и все! Вот кто виновник этого зла - руки. Это они, подлые, творят зло. Я поневоле вспомнил У. Шекспира, который в одном из своих сонетов писал: "Природа чашу с ядом нашими руками подносит к нашим же устам". 
                                                    О себе
   О себе писать неудобно, вроде бы "не скромно". Но уж коли взялся, постараюсь рассказать все, что было со мной так, как оно было. Что-то врать и сочинять мне нет необходимости. 

   Не подумайте, что я хочу пожаловаться на свою судьбу, как это сейчас делают многие пенсионеры. Но не буду и хвалиться, что мне жилось легко и весело. Все было так, как у всех. 

   Меня можно назвать типичным сельским представителем своего времени. Я никогда не был модно одет, не всегда был сытым и довольным, но зато всегда много работал: в колхозе, в армии, в совхозе. Но я был молодой, здоровый, сильный, и мне все было нипочем. Считаю, что несмотря на трудности и лишения в жизни, прожил жизнь интересную и насыщенную всякими событиями. Ни разу в жизни я не чувствовал себя несчастным, жалким или обиженным, никому никогда не завидовал и не жадничал. Вообще, считаю, что получил от жизни все, на что был способен сам, а то, что не получил - это не мое. Что заслужил, то и получил. По своим способностям и по воле Бога. 

   У меня всегда была какая-то цель в жизни, которую я перед собой ставил и начинал ее добиваться. Достигнув одну цель, тут же придумывал себе другую. И так всю жизнь. Бесцельно жить скучно. Иногда задуманное оказывалось трудновыполнимым или совсем невыполнимым, требуя неимоверных усилий. В таком случае я отбрасывал эту цель и определял для себя другую. 

   Сейчас, на склоне лет, подвожу для себя итоги достигнутого, что стали вехами моего жизненного пути: 

   - возрождение художественной самодеятельности, 

   - организация передвижной сельской библиотеки, 

   - постройка дома в Пятково (1958 - 1961 гг.), 

   - учеба в вечерней школе (1961 - 1965 гг.), заочно в техникуме (1963 -1968 гг.) и институте (1969 - 1974 гг.), 

   - туристическая поездка в Ленинград и Великий Новгород всей семьей (1976 г.), 

   - постройка дома в г.Шадринске (1995 - 2000 гг.), 

   - написание этой повести. 

   А вот проваленные проекты: 

   - создание футбольной команды в Пятково (1957 г.), 

   - служебная карьера на комсомольской работе (1955 г.), 

   - на профсоюзной работе (1963 - 1965 гг.), 

   - на агрономической работе (1969 - 1985 гг.). 

   И еще много других. Например, научиться виртуозно играть на баяне и аккордеоне, о чем мечтал в 1951 - 1961 гг. Хотелось поездить по городам Средней Азии и по югу Украины, но тоже не получилось. Оказалось, как говорится, "не по зубам". Ну и пусть. Не велика беда! 

                                       ***

   Теперь исследую свою жизнь с другой стороны. С первого дня рождения меня все очень любили. Не нежили, не нянчили, не ласкали чрезмерно, наоборот, "жучили" и "шпиговали", как "сидорову козу". Так делали как раз потому, что уделяли мне очень много внимания и хотели, чтобы я был самым лучшим. Мне это постоянно объясняла моя мать. И я это понимал. 

   Когда мне было пять лет, отец сделал мне лыжи, чтобы я учился ходить на них. Ни у кого из сверстников лыж не было. В те же годы меня начали учить читать и писать, и на седьмом году я уже читал газетный текст, своими словами пересказывал прочитанное. Под диктовку матери писал бабке с дедом письма. В семь лет отец купил мне балалайку, а дядя Семен учил на ней играть. Отец тогда говорил: 

   - Когда подрастет Гришка, куплю ему гармонь. 

   Когда в 1939 г. отца не стало, мать получила его последнюю зарплату и купила на эти деньги мне гармонь. Уже в войну, когда все ученики пятого класса бросили школу, моя мать изо всех сил тянулась, чтобы я окончил семилетку. Я окончил ее в 1943 г. 

   В детстве я часто слышал от родных: 

   - Не забывай, что ты казачок! Знаешь, каким ты должен быть! 

   И подробно разъясняли, каким должен быть казачок. Уважение к старшим, достойное поведение всегда и во всем, смелость, находчивость, осанка и многое другое. 

   Немного расскажу об осанке. Дед Семен (Чернявских) рассказывал мне: 

   - Казак сидит в седле как пришитый. А к драгуну подъедешь, носком сапога пнешь под стремя - вылетит из седла. 

   Семен Викторович говорил, что его старший брат Григорий на фронте на полном скаку догнал убегающего пехотинца, одной рукой схватил его и задернул к себе в седло. 

   О себе скажу, что лет до сорока я неплохо ездил верхом. Во всяком случае, не хуже других. Но вот однажды, помню, проехал по деревне, подражая кавалеристам, и это увидела моя мать. Вечером она сказала мне: 

   - Никогда больше не садись в седло. Не позорься. Противно смотреть, как ты в ём сидишь и болтаешься. А ведь раньше казак проедет, любо-дорого посмотреть, как свечка, ни в какую сторону не качнется. Поставь ему стакан с водой на голову - вода не сплеснется. 

   О походке моя мать говорила так: 

   - Посмотри, как идет твой отец. Ногу ставит твердо, сперва на пятку, потом носочком пристукнет. Получается четко и красиво. Тук-тук, тук-тук, будто часики. Семен Яковлевич ступает мягко, как котик. А вот идет Семен Викторович. Ноги ставит в одну линию и идет как по ниточке, а сам, как свечка, ни в одну сторону не качнется. Михайло Егорыч ноги нисколько не отрывает от земли, таском тащит их, шаркает. У него получается шувыр-шувыр, шувыр-шувыр. А вот как идет Степан Щербаков. Сам маленький, меньше всех в деревне, а хочет казаться большим, потому шагает широко, но при этом болтыхается в разные стороны, руками болтает туда-сюда. 

   В детстве, со слов матери, я был молчуном, никогда не доставлял никому лишнего беспокойства своим ревом, и за это меня еще больше любили. Мать вспоминала: 

   - Накормлю, положу, и он лежит, молчит. Ночью, когда разбужу, тогда и накормлю, а сам никогда не будил меня. 

   Я помню, как приезжали мои дяди и тети к нам в гости, брали меня на руки, поднимали высоко вверх и говорили: 

   - Во, какой большой! 

   А я не мог понять, зачем они меня обманывают. Ведь я же знал, что еще маленький. Однако, все равно было приятно. Взрослые всегда что-нибудь выдумывают. 

   Когда нам, пацанам, было по четыре - пять лет, было интересно подслушать, о чем говорят мужики, когда соберутся вместе. Мы всей гурьбой подходили к ним и, навострив уши, слушали. Обязательно кто - нибудь из мужиков спрашивал: 

   - Мишка (или Гришка, или Пашка), почему у тебя глаза черные? Наверное, в баню не ходишь? 

   Мишка смутится и отвечает: 

   - Хожу! 

   - Вот когда пойдешь в баню, глаза пуще мой с мылом, чтобы они не были черные. 

   - Ага, сам их мой с мылом. 

   Или: 

   - Колька, тебя почему мать сметаной не кормит? 

   Колька смущается и пожимает плечами, не зная, что ответить. А мужики хохочут: 

   - А ты спроси у матери, почему она тебя сметаной не кормит? 

   Иногда Колька отвечал: 

   - Тебя самого дома сметаной не кормят. 

   А мужики опять хохочут: 

   - Вот это ответил. Молодец! Правильно! 

   И дальше начинают: 

   - Витька, почему у тебя ноги разные? 

   Витька смущается и, показывая им ноги, отвечает: 

   - Вот посмотри, одинаковые. 

   - Ты сам посмотри, одна нога правая, а другая левая. 

   И опять хохочут. 

   Таких "подколов" было несчетное множество, на самые разные темы, включая и те, на которые нам ещё не разрешалось говорить. Мы знали, что взрослым можно все. Это нам много чего не разрешалось. Но мы знали и то, что когда вырастем, нам тоже все будет можно. 

      

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. 

   Заканчивая повесть, хочу отметить следующее. 

   Чтобы прожить жизнь от начала и до конца с честью и достоинством, требуется не меньше благоразумия и мужества, чем на героический поступок. Потому что это поступок длиною в жизнь. 

   Еще раз прошу всех, кто прочтет эту повесть, завести собственную тетрадь - летопись. Записывайте истории Вашего рода. Это действительно нужно. 

   А у меня все. 

   2003 г. 

   

   

                                 От  редактора:   
      Григорий Степанович Пятков умер в 2006 году, сразу же после выхода этой книги. Он очень подробно описал не только свою любимую деревню Пятково, но и её округ. На нашем сайте Вы сможете прочитать всю книгу, а в газете «Союзная мысль» она представлена, естественно, с большим сокращением. 
      Мне очень близок Григорий Степанович, хотя я сама с ним знакома не была. Мне близка его боль... Всё, о чём поведал нам автор – совершенная правда. Он много знал, со многими умными людьми беседовал…

       Я немного расскажу о Пятково, ведь мне посчастливилось жить в этой деревеньке 7 лет (с 1993 по 2000 гг.) и ее разрушение и запустение прошло на моих глазах.

       Когда подъезжаешь к этой деревеньке, то с горки её видно издалека. Дымок из труб, домишки, речка, поля, окруженные смешанным лесом, в основном, берёзовым. Приближаясь к Пятково моё сердце бьётся чаще. Здесь я вырастила своих детей и мечтаю жить на пенсии. 

        В умирании некогда богатой деревни у меня нет сомнений. И я объясню почему.

        В Пятково народ живет размеренно, никуда не торопится. Молодым работать негде – кому посчастливится, уезжают из села в город на работу. В городе они ютятся в самых тесных условиях и работают на самых тяжелых работах, однако назад не возвращаются. 
        Утро в Пятково начинается с того, что молодые местные жители подтягиваются к единственному обитаемому учреждению в деревне – к магазину. Закупают вино, водку, пиво, нехитрые продукты питания. Старики в магазин ходят редко, так как не на что. Живут подсобным хозяйством, сами пекут хлеб. Некоторые ловят рыбу, продают друг другу,  опять же – дары леса: ягоды-грибы…  К обеду – затишье. В 20-00 идут коровы с пастбища, причем стадо стало таким маленьким, что и стадом его не назовёшь. Кормов нет, заготавливать некому. Вечером – опять пьянство: то тут, то там видишь шатающихся праздно молодых мужчин. 

         Я много разговариваю на эту тему со многими людьми. Городские, живущие в своё удовольствие, придерживаются версии, дескать – сами виноваты – пусть не пьют. Но тут дело гораздо глубже.  
       С 1917 года шла государственная политика узаконенного рабства мужика: выжимали продукты питания из деревенских, эксплуатировали безжалостно и беспощадно, напрочь отбили охоту трудиться и зарабатывать, при этом система запугивания народа на государственном уровне породила недоверие к властям и полную отрешённость и равнодушие не только к самой этой власти, но и к собственной судьбе.
      С 2000-х годов наступила пора полного забвения деревни. Деревенские женщины меня просили о помощи и я писала везде: и в районную,  и в областную администрации – получали одни отписки. В результате: деревня вымирает, преобладает поголовное пьянство не только среди молодёжи, но и среди людей постарше. 

       Наркомания проникла в деревни: участковый милиционер один на несколько населенных пунктов, но его  одного не хватит, чтобы остановить этот несущийся на деревню шквал преступности. Молодёжь гибнет. 
      Каждое лето – пожар. Дома горят опять же, по пьянке.

      Клуб разрушен и продолжает растаскиваться местными жителями: крыша наполовину разобрана. Внутри – как после войны…
      Старый мост заменили на новый и у меня сложилось впечатление, что дело пошло на лад, однако это только показалось. Местные жители, сколько не допытывались у лесника, не смогли получить ответа: куда вывозят лес с территории  охотхозяйства, находящегося за их деревней и кто дал такое разрешение? Опять же, писали – власти безмолвствуют. Сейчас от леса остались одни пеньки… Добротный мост и недавно проложенная хорошая дорога оказали скверную службу прекрасному лесу вокруг деревни…
       Можно было бы начать борьбу за свои земли, да вот беда в том, что земли вокруг деревни не принадлежат уже самим крестьянам. Паи были скуплены «за бусики и огненную воду», а хозяин земли пятковцам не известен. 

       В Пятково работают только арендаторы-китайцы, выращивающие помидоры. Покупают эти помидоры только деревенские, сами китайцы свою продукцию не едят. После китайско-корейских работ на истощённой химикатами земле не растут даже сорняки в течении десятка лет!!! Ведь у китайцев не болит душа за нашу землю: они здесь временники.
       И как следствие политики ХХ века: полная деградация населения, которая особенно  видна в деревнях. 
         Никакие субсидии и коммерческие вливания от государства не помогут.  Вытащить деревню смогут только местное самоуправление, абсолютная трезвость и сплоченность людей!!!

          С уважением,  Ольга Щеткова – редактор сайта Южно-Уральской Ассоциации генеалогов-любителей города Челябинска. http://www.uralgenealogy.ru/, редактор газеты «Союзная мысль».
