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          Газета-сборник летописей Урала и Зауралья
В этом выпуске речь снова пойдет об Урале. Чебаркульский район, Миасс, Кундравы  – живописнейшее место, озерный край. Чистейшие озёра, девственные леса, воздух!… Удивительна и история Чебаркульского района 

Челябинской области.
К нам на сайт http://www.uralgenealogy.ru/
одновременно из разных уголков Челябинской области поступили письма по одной и той же теме: «Старинные фотографии многих церквей,  летопись Кундравинского прихода».

Эти материалы перекликаются друг с другом и я решила их объединить.
С уважением, редактор: Ольга Щеткова.
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   Фотографии, присланные  Галиной Южаковой. Чебаркуль:
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Фотографии прислала на сайт Галина Южакова. Миасс:
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Под покровом святой Параскевы

       Село Кундравы расположено на берегу озера Кундравы. Есть легенда, что здесь жил башкир Кундряс, и озеро получило название от этого имени. В начале XVIII века, как указано в церковно-приходской ведомости, из Шадринского уезда переселяются 70 душ казаков с женами и детьми в слободу Кундравинскую. К 1750 году здесь уже образовалось земледельческое поселение, где были построены торговые лавки, мастерские ремесленников. В 1754 году построена церковь, а 11 июня 1759 года она была освящена и названа именем святой Параскевы Пятницы.
       29 мая 1774 года Пугачев сжег Кундравинскую крепость. Вместе с ней сгорела и церковь. Священника о. Ивана Мухина убили, а дьякона Мамина повесили. Причиной такой расправы было то, что священник и дьякон не сделали встречу бунтовщикам. 

Вскоре после этого была выстроена прихожанами новая деревянная церковь, которая сгорела в 1806 году от неосторожности церковных сторожей. Вместо сгоревшей была построена в 1806 году на средства прихожан – каменная церковь. 

       В 1865 году епископ Оренбургской епархии Варлаам составил программу о ведении летописи в каждом храме. В программе перечислялось, что и как должно быть внесено в летопись.

«Излагать все сие в летописи сколь можно яснее и проще, без всякой изысканности, таким языком и слогом, каким кто владеет и говорит. При этом вносить в оную одни только факты». Завершал он свой указ словами: «… оне должны послужить не токмо вообще истории церкви, но и Отечества». 


Кундравинскую летопись, которая в данный момент находится в краеведческом музее г. Миасса, было поручено вести дьякону Афанасию Михайловичу Бурдукову.
       Бурдуков А.М. был сыном священника Единоверческой Спасской церкви Сладко-Карасинского села Челябинского уезда 
Оренбургской епархии Михаила Бурдукова. По исключении из низшего Отделения Уфимской Духовной Семинарии 1857 года 4 Декабря по своему желанию уволен был из Епархиального в Гражданское ведомство. В 1861 году 13 мая был снова принят в Епархиальное ведомство Преосвященным Филаретом, Епископом Уфимским и Мензелинским, и того же числа определен Наставником в Табынское Сельское Училище. В 1862 году 29 июня тем же Преосвященным рукоположен во диакона Челябинского уезда к Алабужской  Димитриевской  церкви на дьяческую вакансию в помощь священнику по содержанию школы. В 1863 году 29 марта переведен того же уезда в Миасскую станицу к Пророко-Ильинской церкви. В 1865 году 19 августа переведен в село Кундравы. На то время Афанасию Михайловичу было 27 лет. С 7 октября этого же года в Филимоновских двух школах, мужской и женской, по поручению О. Благочинного, проходит должность Законоучителя.

       На начало ведения летописи (1865 год) Кундравинский приход состоит из одиннадцать селений, а именно: 

из двух станиц: Кундравинской, в которой имеется 402 двора, в них душ мужского пола 996 и женскаго 1145; Филимоновской, в которой 97 дворов, душ мужского 260 и женского пола 326;


пяти отрядов: Чернаго, в котором 67 дворов, душ мужеска 160 и женска 183; Устиновскаго, в котором 94 двора, душ мужеска 240 и женска 258; Тимирскаго, в котором 127 дворов, душ мужеска 330 и женска 351; Уштагаскаго, в котором 88 дворов, душ мужеска 285, женска 270, - и Болотовскаго, в котором 69 дворов, душ мужеска 252 и женска 239;


и четырех выселков: Косачевскаго, в котором 45 дворов, душ мужеска 108 и женска 138; Буровскаго, в котором 13 дворов, душ мужеска 28, женска 48; Колоткинскаго, в котором 23 дворов, душ мужеска 72 и женска 88, - и Ключевскаго, в котором 34 дворов, душ мужеска 72 и женска 94. 

       Всего же в Кундравинском приходе 1059 дворов, в них душ мужеска 2803 и женска пола 3140.

        «Все прихожане, как живущие при церкви, так в станице Филимоновской, отрядах и выселках, кроме преданных невоздержанной жизни, во все Воскресные и Праздничные дни, особенно в зимнее время, весьма усердно посещают Храм Божий; спешат также всегда прибегать … ко Господу Богу во время неблагоприятных посещений Божиих, как-то: вовремя бездождия, безветрия, повальных болезней на людей и скот и прочь.; любят слушать душеспасительные беседы и поучения, - грамотные из них постоянно берут из церковной библиотеки, или от священников, для чтения книги духовнаго содержания, и преимущественно жития Святых; усопших родных при совершении Божественной Литургии просят поминать в течение 3-х и 6-ти недель, а многие в течение года по субботам; весьма усердны к служению молебнов, особенно во время хождения со Св. Иконами в Св. Пасху; многие очень часто из селений пешком для сего приходят в церковь; ходят также по обетам по случаю престольных праздников в соседственные  приходы, и ко Св. Симеону Верхотурскому Чудотворцу; подавать милостыню считают за главное дело, и потому, никому, просящему «Христа ради» не только не отказывают в подаянии, хотя бы он был пьяница, намеренный тунеядец и лентяй, но даже за грех поставляют рассуждать об таковых, когда подают милостыню. Все посты, всеми вообще, кроме старокрещенных из татар, живущих в отряде Болотовском, соблюдаются строго; однажды в год все, кроме находящихся в командировках и пьяниц, заботятся говеть в церкви – и говеют, только не по долго, а именно с четверга каждой недели, - из говевших большая половина бывает на Исповеди только, а меньшая у Св. Причастия; от Св. Причастия удаляют себя большею частию люди не старые – женатые по той причине, как они выражаются, что им Св. Причастие «не снести», то есть не выдержать подвига воздержания, требуемаго сим Святейшим Таинством; во время же болезней все вообще охотно приобщаются».

       В самой станице Кундравинской и в принадлежащих к приходу поселках имелись часовни. В Кундравинской станице их три: Параскевинская, Пророко-Ильинская, Свято-Троицкая. Первая находилась у ворот упраздненного кладбища; в ней находилась большая икона Св. Великомученицы Параскевы, пожертвованная купечеством. Пророко​-Ильинская выстроенная на средства казака Андрея Соколова, находилась недалеко от станицы по Троицкому тракту. Свято-Троицкая часовня находилась также недалеко от станицы, по упраздненному Челябинскому тракту. Время постройки последних двух часовен с точностью неизвестно.

       Из приходских поселков часовни существуют в следующих: 

1) в поселке Крыжановском, выстроенная в 70-х годах в память Предтечи и Крестителя Господа Иоанна;

2) в поселке Устиновском, в честь Св. Мученика Прокопия, выстроенная в 50-х годах;

3) в Черновском поселке, в честь Св. Архистратига Михаила, выстроена в 40-х годах.

       Все три часовни деревянные с деревянными крышами. Кроме того имеется еще принадлежащее церкви деревянное здание, пожертвованное притчу и церкви вдовой лекарского ученика Златоустовского завода Евдокией Шутовой. Притч при открытии церковно-приходской школы 27 ноября 1862 года отказал свою часть от дома в пользу церкви и с тех пор здание служит исключительно для помещения школы.

       К началу 1865 года на территории Кундравинского прихода были открыты одна за другой семь школ со значительным числом учащихся, а именно:

для девочек в станицах: Кундравинской – 1, Филимоновской -1  в отрядах: Устиновском – 1, Темирском -1
для мальчиков в отрядах: Уштаганском – 1, Черновском – 1, Мельниковском, ныне состоящем в Соколовском приходе, - 1

(Кроме выше перечисленных, три школы для мальчиков, в которых обучалось 29, открыты были в 1860 году). Во всех этих школах, открытых в 1862 и 1863 годах обучалось всего: 60 девочек и 27 мальчиков. – Все школы, как открытые в 1861, так 1862 и 1863 годах, в течение 1864 года поддерживались в одинаковом состоянии. К концу же 1865 году учебные заведения, как по численности, так и содержанию значительно уменьшились, а именно – теперь всего школ состоит: 

в станицах:


Кундравинской 2, в коих обучается мальчиков 5, девочек 8;


Филимоновской 1, в коей учениц 3;

в отрядах:


Устиновском 1, в коей учениц 5;


Темирском 1, в коей учениц 7;


Болотовском 1, в коей учеников 4.
       Первоначальные причины ко уменьшению школ и учащихся были: во-первых, отцы детей, обучавшихся в школах, почти все в 1863, 1864 и 1865 находились в командировке для усмирения Польских мятежников, и матери после мужей имея помощниками только своих детей по управлению домохозяйством, не увольняли их для продолжения учения; во-вторых, никто из наставников, находя невыгодным для себя обучать малое количество детей, в это время не нанимался учить и, в-третьих, к определению детей в школы много препятствовала существовавшая в 1863 и 1864 годах во всем Кундравинском приходе повальная горячка на людей всякого возраста, - А потом, много повредила расположению отдавать детей в учение почему-то кем-то распущенная молва, что с уничтожением Полкового Управления (которое действительно в это время Высочайше упразднено) не нужны больше школы и грамотные.

       Из истории Кундравинского прихода в летописи занесен факт чудесного избавления от холерной эпидемии в 1853 году. Эпидемия свирепствовала в ближайших со станицей селениях и особенно в заводе Миасском. Случаи отдельных заболеваний начались и в Кундравах, жители обратились с горячей молитвой об избавлении от угрожающей опасности к Св. Великомученице Параскеве, во имя которой устроен местный храм. Икону Великомученицы обнесли с крестным ходом вокруг селения и постоянно служили перед ней молебен. Молитва жителей была услышана и эпидемия прекратилась.

       Отражен в летописи и такое историческое событие, как покушение на царя Александра  II. Народ принял эту трагедию близко к сердцу – было отправлено на имя государя письмо. 9 октября 1866 года Государь Император «повелеть соизволил благодарить жителей Кундравинской станицы за выражение верноподданнических чувств и за намерение соорудить в приходском храме придел во имя Св. Александра Невскаго со Иконою Св. Иосифа»

Прихожане Кундравинской Параскевиевской церкви все без исключения главным образом занимались хлебопашеством и скотоводством; некоторые из них – незначительная часть – имеют маслобойни, кирпичные и кожевенные заводы, водяные и ветреные мельницы, торгуют вином, перекупаемою в г. Троицке солью и разными продуктами; все они, кроме пьяниц и лентяев, достаточны, много есть и богатых.

       За время своего более чем полуторавекового существования, Кундравинский приход пережил очень много.  Но прошлом церкви не осталось никаких документов, только очень скудные сведения по этому предмету в церковно​приходской летописи, начатою в 1865 году. 

Ольга Полякова, 31января 2010 года, Кундравы, специальный корреспондент газеты «Союзная мысль». 
***
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Дата: 31 Янв 2010 15:55:06
Тема: Летопись села Кундравы 


       Здравствуйте, Ольга!
       Я тоже была удивлена и обрадована, когда получила возможность прочесть первый выпуск Вашей газеты. Вы абсолютно правы: такая газета, как «Союзная мысль» очень нужна. Нужна как читателям, так и авторам. Тем более если учесть, что возможности печататься и работать в селе просто нет возможности. Не один год мы с настоятелем Кундравинской церкви бьемся над тем, чтобы хоть как-то обратить на себя людское внимание. Пытаемся издавать свою газету, но тираж настолько смешон, что иногда даже опускаются руки.
       Ваша газета стала для нас лучом света в темном царстве: мы надеемся, что материал из нашей приходской летописи 19 века Вас заинтересует. Это будет для нас прекрасной возможностью привлечь внимание неравнодушных людей.
       Спасибо за Ваш труд! Пусть Господь поможет Вам!
       С уважением, Ольга Полякова
с. Кундравы Чебаркульского района
Мне можно позвонить: 8-912-794-00-64

	Южакова Галина
       Из переписки:
       «Здравствуйте 
Ольга Анатольевна! 

       Пишет Вам Южакова Галина, зарегистрированная как "Галчёнок" на сайте ЮУАГЛ города Челябинска.  Я из г. Чебаркуля, Челябинской области.

        Моя мама Кавка Валентина Владимировна, по благословению настоятеля нашего храма занимается оформлением летописи  храма Преображения Господня нашего города. Я помогаю ей в этом в качестве "секретаря-машинистки", и пытаюсь находить нужную информацию в интернете. Мама поддерживает связь с людьми Чебаркульского района, тоже интересующимися историей своих храмов. Они обмениваются информацией. Но такой информации очень мало, поэтому стараемся хвататься за каждую «соломинку». Что-то мы знаем, чем-то, возможно, могли бы и поделиться с другими.
       При нашем храме планируется создать музей, до выделения помещения под него еще далеко, но материалы для будущего музея потихоньку собираются и накапливаются. Вот и отправленные мной фото Христорождественского собора, Епархиального училища и любительского хора принадлежат будущему музею Преображения Господня г.Чебаркуля.
       Эти три фото были подарены будущему музею родственниками иерея Инфантьева Владимира Львовича, который был священником нашего храма примерно с 1885 по 1908 годы. Фамилия Инфантьевых часто встречается среди священников Челябинска, их было несколько братьев-священников.
       Фото с любительским хором. Невозможно сказать,  где сделана фотография. Люди, передавшие нам ее, ничего не могли сказать о людях и месте, изображенных на фото. Но нельзя и исключить возможность того, что  фото сделано в г. Челябинске.  Надпись на обороте (сохранена орфография): "На память от любительского хора Добрый пастырь отец Николай Регент Павел Назарович и его жена Ольга Павловна, Груша с детками: Марусей и Борей, верующие 


	христиане Дарья Ивановна, Пелагея Яковлевна и друг Павла Назаровича Данил Иванович и я многогрешная Мария.
Фотографировались 30 января 1949 г.". 
       Еще есть три фотографии, тоже полученные от родственников иерея Инфантьева Владимира Львовича. На них изображены неизвестные священнослужители, дата и место фотографирования также неизвестны. 
       Публикуя это фото (в последующем и другие) хотелось бы сделать пометку, что если кто-то знает изображенных лиц  –  то  большая просьба: сообщить нам. 
        Еще есть фото храмов  и священнослужителей, служивших в них. Это церкви, так сказать, горнозаводской зоны.  Время фото – предположительно:  до революции. Фамилии неизвестны, и надеемся, что публикация сможет узнать хоть что-то про них.   
       Мы не возражаем, что на фотографиях будет поставлен адрес сайта.
С Новым годом!
    С уважением, Галина.


Письмо 2:


       Наши фото принадлежат будущему музею при храме Преображения Господня г. Чебаркуля. А ранее принадлежали, ныне покойному, коллекционеру нашего города. Как попали они к нему – неизвестно. Альбом был когда-то давно утерян и эти кадры – всё чем мы располагаем. В советские времена они были перефотографированы заинтересовавшимися людьми. Возможно фото из его коллекции еще «всплывут» где-нибудь. Фото в его альбоме располагались по порядку: храм – его священнослужители, что дало возможность предполагать, с достаточной долей вероятности,  о принадлежности определенных священников к храмам. У меня осталась неотправленной в вашу фотогалерею лишь одна фотография церкви Св. пророка Илии. 

       Фотография очень низкого качества, тоже из этой же серии. Про нее ничего, даже предположительно, сказать не можем. Все фото из отправленной группы охватывают нашу горнозаводскую зону, возможно и церковь Пророка Илии, была где-то в наших краях. У Вас нет сведений, где у нас могли быть в области церкви пророка Илии? Так же «неопознана» фотография с  надписью Поляковск ( возможно Поляковское, или Чоляковск- Чоляковское). Надпись плохо видно. Перед его названием явственно стоит точка, т.е есть сокращение (село, завод, город?). Села с таким названием в нашей области я не нашла. Было ли такое? Опять же  вероятнее всего это наша близлежайшая зона. Вам неизвестно, было ли такое село (деревня)?  Хотелось бы попросить Вас, если станет что-то известно о лицах, изображенных на фото, то сообщить нам.
      В нашем храме мы ищем информацию о священниках: Кадочников Петр Николаевич (неизвестна судьба после 1926 года),  Предтеченский Николай Николаевич, Зевакин Георгий Николаевич (неизвестна судьба после 1930 года), Евладов Николай Олимпиевич,  дьякон Леонов Николай.
       Для восстановления семейной истории ищем информацию о строительстве Второй плотины Магнитогорского металлургического комбината.
       Мой ник на форуме Галчёнок , Е-mail : kawkagw@bk.ru
       От Ольги Щетковой:

       «Уважаемые краеведы подтвердят или опровергнут мои предположения о том, что фотографии,  на которых  изображены церкви,  иконостас и причт этих церквей  сделаны были Бирюковым Владимиром Павловичем, который перед революцией и в первые годы революции ездил по церквям Шадринского уезда и прилегающим к нему территориям и делал такие вот фотографии, о которых пишет Галина Южакова. 

       Ценность необыкновенная, спасибо, дорогая Галина! Думаю, что Вам надо начать переписку с краеведами: Рохмистровым Е., Тонкошуровой С., Любимовым  А.  (электронные их адреса и телефоны Вы найдете в «Справочнике генеалогов и краеведов по Уралу и Зауралью на 2010 год»  у нас на сайте. Они собирают материалы   по Чебаркульскому району. А ещё в нашей удивительной  публичной библиотеке (ЧОУНБ) города Челябинска имеются электронные версии «Оренбургских епархиальных ведомостей»,  которые Вы можете просмотреть, там сохранены редчайшие сведения не только о духовных лицах, но и о многих крестьянах, мещанах, жителях Оренбургской губернии, куда входил  до революции Челябинский уезд.

       «Оренбургские епархиальные ведомости»  с 1872 по 1912 гг.  смотрите на сайте Челябинской Областной Универсальной Научной библиотеки (ЧОУНБ), здесь: http://unilib.chel.su:6005/el_izdan/OEV/oev.htm#2
************************************************************ 

От редактора:

       «Уважаемые Ольга и Галина!

       Как уникальна эта летопись! Ведь о сотнях тысяч других сел и деревень вообще ничего не осталось и приходится собирать сведения по малейшим крупицам!

       Это Великое Чудо и настоящая находка для истории Урала и России. 

       Благодарю Вас за доверие моему сайту и газете «Союзная мысль»!!!

       Если найдутся люди, желающие выпустить эту газету в типографии – пишите, пожалуйста, на сайт или авторам!!!
       Для читателей нашей газеты сообщаю, что Галина Южакова из Чебаркуля прислала так много фотографий  с изображениями церквей, иконостасов и причтов, что их хватит ещё на 3 выпуска газеты «Союзная мысль».
       И как писали раньше: «Продолжение будет»!!!
       С уважением, Ольга Щеткова, член ЮУРО  АГЛ города Челябинска, администратор и координатор сайта http://www.uralgenealogy.ru/
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Чебаркуль. Храм Преображения Господня. Начало ХХ века.





Храм Преображения Господня, Чебаркуль. Начало  ХХ века.





Причт чебаркульской церкви. Надпись: «С. Чебаркуль». Начало ХХ века.





С. Кундравы, Чебаркульский район. Год неизвестен. Надпись: «Ц. Св. Муч. Параскевы». Фотографию прислала Галина Южакова из Чебаркуля.





Кундравы. Причт – неизвестен. НачалоХХ века. На сайт прислала Галина Южакова.





Миасс. Церковь святой троицы.





Стоит псаломщик Николай Александрович Инфантьев �Сидят слева направо: Леонова Анна, Леонова Евфалия, иерей Владимир Львович Инфантьев, Леонова Елизавета. Чебаркуль, начало ХХ века. 


Предположительно, 1908 год.








Храм в селе Сладко-Карасинском (ныне Курганской области). На сайт прислала Елена…).





Иконостас в Кудравинской церкви.





Иконостас в Кундравинской церкви.





Надпись: «З. Миясс». Год и причт неизвестны. 





Храм Александра Невского, предположительно город Миасс.





Причт Храма Александра Невского завода Миясса (предположительно).





Причт одной их церквей завода Миясса. Надпись: «З. Миясс».








Фотография любительского хора города Челябинска.








