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Газета-сборник летописей Урала и Зауралья
        Спицин Алексей Максимович – ветеран Великой Отечественной войны, делится с нами своими воспоминаниями о войне, сомнениями и выводами... 
                                                                          О. Щеткова.
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                                                  ДНЕВНИК 

ветерана Великой Отечественной войны - 
Спицына Алексея Максимовича, 

Челябинская область, 

Красноармейский район, с. Миасское. 
Предисловие 

      

   Иногда обстоятельства подкидывают нам такие сюрпризы, которые смело можно назвать счастливым случаем. Таким счастливым случаем для меня как историка стало знакомство с дневником ветерана Великой Отечественной войны и моего односельчанина Спицына Алексея Максимовича. 

   Помогая дочери в написании школьного сочинения, посвященного 65-ой годовщине Великой Победы, я оказалась посвященной в записи "воспоминаний и размышлений" этого глубоко пожилого (85 лет!), но на редкость моложавого, активного и интересного человека. 

   Отредактированный мной вариант его дневника я и предлагаю Вашему вниманию. В нем две части: 
1) Воспоминания. В памяти человека - вся его жизнь. 
2) Размышления. Вспоминая прошлое, думаю о будущем. 

   Дневник Спицына А.М., на мой взгляд, представляет интерес как с позиций краеведения, так и с точки зрения социальной психологии. Ведь перед нами "живой голос" представителя поколения 1940-ых гг., пережившего войну, строительство социализма, перестройку, лихие 90-ые и через призму своего жизненного опыта и мировосприятия оценивающего современные нам социально-политические реалии. 

   Работник советского идеологического фронта, своим дневником А.М.Спицын доказывает, что профессионал "бывшим" не бывает. 

                                                Криворотова Ж.А., историк.
Часть 1. 

В ПАМЯТИ ЧЕЛОВЕКА - ВСЯ ЕГО ЖИЗНЬ... 

   Отзвенело детство, 

   Отзвенела и война, 

   Отгрустила юность, 

   Отмечтали средние года, 

   Отлюбила зрелость, 

   Остывают чувства, 

   Шаркая ногами в никуда... 

   

   Она, эта запись, заунывная, веет от нее пессимизмом, но в то же время есть что-то правдивое, которое остается в памяти человека - вся его жизнь... 

   

Биография. 

   Я родился 27 октября 1925 г. в с. Бродокалмак Красноармейского района Челябинской области. 

   В 1934 г. пошел учиться в Бродокалмакскую среднюю школу. 

   8 декабря 1942 г. был призван в ряды советской армии. В то время я учился в девятом классе и был направлен в Смоленское артиллерийское училище. Окончив учебу, прибыл на фронт на борьбу с немецкими захватчиками. Участвовал в боях за освобождение Белоруссии, Польши, Литвы, Восточной Пруссии в должности командира истребительного противотанкового взвода. Прошел с боями более двух тысяч километров. 

   Награжден двумя орденами Отечественной войны, многими медалями и поздравительными грамотами Верховного Главнокомандующего. 

   После окончания Отечественной войны экстерном сдал экзамены за 10 класс и получил аттестат зрелости. Работал на комсомольской, партийной и советской работе. Закончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС. 

   Русский, образование высшее. Майор запаса. 

   За активную общественную работу, выполненную с честью, награжден орденами "Знак Почета" и "Дружбы". 

   В 2006 г. вручен диплом Ассоциации офицеров запаса РФ за активное участие в жизни защитников Отечества. 

   

Характеристика 

   А.М. Спицын считает, что Конституция страны - главный документ государственной власти и бескорыстно его выполняет. 

   Беззаветно любит свою малую и большую Родину. 

   Всегда уважает человека ТРУДА. 

   На работе и в быту дисциплинирован. Трудолюб. Труду и обороне отдал 58 лет. Защищал Родину в Великую Отечественную войну на 1 и 3 Белорусских фронтах, освобождал Белоруссию, Польшу, Литву, Восточную Пруссию, за что награжден двумя орденами Отечественной войны. 

   Рано созрел для жизни, на фронте погиб отец, т.е. не было почти юности, а молодость прошла быстро. 

   В жизни много учился, экстерном сдал 10 класс, получил аттестат зрелости. Окончил военное училище, Высшую партийную школу ЦК КПСС. Это способствовало повышению активности в его работе. 

   Уважает молодежь, 6 лет работал секретарем райкома ВЛКСМ. 

   19 лет работал в РК КПСС на идеологической работе по воспитанию населения района в духе преданности Родине, вооруженным силам страны. 

   16 лет работал председателем районного совета ветеранов, оказывал помощь людям пожилого возраста, за что награжден орденом "Дружбы". Провел активную работу по составлению книги "Память", куда внесено 3512 солдат и офицеров района, павших в период Отечественной войны против фашизма в 1941-1945 гг., и другие работы, за что награжден орденом "Знак Почета". 

   Смолоду был приучен: 

   - не быть выскочкой, 

   - не врать и не обманывать других, 

   - быть всегда аккуратным, дисциплинированным, послушным, 

   - брать пример с других, не щеголять в одежде, 

   - быть сдержанным в спорах, 

   - не лезть в драку, но будучи втянутым добиться поражения противника, 

   - не просить деньги взаймы, а если попросят у тебя, дать другим. 

   Хорошо знает агротехнику. Уважает политику, экономику, психологию и другие науки. 

   В семье всегда стремился жить честно. 

   12.01.2009 г. 

   

   Если суммировать в одну запись биографию и характеристику, тогда будет более полное представление о человеке..., что я и сделал. 

   

Детство 

   В 1934 году я пошел в школу - в Бродокалмакскую. Был к школе неподготовленным. Раньше таких детей было большинство. У взрослых людей в то время по 3 - 4 класса было не у всех. 

   В первом классе учился два года, т.к. заболел, а после болезни родители в школу не отпустили. Однако, в последующие годы я был отличником в классе. 

   В начальных классах учительницей у нас была пожилая женщина - Иванова Елизавета Ивановна. Она любила дисциплину в классе, была строгой, но и справедливой. Мы ее уважали. 

   А далее классным руководителем был Малышев. Молодой, симпатичный, он обладал широкими познаниями по биологии. Но когда началась война, его в первые дни призвали на фронт, а через три месяца пришла похоронка с фронта. 

   После него вторым классным руководителем была А.А. Чернавина. У нее был приемный сын Чернавин Саша, 1926 года рождения, который был призван в 1943 г. в армию и погиб на фронте. 

   Хорошее впечатление оставил Усольцев Алексей Павлович. Он вкладывал в нас душу, чтобы мы хорошо знали военную подготовку. Ученики получали хорошие знания по военному делу, и это пригодилось в дальнейшей службе и в битвах с врагом на фронтах Великой Отечественной войны. Учащиеся старших классов все имели значки ГТО, Ворошиловский стрелок и др. Наш военрук был призван в армию и погиб в первый год войны. 

   Директором школы в начале войны был Усольцев Александр Федорович - офицер запаса. Его призвали в армию в первые месяцы войны. С войны он пришел в чине майора и вновь руководил средней школой в с. Бродокалмак. 

   Большинство учителей в те военные годы были эвакуированы с западных областей Советского Союза, а после войны вернулись обратно на прежние места жительства. 

   Как бы не хотелось говорить о недостатках, но немного можно сказать. Среди ребят как-то в школе дружба не складывалась, да и по возрасту были не одинаковые, многие были без отцов, приходилось дома выполнять много домашних дел. Да и среди девушек дружба не была крепкой. Те, что были из богатых семей, одевались и учились лучше других, вот они и руководили среди девочек. 

   В середине учебного года, обучаясь в 9 классе, я был призван в ряды Советской Армии и направлен в Смоленское артиллерийское училище, которое было эвакуировано в г. Ирбит Свердловской области. 

   Вот так и закончилось мое детство, а юности можно сказать было очень мало. 

   В 15-летнем возрасте я остался без отца. Он погиб на Ленинградском фронте. В семье были еще сестра, брат, бабушка, а мама одна работала в связи почтальоном. Нужно было всех кормить и воспитывать. Мама очень переживала, что погиб муж (т.е. мой отец). Да и мне на фронте пришлось нелегко. В молодом возрасте, получив воинское звание младшего лейтенанта, я командовал на фронтах Отечественной войны в должности командира огневого взвода противотанковой истребительной батареи. 

   Вот так прошло мое детство и начавшаяся юность в годы войны и в послевоенный период. Я рано созрел в жизни и отдавал всецело себя служению Родины. 

   

Мои одноклассники Бродокалмакской средней школы 

1942 г. 

  -- Спицын Алексей Максимович, 1925 г.р., участник ВОВ 

  -- Бобин Иван Андреевич, 1926 г. р., погиб в ВОВ 

  -- Чернов Александр, 1926 г. р., погиб в ВОВ 

  -- Кокшаров Николай Александров, 1926 г. р., участник ВОВ 

  -- Севастьянов Николай Михайлович, 1923 г. р. 

  -- Усольцева Клара, 1926 г. р., окончила ЧПИ 

  -- Бородулина Надежда Яковлевна, 1926 г. р. 

  -- Старикова Анна, 1926 г. р. 

  -- Окунева Антонина, 1926 г. р., 9 кл. 

  -- Елышева Фаня, 1926 г. р., 7 кл. 

  -- Старикова Стюра, 1926 г. р., 7 кл. 

  -- Пирогова Анна, 1926 г. р., 7 кл. 

  -- Савиновских Екатерина, 1926 г. р., 7 кл. 

  -- Ваторопин Валентин, 1925 г. р., 7 кл., участник ВОВ 

  -- Свинин Дмитрий Федорович, 1925 г.р., погиб в ВОВ 

  -- Речкин Вениамин, 1925 г.р., участник ВОВ 

  -- Гаршин Борис, 1925 г. р. 

  -- Суханова Ангелина, 1926 г.р., окончила ЧПИ 

   Я очень жалел, что не пришлось закончить школу и получить среднее образование. Поэтому после демобилизации из армии пришлось подготовиться и сдать экстерном 10 класс. 

   Мечтал, когда еще учился, что закончу школу и поступлю в Свердловский институт лесной промышленности, но война "сделала" все по-своему. Пошел по другой тропе в своей жизни... 

   
О комсомоле 

Лучшее время в моей жизни 

я провел в комсомоле. 

   29 октября 2008 года молодежь отмечала 90-летие со дня образования ВЛКСМ (Ленинский коммунистический союз молодежи). Цель его создания - воспитание молодого поколения в коммунистическом духе, помощь партийным и хозяйственным руководителям в проведении идеологической работы среди молодежи, мобилизация ее энергии в решении политических, хозяйственных, экономических работ в жизни коллектива. 

   Это резерв коммунистической партии, из которого пополняли ряды компартии. Это будущие партийные и хозяйственные руководители всех систем построения коммунистического общества в нашей стране. Быть членом этой молодежной организации было всегда мечтой молодого человека. 

   В нашем Красноармейском районе первым комсомольцем был Яша Грачев, первым секретарем райкома комсомола - Саша Лысяк. Оба они погибли в период Отечественной войны на полях сражений с немецким фашизмом. 

   До меня секретарями в РК ВЛКСМ были Граханов Владимир Пахомович, Граханов Иван Степанович. Владимир ушел работать в школу, а Иван в РС ВКПб. 

   Мне работа в РК ВЛКСМ была по душе. Это воспитание молодежи в духе построения коммунистического общества в СССР. Большое внимание уделялось проведению комсомольских собраний по различным жизненным вопросам молодежи на селе, созданию и работе комсомольско-молодежных звеньев в тракторных и полеводческих бригадах, животноводческих фермах в колхозах района. Мои предложения поддерживались парторганизациями, что меня еще больше воодушевляло активизировать деятельность комсомольских организаций. Большое внимание уделялось увеличению комсомольской прослойки среди молодежи. 

   Районная комсомольская организация за время моей работы секретарем райкома комсомола возросла в два раза и составляла 2400 юношей и девушек. В Бродокалмакском районе работало 58 первичных организаций. 

   Серьезное внимание уделялось работе школьных комсомольских организаций в средней и семилетних школах. Средняя школа была только в Бродокалмаке, а в других населенных пунктах были семилетние и начальные. В Бродокалмаке сначала была семилетняя школа, а в 1937 году она перешла на программу средних школ. 

   В 1941 г. состоялся первый выпуск учащихся в количестве 12 человек. В первые дни войны 1941 г. шесть ребят - выпускников были призваны в армию. Пятеро из них погибли на фронтах Отечественной войны, а жив остался только один Демидов Николай. 

   Большое внимание в работе с молодежью уделялось оказанию практической помощи колхозам в проведении посевных и уборочных работ. Постоянно проводились в с. Бродокалмак массовые субботники по прополке сельскохозяйственных культур, уборке урожая зерновых, овощных культур и сдаче зерна государству. 

   В Бродокалмаке жил участник восстания 1905 г. на броненосце "Потемкин" Т. Лапин. Я приглашал его на встречу в ДК с комсомольцами и молодежью (1948 г.). Был большой интерес встретиться с героем. 

   В послевоенные годы молодежь охотно шла в комсомол, была активной среди населения. 

   Много внимания придавалось развитию спорта, чтобы растить здоровых, физически закаленных молодых людей для построения социалистического общества и защиты Родины. Такие спортсмены, как Осолодкова Нина, Турчуков Степан, Лещев Василий, Пименов Анатолий неоднократно были чемпионами областных соревнований. Молодежь охотно принимала участие в строительстве спортивных сооружений в школах, сельских клубах и населенных пунктах района. 

   В центре с. Бродокалмак силами молодежи был построен стадион, которым и сейчас пользуется молодежь. На районных спартакиадах принимали участие тысячи молодых людей района. Райком ВЛКСМ работал в контакте с ДОСААФ, районным комитетом физкультуры и спорта райисполкома. 

   Такие товарищи, как Гладких Николай, Бабин Александр всегда были в контакте с райкомом ВЛКСМ и активно принимали участие в спортивной работе, большое внимание уделяли приему зачетов на БГТО, Ворошиловский стрелок. Не зря они возглавляли эти оборонно-спортивные организации, т.к давали пример всем вокруг, как надо любить свою работу. Эти ребята оставили в моей душе хорошие впечатления. Я всегда их помню. 

   Будучи секретарем райкома ВЛКСМ, а затем и зав. отделом пропаганды и агитации мне посчастливилось работать в те времена с такими людьми, которые остались в моей памяти на всю жизнь. Это Чистяков Иван Алексеевич - секретарь по идеологии Бродокалмакского РК КПСС. О нем можно сказать, что он обладал харизмой. Люди его заслушивались. Это был настоящий оратор, у которого можно было учиться, как строить свое выступление перед трудящимися. Однако, по решению ЦК КПСС он был направлен в другую область страны. 

   Большое впечатление в моей душе оставил Эфрос Григорий Абрамович. В то время он работал директором вечерней школы. Если коротко сказать, он все знал. Все знать, конечно, невозможно, но он обладал глубокими знаниями. 

   Много ответственных работников района оставили неизгладимую память в моей жизни, и я их чувствую и сейчас, как близких товарищей. Какими они были простыми в обращении к людям, как они относились к их запросам, и хотелось бы, чтобы таких товарищей было бы больше в нашей жизни... 

   Добрую память оставили второй секретарь ЦК ВЛКСМ Севастьянова Татьяна, инструктор Щербаков Ким, Попков Александр, Антипьев Вениамин, Уфимцева Зоя, Бородулин Василий, Андриевских Михаил, Попков Виктор, члены бюро райкома ВЛКСМ Власов Александр, Голишникова Ирина и многие другие ребята и девчата. И хотелось бы им сказать от всей души сердечное спасибо, но, увы, многих нет уже в живых, другие разъехались кто куда. 

   Были, конечно, и трудности в работе. Но как и во всякой работе, жизнь подсказывает как нужно их устранить. 

   В настоящее время, как я замечаю, имеется много упущений в воспитательной работе с молодежью. И что характерно: молодые люди, пока учатся в школе, других учебных заведениях, активны в общественной работе, но когда выходят из учебных заведений, то порой становятся пассивными. Молодежь - это будущее нашей страны, а воспитывать молодое поколение нужно с детских лет и постоянно всю оставшуюся жизнь. 

   

   С трепетом вспоминаю свою молодость... Жаль, что она хороша, но прошла быстро. 

   И еще раз скажу - самые лучшие годы я провел в комсомоле! 

   Разве мог догадаться, мог поверить тогда в то, что с юностью нашей расстаюсь навсегда!!! 

   Прощай юность! Извини, если что не так. 

Ушли из жизни те, с которыми мне пришлось работать 

  -- Мишин Яков Егорович, секретарь РК КПС 

  -- Чистяков Иван Алексеевич 

  -- Романенков Петр Васильевич 

  -- Лубнин Алексей Федорович 

  -- Устиненков Николай Григорьевич 

  -- Мокин Рж. Иванович 

  -- Солодянкин Илья Андреевич 

  -- Титов Михаил Григорьевич 

  -- Сошин Михаил Степанович, РК КПСС 

  -- Максимова Юлия Степановна 

  -- Пашнин Сергей Михайлович 

  -- Ердаков Иван Артемович, РК КПСС 

  -- Абалаков Виктор Николаевич 

  -- Панов Иван Павлович 

  -- Лебедев Василий Андреевич 

  -- Сухарева Татьяна Андреева 

  -- Редько Анна Ивановна 

  -- Чистякова Мария Степановна 

  -- Короткова Анна Васильевна 

  -- Бобыкин Александр Андреевич 

  -- Мокин Владимир Иванович 

  -- Портнягин Яков Егорович 

  -- Солодянкин Илья Андреевич 

  -- Малоземов Алексей Тимофеевич 

  -- Кудринский Дмитрий Федорович 

  -- Драничников Геннадий Иванов 

  -- Тихомиров Сергей Дмитриевич 

  -- Малыгин Иван Васильевич 

  -- Кретинин Василий Иванович 

  -- Пантелеев Илья Дмитриевич, РК КПСС 

  -- Кокшаров Михаил Михайлович 

  -- Максимов Викентий Алексеевич 

  -- Еремин Михаил 

  -- Качесов Михаил Афанасьевич 

  -- Балдин Георгий Федорович 

  -- Попков Петр Васильевич, партком 

  -- Третьяков Виктор Сергеевич 

  -- Попков Николай Степанович, РК КПСС 

  -- Портнягин Яков Егорович 

  -- Волков Александр Г. 

  -- Кулагин Константин Петрович, партком 

  -- Леокан Раймонд Андреевич 

  -- Михайлов Василий Иванович 

  -- Щегольков, секретарь РК КПСС 

  -- Баймаков Николай Степанович, редактор 

  -- Кокшаров Афанасий Александрович, секретарь РК 

  -- Казаков Владимир Ильич, РК КПСС 

  -- Попков Петр Васильевич, партком 

  -- Граханов Владимир, РК ВЛКСМ 

  -- Попков Виктор Григорьевич 

  -- Андриевских Михаил 

  -- Щербаков Ким 

  -- Тихомиров Сергей Дмитриевич, РК КПСС 

  -- Волков Александр Григорьевич, редактор 

  -- Малыгин Андрей Иванович, партком 

  -- Паньков Виктор Григорьевич, редактор 

  -- Баймаков Николай Степанович 

  -- Севастьянова Татьяна Васильевна, РК ВЛКСМ 

  -- Черепанов Михаил Степанович, Мирный 

  -- Грахаров Иван Степанович, РК КПСС 

  -- Свинин Дмитрий Семенович, директор школы 

  -- Юхманов Яков Константинович, СХТ 

  -- Прекрасный Иван Петрович 

  -- Максимцев Алексей 

  -- Егоров Владимир Константинович, ветеран, школа N 1 

  -- Стариков Андрей Михайлович, больница 

  -- Ефимов Михаил Афанасьевич, культура 

  -- Секачев Александр Михайлович 

  -- Суханов Георгий Иванович, связь 

  -- Жуков Алексей Васильевич, РПС 

  -- Корсун Михаил Федорович 

  -- Косых Анна Константиновна, зав. РОНО 

  -- Эфрос Григорий Абрамович, директор вечерней школы 

  -- Френкель Яков Израилевич 

  -- Сафаров Рубин Григорьевич, юрист 

  -- Усольцев Александр Федорович, школа 

  -- Сирадзе Михаил 

  -- Тихомиров Сергей Дмитриевич, РК КПСС 

   Очень часто вспоминаю их всех как хороших работников, родных и близких людей. 

   

Что мною было сделано по ветеранской работе 

за период 1988 - 2004 гг. 

   Данный период мне пришлось работать на посту председателя районного Совета ветеранов. 

   За период деятельности много было сделано по подбору кадров на должность председателей первичных организаций. Были рекомендованы и избраны такие товарищи - ветераны Отечественной войны: 

  -- Михайлов В.И. (Бродокалмак), 

  -- Кокшаров М.М. (Канашево), 

  -- Балдин Г.Ф. (Бродокалмак), 

  -- Борисов И.Ф. (Алабуга), 

  -- Ердаков И.А. (Русская Теча), 

  -- Кузнецов П.А. (Алабуга), 

  -- Романович М.П. (Сугояк), 

  -- Черепанов Л.С. (Козыревский с-з), 

  -- Кулагин К.П. (Донгузловский с-з), 

  -- Смородин (Петровка), 

  -- Швец М.Ф. (райпотребсоюз) 

   Их деятельность была направлена на организационное укрепление ветеранских первичных организаций и эффективную работу среди ветеранов района. 

   Ходатайствовал перед райисполкомом об установке памятника Ленину на центральной площади у ДК (19 тыс. руб. в старом исчислении). Памятник Ленину был установлен в 1969 г. летом (секретарем РК КПСС был Титов М.Г.), по существу, памятник добились и поставили Слабинский И.Б., Спицын А.М. и Азаров В.В. (В 1998 г. заложен сад в райцентре Нажиповым С.Г., центральная площадь модернизирована в 2008 г.) 

   С большим трудом был выделен рабочий кабинет в администрации района для райсовета ветеранов. 

   Взаимоотношения с работниками Областного совета ветеранов у меня были нормальные, рабочие. Пользовался у них уважением, был представлен к награждению орденом "Дружбы". 

   Работа районного совета ветеранов проводилась в тесном контакте с администрацией района, с редакцией газеты "Маяк", с общественными организациями района (обществом инвалидов, спорткомитетом). 

   Глава администрации Нажипов С.Г. всегда на Пленумах райсовета выступал перед ветеранами, знакомил их с задачами, которые в районе необходимо было решать на ближайший период. Администрация обеспечивала райсовет помещением, телефонной связью, автотранспортом, содействовала в решении вопросов, которые нужно было решать. 

   За период моей работы, до 2004 г., возглавляли первичные ветеранские организации в районе в основном ветераны Великой Отечественной войны. Это была тогда наиболее активная часть населения, и притом именно участникам той войны досталась самая тяжелая доля - разгром фашизма. 

   Имея опыт армейской жизни, знание вооружения армии и уставные требования к защитнику Отечества, они более эффективно могли влиять на молодежь, повышая ее моральные качества и любовь к своей Родине. Так, Кузнецов П.А., Кокшаров М.М., Борисов, Балдин Т.Ф., Третьяков В.Е., Романович М.П., Черепанов Я.Ф. и другие многократно переизбирались на отчетно-выборных собраниях председателями первичных организаций Алабугского, Бродокалмакского, Канашевского, Сугоякского, Козыревского совхозов. Райсоветом ежеквартально проводились Пленумы, на заседаниях которых председатели делились опытом ветеранской работы. 

   Описание их опыта работы публиковалось в районной газете "Маяк", которая охотно предоставляла свои страницы для этих целей. Председателям ветеранских организаций выписывались газеты "Ветеранские вести", "Ветеран", "Губерния", "Маяк". 

   Около шести лет велась работа по составлению книги "Память" о погибших в 1941-1945 гг. на фронтах Отечественной войны (30 томов). Я был ответственным за ее составление. В книгу "Память" занесены имена 3512 солдат и офицеров из бывшего Бродокалмакского и Красноармейского районов. 

   На территории Миасской средней школы установлен памятник воину-освободителю и высечены фамилии героев-земляков. 

   По ходатайству Спицина А.М. и Егорова В.К. получено помещение для открытия краеведческого музея в с. Миасское. Во всех средних и восьмилетних школах были созданы краеведческие музеи. 

   В Красноармейском районе в райсовете ветеранов присваивалась награда "Почетный гражданин района". Звание "Почетный гражданин" - это региональная награда, звание, присваиваемое региональными властями, как правило, людям высоких должностей и длительное время проработавших в данном регионе. Первый получил эту награду В.К. Егоров. Учреждал это решение районный совет депутатов. 

   А в 2004 г. начала администрация области также присваивать это звание "Почетный гражданин области". Т.о., на низах это было и делалось раньше, чем в областном масштабе. 

   За период моей работы по инициативе райсовета ветеранов было присвоено звание "Почетный гражданин района" следующим товарищам: 

  -- Егорову Владимиру Константиновичу 

  -- Тутынину Василию Ивановичу (зав. РОНО) 

  -- Мануйловой Клавдии ......... 

  -- Старикову Андрею Михайловичу 

  -- Балдину Г. ... 

   Приоритет в ветеранской работе был взят на работу с молодежью. В районе работало 146 наставников. Выделена ставка для работы с молодежью. Этим стал заниматься Маклаков Евгений. 

   В 2003 г. выхлопотали 10 тыс. рублей на приобретение спортивного инвентаря и обмундирования детскому военно-патриотическому клубу "Барс", что помогло им активно проводить работу по военно-патриотическому обучению учащихся Миасской средней школы N 1. 

   Директора школ, военруки активно помогали вести военно-патриотическую работу среди учащихся. Вся работа проводилась на общественных началах, и никому ни копейки не платили. 

   В с. Миасское был общий огород площадью 6 га на 110 человек (для тех, кто не имел своих участков земли). 

   Запущена работа общественных бань на центральных усадьбах совхозов. Так, было открыто 18 бань. 

   По моей инициативе проведен ремонт бани в с. Миасское (2003 г.) 

   По ходатайству райсовета стали платить за аренду земли в Красноармейском совхозе с 1998 г. 

   Многим ветеранам оказано внимание и помощь в пересмотре суммы пенсии в сторону ее увеличения. 

   В дер. Черкасово участнику ВОВ куплена квартира. 

   Оказана материальная помощь ветеранам труда в ремонте квартир (26 квартир). 

   В 2002 г. прошел ураган и снесено ветром 18 крыш у ветеранов, которым оказана помощь в ремонте (Миасское, Сугояк, Кирды и др.). 

   Ветерану ВОВ Пашниной В.И. (с.Миасское) оказана помощь в ремонте квартиры (5000 руб. за счет РПС и сельсовета). 

   Трем участникам ВОВ Кокшарову Л.М., Согрину, Ахматулину были вручены бесплатно автомобили "Ока". 

   Проведена акция по сбору посуды для стационара больницы. Собрано более 900 единиц посуды. 

   

   8 мая 2005 г. похоронен Абалаков Виктор Николаевич. Провожающих было много. Организован хороший поминальный обед. 

   Июль 2005 г. установил памятник маме, Наде на Миасском кладбище. 

   27 июля 2006 г. похоронена Максимова Юлия Степановна. Проработала весь свой век в РК - Октябрьском, Красноармейском. Провожающих было мало. 

   7 ноября 2007 г. состоялись похороны участника Великой Отечественной войны Зыбкиной Веры Александровны. Организованы с почестями, провожающих было много... Были музыка, почетный салют. Я выступил с благодарностью бывшему солдату советской армии. 

   21 ноября 2007 г. похоронен Страмилов В.А., участник Великой Отечественной войны, работал начальником райгаза. Народу мало провожало, выступил со словом. 

   Вот так мы отдаем дань умершим (кому как). 

   А как их жаль! Умерших спутников моей жизни... 

Где на похоронах участников ВОВ 

выступил на траурных митингах 

   Борисов И.Ф. , Мыльников И.А., Панов И.П., Егоров В.К., Ердаков И.А., Лебедев В.Л., Сергеев Н.С., Трембачов А.Д., Липп Е., Кудриный Д.Ф., Азаров В.В., Тихомиров С.Д., Балдин Г.Ф., Шабанов М.С., Кулагин К.П., Лебедев В.А., Селезнев А.М., Ефимов М.А., Завьялова О., Завьялов П., Стариков А.М., Корсун М.Ф., Малоземов А.Т., Гордеев, Андрианов В.М., Грошев Г.В., Бандура Л.П. 

   На этом жизнь на земле не заканчивается, рождается новое поколение людей, и так идет процесс до бесконечности... 

Часть 2 

Вспоминая прошлое, думаю о будущем... 

Гимн Челябинской области 

   Наш край величавый, 

   с петровских времен, 

   Ты светом великих 

   побед озарен. 

   Священным металлом, 

   рукой трудовой 

   Веками ты служишь 

   России родной. 

   Тобой мы гордимся, 

   тебе мы верны, 

   Наш Южный Урал - 

   честь и слава страны. 

   Озер твоих синих, 

   лесов и полей 

   Нет в мире прекрасней, 

   нет сердцу милей. 

   Надежда России, 

   ее часовой, 

   Хранишь ты любимой 

   Отчизны покой. 

   Тобой мы гордимся, 

   тебе мы верны, 

   Наш Южный Урал - 

   честь и слава страны. 

Наш район 

   Красноармейский район образован 13 января 1941 г. за счет разукрупнения Сосновского и Щучанского районов и пригородной зоны г.Копейска. На его территории действовало 26 колхозов, в райисполком входило 11 отделов: райпо, районо, здравотдел, плановка, комиссия, торготдел, физспорт, архив, доротдел, комхоз, ЗАГС. На 1941 г. бюджет составлял 1946,1 тыс. руб. 

   15 октября 1959 г. упразднен Бродокалмакский район, а территория его вошла в состав Красноармейского района. Бродокалмакский район был образован в 1924 г. На его территории действовало 34 колхоза. Коллективизация была проведена в 1933 - 1937 гг. Преобладающее количество колхозов были экономически слабые, на трудодни выдавали очень мало сельхозпродуктов и зерна. 

   Большинство колхозов возглавляли руководители - самоучки, не имеющие опыта коллективного ведения сельхозпроизводства. Тракторов было очень мало, обрабатывали землю на лошадях, а другие работы велись вручную. Ввиду этого урожайность и продуктивность скота и птицы были крайне низкими. 

   Сентябрьский Пленум ЦК КПСС 1953 г. многие проблемы решил. Колхозники стали работать за деньги, повысилось оснащение колхозов техникой - тракторами, комбайнами. Для руководства совхозов и колхозов ЦК было направлено 30 тыс. рабочих из городов страны. Заметно улучшились социальные условия на селе, стали строить жилье, столовые, магазины, спортивные сооружения, больницы. 

   В 1960 - 1961 гг. все колхозы были преобразованы в совхозы. Шел дальнейший подъем сельхозпроизводства. Страна обеспечивала себя во всех продуктах. 

   Но грянула перманентная революция в СССР. Распалась советская империя, все республики получили полную самостоятельность, нарушилась дружба со многими странами. На этом фоне изменилась жизнь людей. Проведенная прихватизация расставила все точки в жизни человека. Россия перешла на капиталистический путь развития. Частная собственность в промышленности и сельском хозяйстве изменили облик бывшего крестьянина. Большинство колхозов и совхозов прекратили свое существование. 

   В нашем районе остался один совхоз "Красноармейский" и три бывшие отделения совхозов - Калуго-Соловьевское, Родники, Русско-Теченское, которые нормально функционируют в настоящее время. СХП "Красноармейское" успешно и твердо занимает первые места в области по многим показателям сельхозпроизводства. 

   Районом четвертый год руководит Глава Васичкин Василий Егорович, специалист сельского хозяйства. Много внимания уделяет социальным службам в районе. 

   Председатели РИК и Красноармейского района: 

  -- 1941 г. - Смирнов Алексей Павлович 

  -- 1941 - 1945 гг. - Пермяков Георгий Павлович 

  -- 1945 - 1956 гг. - Романенков Петр Васильевич 

  -- 1956 - 1962 гг. - Прекрасный Иван Петрович 

  -- 1962 - 1963 гг. - Солодянкин Илья Андреевич 

  -- 1963 - 1966 гг. - Минаев Павел Федорович 

  -- 1966 - 1969 гг. - Бобровский Василий Михайлович 

  -- 1969 - 1973 гг. - Устиненков Николай Гаврилович 

  -- 1973 - 1976 гг. - Антипьев Вениамин Григорьевич 

  -- 1976 - 1980 гг. - Пахилко Петр Васильевич 

  -- 1980 - 1981 гг. - Смагин Михаил Петрович 

  -- 1981 - 1986 гг. - Нуждин Михаил Васильевич 

  -- 1986 - 1996 гг. - Рязанов Владимир Андреевич 

  -- 1996 - 2005 гг. - Нажипов Сергей Григорьевич 

  -- 2005 - 2010 гг. - Васичкин Василий Егорович 

   14 марта 2010 г. на выборах избран Главой района Сакулин Юрий Александрович. 
     1 марта 2009 г. состоялись выборы в местные советы, т.е. муниципалитеты. Победил Бердников С.Н. (на 160 голосов больше, чем у Федорова В.А., который был выдвинут от "Единой России"). По району предвыборной агитации не было..., проводить ее некому... К выборам везде стали относиться пассивно... В основу кандидатов вложена борьба за высокую зарплату, будучи призванными руководить. 

   А 14 марта 2010 г. выборы были активными. Васичкин на 3 тыс. голосов набрал меньше, чем Сакулин. Теперь ему нужен скачок в экономических делах района, а сможет ли? Поживем-увидим! 

   

Казачество 

   Несколько слов о казачестве. Казачество - это не национальность, а общественная группа людей, проживающих на определенных территориях страны. 

   Казачество появилось со времен царствования Екатерины II. Нужно было охранять границу, особенно там, где населенные пункты находились вблизи границы. Казаки-мужчины имели льготы на землю, леса и покосы, коня, оружие, форму одежды и обязаны, если понадобится, быть наготове в строю и устранять нарушения на границе. Это казаки - пограничники. 

   У другой части казачества, живущих не на границе, а в городах и больших селах, роль заключалась в том, чтобы в случае бунта, восстаний крестьян немедленно выехать для подавления этих бунтов и с оружием, нагайками разоружить бунтарей. Одиночек-бунтарей называли бузланами, т.е. те, кто не согласен с законом и ропщет на власть. 

   У нас в районе многие населенные пункты были казачьими. Это села Миасское, Черкасово, Пашнино, Петровка, Шумово, Баландино и др. 

   В бывшем Бродокалмакском районе казачества не было, власть там принадлежала чиновникам волости. 

   При переходе к капитализму казаки вели разговор, чтобы Миасское перешло в разряд казачества, чтоб атаман имел такие же права, как и председатель сельсовета, но эти разговоры повисли в воздухе. Их никто не поддержал. Атаманом мечтал стать Шумов Николай Петрович, бывший главный агроном сельхозуправления района. Но все это не осуществилось. 

   В райцентре в настоящее время из старых казаков почти никого нет. 

   

Появились помещики!!! 

   14.11.2009 г., газета "Маяк". 

   За "что" воевали в 1941 - 1945 гг. За "кого" воевали? Черный день календаря. А как трудно эти слова писать!!! 

   В районе началась борьба за землю, не далеко и кровавая драка будет. Для меня это не новости, я предвидел, еще когда землю поделили паями. 

   С 16 июня 2006 г. объявили о приватизации земли... Можно продавать, отдавать в аренду. В совхозах дали бывшим работникам земельные паи (от 6 до 10 га, в зависимости от того, сколько лет отработал в совхозе). Что с ней будут делать пенсионеры? Нет средств и сил, чтобы на этой земле работать. Тогда один путь - продать ее. А кому? У кого есть деньги. И будут опять кулаки, помещики. 

   Так оно и получилось. В статье "Черный передел "Лазурного" названы три помещика - Широков Сергей, Гришанов, Лигостаев Сергей. Начинается неурядица между ними. По-моему, все трое не из нашего района. Скупили основную земельную площадь в Лазурном. Она измеряется тысячами гектаров. "Помещик" - это наверное уже устарело, возможно их титул будет другой. Увидим! 

   Что делается в других СХП - неизвестно. В районе никто, по-моему, не ведет учет, кто продает, кому продает, все действия "купи-продай" в секрете! 

Соль земли... 

   Вот и скупают землю... Этого требует капиталистический строй. Все, все продается. А от купи-продай землю родится крестьянская нищета, которая опять пойдет в батраки работать у кулака, помещика. Какой строй общественный, такие и порядки во всем. 

Лес - богатство народа 

   В августе 2006 г. продали 1 млн. га российского леса в Сибири и на Урале. Затем земли сдали в аренду Китаю. 

   Так же Россия при царизме отдали в аренду Аляску США и что получили? - Мыльный пузырь. 

   Времена идут, а алчность на богатства нашей страны остается прежней. 

   Лес рубят - щепки летят, вот нам от леса и останутся одни щепки. 

   Хорошие массивы леса, где он может пойти на различные строения, вырубаются, ночами вывозятся в Челябинск. Особенно активно воруют лес в Алабугском сельсовете. Местные власти об этом знают, но мер никаких не принимают, говорят, что рубят законно. 

   Вместе с этим, молодой лес появился на заброшенных землях и чувствует себя хорошо. Лет через пятьдесят будет деловая древесина. 

   Вот так. Земля не будет пустовать. Точно. 

   

С птичьего полета 

   Будущее за городами. Умирают многие деревни. Это видно простым глазом: молодежь едет в город, а остаются в деревне старики и неработоспособные. В деревнях людям негде работать, а поля пустуют, и никому это не нужно. Сельхоз продукты закупаются большей частью за границей. Грань между городом и деревней становится все больше, глобальной и непреодолимой. Деревня все больше и больше становится обузой для города. А что делать??? 

Интересы с болью на душе! 

   "Путешествие из Петербурга в Москву" написал Радищев в 18 веке. Организовать бы путешествие по нашему району (в Тирикуль, Феклино, Усольцево, Попово и многие другие поселения). Увидели бы те же самые Горелово, Неурожай. Увидели бы то же самое, что двести лет назад. Вот так развиваются поколения. Видят это все, а толку-то нет... 

   "Хождение по мукам", а сейчас еще больше хлопот, чем двести лет назад (дайте справочку для получения справочки в райсобес, ЖКХ и другие организации). 

   В сентябре 2008 года Косилов сказал, что скоро будет "революция в сельхоз производстве". Сколько таких революций произошло? В 1953 году был проведен сентябрьский Пленум ЦК КППС о "подъеме сельхозпроизводства в стране". Революция прошла, очень многое было сделано, а в 1990-ых годах в сельском хозяйстве опять упадок. Стали брать сельхозпродукты в загранке, а свое опять в упадке. Дошли, что опять надо делать революцию в сельском хозяйстве. 

   Упадок- подъем - опять упадок, то есть дефолт за дефолтом идут, идут и до каких это будет пор? Трудно ответить на этот вопрос, а ведь это очень и очень опасно на кого-то надеяться, чтобы нас постоянно кормили. 

Приватизация 

   Или как ее окрестили ... прихватизация. 

   Она вошла в дом не стучась и осталась в нем жить. Принцип ее - "Бедному хата, квартира в многоэтажном старом доме, а богатому - завод, фабрика, совхоз, земля и прочее". И все это - бесплатно. 

   Это явление в жизни нашего общества относится к первоначальному накоплению капитала. Оно характерно тем, что является переходным периодом от социализма к капитализму. 

   В других капиталистических странах оно проходило иначе, там не было социализма и общественной стоимости основных производственных мощностей. И большинство капиталистических стран начинали строить капитализм с легкой промышленности и, накапливая капитал, переходили к строительству крупных промышленных объектов. 

   В 1861 г. отмена крепостного права в России дала рабочую силу на заводы и фабрики. Таким образом, с рождением промышленности государство становится на путь промышленного капитала. 

   Проведение приватизации означало конец социализму и переход к строительству капиталистического государства. Общество разделилось на рабочих и крестьян с одной стороны и буржуазию с другой. Появились бедные и богатые. Процесс противоречий между ними усиливался и не был разрешен. 

   

Как создается средний класс 

   Создается множество предприятий, владельцами которых являются частные предприниматели, а государственных предприятий нет. 

   Ценообразование выпущенных товаров производит сам предприниматель. Государственного контроля нет. 

   Предприниматель и посредник присваивает прибавочную стоимость, и государство взимает с них высокий процент. Это становится выгодно и предпринимателю, и государству. Интересы их сошлись. Вот этот союз предпринимателей и государства создает средний класс. 

   Что подразумевает средний класс: 

  -- предприниматель должен иметь высокую зарплату или доход от частного производства, 

  -- должен иметь комфортное жилье, 

  -- личный транспорт (легковой и грузовой). 

   Эти владельцы видят, что государство о них заботится, и они всегда будут стоять за руководителей, поставленных государственными органами. Средний класс - защитник государственного строя и он численно должен быть более массовым, чем другие прослойки общества. Он и создает экономическую основу капиталистического строя. 

Деньги 

   Деньги служат мерой стоимости товара. Функции их различны. 

   Д -------- Т ---------Д1 

   (деньги) - (рабочая сила) - (деньги + прибавочная стоимость) 

   Деньги есть - ума не надо. При капитализме. 

   При социализме не являются товаром, деньги участвуют в процессе торговли. С полученной прибыли идут отчисления в государственный бюджет (социальные, оборонный и другие расходы), то есть прибавочная стоимость денег идет людям на их содержание. 

   Деньги участвуют не только в процессе труда, но и услуг человека. У кого больше денег, тот хозяин производства, у того лучше производство, лучше оружие для защиты, лучшие кадры. Кто получает больше денег, тот более преданный предпринимателю. 

   Деньги сильнее всякого оружия в жизни человека. Маркс писал, что деньги отделяют нас от сущности человеческой и мирного сосуществования. Он был прав. 

   Деньги не являются нейтральными в нашей жизни. Они делают нас индивидуальными. Деньги - это как всемирное разделение людей. 

   В СМИ пишут, как государственные чины, так и оппозиционные, что нужно больше уделять внимание улучшению жизненного уровня населения. Но это все на бумаге, а на деле недостаточно уделяют этому делу внимания. И получается, что "баснописцы" сплошь и рядом обманывают народ. При высокой экономической ситуации народ экономически живет на одном и том же уровне, а более богатым уделяется больше внимания. Так зарождается средний класс, а затем и защитник государственных основ. Вот что такое деньги в жизни человека. 

   Правительство пошло на монетизацию. Деньги покончили льготы. 

   Закон природы: рождение денег в конечном счете приводит к противоречию общества. У кого много денег, тот и пан. 

    Откуда взялось у нас столько миллиардеров? Сколько денег лежит в загранке? А кто их хозяин? И что они скажут на данное мероприятие? Ясно одно: они на обмен купюр не пойдут. В загранке в банках лежат не рубли, а доллары. А доллары-то у нас куплены за рубли.   

ВВП 

   Это валовый внутренний продукт. 

   Если ВВП в текущем году был выше показатель, чем в прошлом году, на эту разницу ЦБ выпускает денег больше. В ВВП не входят продажа военной техники за границу, отсюда создается условие воровства денег. Они безотчетны и в основном идут на создание различных фондов, из которых можно взять тем, кто руководит этими фондами, т.е. украсть... Это воровство приводит страну к незавидной жизни народа. Фонд на развитие северных народов Чукотки: 450 млрд. руб. было выделено в 2007 г., а сколько их расходовал Абрамович? Никто этого не знает и не может знать, а вор скрылся куда-то, выбыл из Англии. Почему его раньше не прибрали к ответу? 

Что такое дотация? 

   Министерство финансов РФ говорит муниципалитетам: "Собирайте больше налогов. Определенную часть их берите, а большую часть отдавайте государству". Из этой части оно отдает маленькую часть муниципалитетам под флагом "дотации государства". Выходит "кто - кого". Понятно, что государство берет себе большую часть, а в народе считается, что оно заботится о народе. Деньги-то народные, а слава государству. 

   

Пенсия и зарплата 

   Работающему по найму зарплата полностью не выдается, а только ее часть, а другая часть зарплаты копится на выдачи пенсии, когда он достигнет определенного возраста жизни. Уходящему на пенсию оплачивают 40% от среднемесячной зарплаты.
   Третью часть зарплаты государство расходует на его содержание (армия, пограничная служба, внутренние войска, ФСБ, милиция, бюджетные служащие, научные работники и др.). Без этих служб государство не может служить человеку, эти расходы неминуемы. И они ложатся на всех работающих и служащих. 

   Государство обязано отвечать за жизнь и здоровье каждого человека. Это главное условие и записано оно в Конституции РФ. 

   
Кризис (2008-2010 гг.) 

   

   Кризис - это очередной дефолт в жизни человека, у нас в стране он приходит через каждые 6-8 лет, как вроде бы приходит "хозяин" в назначенный срок, посмотреть как вы живете. Многое не понятно. Цены на товары растут. Денег в обращении становится у народа больше, а не меньше, как это должно быть при финансовом кризисе. Вывод становится очевидным: станки пущены на печатание денег, эту безценную бумагу после кризиса обменяют на новые купюры, а обмен опять будет не в пользу людей. Рядовой человек от этого только страдает экономически. 

   

Партия 

   КПРФ (председатель Чудинов В.Е.) создана в районе в 1994 г. В ее состав вошли 12 человек, а сейчас - 14. Вот это рост! 

   Никто не идет в эту организацию. Нужно менять председателя, он ничего не делает, а администрации района это и нужно. Живем - ничего не делаем. Так и будет. Партократов, как сказал Чудинов В.Е., нам не надо, а другие не идут. 

   В жизни что только не случается, и хорошее и плохое. КПСС многое сделала хорошего в жизни советских людей и вместе с этим допустила, что Ельцин расколол СССР, открыл ворота в капиталистический мир, где находимся и теперь. 

   
Перманентная революция 

   Это революция, которая проходит мирным путем, без оружия и насилия, а путем принятия ряда законов по улучшению социальной защиты людей. Однако в истории этого практически не было. По сути дела, это теоретический вопрос, возможность, а на практике его не было. 

   В России переход власти от социализма к капитализму - первоочередной ход революции был мирным путем, однако Ельцин в 1993 г. расстрелял парламент из танков. В истории не было случаев, когда одна социальная группа людей добровольно и доброжелательно передала власть управления другой группе. Ход истории показал, что "Беловежская пуща" явилась уже завершением революции в России.
   О кадровой политике в РФ. 
  Народные массы всегда были в "хвосте" в решении кадровых вопросов. Все эти вопросы всегда решались в кулуарах, а населению не оставалось делать ничего, как согласиться... 

   Вывод: ничего не видно за каменной стеной, тем более в темноте, что там делается. 

   Кто думал, что мы пойдем вот таким путем?... 

   Каждый глава правительства приходит со своим планом развития, а народным массам "не до жиру, быть бы живу". Вот под таким девизом живут люди и творят чудеса.
   Так будут приходить главы государств и уходить со своих постов, и так будет жить трудовой народ. На этом стояла и будет стоять круглая земля... 

   Но жить-то надо сегодня. 

   

   Россия предоставляет Дальний Восток и Восточную Сибирь китайцам. Соглашение подписано до 2018 г. по совместной разработке российских месторождений, но переработка будет в Китае. Китайцы будут добывать каменный уголь, железную руду, драгметаллы и т.д., а переработка в Китае. 

   Россия вступила на путь демократического развития и капиталистического процветания, а Китай ухватился за труп коммунизма. Однако, население России уменьшается, а в Китае увеличивается. В России население живет за счет продажи сырья. 

   В Китае идет бурный рост производства и благосостояния граждан, идет переработка сырья из других стран, а в России даже сырье мы не можем добывать самостоятельно. Стыдно от такой "деятельности" россиянам, а от факта никуда не денешься. 

   Сырьевые запасы России огромные, а в других странах мира мало или совсем нет. Это напоминает руководителям этих стран: « Нельзя ли их поделить или совсем отнять силовым путем?»  А это все дальше и дальше идет к 1939 году... Россия почти кругом окружена государствами, которые согласны пойти на конфликт с Россией. России не нужно дремать! 

   "Модернизация" - это не новое в жизни народа РФ, это "спутник" жизни народа России. Оно так было и так будет. Одну модернизацию не довели до конца, объявляем другую модернизацию. Индустриализация, коллективизация, газификация и т.д. Каждое вновь избранное правительство объявляет о новой модернизации, как будто "о новой", делая вид, что правительство работает, а изменений в жизни человека очень мало, добрых модернизаций, и на это никто никогда не заостряет своего внимания. И опять кормят народ новыми модернизациями! Так о 4 нацпроектах поговорили и перешли к следующей модернизации. А какая будет дальше? Но будет обязательно. 
Международные органы власти 

   ООН, НАТО, суд по правам человека, восьмерка (США, Англия, Франция, Япония, Германия, Канада, Италия, Россия), СМО (совет международных отношений), ВТО. 

   Почти все они созданы после 2 мировой войны, чтобы управлять мировым сообществом и чтобы был "единый" хозяин мира. Это мой вывод. 

Выборы 

   Выборы депутатов 2.12.2007 г. Вновь пришли к косвенным выборам. Вот и вся демократия. Конец ей сделали. Потому, что нужно было, чтобы в Государственную Думу прошли те депутаты, которые нужны руководству страны, а не простому народу. Однако выборы у нас свободные, хочешь приходи, не хочешь - не ходи, без тебя обойдутся. 

  Результаты выборов:

   Единая Россия - 64% 

   КПРФ - 11,5 % 

   ЛДПР - 8,8 % 

   Справедливая Россия - 8,4 % 

   

   2 марта 2008 г. избран президентом Медведев. 

   1. Медведев - 70, 2 % 

   2. Зюганов - 17,8% 

   3. Жириновский - 9,4 % 

   4. Богданов - 1,3 % 

   Работа президента - повысить качество и культуру жизни людей, а именно: улучшить здравоохранение, образование, жилье, АПК, культуру и спорт, т.е. чего не хватает российским людям. А этого сделано было очень, очень мало... 

   В России всегда искали виновника. А виновником-то является сам народ, кого избрал, так и живите. 

Спутники человека 

   Война, агрессия, колониализм, рабство, эксплуатация и т.д. От этого рождается и растет то, что не нужно в жизни общества: ложь, тунеядство, лень, спекуляция, азарт, насилие, воровство, банкротство, унижение, высокомерие, болезни (рак, туберкулез), надувательство, обмер, обвес, обсчет, прихватизация, неуважение, чванство, самолюбие, ненависть, бюрократизм, верхоглядство, распутство, наркомания, алкоголизм, попрошайничество и много-много других "попутчиков" у человека. 

   Человечество и мир создавались в большинстве случаев на этих словах. У кого было больше силы, тот и пан, у кого больше хитрости и вранья, тот и руководил обществом. А впоследствии стал не один руководитель, а целая "команда". Командой руководить легче и безопаснее. 

   

Дорогая моя столица... 

   Это одна из лучших песен, а о ней, о Москве, было написано их очень много. 

   Появилась новая легенда, что Москва - государство в государстве. А откуда эта новая легенда? Потому, что много стало разговоров о том, что столицей РФ будет Питер. Второе, что в Москве, мэр города г-н Лужков уже пережил трех президентов страны и не собирается уходить с этой должности. В третьих, в Москве все!!! есть, т.е. лучше, чем в других областях РФ (торговля, быт, услуги). Новый год 2010 Москва встречала так, как никогда раньше, ликовала вся Москва, организовано было блестяще, такой работники культуры дали концерт, поработали, как никогда раньше. 

   

Мертвые праздники 

   Газета "Маяк" за 18.02.2006 г. вышла в свет с праздничным материалом "День Защитника". Ни одного слова о защитниках в годы Великой Отечественной войны, как будто война где-то была не у нас в СССР. А о борьбе за мир давно забыли... 

   7 ноября 2007 г. на площади Ленина собралось на митинг 40 человек. От сельсовета и районной администрации не было никого. Только три милиционера стояли на посту как часовые. Разговор у митингующих был душевный. Встретились старые люди, поговорили о том, о сем…
   4 ноября утвержден праздник нашей Государственной Думой и правительством РФ - День единства. ГД своим решением отменила празднование 7 ноября, а на 4 ноября взамен этому внесли праздник "единения". 

   Как он приживается в нашем Красноармейском районе? В 2007 году жалкая кучка из 47 человек собралась на митинг у школы № 1, а в 2008 году собралось 69 человек, в том числе 4 руководителя (совет ветеранов, председатель сельсовета). 

   День единения - это краеугольный камень для цементирования братства у людей, и его нужно использовать для укрепления политического, экономического роста государства. 

   Руководители района считают, что митинг - это профсоюзная работа... А профсоюза, по существу, в районе нет. 
   Вот так выполняется постановление ГД нашими руководящими организациями, начиная с Главы района и всех руководителей районных организаций, а их в Миасском 68 человек. А что творилось на периферии? Никто этого не знает. По существу, это мертвый праздник. 

   "Соединение" людей в одно государство всегда было чревато враждой и борьбой за выход из этого единства. В СССР 15 республик было, и в один миг после "Беловежской пущи" рухнуло все, что создавалось 80 лет. 

   А теперь опять вновь создаем единство. Пятидневная война с Грузией. Абхазия и Осетия нашли свое место в союзе с Россией. Ведь эти республики входили в состав СССР, расстались в один миг и опять в один миг соединились, кроме Грузии.
   День солидарности трудящихся. 
   1 мая 2005 г. на площади у памятника Ленина пусто, нет ни одного человека. Идет женщина и говорит нам, (а я шел с Ф.Ф. Кроновым): "Как вам это не стыдно, праздник, а в Миасской нет даже ни одного флага!". Она права. Праздник государственный, а никто его не празднует. Некому его организовывать... А церкви он не нужен, у нее есть масса своих праздников.  

   День памяти 22 июня 2006, 2007, 2008 гг. Проводились митинги у памятника у школы № 1. Собралось участников маловато, и то все в основном ветераны, а от администрации, РВК и других организаций никого не было.  РРРуководители районных организаций не могут прийти на митинг, считают, что это дело не их, а профсоюзов! Это бесчеловечно и стыдно! 

День Победы 

   8 мая 1945 г. в Берлине подписан акт о безоговорочной капитуляции Германии (составлен на русском, английском и немецком языках). От германского Верховного командования Кейтель, Фридебург, Штумф. В 0 час. 50 мин. 9 мая 1945 г. заседание по случаю подписания акта о капитуляции было закрыто. 

  На день Победы 2009 г. на митинг и демонстрацию пришло очень много народу. 
   
О памятниках 

Нельзя научиться любить живых, 

если не умеем хранить память о мертвых. 

   Накануне 62 годовщины Дня Победы убрана с постамента скульптура советскому воину-освободителю в Литве. Что это? 

   В Польше также демонтируют памятники солдату, павшему в борьбе с фашизмом. 

   США установили на границах РФ ПРО. Что это? 

   Не 1939-ый ли год? 

   4 января 2006 года принят новый закон о гимне РФ, то есть через 15 лет установления капиталистического строя. 

   С переходом к новой власти старый царский герб оставили без изменений и дополнений - двуглавый орел, а знамя ПОБЕДЫ ХОТЕЛИ ПЕРЕКРАСИТЬ НА НОВЫЙ ЛАД. Почему? Ветераны ВОВ и труда не дали воле думской фракции "Единой России" сделать свое дело, т.е. исказить символику.   Ветеранам военных лет, да и многим другим возрастным группам РФ не нравится, что Сталинград переименовали другим именем. Ведь Сталинградская битва не имеет себе равных в мировой истории. Единство советских народов позволило выстоять против германского фашизма и изгнать с позором фашистскую чуму. 

   

Коммунизм 

   Коммунизм и демократия - это братья-близнецы. Слово "коммунизм" в настоящее время стало менее употребляемое в жизни человека, и подразумевается, что это будто жизнь или явление в жизни человека в далекое время, и до него не дожить, поэтому и мало употребляемое. 

   А в обществе нет государственной идеи. Стало быть, нет и пропаганды о коммунизме, да и некому проводить эту идею о коммунизме в жизнь общества. В конце октября 2009 г. провозглашена частная собственность как основа государства и она беспрекословна (фабрики - заводы в руках богатых людей). Этот момент можно назвать как первоначальное накопление современного капитала в России. Поэтому государство, видимо, охраняет эту собственность, и не только охраняет, а все больше и больше расширяет ее размеры.   Пропаганды о коммунизме нигде не стало, даже в армии открыли двери духовенству, чтобы проводить пропаганду духовного образа жизни среди военнослужащих, а государственной идеи нет. 

   

Церковь 

     Патриарх всея Руси Алексий II в последние дни своей службы раскрыл цель церковных деятелей. Он сказал, что человек, проживающий на планете, должен пройти подготовку, чтобы вступить в иной мир подготовленным. Этим он рассказал, что душа, когда уйдет после смерти в небеса, будет жить вечно, и будет жить хорошо, если на этой планете вела себя хорошо. Многие люди этому верят. Это есть вера. 

   Чтобы хорошо жить в ином мире, нужно жить в этом мире послушным, т.е. соответствовать данному устройству общества. Для этих целей и работает церковь. Основой ее идеологии существует Библия. В ней очень много и правильно сказано об образе человека, каким бы должен быть. 

   Библия в переводе на русский язык означает "книга". Она написана 3500 лет назад и в ней 60 книг. Эти книги должен знать верующий. Чтобы знать Библию, существует учеба кадров для церкви, а церковные служащие должны хорошо знать Библию и проповедовать ее населению. 

   Церковники проповедуют веру в царя? Престол царя - опора алтаря, а алтарь - опора царя. 

   8.12.2008 г. скончался Патриарх всея Руси Алексий II. Похороны были большие. А кто будет Патриархом теперь? Видимо, Кирилл. 

   "Без Божьей Правды не может быть и человеческой правды", - это слова Кирилла на похоронах Алексия II. 

   В 1918 г. церковь в России была отделена от государства. Вероятно, впоследствии опять будет по-старому, т.е. она войдет в государственную структуру, будет как идея нашего государства. Церковь шагает по РФ семимильными шагами, духовенство расцветает. 
Культура 

   Работники культуры не уважают В.И. Ленина за то, что унизил роль работника культуры при царизме и назвал их культиками. Это слово им не понравилось! 

   У каждой нации есть своя культура, родная и близкая только им. Есть культура в быту, на производстве, в обращении друг с другом и т.д. 

   Она, эта культура, в последнее время стала больше и больше идти на поводу у денег. За деньги все: звезды на льду, звезда цирка, фабрика звезд и прочее.
   На сценах культурных учреждений стало все больше появляться безидейность, наглость и низкое мастерское исполнение. А за состояние культуры производства никто не отвечает, что-нибудь и как-нибудь делается. 
Песни о главном!!!??? 

   2007 г. "Шоколадный заяц", "Плюс-минус", "Параллельные", "Вот... мужик", "Никак", "Только у нас". Это заголовки песен. Эти песни исполняют на ТВ звезды РФ. 

   Эти песни написаны людьми, которые льют воду на разлад умов молодежи. А песни, которые бы мобилизовали на лучшее в жизни, сняты с экранов ТВ.   Эти песни безыдейные. Они направлены на разлад общества. Без идеи государство не может быть сильным, могучим. Это поводырь с закрытыми глазами. 

Гедонизм 

   Гедонизм - враг семьи. Молодые люди хотят жить, ни в чем не обременяя себя, не хотят обзаводиться детьми, легко сходятся с партнерами и легко с ними расходятся, живут в гражданском браке. Нет воспроизводства народа. 
О СМИ 

   Газета "Челябинский рабочий" за 23 мая 2009 г.: "Ни в одной стране мира нет такого разнузданного телевидения, как в России", "У нас выросло поколение с пивным алкоголизмом". 

   СМИ пропагандируют пиво, а это нужно кому? Бизнесу, чтоб иметь деньги... 

     СМИ делают очень многое не на пользу российского государства и якобы в верхах этого не видят... и знать об этом не хотят... И за все эти дела ответчика никому не найти. А зрители в большинстве случаев ни на что не реагируют. 
О преступности. 

   На торжественном празднике "День милиции" министр внутренних дел г-н Нургалиев сказал, что в 2005 г. в РФ совершено 1 млн. 300 тыс. преступлений. 35 тыс. человек погибли в автокатастрофах. 

   В 2008 г. в Красноармейском районе совершено 1065 преступлений (проживает в районе 44,5 тыс. человек). 

   

Рекорд по пьянству 

   Газета "Челябинский рабочий" пишет 14 января 2008 г.: "В 2007 г. Россия вышла на новый уровень по употреблению алкоголя на душу населения - 17 литров на человека чистого спирта в год, и уровень потребления не снижается, а растет. Попытки правительства снизить уровень потребления не даст результатов, обусловлено это "большой тягой" населения к выпивке. 

   Вот так "даем" ореху! 

   Последние поколения молодых людей все больше становятся лентяями, не трудятся, а выпить жаждут каждый день. 

   Ты работушка моя, 

   Ты не бойся, 

   Я тебя ведь не затрону, 

   Ты не беспокойся. 

   Пиво в настоящее время стала атрибутом молодежной культуры. Пиво также как и водка, только разница одна ... с водки спиваются быстро, а с пива медленнее. 

   Нужно этому противопоставить и поднять уровень патриотического воспитания молодежи в России, что делается пока очень мало. Вышедшее постановление правительства "О патриотическом воспитании населения России" в нашем районе, по существу, не проводится, да и кому поручить вести эту нужную работу? У нас нет такой организации по идеологической работе, все это отдано на самотек, что-то проводит администрация поселения, школа или еще кто-то. А жаль! 

   

Дорогие призывники, мамы и папы! 

Не для войны рождаются солдаты, 

А для того, чтоб не было войны! 

   Жизнь без войны - заветная мечта человека. Мир на земле нужен каждому человеку, а борьба за мир должна быть первейшей его задачей. 

   Любовь к малой Родине есть составная часть идеологического воспитания трудящихся. Советский народ и его детище Советская Армия победили фашизм, и не только победили, а остановили вторую мировую войну на земном шаре! Превратили государство в передовую страну в мире! 

   Великие войны, пережитые народами Царской России, СССР начинались без предупреждения.
   В 1930-ых гг. германский фашизм шагал по Европе так же, как шагают войска НАТО. Эстония, Литва, Латвия, Польша подошли кругом к границам РФ, а Украина, Грузия подходят вплотную с юга. Да и на восточной границе Япония не против пошагать по российской земле. Везде устанавливаются ПРЗ. Это что ли 1939 год для России? 

   Крымские татары совместно с русскими в Крыму не дали обосноваться Натовским войскам.
   От теракта 11 сентября 2001 г. в США погибло 2749 человек, в том числе 346 пожарных. Такого случая гибели людей не было во всем мире. Терроризм - это пятая колонна в будущей войне. 

   

Армия и флот РФ 

   С 1 января 2009 г. российская армия перешла на годичный срок службы. Трудно понять тех, кто решал эту задачу и кто принимал ее. США тратит на вооружение 518 млрд. долларов, а Россия - в 10 раз меньше. Гонка вооружений продолжается и даже ускоряется. У нас и так армию сократили численностью до минимума (1 млн. человек), и военные училища сократили до 46 в России. Не 1939-ый ли год наступает опять на Россию? За последние годы многое произошло в жизни российской армии. Переход службы на контрактную основу не означает усиления ее военной мощи. Не делая ничего быть сильным? Так не бывает. 

Качество призывников российской армии 

   "Челябинский рабочий", "Российская газета" (апрель 2009 г.): 

   Около 100 тыс. потенциальных солдат имеют снятую или погашенную судимость. Вот такая "работа" проводится с допризывной и призывной молодежью! Уму непостижимо, "все" знают и видят, а результатов - нет! Целая армия судимых... И можно полагать, что из них некоторые могут уйти в состав пятой колонны. 

   Назревает и такой вопрос в верхах - разрешить откупаться от призыва в армию молодым людям. Вот вам и вся пропаганда по военно-патриотическому уровню... и результат ее. 

   Назревает в рядах молодежи и такой вопрос - чью собственность им защищать. Олигархов? У государства почти нет собственности, заводы, фабрики, другие промышленные объекты отданы олигархам. 

   

С военных снимут погоны... (2009 г.) 

   Большое сокращение. По стране будет уволено 26 тыс. полковников, останется 9 тыс., из 1180 генералов останется только 800. И так по всем воинским званиям. В Челябинской области в военкоматах останется один военком. Не рано ли? 

   "Мероприятие" что-то похоже как в предвоенные годы. 

   Создание наемной армии еще не означает, что будет высокий уровень боевой и политической подготовки в ее рядах. 

   Без идеи - нет победы! 

Прогнозы 

   В администрации Президента есть план по проведению укрупнения территорий РФ. Это идет полным ходом по России. Никто этот план не публиковал, да и это делать открытым нельзя, чтобы не было паники при проведении этих мероприятий. Делается это под флагом сокращения расходования средств на содержание кадров страны. Так и в нашем районе помаленьку-потихоньку многие уже функции из Красноармейского района передаются в г. Копейск, в котором в последующем будет и весь наш район числиться, самостоятельности уже полностью не будет. 

   Пострадает население тем, что в Копейске будут более большие средства на душу населения, и там лучше будет вестись и содержаться инфраструктура (жилье, образование, здравоохранение, культура). Делается это все без участия населения, вот это и есть "демократия по-настоящему". 

   

   КНР шагает семимильными шагами по миру. По производству и объему промышленной продукции занимает уже первое место. Идет прирост населения. 

   Высокими темпами идет рост благосостояния народа в Китае. Высоки показатели в росте культурного состояния китайского общества. И главным двигателем этих успехов является народ, воспитываемый в духе коммунистических идей! 

   КНР будет главной державой в мире в военно-техническом отношении. 

   

Пословицы, поговорки. 

Сохрани неповторимое... 

   - Я волю дал словам. (Пушкинское изречение. Как он точно мог выразить свое словотворение! Лучше не скажешь). 

   - Не зная старое, не понять настоящее. 

   - Не знаешь прошлого, не оценишь и будущего. 

   - Вспоминая прошлое, я думаю о будущем. Без прошлого нет памяти, без памяти нет Родины. 

   - Я горжусь, что родился на русской земле, что меня родила русская мать. 

   - Пьешь воду - помни родник (китайская поговорка). 

   - Не уважает заслуг тот, кто их не имеет... 

   - Где нет хорошей молодежи, там нет хороших стариков. 

   - Из старых валенок новых сапог не сошьешь. 

   - Старые деревья не пересаживают. 

   - Жизнь неразлучна со смертью. 

   - По словам царя Соломона угнетение может заставить мудрого поступить безумно. 

   - Как остаться человеком в мире людей? 

   - Дорогу осилит идущий... 

   - У каждого своя правда... 

   - Риск всегда безумный. 

   - Не берись за работу круто, ибо угробишь и себя, и работу. 

   - Не городи "огород". 

   - Не наводи тень на плетень. 

   - Не суй свой нос, куда не просят. 

   - Одинокий человек все равно, что в тюрьме, только решеток железных нет. 

   - Чем выше забор - лучше сосед. 

   - Глупость - дар Божий, но не стоит им злоупотреблять (Бисмарк) 

   - Умный дурак. 

   - Когда два человека внимательно слушают друг друга, между ними что-то есть... 

   - Не говорите о себе плохо, ваши враги сделают это за вас. 

   - Дорогой друг тот, который говорит как я. 

   - Красота - это взгляд. 

   - Любовь еще не та, когда Он и Она смотрят в глаза друг другу, а та, в которой Он и Она смотрят в одну сторону. 

   - Я с тобой и ты со мной, как за каменной стеной. 

   - Приобрести любовь к детям невозможно, она в человеке от рождения. 

   - Попсовать - что-то испакостить, извратить. 

   - Для солдата: шагай и пой летом и зимой. 

   - За свой народ только вперед! 

   - Не лови ворону, а крепи оборону! 

   - Штыком коли - на землю вали! 

   - Щеголь - в кавалерии, 

   Умный в артиллерии, 

   Труженик во флоте, 

   А дурак в пехоте. 

   - Войны выигрывают не армии, а государства. 

   - Сражений без потерь не бывает. 

   - Бывает и огонь без огня. 

   - Война нужна, чтобы понимали друг друга лучше. 

   - Терроризм - это пятая колонна в будущей войне. 

   - В политической победе двух победителей не бывает. 

   - Реформы в государственном устройстве проводить опасно, но остановить еще опаснее. 

   - Получилось, как на бумаге... да забыли об овраге. 

   - Бумага все стерпит. 

   - Без бумажки бы букашка, а с букашкой таракан. 

   - Ночью все кошки серые... 

   - Моральные и духовные ценности прививаются людям с детских лет. 

   - Дай ему свободу, а славу он сам себе найдет. 

   - Лиха беда - начало... 

   - В годину смуты и разврата 

   Не осудите, братья, брата. (Шолохов) 

   - Какая Конституция, такая и жизнь. 

   - Деньги есть - ума не надо... 

   - Бедным - "Ока", богатым - паровоз (вместе с железной дорогой). 

   - Голь на выдумку сильна. 

   - Живем хорошо - лучше не будет, живем плохо - хуже не будет. 

   - Без Божией Правды не может быть и человеческой. 

   - Прощаться по-человечески, встречаться по-божески. 

   - Учитель "бывшим" не бывает (Пастернак). 

   - Знание - сила, а незнанье - тьма. 

   - Новое - это хорошо забытое старое. 

   - Повторение - мать учения. 
"ПАМЯТЬ О ВОЙНЕ В СЕРДЦЕ 

ТРЕВОЖНО ХРАНЮ..." 

   

   Война для меня - это страшное слово. Оно ассоциируется со смертью, голодом, холодом и другими тяжелыми испытаниями. 

   Прошло уже много лет со дня победы над фашистами, но мы никогда не забудем, что значила эта победа для нашей страны и всего мира. 

   С каждым годом на Земле все меньше и меньше остается тех людей, которые испытали на себе ту войну. Поэтому их надо беречь и уважать. А еще надо собрать как можно больше их живых свидетельств и воспоминаний. 

   Сегодня я взяла интервью у одного из ветеранов Великой Отечественной войны. 

   Спицын Алексей Максимович живет в с. Миасское Красноармейского района Челябинской области. Он родился 27 октября 1925 г. в с. Бродокалмак, откуда 8 декабря 1942 г. был призван в ряды советской армии. Участвовал в боях за освобождение Белоруссии, Польши, Литвы, Восточной Пруссии в должности командира истребительного противотанкового взвода. Прошел с боями более двух тысяч километров. 

   

   Я вхожу в уютную светлую комнату Алексея Максимовича, куда он меня пригласил для беседы. Хозяин выключает телевизор, по которому смотрел новости о подготовке к торжествам, посвященным 65 годовщине Победы в Великой Отечественной войне. И я начинаю интервью... 

   

   - Алексей Максимович, а Вы помните свое детство, школьных друзей, учителей? 
   - В 1934 году я пошел в Бродокалмакскую школу. Был к школе неподготовленным. Раньше таких детей было большинство. В первом классе учился два года, потому что заболел, а после болезни родители в школу не отпустили. Однако в последующие годы я был отличником в классе. 

   С самого начала войны на фронт ушел отец и вскоре погиб. 

   В 1942 году, обучаясь в 9 классе, в середине учебного года, в возрасте 17 лет я был призван в ряды Советской Армии. Дома остались мама, сестра, брат и бабушка. Мама одна работала, чтобы прокормить всех. Работала она почтальоном. 

   Вот так и закончилось мое детство. А юности можно сказать было очень мало. 

   Я был направлен в Смоленское артиллерийское училище, которое было эвакуировано в г. Ирбит Свердловской области. По окончании училища получил воинское звание младшего лейтенанта и воевал на 1 и 3 Белорусских фронтах в должности командира огневого взвода противотанковой истребительной батареи. 

   - Когда и где Вы встретили первый бой? 

   - Первое боевое крещение я получил в декабре 1942 г. на Бобруйском направлении, где немецкие войска имели глубоко эшелонированный укрепрайон. Шли ожесточенные бои, в которых было выведено большое количество личного состава, как немецких, так и советских солдат. Эту страшную картину битвы не дай Бог увидеть больше никому. 

   

   - Алексей Максимович, у Вас есть боевые награды? 

   - Я был награжден двумя орденами Отечественной войны, многими медалями и поздравительными грамотами Верховного Главнокомандующего. 

   - Страшно было в бою? 

   - Боятся нам было некогда. К тому же нас учили, к боям готовили. Самое главное чувство в бою - это ответственность за своих солдат, я же был командиром взвода. Перед боем выдавали фронтовые сто грамм, от этого чувства притупляются и просто выполняешь поставленную задачу. 

   - А бывает на войне свободное от боев время? 
   - Редко бывает свободное время. Война вообще сильно меняет человека, душа черствеет... 

   Ну вот когда служил во втором эшелоне, к нам иногда приезжали показывать кино, художественную самодеятельность. Все ходили, очень внимательно слушали концерты. 

   

   - Когда солдаты пишут письма домой? 

   - Когда придется, в затишье. Ведь на войне нет четкого графика. Часто писать письма неохото и трудно, потому что на войне человек озлобляется, а писать родным все-таки надо с любовью, нежность нужна... Бывает затянет человек, с месяц не пишет, а потом начинает думать, что надо написать о себе весточку, чтобы не переживали. 

   

   - Какую форму вам выдавали? 

   - Была летняя и зимняя форма. С 15 октября переход на зимнюю форму, а 15 апреля - на летнюю форму. На зимнее время выдавали теплую фуфайку, ватные штаны и шапку. 

   Летом и зимой обязательна шинель. На одной поле шинели спишь, другой укрываешься. 

   

   - А где вы спали на войне? 

   - Спали в окопах, в землянках. Блиндаж выкапывали, только если по полгода стояли на одном месте. 

   

   - Вы помните День Победы в 1945-ом? 

   - Конкретно этот день не помню. Да, победа была долгожданной, но с другой стороны, столько смертей, ужасов, горя, какая уж тут радость была... Война - это страшная вещь, надо все силы направлять на борьбу за мир! 

   

   - Алексей Максимович, а вообще хорошо помните войну, вспоминаете что-нибудь конкретное? 

   - Кажется, что будто она была вчера. Такое невозможно забыть! Только в последние уже годы перестали сниться обрывки памяти той войны, перестал воевать во сне. 

   

   - После войны Вы встречались со своими боевыми товарищами? 
   - Встречался, но мало. И очень жалею об этом. 

   

   -Кем Вы работали после войны? 

   - Очень жалел, что не смог доучиться в школе. Поэтому после войны подготовился и сдал экстерном экзамены за 10 класс. Закончил Высшую партийную школу. Работал на комсомольской и партийной работе. 

   

   -Вы любите смотреть фильмы про войну? 

   - Кинокартины нравятся, потому что они немного похожи на правду. Но в этих фильмах героям легко дается решать проблемы, не так, как в жизни. А современные фильмы отлучены от действительности. 

   

   - Вы участвовали когда-нибудь в парадах Победы? 

   - Да, участвовал. Вот и в этом году я кандидат на Московский парад Победы. 

   

   А еще Алексей Максимович показал мне свои дневниковые записи с воспоминаниями о прошлом и размышлениями о настоящем времени. 

   "Отзвенело детство, 

   Отзвенела и война, 

   Отгрустила юность, 

   Отмечтали средние года, 

   Отлюбила зрелость, 

   Остывают чувства, 

   Шаркая ногами в никуда... 

   Она, эта запись, заунывная, веет от нее пессимизмом, но в то же время есть что-то правдивое, которое остается в памяти человека - вся его жизнь...", - прочитала я в дневнике Алексея Максимовича. 

   

   Действительно, для наших прадедушек и прабабушек война - это целая часть их жизни, трудной и дорогой. 

   А я довольно мало знаю о войне, но точно могу сказать, что люди, которые участвовали в Великой Отечественной войне - это герои, которыми я восхищаюсь и которым желаю здоровья и долгих лет жизни, ведь их остается все меньше и меньше с каждым годом. 
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