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Сборник летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья. Печатный орган Южно-Уральского Регионального Отделения Межрегиональной Ассоциации генеалогов-любителей 

При использовании информации ссылка на сайт  http://www.uralgenealogy.ru/ обязательна.
Зачем брат брата под корыто сажал.

О фамилии Подкорытов
Автор: Марина Раинчик (в дев. Подкорытова)
       Много лет назад случилось  мне быть студенткой филфака в только что открывшемся Челябинском государственном университете. Однажды на семинаре или во время зачета преподаватель В.Ф. Житников, специалист в области истории русского языка, озадачил меня неожиданным вопросом:

       -- Подкорытова! А Вы знаете, какое любопытное изречение положено в основу вашей фамилии?

       Увы, я не знала. Тогда он продолжил:

       -- В старину, когда в семье младший брат женился раньше старшего, в народе говорили: « Младший старшего ПОД КОРЫТО ПОСАДИЛ». Так вот и пошли Подкорытовы...

       К сожалению, я не расспросила В.Ф. Житникова, к каким источникам нужно обратиться, чтобы почерпнуть более подробную информацию о своей фамилии. Разумеется, не раз я задумывалась о том, что может значить выражение «посадить под корыто». И вот до чего додумалась.  

       В старину корыто было неотъемлемой и важной составляющей домашнего хозяйства. Читаем в Википедии: 

        «Коры́то — открытая продолговатая ёмкость. Изначально изготавливалась из дерева: половинку расколотого бревёшка, отделывали и выдалбливали с плоской стороны; корыта бывают: «ветловые», «липовые», «осиновые». В 19 веке начали делать металлические корыта, однако и деревянные продолжали использоваться в крестьянских хозяйствах.

       На Руси корыто известно с X века, об этом свидетельствуют археологические находки Великого Новгорода, Старой Ладоги и иных мест, где в земле хорошо сохраняется дерево.
       Использовали по-разному, как любую ёмкость: для сбора урожая яблок, капусты и т. д., для заготовки солений, для стирки, купания, для остуживания пива, сусла при пивоварении, в них месят хлеб и из них кормят скот и птицу (водопойное, кормовое корыто). В перевёрнутом виде использовали как большую крышку — корыто в хозяйстве пригождалось для всего и имело самое разнообразное назначение, а зимой крестьянские дети катались в них с горок, как в санках».
       Потому народ говорил: «Всё на свете крыто корытом» (См. словарь Даля).   В известной сказке А.С. Пушкина первым и естественным желанием старухи было получить от золотой рыбки именно новое корыто... А  выражение «остаться у разбитого корыта» стало значить «остаться ни с чем».

       Но вернемся к выражению «посадить под корыто». Слышится в нём нечто ироническое. Как же, младший брат, женившись прежде старшего, начинал претендовать в семье на роль старшего не по возрасту, а по положению. Он уже мыслился как более или менее самостоятельный хозяин, потому «посадить под корыто» могло значить: возвыситься над старшим братом, обзаведясь  своим собственным  домашним хозяйством, символом которого и послужило корыто.

       Так, да не так . Буквально на днях отыскала я в интернете интересную публикацию Общества Кирилла Туровского, занимающегося славянской фразеологией. Позволю себе процитировать одну из статей сборника.

       «В 2000 году в г. Луганске был опубликован «Фразеологічній словнік східнослобожанськіх і степових говірок Донбасу». (Фразеологический словарь   восточнослободских и степных говоров Донбасса, авторами которого являются В.Д. Ужченко и Д.В. Ужченко). 

        В рассматриваемом словаре отмечено  несколько фразеологизмов, соотносящихся со странным (с точки зрения обыденного сознания) образом – нахождением человека под корытом: покласти під корито ‘выйти замуж раньше старшей сестры’; накривати коритом ‘свадебный обряд: если младший брат (младшая сестра) раньше женится (выходит замуж), то старшего брата (старшую сестру) накрывают корытом’; сидіти під коритом ‘свадебный обычай: когда женится (выходит замуж) меньший брат или сестра, то старшие должны сидеть под корытом в то время, когда одаривают молодых’. Из приведенных материалов видно, что в сфере свадебной обрядности корыто использовали как магически осмысляемый предмет в том случае, когда кто-либо из младших (брат или сестра) женился (выходил замуж) раньше старших брата или сестры. К украинским фразеологизмам имеются параллели в русских говорах: посадить под корыто ‘жениться (выйти замуж) раньше старшего брата (сестры)’ (ФСРГС, 148). Определяя внутреннюю форму диалектного устойчивого словосочетания в корыто посадить ‘обойти в браке старшую сестру’, И.А. Подюков указывает на его возможную связь с обрядовым высмеиванием свахи, которую в корыте катали по деревне [7, с. 51]. На наш взгляд, в данном случае необходимо принимать во внимание один из приемов народной медицины, заключавшийся в помещении под свиное корыто подвергшихся сглазу и оттого слабых, больных детей. Сравн.: «Когда осуроченное дитя издает слабый болезненный визг, нужно положить его под корыто у самого порога свинарника и перегнать свиней через корыто» [6, с. 36]. Белорусский этнограф А.К. Сержпутовский приводит описание аналогичного магического ритуала, выполнявшегося с целью излечения от сглаза, испуга и ночного плача [8, с. 163]. В основу названного магического приема, как можно cчитать, положены представления о жизненных силах и плодовитости свиньи, способности этого животного быть оберегом от болезней, «нейтрализатором» вредоносной магии [9, с. 105; 13, с. 19; 14, с. 37]. Таким образом, в семантике этнофразем укр. покласти під корито и рус.   ПОСАДИТЬ ПОД КОРЫТО  отразилась идея превосходства младших брата или сестры, являющихся более жизнеспособными, здоровыми, а значит – более удачливыми «в брачной перспективе», чем старшие брат или сестра. Последние, в свою очередь, отождествлялись в народном сознании с больными, физически слабыми людьми, которых следует (в действительности или в воображении, с целью высмеивания) помещать под корыто для приобретения ими нужных качеств».                                                    
       См. в Сети: http://skachate.ru/istoriya/116222/index.html?page=16
       Итак, помимо всего прочего, корыто использовалось ещё и как магический предмет, призванный уберечь от порчи и укрепить жизнеспособность старших детей во время свадьбы  младшего ребенка, физически и морально быстрее созревшего к взрослой жизни. 

       Как мы видим, выражение и обряд ПОСАДИТЬ ПОД КОРЫТО восходят ещё к общеславянской, дохристианской культуре. Значит, и прозвище, ставшее впоследствии фамилией, возникло в незапамятные времена. Выходит,  на Урал и в Зауралье  фамилию (или прозвище) ПОДКОРЫТОВЫ привезли переселенцы из европейской части нашей Родины. Ну, а многочисленные потомки  Подкорытовых  свою жизнеспособность и жизнестойкость  обрели не в ходе сомнительного обряда сидения под корытом, а в ходе освоения новых земель, в борьбе с суровым климатом и за тяжким трудом.
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Старинное корыто. Фотография найдена на прекрасной страничке по истории одной заброшенной, мертвой деревни Ужгинской в Сети:

http://ru-abandoned.livejournal.com/990628.html
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1. Мой дед, Подкорытов Василий Иванович, в Берлине 1945 года. Он сидит справа, самый старший. Четверо из пятерых его сыновей тоже ушли на войну, вернулись только двое…

2. Мои родители: Подкорытов Александр Васильевич, выпускник Челябинского военного автомобильного училища и Подкорытова Лидия Александровна, приехавшая из Украины в Зауралье учительствовать
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3.В гостях у дедушки в селе Песчанка Курганской области. Я, Марина Подкорытова, сижу справа 
ИЗ  ПЕРЕПИСКИ:

Почему брат брата под корыто сажал. О фамилии ПОДКОРЫТОВ

	От кого:
	Марина Раинчик <rainchik_marina@rambler.ru> 

	Кому:
	Ольга Щеткова <loo_chetkova@mail.ru>


Сегодня, 11 февраля 2014 года,  21:48

    Здравствуйте, Ольга Анатольевна!

Большое Вам спасибо за ответ, а главное, за то, что пробуждаете интерес к своим истокам и страсть к исследовательской работе!!!
Высылаю Вам в очерковой форме мои представления о фамилии ПОДКОРЫТОВЫХ, в целях достоверности, подкрепленные авторитетными именами и публикациями. 

      С уважением, Марина Раинчик (Подкорытова). 
РАЗРЕШЕНИЕ.

Зачем брат брата под корыто сажал. О фамилии ПОДКОРЫТОВ

	От кого:
	Марина Раинчик <rainchik_marina@rambler.ru> 

	Кому:
	Ольга Щеткова <loo_chetkova@mail.ru>


Сегодня,12 февраля 2014 года,  1:52

       Ольга Анатольевна, надеюсь, я правильно всё заполнила. Да, ещё я кое- какие изменения внесла. Спасибо и всего доброго,

          Марина Раинчик

 
Я,_Раинчик Марина Александровна__(rainchik_marina@rambler.ru), проживаю в г. Кемниц,
доверяю Щетковой Ольге Анатольевне печатать мои материалы по краеведению на своих сайтах и в газете "Союзная мысль" на сайте http://www.uralgenealogy.ru/ , тема: «Зачем брат брата под корыто сажал. О фамилии ПОДКОРЫТОВ». С уважением, Марина Раинчик. 

           Дата  11.02.2014 года.
******************************************
С уважением, редакторы газеты «Союзная мысль» –

Марина Раинчик, Ольга Щеткова. 
При использовании информации ссылка на сайт  http://www.uralgenealogy.ru/ обязательна.
***

Электронные версии газеты «Союзная мысль» выходят с 04 ноября 2009 года два раза в месяц (плюс дополнительные и экстренные выпуски) на сайте Южно-Уральской Ассоциации генеалогов-любителей http://www.uralgenealogy.ru/ и распространяются авторами статей по краеведению и генеалогии, опубликованных на данном сайте, и постоянными читателями во всех уголках России и за рубежом.

С октября 2012 года все электронные выпуски газеты «Союзная мысль» переводятся в бумажные носители и сдаются в архив города Челябинска – ГУ  ОГАЧО – в личный фонд О.А. Щетковой «Летописи городов, сёл и деревень Урала и Зауралья». Ознакомиться с данным фондом Вы сможете с 01 сентября 2014 года, когда закончится его формирование.

Идёт сбор летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья, мемуаров и воспоминаний от населения. Писать на электронный адрес Щетковой Ольге:

E-mail:loo_chetkova@mail.ru  
