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Автор: Алексеев Н.А.
    Нам трудно сейчас представить, что когда-то дорога в медицину женщинам была практически закрыта, как и в целый ряд профессий, сегодня являющихся преимущественно женскими. В течение длительного времени, начиная с середины 19 века, женщины Российской империи с большим трудом добывали свое право на высшее образование, в том числе и медицинское.

    Известно высказывание фон Брадке – попечителя Дерптского учебного округа в 1861 году: «Я не могу признать женский пол по особенностям его конституции, умственным и душевным его качествам способным изучать анатомию, ни приобретать юридические сведения, по их сухости и строгой последовательности, ни для филологических соображений, и если в этом отношении встречаются исключения, то они не могут служить основанием к принятию общих государственных мер».

    Только с середины 19 века началась постепенная интеграция женщин в систему университетского образования, в том числе и медицинского. Первоначально, в порядке исключения, женщин допускали в университеты вольнослушательницами, и только самые активные пробивались по трудной дороге знаний. При этом врачу-иностранцу, но мужчине, было гораздо легче получить право на врачебную практику в России. 

    В 1880 году последовало Высочайшее соизволение на присвоение лицам женского пола, окончившим Высшие женские медицинские курсы, которые были к тому времени организованы, звания «женщина-врач» и нагрудного знака с этой надписью. Врачей женского пола официально во всех документах и в обиходе  именно так и называли «женщина – врач» практически  до 1917 года, тем самым, подчеркивая особый статус врача.

    В газете  «Русский врач»  в 1903 году напечатана заметка о том, «что несколькими женщинами-врачами возбуждено было перед Медицинским Советом ходатайство о разрешении употреблять о себе, вместо названия «женщина-врач», наименование «доктор» или «врач». Медицинский Совет нашёл, что, хотя женщинам-врачам и не присвоено законом права иного наименования, но, в виду того, что в общежитии сложился уже обычай называть женщину-врача «доктором», Совет «не видит препятствий к допущению на вывесках или в объявлениях приведенного названия, принятого в общежитии, при условии если Врачебное Управление в каждом случае признает, что публика не будет вводима этим в заблуждение».
    Как правило, женщины – врачи имели специализацию по женским и детским болезням, но иногда занимались и другими разделами медицины, в том числе и хирургией. 
    Первые русские женщины-врачи были широко известны в России и за рубежом как специалисты высокого уровня и известные общественные деятели, такие как М. Бокова, Н. Суслова, В. Кашеварова-Руднева.

   Во «Врачебной газете» за 1903 год сообщалось, что: «7 февраля женщины- врачи отпраздновали исполнившееся двадцатипятилетие со дня первого выпуска. В ресторане «Медведь» состоялся юбилейный обед…». Было много приветственных речей. Одна из выпускниц прочла стихотворение:
«Женщины – герои! Долгою дорогой

Шли вы, добиваясь прав на честный труд,

Вы перетерпели, выстрадали много

Но страданья эти так не пропадут!

Уже четверть века с самоотверженьем

На пути тернистом вы стране родной

Отдавали силы, лучшие стремленья,

И боролись часто с тёмною толпой».
    В 1905 году в Российской империи числилось 22527 врачей, из них 830 женщин (3,7%).

    В наши дни, в медицине работают, в большинстве своём, женщины (около 70%), при этом практически не существует нормативно оформленных ограничений в специализации, но по факту в некоторых узких специальностях преобладают женщины, а в некоторых – мужчины.

    В  Челябинскую городскую больницу  первая женщина-врач принята на службу  15 мая   1910 года. Это была Бакина Екатерина Петровна.

    Челябинска газета «Голос Приуралья» (2 июня 1910 г.) отметила: «Недавно вступила в отправление обязанностей 2-го врача при городской больнице женщина-врач г-жа Бакина, которая будет заведывать женским и терапевтическим отделениями. С приездом г-жи Бакиной в амбулатории больницы начался правильный и своевременный прием больных; палаты постепенно приводятся в большой порядок, систематизируется труд фельдшерского и акушерского персонала и т.д.». 

    В Челябинске в предыдущие годы бывали женщины-врачи, как правило, временно командированные. Судьба одной из них  закончилась трагически. Земский врач с. Волокославинское Новгородской губернии Вера Константиновна Золотилова, приехала в Челябинск в конце 1891 года во время эпидемии тифа и работала в больнице Красного Креста.  В феврале 1892 года она сама заболела тифом и скончалась в возрасте 33 лет.

    В 1911 году в г. Челябинске стала работать женщина-врач Черкасова  Анна Александровна – ассистент городской Обуховской больницы Санкт-Петербурга. Вела частный прием в собственном доме на ул. Мастерской (ныне ул. Пушкина). После революции – амбулаторный врач г. Челябинска.

    В 1812 году в с. Аргаяш Челябинского уезда была принята на медицинский участок женщина-врач Сотникова Софья Марковна и тоже проработала там до революции. 

    В  период перед Первой Мировой войной и во время её в Челябинском уезде женщин-врачей становилось всё больше, занимали они места врачей- мужчин, призванных в армию. 

    Ну а Бакина Екатерина Петровна  была первой и единственной женщиной- врачом Челябинской городской больницы вплоть до самой революции. 

    Родилась она в 1870 году, к 1902 году получила медицинское образование – обучалась медицине в Лозаннском университете, государственные экзамены сдала при Императорском Казанском университете. Без этого экзамена после обучения за границей, врачебной практикой заниматься было нельзя. С 1904 года работала врачом женской прогимназии в городской больнице города Малмыж Вятской губернии, земским врачом в с. Цыпья Малмыжского уезда, затем, с 1908 года в  г. Санкт-Петербурге вольнопрактикующим врачом (женские и детские болезни). С мая 1910 года по 1917 год  - вторым врачом Челябинской городской больницы.  Заведующим больницей при её приезде был Эммануил Георгиевич Циммерман, после его смерти в 1913 году,  - Василий Петрович Арнольдов.

        Одновременно с врачебной практикой в больнице, Екатерина Петровна состояла врачом во 2-м  женском епархиальном училище (определена вместо врача Радионова 18 сентября 1910 г.), и преподавала гигиену в Челябинской женской гимназии.

    По вечерам вела частный прием по женским, детским и внутренним болезням сначала в доме Сперанского на ул. Мастерской,  в последующем по адресу: ул. Мастерская, 51 – в собственном доме.    
     Как свидетельствуют архивные документы, Бакина Е.П. принимала активное участие в работе медико-санитарной комиссии при Челябинской Городской Думе, в том числе в период эпидемии холеры 1910 года и сыпного тифа 1915 года. Состояла членом комитета по беженцам, совмещала работу в городском общественном лазарете в 1916 году.

    После 1917 года проследить перемещение Екатерины Петровны из-за отсутствия сведений о ней в тот период, пока не удается. Имеются сведения в Российском медицинском списке за 1924 год, в котором находим её на Кавказе. Какими путями после революции и гражданской войны попала Екатерина Петровна в Горскую республику,  неизвестно. Можно только строить версии. Работала она там врачом в амбулатории (внутренние и женские болезни).

    При сборе не очень уж обширных сведений о Екатерине Петровне на глаза попалась мужская фамилия – Бакин. В 1900 году, после ухода с должности врача Челябинской городской больницы Бейвеля А.Ф., на его место был объявлен конкурс, подано несколько заявлений от претендентов. В их числе был Бакин Матвей Петрович, но Городская Дума пригласила на должность врача больницы Новицкого  Антона Корнильевича. 

    Начался целенаправленный поиск информации о Бакине М.П.

    В соответствии с Российским медицинским списком Бакин Матвей Петрович родился в 1869 году, окончил медицинский факультет Казанского университета в 1900 г. После окончания университета работал ординатором факультетской хирургической клиники Казанского университета. С 1905 года служил земским врачом, врачом городской больницы в Малмыже Вятской губернии.

    После окончания университета он хотел работать в Челябинске.
                                          «В Челябинскую Городскую Управу

Окончившаго курс медицинского факультета Императорского Казанского университета

                                                       Матвея Бакина

                                                           Прошение

    Честь имею обратиться в Управу с покорнейшей просьбой, - не найдет ли она возможным предложить Городской Думе зачислить за мною освободившееся с уходом А.Ф. Бейвель место врача в городской больнице. В случае зачисления за мной означенного места, я могу занять его не ранее второй половины октября месяца настоящаго года, так как в сентябре и первой половине октября месяца я должен буду подвергнуться испытаниям в Государственной Комиссии на звание врача.

    О результате настоящего прошения покорнейше прошу уведомить меня – до 10 августа сего года по следующему адресу: и.д. земского врача 2-го участка Спасского уезда Казанской губернии Бакину (с. Талкеевка), после же 10 августа через Казанский университет.

    1900 года июля 8 дня

    Матвей Бакин».

   Резолюция Главы города: На августовском заседании доложить Думе.

    Но его кандидатуру всерьез не рассматривали, в связи с отсутствием стажа и опыта работы. Матвей Петрович остался в хирургической клинике при университете, а затем уехал в Малмыжский уезд.

    Информация о том, что Матвей Петрович тоже работал в уездном городе Малмыже,  стала толчком к обращению за дополнительными сведениями непосредственно в существующий и поныне город Малмыж Кировской области. Обращение было направлено в Малмыжский краеведческий музей.

    К этому времени, правда, нам уже было известно, что Матвей Петрович был членом Государственной Думы 3-го созыва, и музей г. Малмыжа планирует в 2014 году отмечать 145-летний юбилей со дня его рождения. 

    Сотрудники краеведческого музея г. Малмыжа по нашей просьбе любезно поделились информацией и предоставили в наше распоряжение  копии журналов Малмыжского уездного  земского собрания. В докладе по земской медицине на 38-й очередной сессии собрания в октябре 1904 года как раз обсуждался вопрос о допущении на службу в земство женщин-врачей. Собрание признало желательным допуск женщин-врачей на вакантные должности: «Согласиться на допущение заведывания хирургическим отделением Малмыжской больницы г-жи Бакиной, не приглашая врача хирурга, но не далее как на один год, с окладом жалованья ей наравне с участковыми врачами в 1500 руб. в год, без квартирных, ассигновку же 300 руб. на квартиру врача хирурга сохранить по смете, на случай если муж г. Бакиной Матвей Петрович до истечения года возвратится и вновь поступит на службу в Малмыжское земство. При чем разрешить управе удовлетворить содержанием г. Бакину из оклада 1500 руб. со времени вступления в должность».

   Итак, Бакин Матвей Петрович был мужем Екатерины Петровны и они работали  в одной больнице. Сведения о детях отсутствуют.

    Матвей Петрович в 1904 году был призван на Русско-японскую войну, а заменила его в качестве хирурга Екатерина Петровна. В 1905 году он вернулся вновь на свою должность.

    На 39 очередной сессии очередного Малмыжского уездного земского собрания в 1905 году отмечено, что при Малмыжской больнице состояло 2 врача, «один из них Н.П. Аристов заведывал общим отделением больницы и участком, другого врача-хирурга до первого июля месяца сего года замещала женщина – врач Е.П. Бакина, заведывавшая хирургическим отделением больницы, а с июля вновь вступил прежде служившим врачом М.П. Бакин, возвратившийся с Дальнего Востока».
    В 1907  Матвей Петрович был избран членом Государственной Думы от Вятской губернии и по 1912 год находился в Санкт-Петербурге. За ним из Малмыжа уехала и Екатерина Петровна. В столице она работала вольнопрактикующим врачом до 1910 года, после чего переехала в Челябинск.
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                                 Бакин М.П. 
    Имеется биографическая справка о членах Государственной Думы 3-го Созыва: Бакин М.П. русский, православного вероисповедания, казак. Окончил медицинский факультет Казанского университета. Три года состоял ординатором хирургической клиники. Земский врач Малмыжского уезда Вятской губернии, заведовал хирургическим отделением; жалованье 1800 рублей в год. Участник русско-японской войны 1904-1905. Женат. 14.10.1907 г. избран в 3-ю ГД от общего состава выборщиков Вятского губернского избирательного собрания. Входил в Конституционно-демократическую фракцию. Член комиссий: по рыболовству, по исполнению государственной росписи доходов и расходов, по рабочему вопросу. Подписал законопроекты: «О наделении безземельных и малоземельных крестьян землей», «Об обеспечении отдыха торгово-промышленных служащих», «О распространении земского Положения на Область войска Донского», «О введении земства в Сибири», «О порто-франко в устье Оби и Енисея», «Об учреждении землеустроительных комиссий в степных областях».

    Как отмечено в биографической справке – дальнейшая судьба Бакина М.П. неизвестна. Но нам уже кое – что известно. В 1911 году ему (еще депутату Государственной Думы) было дано разрешение на постройку собственного деревянного дома в г. Челябинске на 6 комнат в 42 квартале (усадьба 653) по ул. Мастерской. Как отмечено в архивных документах - на месте Мелехиной. Площадь дома составляла 40 квадратных сажень. С июня  1912 года  Матвей Петрович вел частный хирургический прием в этом доме, по адресу - ул. Мастерская 51. Кстати, в 1911 году на этом же участке получил разрешение на строительство дома и врач Шульц С.В.

    В 1913 году умер врач, заведующий больницей, Циммерман Эммануил Георгиевич. Перед городскими властями встал вопрос поиска его замены. 

    Как писала газета  «Голос Приуралья» 19 августа  в № 178: «13 августа в 7 ч. вечера состоялось заседание больничной комиссии. Были разсмотрены заявления врачей, предлагавших свои услуги на вакантное место врача городской больницы, вместо умершего Э.Г. Циммермана. Всего подано заявлений около 30. В первую голову была выдвинута кандидатура Бакина М. П.. При обсуждении этой кандидатуры были приняты во внимание все доводы, как положительные, так и отрицательные. В качестве положительного довода было выставлено то обстоятельство, что Бакин, как врач, вполне определился, тогда как другие кандидаты из подавших заявления лично комиссии неизвестны. Против приглашения Бакина разве может служить то обстоятельство, что в городской больнице служит врачом его жена, а потому подобное совместительство в городской больнице может отразиться на интересах последней». 

    Впрочем, последнему обстоятельству комиссия не придала большого значения, и нашла возможным предложить Городской Думе кандидатуру Бакина в первую очередь.

    Из других претендентов были выбраны Ласточкин И.П., Арнольдов В.П. и Верекундов.
    Все кандидаты  представлены на рассмотрение Городской Думе.

    Вопрос решился в пользу Василия Петровича Арнольдова, но возникла довольно странная ситуация после принятия решения. После оглашения результатов гласный Агапов П.А, тоже  врач, неожиданно для всех поднялся  и покинул зал заседания, не объясняя причины и  оставляя заседание Думы без кворума. Что стало поводом к такому поведению Павла Александровича Агапова – неизвестно. Известно только, что в свое время он сам претендовал на должность врача больницы. Но вероятно имел значение тот факт, что и Бакин и Агапов принадлежали к одной партии – кадетов.

    Бакин М.П. до 8 февраля 1914 года  вел частный врачебный прием по адресу: ул. Мастерская, д. 51. Екатерина Петровна вела приём по этому же адресу.

    Матвей Петрович после прекращения депутатских полномочий не избегал и общественной деятельности в г. Челябинске.   

    В газете «Голос Приуралья» 9 апреля 1913 г. в разделе «Хроники» было напечатано объявление:

                                              «Плакаты вместо визитов.

С благотворительной целью общество патроната просит всех желающих взамен визитов приобрести плакаты: «Визитов не делаю и не принимаю: взамен визитов сделал пожертвования в общество патроната». Плакаты выдаются лицам, внесшим не менее одного рубля. Адрес: врач Бакин, Мастерская улица, собственный дом».

    Речь идет о пасхальных праздничных днях.

    Праздник Пасхи начинался в ночь с субботы на воскресенье праздничным пасхальным богослужением. В воскресенье начиналась и череда обязательных визитов к родственникам, друзьям, хорошим знакомым. Во время визитов дарили подарки, среди которых самыми популярными были пасхальные открытки и яйца.
    «18 мая в Народном доме под председательством врача Бакина состоялось собрание лиц, сочувствующих содержимой на счет общественных пожертвований школы рукоделия. Школа будет существовать за счет частных пожертвований и от продажи изделий собственного труда. Для выработки устава и положения о школе избрана комиссия, в которую вошли: Боровкова, Агапова, Заплатина, Бакалинская, Сервилин, Букреев и Бакин».

    После февраля 1914 года сведений о Матвее Петровиче Бакине  в местной печати и архиве не обнаружено. Правда, в Уральском торгово-промышленном адрес – календаре на 1915 год он еще числится вольнопрактикующим врачом в Челябинске, а в Российских медицинских списках вплоть до 1916 г., как член Государственной Думы. 

    Поиск информации о врачебной семье Бакиных продолжается.
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Городская больница 1905 г.
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