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Сборник летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья. Печатный орган Южно-Уральского Регионального Отделения Межрегиональной Ассоциации генеалогов-любителей 

При использовании информации ссылка на сайт  http://www.uralgenealogy.ru/ обязательна.
                              «Дети войны - детям мира»

                                                            Фомина Татьяна Александровна
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 Мы пришли из распятого детства,

 Где погибли отец или мать. 

 И досталась нам память в наследство, 

 Чтобы внукам её передать.  

 Мы пришли из бараков Освенцима, 

 Где в печах нас сжигали живьём. 

 До сих пор никому и не верится, 

 Что вернулись и даже живём… 

       Эти строки из стихотворения бывшей малолетней узницы фашистских концлагерей Людмилы Михайловны Голодяевской  написаны не только для поколения детей войны, но и для нас тоже, чтобы мы помнили: это не должно никогда повториться. 
       Музей «Дети войны» школы № 73 Металлургического района города Челябинска 10 апреля 2014 года встречал гостей. Ими стали бывшие несовершеннолетние узники фашистских концлагерей, дети военных лет. Перед этими людьми хочется встать на колени. Долго держать их маленькие старческие руки в своих ладонях. Просто знать, что они есть и всегда будут.  Но нет – они уходят…  Уже нет с нами Александра  Дмитриевича Конюченко, Григория Сергеевича Сулимы – дорогих друзей нашего музея. Остается только память в записанных рассказах и в фотографиях.  
Григорий Сергеевич Сулима и Ира Офицерова.9 мая 2013 год
Этот день Победы оказался последним в жизни Григория Сергеевича.

О военном детстве Григория Сергеевича рассказано в статье «Воспоминания о военном детстве бывших узников фашизма». См. «Союзную мысль» № 29 от 21 сентября 2012 года
http://uralgenealogy.ru/content/view/595/224/
Видеофрагмент интервью с Сулимой Г.С. и Конюченко А.Д. от 9 декабря 2013 года http://www.youtube.com/watch?v=k3nVg6vrR5s
И вот, по традиции, на встречу со школьниками-девятиклассниками пришли они, дети военной поры. В тот день мы встречали Рыжову Маю Петровну, Абраменко Марию Ивановну, Ефременкову Нину Яковлевну, Росликову Веру Алексеевну. Интересным гостем стал для нас и военный историк Шмыров Борис Даниилович. 
В одном из выпусков газеты «Союзная мысль» я уже писала о том, насколько важны такие встречи для нас всех. См. статью «Учить милосердию» в  «Союзной мысли» № 15, 2013 год  http://uralgenealogy.ru/content/view/650/224/
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Абраменко Мария Ивановна, Ефременкова Нина Яковлевна, Шмыров Борис Даниилович, Росликова Вера Алексеевна
      С волнением читаем скупые и скорбные строчки воспоминаний наших гостей:  

Абраменко Мария Ивановна. Родилась в октябре 1934 года. В июле 1942 года родное село Марии Ивановны в Воронежской области оккупировали фашисты. Жителей: стариков, детей да женщин – погнали куда-то. Потом на территории какого-то колхоза в овраге под открытым небом согнали и мирных жителей, и военнопленных – до семи тысяч человек собрали народу.  Позже был устроен лагерь, установлен зверский режим. Работали по 16 часов. Кормили павшей кониной. Попить – только пол-литра кипятка в день. Больше ничего. Лагерь был переполнен. И снова куда-то гнали несчастных детей, стариков, женщин. Ночевать приходилось в стылых разрушенных конюшнях. Зиму 1942-43 года провела Мария Ивановна уже в Курской области. Выжили чудом. Узнав об освобождении родного села, старшая сестра и два брата стали собираться на родину. А Маша и средняя сестра остались в Курской области – похоронили мать. Потом и они, больные, измученные, пошли домой, да дома уже не было. Но все равно в душе теплилась радость – они дома, на своей земле. Так в блиндаже дожили до Дня Победы. В этот день весь народ собрался на площади перед сельсоветом.  И плач по погибшим, и слезы радости, и песни – всё было одновременно. Мир пришел! 
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  Широко известное фото военной поры

 Ефременкова Нина Яковлевна. Родилась в августе 1941 года. В 1943 году находилась в концлагере города Рославля Смоленской области. Как говорит Нина Яковлевна, «так как была малолетним узником, то собственных воспоминаний у меня нет. Только со слов мамы да старшего брата. А содержание в лагере было подобно многим другим, находившимся на территории Советского Союза. Но вот местность в Калужской области, где мы жили до угона в фашистский лагерь, известна теперь всей России. Случилось это благодаря песне Вениамина Баснера и  Михаила Матусовского «Дымилась роща под горою, а вместе с ней горел закат…» Сейчас на этом месте создан мемориал защитникам той высоты. Его посещение – незабываемая страница для меня».   
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На фото: мемориал «Безымянная высота» в Калужской области
http://webstatti.com/pochyom-byl-funt-lixa-na-bezymyannoj-vysote-istoriya-pesni/
 Росликова Вера Алексеевна. 
Родилась в сентябре 1929 года. Отец ушел на фронт сразу после начала войны. Воевал до 1944 года и погиб, защищая город Запорожье. Сама Вера Алексеевна в Германии находилась с 1942 по 1945 год. Три года и три месяца. Сколько пережито! Помнит непосильный рабский труд в лагере на сельхозработах с четырех утра и дотемна. «Кормили плохо. Если надо было варить поросятам картошку, свеклу, отруби – это было счастьем. Ведь можно было тогда поесть – хоть и с землей, грязную – всё равно было вкусно, только могли заметить и избить. Нас заставляли забыть своих родителей. На ногах мы носили деревянные колодки. На лагерной одежде с левой стороны на груди обязательно была нашивка «OST». В присутствии полицаев боялись разговаривать, иначе строго наказывали. А в начале мая 1945 нас освободили американцы. Как мы уцелели – сами не поняли. Вот так и прошло наше детство…».
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Довоенное фото 1940 года. Вере - 11 лет
Рыжова Мая Петровна.  
Ей было 10 лет, когда в Киеве начались бомбежки. Вот что вспоминает она о начале войны: «Я в 1941 году с похвальной грамотой перешла в четвёртый класс. Очень хорошо помню ночь на 22 июня и первые бомбы, сброшенные фашистами на Киев. Мамы дома не было, она окучивала картошку, а я спала и видела сон, как будто мой брат Володя в меня стреляет. Проснулась от гула самолетов, от страшного грохота, где-то недалеко рвались бомбы. А потом продвигались из Киева на восток. Ехали на подводах, груженных всяким скарбом. Свистели пули и застревали в матрацах. А мы прятались под этими матрацами. Так и выбирались».  
Позже о пережитом писатель Мая Петровна Рыжова напишет замечательную книгу «Лилькина война», основанную на детских воспоминаниях.
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Рыжова Мая Петровна в музее «Дети войны».10 апреля 2014 года 
«Наше детство кончилось внезапно.

Ученье в школе, книги, игры стали не для нас.

Мы заменили взрослых на заводах,

И стали зваться «Молодой рабочий класс»

          Надели мы, подруга, телогрейки,

Ремень солдатский – в нём особый шик!

А наши нежные девические шейки 

Стирал до боли жесткий воротник.

           Ходили строем, в ногу очень ловко.

Пусть то минует нынешних детей!

Умело разбирали русскую винтовку 

На семь, как и положено, частей…»  (Рыжова М.П.)
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       Для моих учеников встречи в музее становятся очень важной частью их школьной жизни. Мы не только слушатели, но и участники. Нашим гостям трудно говорить о пережитом. Для нас же много значит уже одно их присутствие. Поэтому мы и стихи им прочтем, и песню споем. 
       Все наши гости были единодушны в напутствии юному поколению: живите в мире, пусть не будет в вашей жизни ужасов войны. Пусть будет яркое солнце и чистое небо! И память…
      Именно о памяти говорил с шестнадцатилетними школьниками военный историк Борис Даниилович Шмыров. Он много лет изучает исторические документы, связанные с концлагерями, встречается с бывшими малолетними узниками фашизма, свидетелями тех злодеяний. Сам Борис Даниилович не раз бывал на территории концлагерей (например, в Освенциме). От военного историка мы узнали, что этот лагерь смерти находился на территории Польши. Сами жители не называют его так, потому что Освенцим – это польский город. Фашисты называли тот лагерь смерти Аушвиц-Биркенау. Именно там ставились чудовищнейшие медицинские опыты над людьми, обескровливали маленьких детей (их крови жаждали эти нелюди третьего рейха), творили такое, что невозможно даже обозначить словами. Борис Даниилович на встрече с шестнадцатилетними ребятами говорил также о том, что человек, не знающий историю, тем более историю родины, лишён будущего. Трудно не согласится с этими словами. Понимают ли их мои ученики? Приведу строчки из отзывов о встрече:
       «До встречи я не задумывалась о детях, побывавших в концлагерях, о детях, переживших войну. После рассказа Маи Петровны Рыжовой мне открылся совершенно другой мир. Я стала задумываться о том, чему раньше не придавала значения. Я думаю, что такие встречи нужны, они меняют мир человека».

       «У всех в глазах видно было сочувствие, сострадание. Очень тронули стихи Маи Петровны. Дух захватывало! Нужно чаще устраивать такие встречи, чтобы знать историю и какой ценой наша страна добилась победы».

       «Я знал, что были концлагеря. Но что там творилось такое… не передать словами тот ужас, что пережили дети. Встреча заставила о многом задуматься. А Мая Петровна Рыжова создала очень душевную и трогательную атмосферу».

       «В концлагерях мучили, пытали, на детях опыты ставили. Как люди могут обладать такой жестокостью? Так нельзя!».
       «Я не знал, насколько было страшно находиться там, в лагерях смерти. Думал, что надо беречь свою Родину. Думал,  ради чего происходят все войны?».
      11 апреля отмечается как Международный день освобождения узников фашистских концлагерей. В 1945 году узники лагеря смерти Бухенвальд подняли интернациональное восстание и спасли от неминуемой гибели всех, кто еще оставался в живых. На помощь вовремя пришли американские союзники. Об этой дате мало кто знает из школьников. В учебнике по истории России для 9 класса почему-то об этом не написано ничего. А забывать об этом нельзя:
«Люди! Все живущие на свете, 

Я прошу, я умоляю вас:

Берегите мир на всей планете,

Помните - живем мы только раз».

(Бывший узник концлагеря Закхенхаузена Н.И. Дробовский)

       9 мая мы, учителя и ученики нашей школы, по сложившейся доброй традиции снова пойдём к монументу Славы в нашем районе. Мы поздравим с Днём Победы ветеранов, и «дети мира» вновь подарят цветы «детям войны»…
       Я считаю, что историческая память, уважение к минувшему должны быть теми духовными скрепами, которые объединяют нас в одно целое. Мы – народ! Народ непобедим, когда бережно хранит память о прошлом и хорошо знает уроки истории.
Татьяна Александровна Фомина, учитель русского языка и литературы школы № 73 города Челябинска
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В номере использованы фото Япс Елены Юрьевны. 10 апреля 2014 года
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Музей «Дети войны» поздравляет всех ветеранов с Днём Победы!
Желаем крепкого здоровья, бодрого настроения, мирного неба над головой!

Видеоприложение:

1.«Мы встречали ветеранов с душой»

http://www.youtube.com/watch?v=o0HTkMBWmsU
Челябинск. Музей "Дети войны"

Юный  экскурсовод Маша (10 лет) делится впечатлениями о встрече с ветеранами. Дети как «солнечные зайчики»- добрые и весёлые. А главное, искренние... «Пусть всегда будет солнце!».
2. Рассказ о военном детстве прабабушки.

http://www.youtube.com/watch?v=f4tuUb73vCQ
 Что знают наши дети о войне? Первые рассказы они должны услышать от своих родных. А уже потом будут книги, фильмы, уроки. Это самое памятное, то, что они потом передадут своим детям. Пусть связующая ниточка между поколениями не прервётся!
3.Стихи Юлии Друниной «Мальчики»

http://www.youtube.com/watch?v=xywHceMSLp0
Юный экскурсовод читает стихи о мальчиках военной поры.
Знают ли современные дети о подвигах своих ровесников?
 Цель нашего музея - сохранить память о народном подвиге в годы Великой Отечественной войны. И о детях-героях тоже...

Автор видеосюжетов – Новожилова Людмила Александровна,руководитель Музея «Дети войны

Наш контакты: 454038 г. Челябинск, ул. Пекинская, 20

Школа № 73 Музей «Дети войны»
***************************************************************


Редакторы газеты «Союзная мысль» - 

Т.А. Фомина, Л.А. Новожилова, О.А. Щеткова.

При использовании информации ссылка на сайт  http://www.uralgenealogy.ru/ обязательна.
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Электронные версии газеты «Союзная мысль» выходят с 04 ноября 2009 года два раза в месяц (плюс дополнительные и экстренные выпуски) на сайте Южно-Уральской Ассоциации генеалогов-любителей http://www.uralgenealogy.ru/ и распространяются авторами статей по краеведению и генеалогии, опубликованных на данном сайте, и постоянными читателями во всех уголках России и за рубежом.

С октября 2012 года все электронные выпуски газеты «Союзная мысль» переводятся в бумажные носители и сдаются в архив города Челябинска – ГУ  ОГАЧО – в личный фонд О.А. Щетковой «Летописи городов, сёл и деревень Урала и Зауралья». Ознакомиться с данным фондом Вы сможете с 01 сентября 2014 года, когда закончится его формирование.

Идёт сбор летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья, мемуаров и воспоминаний от населения. Писать на электронный адрес Щетковой Ольге:

E-mail:loo_chetkova@mail.ru  
