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    В начале двадцатого века на западном высоком берегу озера Малый Сарыкуль сын крепостного крестьянина Алексей Кузьмич Жуликов основал хутор.  Имея титул купца второй гильдии, получил статью — 500 десятин земли в трёх верстах к востоку от села Соколово.  Купец держал сотни лошадей, коров, овец, домашнюю птицу. Для их обслуживания нанимал работников. Выписал из Германии (или из Бельгии) паровой двигатель (локомобиль), построил мельницу. Тут же установил крупорушку и пилораму. В наше время такое хозяйство называют крупным фермерским.

    Старожил деревни Потапово Николай Никанорович Дружинин рассказывал, что отец Алексея Жуликова был крепостным, а когда дали волю (в 1861 году), стал мелким лавочником-торговцем. Сын Алексей, как и отец, стал ходить по деревням и городам с коробочкой (лотком), торговал духами, пуговками, ленточками и репейным маслом. Сын бывшего крепостного оказался смышлёным и предприимчивым, довольно скоро нажил большое состояние и развернул небывалую для наших мест деятельность. (Некоторые считают, что с коробочкой так не разбогатеешь, и наверняка Жуликов где-нибудь «хапнул» деньжат). Срубил красивый дом с террасой и балконом, а на возвышенном берегу озера, где раньше паслись коровы соколовских крестьян, поставил часовню от соколовской церкви. По праздникам и воскресеньям Жуликов с женой и его работниками ходили в часовенку молиться, а на шпиле дома взвивался флаг.

    Жуликовское хозяйство до самой революции увеличивалось. Четыре работницы доили 80 коров. Сметану сбивали в чанах, палками, вручную, стоя, по много часов подряд. Бывало, сморится работница от усталости, задремлет и упадёт на пол. Потом Жуликов привёз сепараторы и открыл в деревнях Еткульской станицы молокоприемные пункты. Крестьяне сдавали молоко, он оплачивал вначале по четверть копейки, потом по грошу, потом по копейке за фунт молока. В районном краеведческом музее сохранились учётные книжки, которые выдавались всем сдатчикам молока. В них приёмщики молока отмечали количество принятого молока.

      Не так просто было привезти локомобиль для мельницы. До Челябы его доставили по железной дороге, а до хутора везли на санях 43 тройки лошадей, это было в 1912 году. Привезут крестьяне до трехсот возов зерна – за сутки мельница смелет, а утром по всей округе за десятки километров слышится гудок, он обозначал, что завоза нет. По утрам Жуликов выходил на балкон и смотрел на трубу паровика, а она была тридцати метров высотой. Заметит, что дым не так идет, и бегом под гору, прямо в паровое отделение. Остановит локомобиль и без особого труда определит, что развалился подшипник.

    - Неужели ты не слышишь, что машина работает через силу, - говорит машинисту.

    Имел в Челябинске, Троицке и Еткуле дома-особняки, магазины и лавочки в деревнях. Старожилы Еткуля помнят ряды магазинчиков в центре села. (В двадцатые-тридцатые годы в домах, отобранных у Жуликова, размещались райпотребсоюз, кредитное товарищество, комитет бедноты, райсберкасса, сельсовет и другие учреждения, дома эти определяли облик центральной части села). В Каратабане построил амбары для хранения хлеба.

     В Еткульском, Назаровском и Копытовском борах держал бригады строителей, которые рубили стандартные дома-пятистенники по заказу казаков и крестьян. Приедет крестьянин к Жуликову:

    - Алексей Кузьмич, хата падает, надо бы новую поставить.

    - А вы из какой деревни?

    - Из Потапово.

    - Сегодня мне некогда, а в воскресенье приеду.

    В выходной день найдёт крестьянина:

    - Ну, где будем дом ставить? Под тесом или под железной крышей?

    Деньги за дом Жуликов не брал, а говорил мужику:

    - Поможешь мне осенью на уборке урожая, с женой. Две-три уборки отработаешь, и дом твой.

    Всем хозяйством Жуликов управлял сам. Был он очень быстрый, всё бегом. Среднего роста, полный, плечистый, бородатый, в мягкой помятой фуражке. Старожил Еткуля Иван Платонович Уварин рассказывал, что Жуликов был безграмотным, один валенок – белый, другой – красный, полушубок – трень-брень, шапка — треух из телятины, а расписывался – крестик ставил, однако так мастерски, что никто не мог подделать. Мельник у него, Кузьма Петрович из Селезяна, однажды обманул хозяина на несколько копеек. Жуликов и говорит:

    - Нехорошо обманывать.

    - Прости батюшка, копеечку недодал.

    - А ты знаешь, что из копеечки складываются миллионы? Еще раз повторится – забирай котомку и уходи.

    Тот умолял, на коленях просил оставить.

    Однажды ехал домой из Челябинска. За купцом увязались лихие разбойники и гнались от Сухомесово до Еткуля. Подстрелили лошадь. Жуликов на ходу постромки обрезал, а на второй лошади угнал с кучером, отстреливаясь из револьвера. В тот день он вёз 200 тысяч рублей золотом.

    Когда вышли первые советские декреты, землю у помещиков и купцов отняли и передали крестьянам. Новая власть хотела выселить Жуликова, но общество – крестьяне, казаки, беднота вступились за него, обратились в сельсовет с просьбой оставить в своем доме. Жуликов слыл среди бедноты добрым, жалостливым человеком, помогал крестьянам всем, в чем они нуждались. Давал весной семян, муки на еду, ситцу, одежды, а денег за это не брал, говорил – потом отработаешь.

    После революции ему дали должность заведующего мельницей. Все своё хозяйство он передал советской власти, а себе оставил лошадёнку да коровёнку. Жена, красавица дворянского происхождения, умерла вскоре, а единственному сыну Ванюшке было в революцию лет 20-25, служил на Балтийском флоте, воевал за советскую власть.

    В 1920 году в Еткульской станице вспыхнуло восстание против советской власти. Штаб «Голубой армии» находился в Назаровском бору у озера Окунева. В «Голубую банду» вступали ярые противники советской власти, дезертиры из Красной армии, богатые кулаки. Но самый богатый человек Еткульской станицы в банду не пошёл, очевидно, понимал всю обречённость восстания.

    В голодный год Алексей Кузьмич ехал в Жуликово то ли из Кузнецово, то ли из Сухоруково в санях и умер от голода.

    Документальных материалов о Жуликове не сохранилось, всё больше рассказы да легенды, и подтвердить, где правда, а где вымысел, практически невозможно. О нём рассказывали даже, что был он депутатом Государственной думы. Но ни в одном из четырёх списков депутатов Государственной думы (1906-1917 гг.), опубликованных в энциклопедии «Челябинская область» (2007 г.), фамилия Жуликова не значится.

    Еще рассказывают, что сын Алексея Кузьмича в шестидесятых годах приезжал в Сарыкуль, останавливался погостить у древней старушки. Вечером ходил вокруг здания мельницы и по деревне, а утром подарил старушке золотую безделушку и уехал, и больше никогда не возвращался.

    Многие годы населённый пункт оставался небольшим хутором. В 1926 году в нем насчитывалось 23 двора. Другим хуторам вокруг озера Малый Сарыкуль не суждено было дожить до наших дней. Но Сарыкульский хутор спасла мощная жуликовская мельница. В средине двадцатых годов на хуторе была организована коммуна имени Уральской дивизии, объединившая бывших работников купца Жуликова, вернувшихся бойцов из Красной Армии, батраков. В коммуну перевозили дома крестьяне из Каратабана, Сухоруково, Потапово. Хозяйство специализировалось на коневодстве и выращивании молочного скота, свиней. Здесь было налажено образцовое по тем временам животноводство. В двадцатых годах район получил трактор «Фордзон», его отдали в Сарыкульское опытное хозяйство. Известно, что управлять трактором доверили секретарю комсомольской ячейки Косте Копытову, и он оправдал доверие, стал хорошим механизатором. В 1929 году коммуна стала колхозом имени Уральской дивизии. Мельница долго служила крестьянам, до пятидесятых годов на ней мололи зерно из колхозов Еткульского района, двухэтажное здание и сейчас стоит на берегу Малого Сарыкуля.

     В 1925 году в купеческую усадьбу перевезли детдомовцев из Шеломенцево. В детдоме жили дети, потерявшие родителей во время Гражданской войны, — около 70 человек в возрасте от 8 до 18 лет. Голодные дети опустошали огороды, амбары, чуланы и погреба, деревня взмолилась, потребовала убрать «махновцев», и в том же году детей перевезли в Еткуль. 

    В 1962 году колхозники Сарыкуля вошли в Каратабанский совхоз, в 1983 году отделение было передано Белоносовскому совхозу, хозяйство специализировалось на производстве молока. Соответственно, деревня переходила из одного сельсовета в другой: в 1965 году из Соколовского в Каратабанский, в 1983 году в Белоносовский. Сейчас большинство жителей деревни живут личным хозяйством, некоторые работают в городе. В деревне имеются клуб, фельдшерско-акушерский пункт, магазин. Дети школьного возраста учатся в Белоносово. Население — 192 человека в 1995 году и 170 — в 2010. Недалеко от деревни проходит асфальтированная автодорога областного значения Челябинск — Октябрьское.

    Деревня имела несколько официальных и неофициальных названий. В переписи населения 1926 года хутор называется Сарыкульским, в последующих переписях – деревня Сарыкуль, но в народе вначале закрепилось название Жуликово — по фамилии основателя А.К. Жуликова, потом – Уральская дивизия по названию колхоза.

    Озеро Малый Сарыкуль расположено в огромной долине между деревнями Сарыкуль, Сухоруково и Каратабан. Очевидно, в далеком прошлом оно занимало всю эту большую низину. Сегодня площадь озера 24,4 кв. км, берега низкие и пологие, заболоченные, заросшие камышом. В наше время это озеро бессточное, но в начале прошлого века, в дождливые годы и после зимы с большими снегопадами, соединялось протоками с Буташем через Сухоруково, Потапово, Лесной и Лебедевку. Вода солоноватая, очень жесткая, но родники на берегу озера славятся вкусной и чистой водой. Это озеро особенно любят охотники и рыбаки. На озере много водоплавающей птицы, в том числе перелетных видов. В голодные годы озеро кормило рыбой не только жителей Сарыкуля, но и окружающих деревень. 
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Жуликовская лавка в Еткуле
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Жуликовская мельница
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Лавка купца Жуликова, 1970—е   годы
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Щипачёв Борис Фёдорович
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