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Сатанинский вихрь
(История «Голубой армии» в Еткульской станице. 1919-20 годы)

Автор: Борис Щипачёв

Революция, Гражданская война — это сатанинский вихрь, в бешеном вращении которого добро и зло неразличимы. В этом вихре столкнулись интересы большевиков,  отправивших по деревням отряды продовольственной разверстки, мародеров-бандитов, грабивших население «во имя спасения революции», станичников, вынужденных   защищаться. С той и другой стороны было немало невинных жертв. Борьба за восстановление своих прав превратилась в войну между братьями, отцами и сыновьями.
Старожил Еткуля Иван Платонович Уварин показал на топографической карте место, где находился штаб «Голубой армии». Большинство землянок размещались на берегу озера Окунево, в 22 квартале Назаровского бора, несколько — на выезде из бора в сторону Назарово и Потапово. Эти землянки Иван Платонович видел в детстве: срубы мощные, из толстенных бревен, рядом с ними погреба, ДОТ на случай боев, обвалившийся колодец, конюшня на два десятка лошадей: метров 15 шириной и 30 длиной, тоже в земле. В землянках еще сохранялись очаги, но не из кирпича, а из бутового камня.

Сейчас можно отыскать, как говорят археологи, пять жилищных впадин земляночного типа, двух-трех метров в диаметре и глубиной до полутора метров, заваленных листвой и хворостом. В яме обнаружены обломки обожженного кирпича и древесная зола. В 1920 году здесь обосновались противники советской власти и большевиков, дезертиры из Красной Армии.

Штаб «Голубой армии» некоторое время находился на заимке Николая Егоровича Кочнева, где и состоялся съезд с участием представителей из Троицка и Челябинска. Сын Кочнева Иван Николаевич вырезал из дерева типографские шрифты, а сноха Анна Яковлевна сшила голубое знамя. В типографии, оборудованной на Челябинских копях (теперь это город Копейск), печатали прокламации и листовки. Некоторые прокламации сочинялись в стихах. В них говорилось об отсутствии предметов первой необходимости: чая, сахара, ткани, об обесценивании денег, о разорении народа, реквизиции скота, домашней птицы. Но самое плохое, по мнению авторов манифестов, — это все еще продолжающаяся война, и все это будет длиться до тех пор, пока народ не скинет существующую власть. Авторы призывали брать в руки оружие, сбросить Советы и коммунистов и спросить с них за все грехи. 

Николай Никанорович Дружинин, старожил деревни Потапово, рассказывал, что Е. Л. Мировицкий, сотник колчаковской армии, один из организаторов «Голубой армии», бежал из концлагеря в октябре 1919 года, но в лесах начали собираться еще раньше, летом 1919 года. В лесу собирались отставшие от колчаковской армии «бородачи», те, кто не ушел с Белой армией в Китай, и дезертиры из Красной Армии. По словам Ивана Платоновича Уварина, а ему рассказывал отец, возглавлял головной отряд штабс-капитан Торопцев, бывший офицер царской армии.

- Он был главным исполнителем идей и планов Мировицкого, опытного офицера, поляка по национальности, командовавшего повстанческим движением во всей округе. Повстанцы затягивали людей в свой отряд, застращивали, говорили: «Не пойдешь в нашу армию — убьем, расстреляем, сожжем, а пойдешь — дадим тебе землю и лошадей».

    И вот прибыли в Еткульскую станицу для ликвидации «Голубой армии» чекисты и части особого назначения. Собрали милицию, молодежь призывного возраста, большевиков с комсомольцами.

…С Гражданской войны Михаил Григорьевич Шундеев вернулся в Потапово большевиком. Его отец и три брата воевали за белых, потом примкнули к «Голубой армии». Но Михаил не боялся ни родственников, ни повстанцев, он вёл агитацию за Советскую власть. В 1920 году организовал в деревне партийную ячейку. Ядром организации, кроме него, были еще писарь сельского управления Василий Тимофеевич Верхотурцев и Михаил Гаврилович Потапов. Партийная ячейка с помощью выехавших из Еткуля военкома Мозина (Мозеля) и милиционера Лисицина создала добровольный отряд для борьбы с повстанцами. Он же, Шундеев, помог челябинскому чекисту А. О. Зимноху проникнуть в штаб Мировицкого.

И.П. Уварин рассказывал:

— Брат большевика-активиста Верхотурцева,  дезертир, служил лесником и, когда надо, предупреждал банду о приближении красных — запрягал такую лошадь, которая всю дорогу ржала. Это беспрерывное ржание лесниковской кобылы служило предупредительным сигналом для бородачей.

Штаб красных разместился в  Шеломенцево, в центре села. Командовали комиссары и милиция. Красные, желая узнать место расположения штаба повстанцев, допытывались у жён казаков. Те молчали как рыбы. Тогда им завязывали глаза, ставили к стенке и давали залп из винтовок в воздух. Некоторые, например, Надежда Дружинина, оглохли на всю оставшуюся жизнь.

Григорий Зимнох, двадцатитрехлетний чекист, еврей по национальности, составивший списки повстанцев и выкравший в штабе документы, погиб. Один штабс-капитан догадался, что он из чрезвычайной комиссии, но виду не подавал. И когда мылись в бане в Потапово, то офицеры, которые были с Зимнохом, незаметно разрядили его револьвер. Тот поскакал в сторону Белых Глинок, а они — навстречу. Гриша схватился за оружие: щелк, щелк — не заряжено. Тут они и всадили в него целую обойму. (По другим сведениям, изрубили шашками). Тело его увез Тихон Уварин в Белые Глинки. Оперуполномоченный говорил потом на сходе, что «за Зимноха расстреляем всех». Чуть позже Зимнох был похоронен на площади Революции в Челябинске. (А. О. Зимнох, профессиональный революционер, был направлен на работу в Челябинскую ГубЧК с Украины, где вел подпольную революционную работу. В 1907 году был приговорен к 8 годам каторги, скрывался за границей. Занимал ответственный пост в 12-й армии красных, воевал на Южном фронте. Челябинские большевики сочли, что Зимнох достоин захоронения на площади, названной 1 мая 1920 года в честь революции. Некрополь располагался у Народного дома с 1920 по 1950 годы. Это было место захоронения борцов за Советскую власть. Для челябинских большевиков некрополь на площади Революции был культовым местом, к которому в дни революционных праздников со знаменами и транспарантами направлялись демонстрации. В 1950 году прах революционеров и погибших в годы Гражданской войны летчиков был перенесён на Митрофановское кладбище).  
 — Обстановка между тем накалялась, - продолжал Иван Платонович. — В Шеломенцево ночью убили часового красноармейца, еще двое погибли в Печёнкино.

…Просеки в Назаровском бору ровные, прямые, а одна очень широкая, метров 30, и протянулась на шесть километров. И вот едут красные по широкой просеке, кто верхом, кто на телегах, красноармейцы — с винтовками, призывники — с ружьями, а чекисты — с наганами. Едут по просеке ранним августовским утром в сторону озера Окунево, не подозревая о том, что голосистая кобыла лесника Верхотурцева уже оповестила передовые посты бородачей о приближении красных, и что постовой уже доложил штабс-капитану, и казаки залегли на перекрестке просек, где встречаются углами 85, 86 и 90 кварталы. Все хорошо вооруженные, воевали на Японской войне, прошли германский фронт, некоторым лет под 80, матерые казаки, богатые, ненавидевшие советскую власть. Им терять было нечего. Подпустив красных метров на 100—150, открыли огонь из двух станковых пулеметов. Свинцовый ливень оказался столь неожиданным, что молодняку ничего не оставалось, как с криками «мама!» бежать по просеке назад впереди коней, а милиционеры, не успев ни разу выстрелить, потрепанные, возвращались обратно. 

После боя в бору казаки стали прятаться в лесах, уходить через Курлады. Красные взяли Назаровский бор в кольцо, смыкаясь со всех сторон от Шеломенцево, Назарово, Устьянцево, Белоусово, Потапово. Продолжались аресты по домам. Некоторые повстанцы сами пришли сдаваться. Арестовали священника Иоанна, одного из главных организаторов. Многих тогда арестовали, повезли в Челябинск дорогой через Шибаево и Кресты. Некоторых расстреляли «при попытке к бегству».
Остатки «Голубой армии» красноармейцы настигли в станице Кичигинской. Не выдержав удара Челябинского и Троицкого отрядов, они метнулись в Кичигинский бор. Сюда к ним потекли из станиц Кичигинской, Нижне-Увельской, Хомутининской. Банду из леса удалось «выкурить», ее остатки ушли сначала в станицу Хомутининскую, оттуда — в Дуванкульскую, на соединение с национальной Зеленой армией.  

В фонде ГубЧК (ОГАЧО) хранятся списки казаков, привлеченных по делу о восстании в Еткульской станице в 1920 году. Это протоколы заседаний президиума и коллегии ГубЧК по рассмотрению дел, связанных со спекуляцией, контрреволюцией и саботажем. В первом протоколе, датированном 25 сентября 1920 года, в деле №2663 «Об организации «Голубой армии» в районах Еткульской, Каратабанской, Дуванкульской, Селезянской, Хомутининской станиц» фигурируют 56 человек. Это взятые в плен и захваченные во время первой облавы на дезертиров. Обвиняемые разделены на две группы. В первой группе — ярые контрреволюционеры и организаторы «Голубой армии» (36 человек). Все содержались в Челябинском доме лишения свободы, приговорены к расстрелу. В этой группе — главные организаторы восстания: сослуживцы Мировицкого, с которыми он организовал «армию», урядники Дмитрий Иванович Калугин и Осип Иванович Петров (по некоторым сведениям, Петров не был расстрелян, ему удалось скрыться). Здесь же есаул конного запаса Александр Михайлович Шундеев (служил у красных в Челябинске, вел агитацию против советской власти). Урядник Александр Егорович Немцев из Потапово, направленный Мировицким в Башкирию за лошадьми. Яков Алексеевич Дружинин, который помог повстанцам завладеть изъятым ревкомовцами оружием. Подхорунжий из Потапово, отец 12 детей, бедняк Тихон Тимофеевич Уварин, который отвозил тело Зимноха в Белые Глинки по приказу.

Из числа приговоренных к расстрелу живым остался Аким Петрович Шеломенцев. Когда всех вели на Золотую сопку, Аким в темноте упал в колею. Все прошли по нему. Очнувшись, он убежал, скрывался. В 1955 году приезжал домой. Его сын Иван был расстрелян.

Во второй группе — соучастники и укрыватели, способствовавшие организации «Голубой армии». Всех перевели в концлагерь принудительных работ. Cтарика Егора Степановича Шеломенцева оправдали. Имущество всех конфисковали. 3 декабря 1920 года по тому же делу прошли еще шесть человек. Четверых расстреляли, двоих отправили в тюрьму. 1 февраля 1921 года осудили еще 81 человека. Это не участники восстания, но, тем не менее, «чтобы вытравить заразу контрреволюции», 20 человек приговорили к расстрелу. Еще 27 человек были объявлены виновными, но по амнистии в связи с годовщиной революции, тех, кому меньше 50 лет, отправили в лагерь принудительных работ, а кто старше 50 — в Челябинский дом лишения свободы, сроком на пять лет каждого. 32 человека освобождены за недоказанностью состава преступления. Таким образом, по делу о восстании расстреляно 60 человек — больше, чем в других очагах восстания. В списке расстрелянных — фамилии потаповские, назаровские, белоусовские, шеломенцевские, печенкинские…

В 1991 году федеральном законом большинство осужденных по делу «Голубой армии» были реабилитированы. 

***************************************************************

       О Печёнскинском сельском поселении смотрите материал по данной прямой ссылке:
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Автор: Щипачёв Б.Ф. 

Материал в газете публикуется с разрешения автора. 
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«Я сфотографировал просеку, по которой наступали красноармейцы и милиционеры». Автор: Борис Щипачев
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Просека…  Автор: Борис Щипачев
************************************************** 

Редакторы газеты «Союзная мысль» - О.А. Щеткова, 

Б.Ф. Щипачёв.

При использовании информации ссылка на сайт  http://www.uralgenealogy.ru/ обязательна.
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Электронные версии газеты «Союзная мысль» выходят с 04 ноября 2009 года два раза в месяц (плюс дополнительные и экстренные выпуски) на сайте Южно-Уральской Ассоциации генеалогов-любителей http://www.uralgenealogy.ru/ и распространяются авторами статей по краеведению и генеалогии, опубликованных на данном сайте, и постоянными читателями во всех уголках России и за рубежом.

С октября 2012 года все электронные выпуски газеты «Союзная мысль» переводятся в бумажные носители и сдаются в архив города Челябинска – ГУ  ОГАЧО – в личный фонд О.А. Щетковой «Летописи городов, сёл и деревень Урала и Зауралья». Ознакомиться с данным фондом Вы сможете с 01 сентября 2014 года, когда закончится его формирование.

Идёт сбор летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья, мемуаров и воспоминаний от населения. Писать на электронный адрес Щетковой Ольге:
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