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Деревня Кораблево Еткульского района
Автор: Б.Ф. Щипачёв

В нынешнем году деревня Кораблево Пискловского сельского поселения отмечает 90-летие со дня основания.  
        Основали деревню выходцы из Курской губернии, но вначале, до 1924 года, они жили в Писклово. Понравилось место между трех рыбных озер: Буташ, Чистое и Большой Кункуль. Вначале строили артелью землянки из пластов дерна, потом рубленые дома. Дома строили по струнке с одной стороны. Через дорогу, напротив, ставили амбары, в которых хранили зерно, на случай пожара. Если на дай бог, он случится в доме, то хотя бы зерно уцелеет. Название деревня получила, очевидно, в память о малой родине в Курской губернии.

      Кораблевско-пискловский говор не спутаешь ни с каким другим. Вместо «ч» они произносят «щ» или «г». Если кораблевцев, выходцев из Курской губернии, хотят подразнить, то так и говорят: «Здорово, курячки!» (только через «щ», то есть курящки). Слово «работать» они произносят с ударением на последнем слове. 

    Колхоз, созданный переселенцами в конце 1928 года, назывался «Имени VII съезда Советов». Председателем много лет работал Матвей Иванович Сергеев, участник Гражданской и Великой Отечественной войн, где получил тяжелые ранения. Был удостоен многих наград за боевые и трудовые заслуги. Построили бревенчатый клуб, открыли избу-читальню. В тридцатые — сороковые годы в деревне были две небольшие школы, позднее срубили новое здание. Школа была четырехклассная, в каждом классе по 15—20 учеников. Теперь детей  так  мало, что их проще возить в Пискловскую среднюю школу на автобусе. Медпункт открыли в начале пятидесятых годов, до этого лечиться ездили в Писклово.  

    Электричество появилось в 1955 году, когда председателем колхоза стал Павел Петрович Важенин (бывший директор Копейского кирпичного завода). Поначалу электричество  вырабатывали дизельным генератором, для этого использовали обычный трактор, а в начале шестидесятых годов провели электролинию. В начале семидесятых годов в Кораблево переселились почти все жители хутора Чистое, потому что условия жизни в Кораблево были значительно лучше. 

     В начале пятидесятых годов колхоз объединился с колхозом «День Красной Армии» в селе Писклово, а в 1979 году кораблевцы вошли во вновь организованный совхоз «Пискловский». Хозяйство специализировалось на производстве мяса, молока и зерна. Василий Степанович Семыкин с 1975 года работал управляющим Кораблевского отделения колхоза «День Красной Армии» а затем и совхоза «Пискловский». Отделение перевыполняло планы производства и продажи государству мяса и зерна, отличалось ухоженными полями и высокими урожаями зерновых культур. Семыкин неоднократно избирался депутатом Пискловского сельского Совета и Еткульского районного Совета депутатов, членом райкома КПСС. В 1995 году Василий Степанович был удостоен звания «Почетный гражданин Еткульского района». В декабре 2006 года в память о нем установлена мемориальная плита в деревне Кораблево.
  В 1992 году начались реформы в сельском хозяйстве. Совхоз стал ассоциацией, многие рабочие вышли из нее и организовали фермерские хозяйства. В 2006 году хозяйство было признано банкротом. Теперь механизаторы работают на той же земле, но уже в СПК «Коелгинское». 

    Если судить по возрасту жителей, то Кораблево довольно старая деревня, здесь много людей преклонного возраста. Дети большинства живут в городах и крупных селах области. В Кораблево много колодцев, воду из них достают с помощью журавля, но питьевая вода только в одном. 
    В деревне имеются библиотека, фельдшерско-акушерский пункт, установлен памятник погибшим в Великой Отечественной войне. Участнику той войны Андрею Ивановичу Жиленкову было  суждено стать героем книг о полных кавалерах орденов Славы. Население деревни — 180 человек. Деревня расположена на южной, экологически чистой окраине Еткульского района, с равнинным рельефом и степным ландшафтом, недалеко от села Писклово, в 55 километрах от райцентра. Недалеко от деревни — озеро Большой Кункуль, северные и восточные берега которого в Курганской области. На 70 процентов он зарос водной растительностью, в основном тростником и рдестом. Большой Кункуль богат рыбой и дичью, что привлекает к нему любителей рыбной ловли и охотников. 
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Деревня Кораблёво, амбары.
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Деревня Кораблёво, 2014 год

Разрешение от автора:

Re: На проверку

	От кого:
	boris49@74.ru 

	Кому:
	Ольга Щетко <loo_chetkova@mail.ru>


Сегодня, 21 июня 2014 года, 7:52

4 файла

Уважаемая Ольга Анатольевна. Предлагаю статью о деревне Кораблево Пискловского сельского поселения Еткульского района. Деревне исполняется в этом году 90 лет. 

С уважением, Б.Ф. Щипачёв.

************************************************** 

Редакторы газеты «Союзная мысль» - О.А. Щеткова, 

Б.Ф. Щипачёв.

При использовании информации ссылка на сайт  http://www.uralgenealogy.ru/ обязательна.
***

Электронные версии газеты «Союзная мысль» выходят с 04 ноября 2009 года два раза в месяц (плюс дополнительные и экстренные выпуски) на сайте Южно-Уральской Ассоциации генеалогов-любителей http://www.uralgenealogy.ru/ и распространяются авторами статей по краеведению и генеалогии, опубликованных на данном сайте, и постоянными читателями во всех уголках России и за рубежом.

С октября 2012 года все электронные выпуски газеты «Союзная мысль» переводятся в бумажные носители и сдаются в архив города Челябинска – ГУ  ОГАЧО – в личный фонд О.А. Щетковой «Летописи городов, сёл и деревень Урала и Зауралья». Ознакомиться с данным фондом Вы сможете с 01 сентября 2014 года, когда закончится его формирование.

Идёт сбор летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья, мемуаров и воспоминаний от населения. Писать на электронный адрес Щетковой Ольге:

E-mail:loo_chetkova@mail.ru  
