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Две сестры


                               Кривая Софья    
    В 2014 году исполнилось 120 лет со дня рождения известной Челябинской революционерки Софьи Авсеевны Кривой (точная дата рождения неизвестна). В памяти потомков она осталась как Соня Кривая.

    Соня Кривая родилась в 1894 году в местечке Городок, Витебской губернии, в семье мелкого торговца. В 1904 г. семья переехала в Челябинск.
    У нее было два родных брата, старший Наум и младший – Моисей. Было еще два сводных брата – Арон и Соломон, от первого брака отца Сони. 

    Старший брат Сони, Наум Авсеевич – выдержал экзамен при Казанском университете и получил специальность аптекарского помощника.   С 1911 г. работал управляющим сельской аптекой в с. Чудиново, с 18/Х-1919 г.   по 24/Ш-1920 г. помощником           заведующего  губернским аптечным складом, с 25/Ш-1920 г. заведующим 3-й советской  аптекой, в 1922 году работал в губздравотделе, заведующим 4-й советской аптекой, в 1923 г. заведующим аптекой санатория «Виктория». Был женат, проживал  на ул. Степной, д. 14. В последующие годы уехал на постоянное жительство в Свердловск. Умер там же в 1930 году.
    Младший брат Моисей имел юридическое образование, работал помощником прокурора в Свердловске, состоял в РКП(б) с 1921 г.

    Соня в Челябинске закончила приходское училище, и благодаря хорошим способностям, была принята на казенный счет в женскую гимназию.

    В 1908 году в возрасте 14 лет С.А. Кривая вступила в организованный в Челябинске кружок политического самообразования, который через некоторое время влился в организацию РСДРП(б). За участие в кружке была арестована, ввиду несовершеннолетия освобождена, но из гимназии отчислена. Соня, так же как и брат, избрала профессию аптечного работника, работала помощником фармацевта в аптеке Плонского, в городской аптеке (в Заречье).  

    В 1917 году С.А. Кривая состояла в Троицкой, затем в Челябинской организации РСДРП(б), была избрана в Челябинский Совет рабочих и солдатских депутатов, в работе которого принимала самое активное участие. Была избрана общим собранием союза аптечных служащих в состав объединенного профсоюза медицинских работников.


На фотографии 1917 года рядом с Д.В. Калющенко сидит С. Кривая. Справа от С. Цвиллинга – врач  Ф.Т. Розенгауз
    После чехословацкого переворота в Челябинске, при Колчаке, Соня, как и многие ее единомышленники, перешла на нелегальное положение, входила в состав подпольного горкома РКП(б), проводила агитацию среди солдат, отвечала за конспиративные и явочные квартиры, выполняла функции связной. 
    Работа в аптеке позволяла не только общаться с членами подполья, но и добывать химреактивы для подделки документов, и даже цианистый калий.

    В конце 1918 года в Челябинск прибыл представитель ЦК РКП (б) Залман Лобков (под фамилией Голубева Бориса Ивановича). Вместе с ним, по поручению подпольной организации, С. Кривая участвовала в  создании подпольной типографии для выпуска прокламаций, занималась подготовкой восстания.
    В феврале 1919 года С. Кривая была делегирована в Омск на съезд подпольных организаций. 

    Во второй половине марта 1919 года член Челябинской подпольной организации Н. Образцов, после его ареста, выдал участников подполья контрразведке белых. 

    За несколько дней, начиная с 25 марта, были схвачены около 60 человек, в том числе руководители Челябинского подполья: З. И. Лобков, А. А. Григорьев, С. А. Кривая, В. И. Гершберг (председатель подпольного горкома РКП(б), Д. Д. Кудрявцев и другие. Продолжались аресты и в последующие дни. По сообщениям белогвардейской печати, всего было задержано около 200 человек. 66 подпольщиков увезли в Уфу. 
    Общеизвестная биография Сони написана в советское время, и имела соответствующую идеологическую окраску, преследовала определенные пропагандистские цели. Но не нужно забывать, что это была живая, молодая девушка. Безусловно, фанатично верящая в идеи коммунизма, светлое будущее человечества, но живая, имеющая близких родственников, друзей. Какое-то представление об этом дают ее письма, написанные из тюрьмы.
   Из письма Сони родителям (середина апреля 1919 г.): «Дорогие, доехали мы великолепно, как только тронулись – грянули песни. Только мама у меня одна печаль, одна забота, это – Вы, что с отцом, отчего он не был, болен или занят, и ты так страшно похудела, прямо не узнать, мое пальто на тебе сходится. Ну разве можно так. Не забудь милая о Мосе (младший брат Сони – авт.), ты ему еще очень нужна. Что касается меня, то все будет зависеть от судьбы и на нее нужно положиться. Когда нас повели я сначала не хотела Вам сообщать, но потом решила, что еще больше будете волноваться. Милые родные ради всего святого поменьше думайте обо мне и мне будет легко, не я же одна, ты видела у всех – отцы, матери, большинство семейные, по нескольку детей остались без средств, но они мирятся.

    Что же делать дорогие. В жизни все бывает, иначе мы бы не чувствовали никогда ни радости, ни счастья и не было бы и горя и несчастья. И все мои дорогие самые близкие и любимые мне существа прошу поменьше обо мне думать и беспокоиться и тогда мне будет хорошо. Спасибо и привет всем пришедшим со мной проститься. Передачу я получила. Еще раз прошу дорогие, если Вы меня любите, не волноваться и отнестись спокойно к моей участи, которую вероятно на днях узнаем.

Ну до свиданья.

Не скучайте, поменьше ругайте человека, принесшего вам столько горя. Соня». 

    Это письмо написано из Уфимской тюрьмы, под впечатлением проводов арестованных на Челябинском вокзале. 
    28 апреля она отправила еще письмо: «Измучила, дорогие я Вас, должно быть, порядком, но и я не менее страдаю из-за вас, а теперь еще мама здесь и видно одна. Я же просила, чтобы одну ее не пускать, что с ней будет если меня что-либо постигнет. Ради всего святого как только получите письмо немедленно пусть выедет Наум или Илюша (иначе я с ума сойду) и заберут её домой. Наум к тебе относится дальнейшая часть моего письма. Я очень прошу тебя как бы ты не был занят аптекой пожить некоторое время со стариками, кстати тебе пригодится, ты кажись давно собираешься жениться, вот и соберись. Я не шучу, достаточно для мамы «позора» что я старая дева.
    Ах, Наум, все это не то – не могу найти ни минуты покоя из-за стариков….

…Ты знаешь, я уже давно думала начать жить исключительно для них, они уже старые, изработавшиеся…

…так вот братья, очень и очень прошу, чтобы старики были счастливы. И не ругайте меня, что дав им только горе прошу у Вас обратное.
Софья.
Уфимская тюрьма. Одиночка №1».
    12–15 мая 1919 года состоялся военно-полевой суд.    

    Соня Кривая мужественно вела себя в заключении и на суде и открыто назвала себя коммунисткой. Военно-полевой суд приговорил С. Кривую и еще 40 человек к смертной казни, а остальных – к каторжным работам.

  Заключенным была дана возможность подать прошение о помиловании. 16 мая подала такое прошение на имя командующего Западной армией и  Софья. Она не отрицала свое участие в подпольной организации, правда пыталась принизить свою роль в ней. Но это и понятно, поскольку речь шла о смягчении приговора.  Она писала  «…прошу о помиловании и во имя моей несчастной матери, у которой я единственная дочь, умоляю смягчить приговор». Прошение было отклонено.

    В ночь с 17 на 18 мая 1919 года в Уфе С. Кривая вместе с другими активистами челябинской подпольной организации была казнена. Ей было 24 года.
    В память о героине-коммунистке одна из улиц города Челябинска была названа улицей Сони Кривой (ранее Черногорская), и эта улица в Центральном районе существует до настоящего времени. Но с карты города исчезла другая улица, которая была недалеко от ул. Сони Кривой. Эта улица носила имя двоюродной сестры Сони – Риты Костяновской.

    Костяновская Рита
    Костяновская Рита Айзиковна была на один год младше Сони,  родилась в 1895 году, так же в местечке Городок, Витебской губернии, в большой многодетной семье. Ее отец был родным братом матери Сони Кривой, Ханы Моисеевны Костяновской.

    В 1908 году один из братьев Риты, Михаил, уехал в Челябинск, где проживал на ул. Исетской 49, занимался выделкой кож. После смерти отца, Рита в 1910 году тоже приехала в Челябинск, к брату.   

    Работала ученицей фармацевта в той же, что и Соня, аптеке Плонского. Через двоюродную сестру познакомилась с идеями социал-демократии и принимала участие в деятельности революционного подполья (партийная кличка – Детка). Проводила агитационную работу среди солдат Челябинского гарнизона, рабочих железной дороги, молодежи, вела переписку с политическими заключенными. Член РКП(б) с 1917 года. После Октябрьской революции работала в штабе по формированию отрядов Красной гвардии. 

    В период захвата власти А. В. Колчаком, возглавляла группу большевистских агитаторов подпольного центра. После его провала в марте 1919, избежав ареста, по заданию руководства выехала в Омск, чтобы предупредить сибирских большевиков о провокаторе. В Омске принимала участие в работе местной партийной организации.

    6 апреля 1919 года Рита Костяновская была арестована. 

    Как писал Моисей Кривой в 1931 году, его и брата Риты, Михаила арестовывала контрразведка белых по делу сестры. В контрразведке М. Костяновский был сильно избит во время допросов. 
    Из письма Риты Михаилу: «Дорогой Миша! Через несколько часов меня расстреляют. Дорогой, не плач, не забудь меня. …я знаю, что этим принесу вам много горя, но не сердитесь на меня, другой я не могла быть. Прощай и прости. Не забудь поцеловать за меня маму и братьев. Если они люди сознательные, то не будут меня обвинять. Это мой идеал, за который я умираю. Целую тебя, твоя сестра Рита».

    В ноябре 1919 года в Омске Рита Костяновская расстреляна белогвардейцами. Ей было 23 года.
    Семья Костяновских, а в последнее время и правнук Михаила,  Давид Костяновский – студент Челябинского медицинского университета, бережно  сохраняют память о своих героических родственниках – о Соне Кривой и  Рите Костяновской.  

Заведующий музеем истории медицины г. Челябинска

Алексеев Н.А.
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