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ГЛАВНЫЙ ХИРУРГ УРАЛЬСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА  ПРОФЕССОР
Ф.Р. БОГДАНОВ
З.И. Горбунова

ФГБУ "УНИИТО им. В.Д. Чаклина" Минздрава России, 
г. Екатеринбург, Россия 

          Федор Родионович Богданов (1900-1974) – доктор медицинских наук, профессор,    заведующий кафедрой общей хирургии Свердловского мединститута (1938-1958), директор ВОСХИТО (1944-1958), подполковник медицинской службы, главный хирург военно-санитарного отдела Уральского военного округа (1941-1948).
          Во время Финской кампании военврач 2-го ранга Ф.Р. Богданов был консультантом и научным руководителем ЭГ глубокого тыла в Свердловске. Анализ материалов военного времени позволил Ф.Р. Богданову внедрить в практику вторичный и отсроченный шов при ранениях, глухой шов после ампутации при отморожениях IV степени, при повреждениях периферических нервов; кисти и пальцев.
          С началом Великой Отечественной войны военврач 1-го ранга Ф.Р. Богданов являлся главным хирургом  Военно-санитарного отдела Уральского Военного Округа (приказ НКО № 00624 от 31.07.1941). В состав Уральского военного округа входили Молотовская (Пермская), Свердловская, Челябинская, Чкаловская (Оренбургская) области, с 1943 года и Курганская область, а также  Башкирская и Удмуртская АССР. Профессор Ф.Р. Богданов отдавал всю свою энергию и силы  организации хирургической помощи раненым, их лечению, подготовке хирургов для работы в госпиталях и формирующихся военных частях.
          Решались задачи по переквалификации врачей других специальностей по хирургии, освоению хирургических методов, учреждению института главных специалистов, консультантов ЭГ, работе госпитальных советов, созданию хирургических групп  усиления и др. Большое внимание санотдел УрВО уделял вопросам улучшения работы эвакогоспиталей. С этой целью в 1942-43 годах в них были созданы новые специализированные отделения:  торакальной хирургии (кандидат медицинских наук (Э.Л.Файвишенко), глазной травмы  (А.Г.Томашевская), стоматологическое (З.А.Пономарева), ранений стопы (Г.П.Гильберт), переломов костей конечностей (Н.Ф.Кабакова) и т.д. В 1942 году для лечения челюстно-лицевых ранений был перепрофилирован эвакогоспиталь № 1710 в специализированный.

          На базе ЭГ, кафедрах Свердловского медицинского института, Уральского НИИ травматологии и ортопедии  продолжалась научная работа. Санотделом УрВО были издано 9 сборников научных трудов. В военные годы в Свердловске, Перми, Челябинске, Ижевске, Нижнем Тагиле было проведено 10 межобластных конференций по лечению огнестрельных ранений различной локализации, где докладывались результаты лечения раненых и использования новых методик, разработанных уже во время войны. Вопросы лечения боевых травм и их последствий в течение 25 лет после окончания войны  привлекали внимание ученых ВОСХИТО. За эти годы было выполнено 20 диссертаций, из них 9 докторских и 11 кандидатских. Все работы были посвящены решению актуальных проблем  военной травматологии, разработке новых эффективных методов лечения. Многие из этих методик стали классическими и используются в восстановительной и реконструктивной хирургии опорно-двигательного  аппарата и челюстно-лицевой  области до сих пор. Профессором Ф.Р. Богдановым выполнялись исследования по кожной и костной пластике при огнестрельных переломах и реконструктивно-восстановительные операции при ранениях крупных суставов. Обобщив различные формы работы ЭГ, Е.Е. Смирнова  защитила кандидатскую диссертацию «Современная оценка и значение опыта организации и работы ЭГ Свердловского Облздрава в ВОВ» (1955), руководителем которой был Ф.Р.Богданов.
          Ф.Р. Богданов был награжден орденами Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, медалями. Талантливый хирург, организатор здравоохранения, ученый Ф.Р.Богданов, один из немногих отечественных травматологов, который обогатил военно-полевую хирургию многочисленными и оригинальными работами, используя опыт ВОВ.
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Доклад З.И. Горбуновой на конференции
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УРАЛЬСКОГО НИИ
ТРАВМАТОЛОГИИ И ОРТОПЕДИИ В ЛЕЧЕНИИ ИНВАЛИДОВ ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ: ПО  МАТЕРИАЛАМ АРХИВНЫХ  ДОКУМЕНТОВ

Лагунова Е.В.1, Зорина Л.А.1 , Горбунова З.И.2
1Государственное казенное учреждение Свердловской области  «Государственный архив научно-технической и специальной документации Свердловской области»

 г.Каменск-Уральский, Россия

2ФГБУ "УНИИТО им. В.Д. Чаклина" Минздрава России , г.Екатеринбург, Россия

       В исследование включены  около 30% дел из фондов научно-исследовательской и управленческой документации института травматологии и ортопедии за 1941-1950 гг. В первом фонде представлены научно-исследовательские работы по оказанию высококвалифицированной помощи инвалидам  Отечественной войны при огнестрельных ранениях лица, крупных суставов, стопы; псевдоартрозах и дефектах костей; а также лечении хронического остеомиелита, латентной инфекции и реконструктивно-восстановительных  операциях на культях, при замещении дефектов костей конечностей, полных дефектах подбородка, пластике век и приглазничной области.

        Были разработаны методики определения  локализации инородных тел таза, удаления их из легких. Кроме того, изучались трофические язвы при ранениях крупных нервных стволов; решались вопросы  тактики  военно-врачебной экспертизы при контрактурах и анкилозах после огнестрельных ран; представлен отчет о новой абдукционной транспортной шине для верхней конечности, пеницилинотерапия  при восстановительных операциях у инвалидов Отечественной войны и др.

       Во втором  фонде представлены сведения о выполнении научно-исследовательских работ (1944г.), штатное расписание (1943-1948гг.), исполнение сметы расходов эвакогоспиталей (1942-1943гг.), список научных трудов профессора Ф.Р.Богданова (1946-1957гг.)  и др.  Большую группу дел составляют годовые отчеты за 1947-1950 годы о работе госпиталей для инвалидов  Отечественной войны различного профиля: протезно-ортопедического, ортопедического,  восстановительной хирургии. Деятельность этих госпиталей курировали сотрудники института с 1946 года. Имеется сводный отчет о работе госпиталей для инвалидов Отечественной войны Свердловского Облздравотдела (1947 г.). Известно, что эти  госпитали создавались на базе мощных эвакогоспиталей (ЭГ) глубокого тыла периода Отечественной войны в Свердловске (ЭГ 3866), крупных городах области: Ирбит (ЭГ 1715), Камышлов (ЭГ 1726) Нижний Тагил (ЭГ? ),  и областных центрах Урала: Курган, Молотово (Пермь), Чкаловск (Оренбург), Челябинск. Объем отчетов о работе госпиталей колебался от 35 до 159 страниц.

         Таким образом, проведенное исследование позволило ввести в научный оборот новые источники информации  о лечении инвалидов Великой Отечественной войны на Урале.

Профессор Ф.Р.Богданов, военврач 1 ранга

главный хирург Уральского военного округа

1941-1948 гг.
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Ф.Р.Богданов, 50-е годы   ХХ века
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Прикреплено: 5 файлов
Ольга Анатольевна, направляю Вам видеоряд от 9 мая г. Екатеринбург, 
Областной клинический психоневрологический госпиталь ветеранов войн и от 16 мая г. Москва Центральный музей вооруженных сил, где проходила конференция «Исторический опыт медицины в годы ВОВ» 1941-45гг.
Может быть, Вы сочтете возможным представить этот материал на сайте или 
электронной газете.

С уважением, Зинаида Ивановна Горбунова.

******************************************
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                                                         Ольга Щеткова.
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