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«Белая Птица» прилетела  в посёлок Межозёрный


Автор: Марина Роговская

15 - 16 ноября Молодёжный Православный Театр «Белая Птица» по

приглашению воскресной школы стал гостем посёлка Межозёрный. Помощь в организации приезда театра оказала г-жа Бондаренко Наталья Сергеевна -  генеральный директор ОАО «АГК». Низкий ей поклон от всех участников данного проекта. 
          Театр «Белая Птица» создан восемь лет назад при Свято-Симеоновском

кафедральном соборе города Челябинска. Художественный руководитель театра Елена Евгеньевна Садовникова, режиссер-постановщик Марина Юрьевна Глейх. В коллективе более 30 человек. Артисты разного возраста, но в основном молодёжь: студенты и школьники. Самым маленьким артистам – Арсению, Лизе и Маше – 9-10 лет. Атмосфера братства, в которой живёт и трудится этот театр, достойна восхищения – это настоящая, дружная семья, где проповедуется образ Добра.
Только побывав рядом с этим замечательным коллективом, можно понять, какие потери мы несём от своей душевной, черствости, изолированности и инертности. И не удивительным показался рассказ Елены Садовниковой о том, как прихожане Прокопье-Устюжского храма из села Чернавского в Курганской области приходили пешком за пятнадцать километров, чтобы посмотреть спектакль театра «Белая Птица». Постановки этого талантливого коллектива стоят гораздо больших подвигов!
Грустно стало за своих земляков, которые не заметили посещения «Белой птицей» посёлка. Не посмотрели спектакли даже те, кто лично получил пригласительный билет. Страшным знамением показался нам зрительный зал, усыпанный сплошь попкорном, пустыми бутылками и помятыми стаканчиками. Здесь накануне прошла демонстрация американских мультфильмов…
Работа детей из «Белой Птицы» на сцене выше понятия «мастерство».

Православные артисты не играют на сцене, а живут. Зрители: старые и малые, мгновенно включаются в разворачивающуюся на сцене историю, теряют грань отстранённости и начинают глубоко переживать, так как узнают себя самого. Так происходит в спектакле «Люди-Птицы», который всего за сорок минут срывает душевные клапаны: заставляет плакать и своих слёз не скрывать. Постановка «Люди-Птицы» показывает всю историю человечества: его высокое предназначение, падение с высот начертанных Богом, и надежду людей на возвращение, туда где «крылья раздаются бесплатно». 
Спектакль «Люди-Птицы» учит строго разграничивать понятия добра и зла: на сцене только два цвета: белый и черный: «Не сопрягайся со злом и злу не потворствуй, а главное – не бойся: с нами Бог!», – вот о чём нужно в первую очередь говорить молодому поколению.

Еще одна работа этого творческого коллектива, посвящённая 70-летию Великой Отечественной Войны, была показана для учащихся средней школы № 1. Спектакль «Голоса Сталинграда» воспевает подвиг героев Сталинградской битвы. В основу спектакля положена одноимённая поэма таджикского поэта Мумина Каноата, отмеченная Государственной премией. В спектакле один за другим звучат Голоса: израненной войной Земли, стиснутой железом Волги, Голос Любви, Голос Героя, сомкнувшего зубами концы проводов, Голос черноморского Матроса, Голос Матушки Асал. Вдохновенные стихи чередуются с реальными документами – письмами немецкого солдата. Он прошёл до Волги путь победителя, но «колесо истории прокатилось по его спине». О покорении России больше нет речи, он сломлен духовной силой русского солдата: «Русские не похожи на людей, они сделаны из железа, они не знают усталости, не ведают страха, не боятся огня! Физически и духовно один русский солдат сильнее целого нашего отделения!». Спектакль учит слушать живое слово, сопереживать, показывает реальные исторические факты – в этом молодое поколение нуждается, как в глотке чистого воздуха.

Благодаря хорошей организации в школе спектакль посмотрели все ученики средних классов. Педагоги заинтересовали детей, провели подготовительные беседы о Великой Отечественной войне, познакомились с произведениями Мумина Каноата.

После спектакля артисты отдохнули в воскресной школе, и показали  отрывки из новой творческой работы «Голубкина история», а после, наши талантливые гости устроили для нас импровизированный концерт.

Челябинцам очень понравилась природа нашего удивительного края, восхитила красота храма, они очень рады были пообщаться с нашим батюшкой отцом Виктором, и конечно получить благословение от прибывшей со Святой горы Афон Иверской иконы.

Те, кому посчастливилось побывать на спектаклях «Белой Птицы», потрясены мастерством, никто не ожидал увидеть от детей такой высокий уровень подготовки, достойный профессиональных театров. Эти ребята покоряют своей открытостью, внутренней свободой, и силой энергии, которая буквально вырывается из них, заставляет не только глубоко задуматься, но и начать работу над собой, чтобы измениться в лучшую сторону.
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Разрешение на публикацию в газете «Союзная мысль»
	От кого:
	Марина Роговская 

	Кому:
	Ольге Щетковой


сегодня, 30 января 2014 года, 19:02

Прикреплён 1 файл


Здравствуйте, Ольга Анатольевна!

Разрешаю опубликовать материал о «Белой птице» в газете «Союзная мысль» и на Вашей страничке в «Журнале «Самиздат». 
-- 
Марина Роговская

Все файлы проверены, вирусов нет
******************************************
                                                  Редактор газеты «Союзная мысль» -

                                                         Ольга Щеткова.

При использовании информации ссылка на сайт  http://www.uralgenealogy.ru/ обязательна.
***

Электронные версии газеты «Союзная мысль» выходят с 04 ноября 2009 года два раза в месяц (плюс дополнительные и экстренные выпуски) на сайте Южно-Уральской Ассоциации генеалогов-любителей http://www.uralgenealogy.ru/ и распространяются авторами статей по краеведению и генеалогии, опубликованных на данном сайте, и постоянными читателями во всех уголках России и за рубежом.

Электронные выпуски газеты «Союзная мысль» с 2009 по 2012 года переведены в бумажные носители и сданы в архив города Челябинска –

 ГУ  ОГАЧО – в личный фонд О.А. Щетковой «Летописи городов, сёл и деревень Урала и Зауралья». 
Электронные выпуски газеты «Союзная мысль» с 2013 по 2015 годы опубликованы ещё и на страничке Щетковой О.А. на сайте «Журнала «Самиздат» по прямой ссылке:

http://samlib.ru/s/shetkowa_o_a/index_8.shtml
E-mail:loo_chetkova@mail.ru
