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Сборник летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья. Печатный орган Южно-Уральского Регионального Отделения Межрегиональной Ассоциации генеалогов-любителей
При использовании информации ссылка на сайт  http://www.uralgenealogy.ru/ обязательна
Личный дневник, как один из источников 
генеалогической информации
Автор: Баргамонова Ольга Николаевна

 генеалог, краевед, руководитель 
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родословного общества

(данные материалы подготовлены при помощи 
журналиста газеты «Аргументы и Факты»

Русиновой Натальи Александровны)
Пожалуй, одним из самых интересных источников изучения в генеалогической науке является личный дневник. 
Дневники относятся к группе документов, которые в исторической, генеалогической науке называются источниками личного происхождения.  Дневник - это текст, который пишется не для публикации (имеется в виду “настоящий” дневник, а не дневник как жанр художественной литературы), а для себя. Таким образом, объектом нашего генеалогического исследования оказывается весьма специфический документ. 
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Дневник,  как источник личного происхождения ценен, прежде всего, тем, что в нем виден образ автора, который его создавал, его психологическая оценка, его взгляды на мир, на происходящие события. Однако это видение автора связано и с тем, что он может выделять одни факты и скрывать другие: как осознанно (например, считая что-то неважным или недостойным того, чтобы записать), так и неосознанно (забывая что-то). Кроме того, не стоит забывать и о внешнем давлении, которое вынуждало автора умалчивать, говорить иносказательно и т.д.

Остановимся немного подробнее на том, что могут дать источники личного происхождения в плане генеалогических исследований:
1. События, даты и места. Например, в воспоминаниях может говориться, когда и где родился, жил, работал или служил автор источника или какой-то другой человек, который был как-то связан с автором дневника. 

2. Люди – семья, друзья и знакомые, коллеги, сослуживцы и т.д. Через людей, биография, которых известна, вы сможете найти сведения и о своём родственнике или предке.
Часто дневники содержат описание той эпохи, ее особенности, в которой жил автор, эмоциональную оценку происходящего. Таким образом, мы можем узнать не только о личности автора, его окружении, но и исторических событиях, которые происходили вокруг него, возможно, влияли на становление личности, формировали автора, как личность, как гражданина, о быте и традициях, национальных особенностях… 

В рамках празднования нашей страной 70-летия Великой Победы, нашим Агентством и Федеральным СМИ (газетой «Аргументы и Факты») были проведены исследования дневников бывших узников концлагерей. Один дневник был написан через 20 лет после войны, другой через 50 лет. Один дневник написан крестьянином, сельским жителем, второй – Советским офицером. В одном дневнике идет просто повествование, изложение событий, без эмоциональной оценки, в другом автор пытается помимо рассказа о событиях, дать психологическую оценку происходящему. Но в этих двух документах есть общее, как будто два голоса повествуют об одном событии…
Дневник первый
В нашем личном семейном архиве сохранился вот такой уникальный документ. «Дневник моего деда, Горбунова Алексея Панкратовича» - бывшего узника концлагерей. Дневник действительно уникальный. Охватывает период с 1913-го до 1995 гг. Написан обычным жителем нашей страны, без выдумок и притворства.  Дневник очень объемный, труден в прочтении, но подробнее хотелось бы остановиться именно на военной истории. Прежде всего, потому, что в нем описываются малоизученные, а возможно и секретные (имеются в виду документальные подтверждения событий, описанных в дневнике) факты.
Немного предыстории. В 1992 году умерла бабушка, и мои родители забрали дедушку в город. Что было делать сельскому жителю в городе, прожившему в селе всю свою жизнь? Летом дача, а зимой – скучно. Вот моя мама и, положив однажды  стопку тетрадей перед дедом, сказала:

- На, пиши!

- Что писать-то? – спросил дедушка.

- Да все пиши, где родился, как жил, где воевал…

Надо сказать, что мой дед, Горбунов Алексей Панкратович, родился 17 марта 1913 года в мордовской семье в селе Кирюшкино Бугурусланского уезда тогда еще Самарской губернии. Закончив всего три класса начальной  школы, пошёл работать. Семья была большая - 9 человек.
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	«… до 17-го (прим. мое – 1917 года) года я жил с родителями, - писал Алексей в своем дневнике, - мне в то время было 5 лет, но я помню революцию … как проходили через нашу деревню Красные и Белые солдаты … заходили к нам в дома и чистили оружие и штыки…  А в 21-м году была большая засуха, посевы выдирали с корнем, потому что косить не было возможности… посевной площади было примерно 2 гектара… все пололи руками всей семьей, два раза за лето…когда урожай созревал, делали шалаши, охраняли по очереди от грачей…мне тогда было 15 лет, я уже косил сено, - пишет Алексей, - а еще были владения по пойме реки Кинель, что течет около г. Бугуруслана. 


 Все луга тогда делили на все село, село было зажиточным. А в 26-м году был небывалый урожай. На сенокос выезжали всей семьей и три дня косили, складывали в снопы, ночевали в поле… А потом купили молотилку на три дома восьмиконную, но запрягали по 6 лошадей, больше не было во всех трех семьях, и молотили по очереди…»
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	В 1935 году женился. Хотя речь идет скорее о сватовстве. О своей женитьбе он пишет так: «… решил я жениться, с ней (будущей невестой) договорился, а она мне говорит:

- Пускай мать твоя придет (свататься – прим. мое) 

Послал я к ней свою мать, она и дала ей согласие. Ей тогда было всего 16 лет, но взрослая она была не по годам». Звали ее Евдокия.


 «Не сватались мы тогда, не рядились, взял ее под руку и пошел в дом к своим родителям. Поздравили нас отец и мать мои, свадьбу делать не стали, так как ее мать вышла замуж в с. Давлеканово (прим. мое - соседнее село) и уехала туда жить…». Алексей уехал на службу в Белоруссию, а невеста осталась в Кирюшкино. Вернулся жених через два года, «ей уже было 18 лет, зарегистрировались». Пока Алексея не было, Евдокия работала в колхозе и заработала много зерна. Зарплату в колхозе не давали, а платили сеном за трудодни – по 20 кг зерна за трудодень. 
Жили большой семьёй, вели хозяйство. Пока война не перевернула жизнь вверх ногами.
22 июня 1941 года Алексей вместе с другими мужчинами собрались в лес – заготавливать дрова. Но гонец привез весть о начале войны. 24 июня Алексея Горбунова отправили в Куйбышев для пополнения артиллеристского полка. «Меня зачислили связистом. 28 июня погрузили в эшелон и повезли в Белоруссию под Гомель. Когда полк был полностью укомплектован, выдвинулись к Днепру. Заняли позиции. Командование дало приказ «Дать связь!». Потянули кабель через Днепр. «Мосты были взорваны. Только успели перебраться на тот берег, как немец начал бить по переправе, мы спрятались под высокий берег. Немец, бил и бил…, но связь мы дали». Через некоторое время один из связистов, земляк Алексея, сказал, что надо проверить связь… «а через час он вернулся, а на правой руке у него нет пальцев, только кровь капает,… отправили его в госпиталь, в Белебей, в Башкирию, в тыл».
Был дан приказ «Отступать!» Во время отступления нарвались на засаду, завязался бой. «Немецкий танк начал бить по колонне. У нас снарядов нет. Потом стали бить из миномётов». Под покровом ночи из ловушки удалось ускользнуть. Переправились через речку Сожь. Бросили машину. Пытались уйти через болото и, выбравшись в мелколесье, оказались в «мешке». Связь тянуть некуда. Запаса снарядов – только на одно орудие, на несколько залпов. «Дали залп, у немца загорелись машины, больше отбиваться нечем. Немец как начал бить по нам со всех сторон, аж земля дрожит, рвутся снаряды, мины, пули. Мы лежали в траншее, трое бугурусланцев и вспоминали Бога. Господи, спаси нас!».

31 августа 1941 года, остатки полка, в котором служил Алексей, попал в плен. Погнали их в город Стародуб (ныне Брянская область). «Здесь мы находились до 15 сентября. Потом нас погрузили в вагоны, по 100 человек, - рассказывает бывший узник концлагеря. - Ни сесть, ни лечь - набили как селёдок. Так и ехали двое суток. Привезли нас в город Бобруйск. Согнали в какую-то яму, вокруг которой был земляной вал, метра четыре высотой. А поверху несколько рядов проволочного заграждения».

Выдали по буханке хлеба на каждые 10 человек. Местные жители старались помочь пленным – приносили яблоки, делились, чем могли. 
В конце сентября 1941 года пленников повезли в Минск, где вагоны ещё уплотнили, а если люди не помещались – немцы «утрамбовывали» их прикладами. Поезд двинулся дальше – к западной границе Белоруссии.

В дороге  в двух вагонах пленные вырезали дырки в полу и на ходу пытались бежать. «Конвоиры заметили это и остановили поезд. Вывели остальных и расстреляли всех на месте. Нас же загнали в лагерь. Около 10 тысяч».

Еды на всех не хватало, случались драки за хлеб. Тогда немцы давали очередь из пулемётов по дерущимся. И так каждый раз – пока обед идёт, 10-15 человек расстреляют. Покойников хоронили сотнями. 
«А потом начали умирать от голода и холода. Стали люди своих товарищей есть, лишь бы жизнь свою спасти – резали живых и ели... страшно было ходить по лагерю… утром вставали – а по лагерю лежат одни трупы…». 
Алексей понял, что немцы решили расправиться со всеми пленными. «Назрело. Нужен план, чтоб вырваться на волю. От смерти. На восточной стороне стоял большой сарай, в конце которого была калитка. Охраняли его двое часовых. Решили, что выход только один – через этот сарай».

Вооружившись камнями в ночь с 14-го на 15-е октября, пленники приготовились к штурму. Прорываться пришлось сквозь пулемётные очереди. Алексей сделал рывок и проскочил к заветной калитке. Вместе с одним из заключённых рванули прочь от проклятого места. «Бежали и падали, сил то нет. Издали видели, как немцы осветили весь лагерь прожекторами и открыли огонь».
Передвигались безлюдными тропками вдоль реки, стараясь не попадаться на глаза полякам. Те вылавливали сбежавших, и передавали немцам. Не любили они русских. 

В одной из деревень постучались в дом, попросились на постой.

- Нельзя, молодцы, - запричитал хозяин. - У меня сосед – человек очень плохой. Опасно. И вы пропадёте, и я погибну.

Он накормил беглецов и подсказал где можно на время укрыться.

- В трёх километра есть хуторок, там через два дома от окраины человек живёт - он поможет, - посоветовал хозяин. Наверное, нам Бог помог – нашли тот хуторок».
Там беглецов встретил мужчина. Пристально посмотрел на «гостей», впустил в дом. Накормил, уложил на печку спать, а утром на рассвете разбудил и отправил в баню, приготовил гостям гражданскую одежду. После бани постриг и побрил их. Тут пришла весть, что немцы облаву устроили – ловят сбежавших пленников. Беглецы спрятались в сарае, накрывшись сеном. Так пролежали они часа три. Позже хозяин пришёл за ними.

Немногословный спаситель позволил путникам провести у него ещё одну ночь. Утром, снабдив продуктами, проводил в дальнейшее путешествие.

В одной деревне сын бывшего председателя колхоза написал беглецам пропуск по-немецки. С этим пропуском дошли до Украины. Однажды остановили их на пропускном пункте, стали проверять документы. «Переводчица сидит и улыбается. Ну, всё, думаю, сейчас задержат нас. Но нет. Выписала она нам новые пропуска».

Алексей пытался пройти к линии фронта под Харьковом. Но пришлось осесть на время на одном из хуторов, чтоб переждать зиму. В марте 1942 снова нагрянули немцы. «Нас обули в ботинки на деревянной подошве. Привезли в 326 лагерь. Город не помню». Алексея и ещё порядка трёх сотен человек направили на работы в угольные шахты. «Хлеб давали раз в два дня. Съедали сразу – хранить нельзя было, иначе украдут. До следующей выдачи тянули на баланде».

В конце 1943 года Алексея и ещё несколько десятков пленных перебросили в Чехословакию. Заставили копать ямы для зенитных установок. Там проработали до апреля и снова решили пытаться бежать.

Заранее подготовили проходы в проволочных заграждениях, запаслись ломиком и одной апрельской ночью бежали из лагеря. Добежали до берега Дуная, переправились на противоположную сторону. Заночевали в лесу, отойдя подальше от реки. Неделю скитались по чаще и наткнулись на местного жителя. Тот сказал, что сходит в деревню и принесёт им продуктов. Попросил залечь и ждать. Но привёл с собой немцев. Беглецов изловили и отправили назад, в лагерь. Там узники дожили до 1944 года. Потом их отправили в город Хассел, подсобными рабочими на завод.
Вскоре американские войска начали бомбить город. В первых числах апреля бомбёжки практически не прекращались. Пленники молились, чтобы их не убило случайным снарядом. Умирать никто не хотел. Тем более, когда победа так близко. 15 апреля 1944 года американцы вошли в город.

«Охрана удрала, побросав оружие. Тем же вечером началось наступление, был открыт ураганный огонь по городу – до самой ночи. А мы лежали в лесу, затаив дыхание. Утром, когда всё стихло, пошли на разведку. Хассел сровняли с землёй, но мы обрадовались. Нашли в разрушенных магазинах продукты. Нашли вино – разных сортов. И началась гулянка во всю Ивановскую!». Вырвавшиеся на свободу пленники начали выбираться к своим, попутно помогая американцам зачищать освобождённые территории от банд и вызволять узников в других лагерях.

Бывших военнопленных «свои» собрали порядка 35 тысяч человек и направили на специальный сборный пункт. Алексею пришлось два месяца ждать своей очереди на допрос. После всех выяснений, его отпустили домой. «Сперва в Сибирь, потом в Среднюю Азию, а потом уже в наши края. Я письмо написал жене, когда нам разрешили, …а дома меня дети встретили – столько радости было!».
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Одна из последних фотографий 

Алексея Панкратовича, 90-е годы
	Алексей Горбунов дожил до 82-х лет и умер       17 января 1995 года, успев сделать последнюю запись в своём дневнике лишь одним днём раньше.




Еще один образец эпистолярного жанра, над которым работала в Государственном архиве Оренбургской области журналист газеты «Аргументы и Факты» - Наталья Русинова. Это дневник бывшего узника фашистских концлагерей. Советского офицера.
Дневник второй.

Сагит Тазетдинов родился и вырос в селе Карагузино Саракташского района. Его отец в молодости закончил духовное учебное заведение, но становиться муллой не пожелал, за что был изгнан из дома. До Октябрьской революции батрачил на зажиточных крестьян – пас скот. Еще с малолетства Сагит помогал отцу, чтобы прокормить многочисленное семейство. «Ни я, ни мои братья и сестры, никогда не имели нового платья или обуви. Землянка у нас была ветхая, крошечная. Шесть человек и корова на площади 15 м²», – вспоминает Сагит Тазетдинов.

Бедность и полученная отцом тяжелая травма вынудили мальчика самостоятельно наниматься на работу. Окончив всего 4 класса начальной татарской школы, в 13 лет Сагит батрачил на богатого казака Александра Лаврова – возил навоз на его поле, ухаживал за скотиной, пас овец. Замерзая в степи от пронизывающего холодного ветра, мальчик завидовал овцам, одетым в теплые шубы, и мечтал об учебе.

Узнав, что по вечерам в школе муллы учатся русскому языку (только научившиеся читать и писать по-русски могли получить должность священнослужителя в мечети), Сагит стал посещать эти занятия. Учился старательно, за что был отмечен учителем, который однажды вручил ему книгу и попросил прочитать и после пересказать. «Весь вечер в своей землянке читал я рассказ при свете коптилки. Большинство слов были мне непонятны (русский язык я почти не знал), но рассказ выучил наизусть». Учитель похвалил мальчика и посоветовал ему обязательно учиться дальше. Но у семьи не нашлось трех рублей в месяц, чтобы оплачивать учебу. Юноше пришлось самому прокладывать себе дорогу – работать и учиться.

Эти воспоминания о тяжелом детстве, о родных краях помогли Сагиту пережить годы, проведенные в фашистских лагерях.
«Если бы я успел…»
«Две ручные гранаты. Одна длинная, с деревянной ручкой, другая – круглая, похожая на нашу «лимонку». Если бы я или кто-нибудь другой успел выбросить их из окопа передового наблюдательного пункта, возможно, тогда все сложилось бы иначе в моей судьбе», – пишет подполковник Сагит Тазетдинов, командир I стрелкового полка. 

2 октября 1941 года он, находясь в этом окопе, уточнял по телефону боевую задачу для второго эшелона дивизии. В это время подобравшиеся к наблюдательному пункту немцы швырнули туда две гранаты. Сагит получил тяжелое ранение.

– Комиссар? Комиссар? – кричали немцы, наведя дула автоматов на раненного офицера.

– Нет! Не комиссар! Офицер! – вступились за командира бойцы.

С комиссарами и политработниками немцы расправлялись на месте. Сквозь кровавый туман в глазах Сагит увидел, что взрывом тяжело ранило его адъютанта и еще четырех связистов. Одному из солдат осколок попал в живот. Бойцы, которые могли передвигаться самостоятельно, соорудили носилки для Сагита и под конвоем понесли его к пункту сбора военнопленных. 

«Я, советский офицер, накопивший опыт еще в гражданскую войну, так нелепо, так неожиданно попал в плен», – вспоминал командир полка, пока его несли к месту сбора. Он возвращался мыслями к полковому митингу перед отправкой на фронт. «Мы обещали разгромить немцев в течение нескольких месяцев. Горькой иронией звучал сейчас приказ, спущенный сверху: взять с собой парадное обмундирование для участия в параде на главной площади в Берлине».

По пути, сделав короткий привал в болотистой низине, бойцы в спешном порядке закопали партийные билеты. На сборном пункте в тот день набралось около трехсот человек. Отсюда пленных доставили в Рославльский лагерь.

Тухлая конина, вши и кипяток
Одноэтажное полуразрушенное здание из красного кирпича с выбитыми окнами, нары и жесткая солома. Никакой защиты от ледяного ветра и дождя со снегом. Лучшие места на нижнем ярусе нар узники отвели для тяжелораненных. Но и им не хватало места – многие лежали вповалку на холодном полу. Никакой медицинской помощи. Окровавленные бинты отрывали с кожей и волосами, промывали под обычной водой и накладывали повязку обратно. Раны нагнаивались. В бараке стоял смрад.

В первые дни пленным не давали даже хлеба. Позже кормили полуразложившимся мясом убитых на поле боя лошадей. «Конское мясо десяти-пятнадцатидневной давности рубили на куски вместе со шкурой и варили в котле. Кормили раз в сутки, а утром и вечером давали горячую воду».

Здоровым пленным приходилось в лагере еще хуже, чем раненным. Круглые сутки они находились под открытым небом, невзирая на дождь, снег и холод, – дожидались отправки в другие лагеря. Эсэсовцы рыскали со своими овчарками среди многотысячной толпы, выискивая евреев и политработников. В помещение «лазарета» они заходить не отваживались. Из-за скученности и грязи там развелось неисчислимое количество вшей. «Обреченные на неподвижность раненные страдали не только от боли в ранах, но и от того, что их живьем поедали насекомые». 
«Перемолоть каждого, кто мог держать оружие»
Из Рославльского лагеря Сагита и других заключенных перевели в Могилев. «В товарный вагон набивали человек по 80. Ехали стоя. Только совершенно ослабевшие и больные сидели, скорчившись около переполненной параши. Жидкость из нее во время хода поезда плескалась прямо на них. Здесь же лежали мертвые».

Еду узникам выдавали один раз в сутки: хлеб, соленая рыба и вода. У многих пленных при себе не было тары и воды набрать им было не во что. Несчастные страдали от жажды.

Осенью 1941 года в Могилевском лагере находилось порядка 33 тысяч заключенных. К февралю 1942 их осталось не более трех тысяч. Голод, тиф и расстрелы – главные причины массовых смертей. Немцы старались сломить людей, перемолоть каждого, кто был способен держать оружие в руках.

«Нам выдавали в день по 300 граммов хлеба, испеченного из какого-то суррогата. Похлебку из свеклы или картошки. Люди на таких харчах отекали и обессиливали. Их целыми партиями отправляли в изолятор, откуда они уже не возвращались. Клопы сидели везде: в щелях стен и нар; они вылезали из одежды, ползали по полу, сыпались на голову с потолка».

За хлебом по трупам
Каждый день в лагерных застенках умирало по пять, а то и больше, сотен человек. «Их не успевали хоронить и складывали штабелями около изолятора. Потом, согнав пленных, заставляли вывозить трупы за территорию лагеря и хоронить. Если замерзшие тела недостаточно плотно укладывались в сани, надзиратели отрубали им руки и ноги, мешавшие погрузке».

Одна большая яма служила общей могилой для всех. Немцы часто нарушали правило, по которому полагалось хоронить по сто человек в одной яме, и велели сыпать больше – порой до 300 тел. «В груде трупов, валявшихся возле изолятора, можно было увидеть покойников со срезанным мясом», – вспоминает Сагид Тазетдинов. Некоторые узники на фоне голода не гнушались человеческим мясом. Вскоре по лагерю поползли слухи о начавшейся охоте и на живых. Голодающие собирались по несколько человек и нападали на своих же собратьев. Убивали и ели. По противоречивым данным, информация об «охотниках-людоедах» была лишь слухами, которые распускались немцами для устрашения заключенных. А потом они сами же проводили массовые расстрелы узников за якобы людоедство.

«Все в лагере делалось с таким расчетом, чтобы превратить человека в озлобленное животное. По утрам выдачу хлеба производили только из двух окон. Паек давали исключительно лично в руки. Огромные очереди выстраивались в зимних сумерках. Мы несли на носилках больных, чтобы и им выдали порцию. Некоторые пленные тащили тела умерших ночью под видом таких больных. Не пропадать же хлебу! После получения пайка мертвецов за ненадобностью оставляли около окошка. Остальные очередники уже шагали по трупам. А немцы с презрением смотрели на нас».

Сагит Тазетдинов и другие заключенные, дожившие до победы, провели в плену все военные годы. Неоднократно их перевозили из лагеря в лагерь. Лишь немногие выдержали выпавшие на их долю испытания и смогли увидеть мирное небо над своей головой. В 1965 году он записал свои воспоминания на страницах толстой тетради и оставил ее на хранение в Оренбургском областном архиве. Всю историю о его судьбе можно узнать из этой тетради.
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Таким образом, можно сделать вывод, что Дневник, как источник генеалогического исследование может быть очень важным документом. Прочитав его, мы можем составить картину не только об авторе дневника, почерпнуть биографические сведения, но и проникнуться духом того времени, восстановить исторические события. 
Два разных дневника, совершенно незнакомых между собой людей, но в них есть общее, личное восприятие тех событий, описание без утайки, желание донести до потомков воспоминания о тех страшных днях.
Вопросы по статье можно задать на сайте: http://orendrevo.ru
Или по е-майлу: orendrevo@gmail.com
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Здравствуйте, Ольга Анатольевна. 

Высылаю материалы.
Согласна на публикацию их на Вашем сайте в газете «Союзная мысль», а также на Вашей страничке в «Журнале «Самиздат».
С уважением, Ольга Баргамонова, г. Оренбург. E-mail: orendrevo@gmail.com
*****************************************************************************  

Сообщение читателям:

Уважаемые пользователи сайта http://www.uralgenealogy.ru/
24 сентября 2015 года на Главной странице нашего сайта я поставила сообщение:

"По техническим причинам регистрация на сайте URALGENEALOGY.RU закрыта. Закрыт для обсуждений и форум нашего сайта. Желающим поучаствовать в обсуждениях и задать свои вопросы, прошу перейти на мою страничку "Летописи городов, сёл и деревень Большого Урала" по следующей прямой ссылке: http://samlib.ru/s/shetkowa_o_a/
Редактор сайта Щеткова О.А. E-mail: loo_chetkova@mail.ru    "

Это связано с тем, что платформа на нашем сайте устаревшая и наполнение её новыми материалами может привести к сбою и поломке. В связи с этим мне пришлось сделать сайт статичным. Он пригоден теперь для чтения и ознакомления с работами краеведов. Более пополняться не будет.

Смело пользуйтесь ссылкой на мою страничку на сайте "Журнала "Самиздат", этим сайтом я пользуюсь около 10 лет и ни разу на нем не было сбоев. Там мы сможем вести дискуссии и делиться ссылками, а с 18 ноября 2015 года я там же буду публиковать газету "Союзная мысль" в теме "Моя электронная газета". http://samlib.ru/s/shetkowa_o_a/


Надеюсь на Ваше понимание, приношу свои извинения за неудобства. 

С уважением, Ольга Щеткова. 14 октября 2015 года.
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