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Сборник летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья.

Печатный орган Южно-Уральского Регионального Отделения

Межрегиональной Ассоциации генеалогов-любителей
Калмыки в Тарутино

Владимир Иванович Завершинский

Как известно, калмыки появились в большинстве станиц бывшего Новолинейного района Оренбургского казачьего войска и на территории современного Чесменского района Челябинской области в 1843 году в результате выполнения утвержденных императором Николаем I «Правил о переселении на земли Оренбургского казачьего войска казаков упраздненного Ставропольского калмыцкого войска, белопахотных солдат и солдатских малолетков».

В качестве исторической справки следует указать, что наибольшее могущество калмыцкое ханство имело в конце 17 – начале 18 веков. Петр Великий похвально отзывался о калмыках за защиту  южных рубежей России. К 1771 году калмыцкое ханство перестало существовать. Часть калмыков откочевала на территорию Китая, а часть добровольно вошла в состав России. Национальной религией калмыков был ламаизм – одна из ветвей буддизма, где верховным иерархом являлся Далай-лама в Тибете.

В Новолинейный район переселялись крещеные калмыки, принявшие православие, ранее поселенные в городе Ставрополе (ныне г. Тольятти).  Переселялись они в связи с упразднением в 1842-1843 г.г. Ставропольского калмыцкого войска и присоединением его к Оренбургскому. Переселению подлежало 777 семейств, проживавших в Ставропольском и Самарском уездах Симбирской губернии «в числе душ мужского пола 1743», а всего – 3336.

При переселении калмыки получали безвозвратные ссуды из войсковых запасов и льготы от службы до 1 января 1845 года. В границах 6-го полкового округа калмыков расселяли с православным «природным» населением при соотношении примерно один к трем. Так, в Березинскую станицу поселялось 95 калмыков при 285 белопахатных солдатах и казачьих малолетках. В Чесменской станице это число составляло 46 и 154. В Тарутинской 38 и 167, в Лейпцигском отряде – 40 и 60, наименьший процент соотношения. Позднее в 1854 году именно из Тарутинского отряда переселили 15 семейств (110 человек мужчин и женщин) для укрепления «природными православными казаками» Лейпцигского отряда и причта.

Уже по метрическим записям 1844 года о церковных таинствах, совершенных священником Троицкого собора, куда были приписаны тарутинцы до 1852 года, видно, что первопоселенцы - крещеные калмыки не смешивались этнически и при отсутствии невест в своем отряде брали калмычек из других. Так, в 1844 году казак Тарутинского отряда Алексей Андреевич Тамбуев брал в жены дочь казака Великопетровской станицы Михаила Халцаева. В числе тарутинских первопоселенцев – калмыков такие фамилии как Федор Никитич Ургомиреев (Урмареев, Урюмареев), Андрей Тимофеевич Б(Т)олхоев, Николай Константинович Чедырев, Андрей Герасимович Басанов, Николай Павлович Танбуев (Тамбуев). В качестве поручителей при таинстве брака у крещеных калмыков выступают  казаки-калмыки, иногда из соседних станиц – Басановы, Чуматовы, Баяковы.

Тенденция к моноэтническим бракам у крещеных калмыков-казаков прослеживается по крайней мере по изученным метрическим книгам Троицкой, Чесменской и Тарутинской церквей вплоть до 1918 года.

Принадлежность к казачьему сословию и связанные с этим права и обязанности не позволяли калмыкам избегать православия или игнорировать его. Таинства рождения и крещения, брака, смерти и погребения соблюдались ими, в противном случае это могло, например, грозить лишением земельного надела для мужчин и иными сложностями хозяйственной жизни и военной службы. Да и в округе каких-либо культовых сооружений ламаистского толка не существовало в природе.

Крещеные калмыки стремились селиться компактно и составляли своего рода закрытую общину. Веками воспитанные кочевой жизнью, правами и обычаями своего народа они не всегда понимали и принимали то, что для истинно православного люда было нормой. В свою очередь, подавляющая часть населения не могла понять привычек и обычаев калмыков и  их неустроенный быт. Мужское население сближала совместная военная служба, среди калмыков были и герои военных походов и войн, и занимавшие значимые станичные и  поселковые должности. Есть среди  них и кавалеры  Знака отличия военного ордена и Георгиевских крестов и медалей, в том числе полные. Полковниками Оренбургского казачьего войска были казаки калмыки А.М. Цернжалов и В.П. Пустаханов, полным георгиевским кавалером прапорщик В.Ф Нусхаев.
Привычки к скотоводству передавались от них одностаничникам, часть калмыков перенимала земледельческий опыт оседлого населения.

Для распространения православия в середине 19 века в крайне ограниченном количестве в Новолинейном районе среди калмыков пытались распространить издания Британского библейского общества на калмыцком языке. Почти  двадцать лет их пытались и продавать, и распространять бесплатно, но особого успеха это не имело.  Рассматриваемые как «неустойчивые к православной вере» калмыки были объектом особого внимания церковных властей. Иногда это внимание было чрезмерным. Наряду с попыткой войсковых и церковных властей пересматривать планы расселения крещеных калмыков, что и осуществлялось на практике, отдельные священники проявляли усердие не по разуму. Наиболее часто ссылаются исследователи на активность священника И.Колокольцева, который заручился поддержкой полкового начальства и в сопровождении нескольких казаков, по сути, провел осенью 1852 года самочинные обыски в доме казаков-калмыков Кулевчинской станицы. Обнаружение предметов идолослужения он попытался забрать с собой. Сбежавшиеся на подмогу калмыки (а их проживало более 300) отобрали изъятые предметы, а священника с его спутниками пытались изрядно поколотить. Этот факт послужил предметом разбирательства и у наказного атамана г.-м. Падурова и у генерал-губернатора Перовского. Было наказано полковое и окружное руководство, а станичный начальник, отрядивший в помощь Колокольцеву казаков и лично принимавший участие в обысках в домах калмыков, разжалован в рядовые и освобожден от должности.

Свои выводы сделало и духовное начальство. Отметив, что в некоторых станицах, как и в Кулевчинской (в то время наряду с термином «станица» употреблялось и «отряд»), оно решило предложить войсковому начальству «поселить означенных калмыков между природными православными и притом, где есть церкви».

По предложению епископа Оренбургского и Уфимского Иосифа и распоряжению генерал-губернатора также переселения или переводы произошли в 1853-1854 г.г. Однако и поселенные в русскоязычные поселки с преобладающими «приходными православными» крещеные калмыки оставались, по сути, ламаистами, отмечали свои праздники, не смешивались этнически. К иконам в доме отношение было вольное, устанавливались они обычно, когда священник обходил дома, и не всегда по канонам. Как и ранее, оседлый образ жизни был им чужд и давался с  большим трудом, с явной тягой к скотоводству, чем к земледелию. Наряду с этим, они отличались хорошей выносливостью и были хорошими воинами. К концу 60-х годов 19 века в Оренбургской губернии проживало всего около 6 тысяч этнических калмыков, и началу 20 века их оставалось чуть более 1 тысячи. Отдельных калмыцких поселков не было, проживали они компактными группами в станицах Оренбургского казачьего войска, казаками которого и являлись. Социально-бытовая замкнутость, медленная адаптация к оседлой жизни – все это не способствовало сохранению самобытного этноса.

Изолированно и не допуская в свое общество посторонних,  калмыки отмечали свои вековые религиозные праздники, свои посты, читали специальные молитвы.  Вынужденные совершать хотя бы обязательные таинства православной церкви, такие как рождение, брак, смерть и погребение, более чем священнику они доверяли своим гелюнам, лишь немногие из которых были грамотны, а на калмыцком, не говоря уже о тибетском языке, умели лишь воспроизводить зазубренные тексты.

В период первой русской революции, после царского манифеста и издания закона о свободе вероисповедования в 1905 году, многие из крещеных калмыков стали отпадать от православия и стали образовывать ламаистские общины. Только после этого началась специальная миссионерская работа с калмыками. По данным на 1915 год из 978 калмыков Оренбургской губернии ламаизм приняли 254, склонных к отпадению от православия насчитывалось 211. Отмечалась активность гелюнов – пропагандистов из Забайкалья, Астраханских степей, выходцев с Тибета.

Одну из основных должностей для борьбы с пропагандистами ламаизма занял в 1914 году священник Иоанн Харитонов. Под его особым надзором находились крещеные, но отступившие в ламаизм, а также колеблющиеся калмыки, проживавшие в 23 поселках. Харитонов посещал почти все приходы, обследовал и увещевал, делал свои выводы и предложения, словом, действительно пытался выполнить свою миссию. Анализируя причины отхода от православия, Харитонов в числе многих отметил совпадение тех поселков, которые в 1911 году посетил известный востоковед профессор Алексей Матвеевич Позднеев, с наибольшим числом перешедших или желающих перейти в ламаизм калмыков.

Алексей Матвеевич Позднеев (1851-1920 г.г.) – известный российский востоковед, профессор, специалист в области калмыцкой и монгольской словесности. Принимал участие во многих экспедициях в Китай и Монголию, изучал культуру, религию и быт калмыков, проживавших в Астраханской и Ставропольской губерниях, а также на территориях области войска Донского и Оренбургского казачьего войска. Востоковедам известен «Отчет о командировке тайного советника Позднеева в калмыцкое стойбище Терской и Уральской области и Оренбургской губернии с целью изучения религиозного быта калмыков» (1911 год).

По мнению И.Харитонова, Позднеев не только объяснил сущность буддо-ламаизма, но и обещал содействие в восстановлении этого культа. По крайней мере, такое мнение сложилось у калмыков, проживавших в Кулевчинском, Толстинском, Лейпцигском, Берлинском, Тарутинском поселках станиц ОКВ. Для изучения  тибетской культуры и ламаизма (язычества по мнению православных священников) в 1915 году по инициативе калмыцких лидеров в Тибет был послан казак Тарутинского поселка Михайловской станицы, сирота Василий Николаевич Шархалов. Наиболее активными представителями ламаистских общин были казаки-калмыки из Кулевчинского поселка, где находилась крупная община во главе с Яковом Кубюном. Желающих более подробно и предметно изучить миссионерскую работу И.Харитонова и своеобразие оренбургских калмыков-ламаистов отсылаю к работам ученых, посвятивших этой теме специальные и аргументированные исследования (С.В.Джунджузов «Конфессиональная организация оренбургских калмыков-ламаистов в начале ХХ века», его же  «Буддизм в Оренбургском казачьем войске», Е.М. Есикова «Миссионерская деятельность русской православной церкви среди калмыков Оренбургской епархии (1859-1917 годы)», А.П.Абрамовский, В.С.Кобзов «Станичные и поселковые церкви Новолинейного района»).

Основное внимание, как представляется, следовало бы уделить известному исследователям, но неизученному факту – попытке калмыков создать свое национальное поселение на реке Тогузак  на войсковых землях Михайловской станицы 3 отдела (позже – округа) Оренбургского казачьего войска. В будущем национальном поселке из калмыков станиц 2 и 3 отделов ОКВ предполагалась и постройка буддистского храма. Миссионер Иван Харитонов калмыком, как это утверждается в некоторых публикациях, не был. В ГАОО есть его послужной лист (Ф-173, оп. 9, д. 19929, лл. 49-52 об.). Из него усматривается, что, по данным на 1916 год, «Иоанн Владимиров Харитонов, 42 лет, сын бурята. С малых лет обучался тибетской и монгольской грамоте при  Попереченском ламайском дацане, 12 лет был просвящен Святым крещением…» Священник Харитонов в 1894 году окончил курс в Читинском центральном миссионерском училище. В священники рукоположен 12 мая 1900 года. Некоторое время служил миссионером Забайкальской духовной миссии и переводчиком при ее начальнике. В Оренбургской епархии Харитонов появился только в 1914 году и был назначен окружным миссионером и священником при Казанской церкви поселка Кулевчинского, где к тому времени проживало значительное число калмыков.

Вопреки распространенным представлениям, миссионерская деятельность И.В Харитонова ограничивается двумя годами. 27 сентября 1914 года он был назначен окружным миссионером, а ровно через два года, 27 сентября 1916 года перемещен на штатное священническое место в 163 пехотный запасный полк в городе Челябинске.

Убежденность Харитонова в негативном с точки зрения православия воздействии на калмыков поездок Позднеева, на мой взгляд, не совсем обоснована. И до его бесед в станицах с калмыцким населением явно существовала обособленность калмыцких поселений внутри поселков, приверженность к соблюдению традиций и ритуалов. К слову, и Позднеев, и Харитонов неоднократно бывали в Тарутинском поселке.

Посетивший Тарутинский поселок летом 1916 года епископ Оренбургский и Тургайский Мефодий отмечал:


«…Приход большой, 3266 душ обоего пола. Есть среди прихожан 8 домов калмыков, числящихся официально православными, но остающихся доселе в своем образе жизни язычниками. Единственно для себя обязательными христианскими требами считают крещение и погребение и причащение перед смертью. В этих только случаях они идут к священнику. Мер к их вразумлению никаких не принимается. Существует для борьбы с языческими суевериями их и миссионер в поселке Кулевчинском священник Харитонов, но он не был ни разу в приходе. О начальном положении религиозном  калмыков священник Юстов неоднократно, говорит, писал в консисторию…».


Священник Михаило-Архангельской церкви Тарутинского поселка Иван Филиппович Юстов служил с 1898 года, место перенял от отца – священника Филиппа Петровича Юстова и, конечно же, прекрасно знал положение местных калмыков. Наверняка знал он и покойных родителей Василия Шархалова, и то,  что по неспособности к службе он более всего подходил для  направления в Тибет. Наверняка знал и о собраниях приверженцев ламаистов в доме калмыка-казака Семенова. Как представляется, 8-10 дворов поселка существенного значения для прихода не имели. Даже при переходе в иную веру какую-то часть церковных таинств они вынужденно совершали.


Существенно изменилось положение после февральской 1917 года революции в России. Провозглашенные Временным правительством свободы пробудили у калмыков надежду на создание собственного национального поселка, с буддийским храмом и возрождением старых верований.

Тяжелую миссию по образованию поселения взял на себя отставной вахмистр Березинской станицы Павел Иванович Жемчуев. С 1896 по 1898 год Жемчуев был атаманом Березинской станицы (приказ ОКВ об отстранении от должности № 421 от 08.08.1898 г.), награждён Знаком отличия Военного ордена (ЗОВО), медалью «За усердие» на Станиславской ленте. К лету 1917 года Жемчуев проживал в Веренском поселке Михайловской станицы 3 Военного отдела ОКВ. Было ему 54 года, жене Марии Ивановне – 40, детям Елизавете – 22, Петру – 15, Римме – 11, Анне – 6. Опытный и грамотный Жемчуев имел авторитет у войскового начальства, казаков 2 и 3 отделов ОКВ и, конечно, среди соплеменников-калмыков.
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Отставной вахмистр, бывший атаман Березинской станицы 2-го Военного отдела Оренбургского казачьего войска, Жемчуев Павел Иванович. Фото с сайта "Элистинского курьера", город Элиста.

Фото Жемчуева Павла Ивановича (третий слева) в период атаманства. Со Знаком отличия Военного ордена. Снимок из собрания Е.В. Устинова, с.Чесма

По материалам ГАОО, 23 июня 1917 года «…Уполномоченный из казаков, от калмык, поселков 2 и 3 отделов – Березинского, Толстинского, Натальинского, Кулевчинского, Ершовского, Кацбахского, Измаильского, Кульмского, Лейпцигского, Тарутинского, Берлинского, Веринского – вахмистр Павел Иванович Жемчуев – жительствующий в станице Михайловской в прошении своем от 19 июня 1917 года заявил оренбургской войсковой казачьей управе, что доверители его в числе 152 семейств, заключающих в себе 284 души мужского и 227 душ женского пола, а всего 511 душ, уполномочили его ходатайствовать для них о нарезке в лето текущего года участка земли для образования на нем особого национального поселка в местности, расположенной между наделов поселков Алексеевского и Лейпцигского, между речек двух тогузаков в районе Михайловской станицы 3 отдела…».

Целесообразность создания национального поселения и постройки буддистского храма Жемчуев объяснял тем, что его доверители с 1915 года свободно исповедуют буддизм, хотели бы иметь свое духовенство, что затруднительно при расселении калмыков на значительном пространстве. Просимый для поселения участок № 34 свободной войсковой земли состоял из 3367 десятин.

В Управе решили, что разрешение на создание подобного поселения целесообразно дать, но отвод земель и указание их границ, а также распланирование дворовых мест перенести на лето 1918 года. О переселении должны были поставить в известность атаманы 2 и 3 отделов. С 1 января 1918 года  земля «резервировалась» за калмыками, не должна была сдаваться в аренду. На пособия  войска калмыки не надеялись и должны были переселяться «за свои личные средства». Жемчуев должен был организовать получение калмыками «увольнительных приговоров» от прежних своих поселковых и станичных обществ, а также глав семейств и членов семей, достигших двадцатилетнего возраста с согласием на переселение.

Калмыки получили надежду. Жемчуев был проинформирован и энергично принялся за дело. Станичные и поселковые власти препятствий казакам-калмыкам не чинили. Протоколы собраний выборных поселков и станиц содержали обычно данные о председательствующих, о заслушивании просьб конкретных казаков-калмыков с указанием их семейств и утверждались атаманами. Помимо этого каждый из членов семьи, достигший двадцатилетнего возраста, давал подписку следующего содержания:

«Я, нижеподписавшийся казак – поселка – станицы – военного отдела (округа) даю эту подписку в том, что по утверждении Войсковой Управой вопроса о нарезке войсковой  свободной земли для заселения национального поселка, обязываюсь немедленно переселиться, в чем подписуюсь».

Иногда подобные подписки заверялись поселковым правлением и атаманом. За неграмотных расписывались грамотные сородичи. В разных поселках 2 и 3 военных отделов (округов) ОКВ к подобным протоколам и подпискам подходили или формально, или достаточно строго, ограничивая калмыков в правах после переселения и достаточно жестко требуя возмещать недоимки и долги, возникшие до переселения.

Поселковые протоколы и подписки дают основательное представление о составе семей калмыков, их возрасте и  количестве.

Намеченные на лето 1917 года сбор протоколов и подписок предполагали освоение выделенных земель, подготовку их к посевной 1918 года, строительству хотя бы временных жилищ. Энтузиазм и надежды на свое поселение иногда брали верх над всеми трудностями и сомнениями.

Приведем типичный протокол.

«Протокол собрания выборных Натальинского поселка 2 военного округа. Председательствовал урядник Степан Васильевич Романов. Заслушали просьбы казаков Ермолая Александровича Боярова, Сергея Григорьевича Боярова, Анания Ивановича Голашева и Ивана Алексеевича Саралова. Семейства просителей. Е.А. Бояров родился 01.02.1841 года. Жена Евдокия Григорьевна 10.03.1848. С.Г. Бояров – 13.06.1879, жена Федосья Андреевна 10.09.1890, сын Петр 22.08.1908, Мария 04.06.1913, Григорий 03.08.1915, мать Анна Ивановна 16.02.1848. А.И.Голашев 12.10.1854. И.А.Саралов 24.05.1862, сын Петр 1904.

Собрание не препятствовало.

Атаман Натальинского поселка

урядник Мачнев».

В поселке Кулевчинском 2 округа ОКВ согласие на переселение дали 50 домов калмыков. Председательствовал Яков Кубюн. Среди согласившихся Анна Балбусун, Николай Ширгал, Федор Юмадин.

В поселке Березинском согласие давали Сергей Семенович Жемчуев, Леонид Ильич Чистоев, Илья Алексеевич Чистоев, Андрей Иванович Байболов, Максим Андреевич Соломов, Михаил Петрович Байболов, Егор Павлович Болотов.

В Тарутинском поселке согласились с переездом Захар Федорович Кирбасов (за него расписалась сноха Анастасия Кирбасова), Николай Павлович и Василий Николаевич Кудесеновы (расписался Аристарх Кудесенов), Яков Федорович Басанов, Степан Кузьмич Мацуков, Василий Андреевич Недоведеев, Аристарх Николаевич Кудесенов, Иван Екимович Олезнеев, Владимир Тимофеевич Ланцанов, Мария Цебекова, Алексей Сентанов, Авдотья Ивановна Тамбуева, Шебурдаев.

В Чесменском поселке – Евгений Ренцанов, Варвара Николаевна Ургомиреева, в поселке Веренском – Ильцхаевы, Сангуровы.

Среди переселявшихся – Биткуевы, Тагусовы, Ильтвановы, Мусхаевы, Байболотовы, Ользеевы, Делековы, Цебековы, Бальзуровы.

Сопротивление, и яростное, калмыки получили вовсе не от станичников, а от крестьян-арендаторов. Бравшие казачьи земли в аренду крестьяне, по крайней мере к осени 1917 года, с выделенных для калмыков земель уходить не собирались. Издававшаяся в г. Троицке газета «Казачья мысль» в августе 1917 года сообщала:

«…Крестьяне, проживающие на войсковой земле вблизи поселков Лейпцигского, Тарутинского, Толстинского напали с дубьем и вилами на казаков-калмыков. Произошла драка. Причина – нежелание крестьян допустить казаков-калмыков устроить свой поселок на реке Тогузак…».

Сообщение это опубликовано около 27 августа 1917 года, а с 4 сентября 1917 года в г. Троицке и уезде было введено военное положение.

С января 1918 года положение калмыков начало становиться угрожающим. С установлением Советской власти старые обещания вроде бы сохраняются, но Жемчуев докладывает, что к землям их не допускают крестьяне-арендаторы и «угрожают убийством».

В мае 1918 года комиссариат трудового казачества ОКВ испрашивает уже у местных советов посемейные списки переселяющихся. Жемчуев указывает, что положение отчаянное – дома  распродали, а переселяться некуда. Вновь требует приструнить хуторян-арендаторов Зайцевых и Коломицыных.

К маю 1918 года местные Советы должны были направить подтвержденные приговоры поселков об отпуске калмыков.

Но уже на пороге стояла Гражданская война…

Казаки-калмыки призывного или мобилизуемого возраста в зависимости от складывавшейся ситуации оказывались в рядах красных или белых. К примеру, в Тарутинском поселке, к октябрю 1917 года ставшие самостоятельной станицей, калмыки есть и в списках мобилизованных атаманом Дутовым, и среди личного состава красноказачьих полков.

В июле 1918 года, постановлением Войскового правительства Оренбургского казачьего войска № 28 право казаков-калмыков 2 и 3 округов ОКВ создать собственное национальное поселение было вновь подтверждено. К этому времени Советская власть на территории ОКВ была ликвидирована, и постановление подписал помощник Войскового атамана А.И. Дутова полковник Акулинин. Атаману 3 округа предписывалось оказать «всяческое содействие по отводу земли».

1 августа 1918 года с постановлением был ознакомлен уполномоченный от казаков-калмыков Павел Иванович Жемчуев.

Собственно для переселения атаманам 2 и 3 округов предлагалось вновь представить списки желающих создать национальный поселок, а атаману 3 округа предписывалось «при посредстве участкового врача и доверенных от переселенцев избрать место под национальный поселок, по возможности возвышенное около реки или озера, с хорошей питьевой водой».

Название поселка и распланирование дворовых мест поручалось провести Межевому столу с помощью землемера Войскового правительства.

Таким образом, утвержденный ранее срок переселения – до лета 1918 года уже был сорван, и Жемчуев  настаивает, чтобы Войсковое правительство «утвердило моих доверителей в пользовании землей с 1 января 1919 года. Из заявления Жемчуева следовало, что на отведенных для калмыков землях самозахватом поселились 2 хутора из числа крестьян, ранее арендовавших землю. В течение нескольких лет «они бесплатно пользуются участком, занимаются посевом хлеба, сенокошением и пастьбой скота, вырубкой леса, и никто их не преследует».

22 апреля 1919 года Жемчуев вновь посылает отчаянное прошение войсковому правительству ОКВ:

«Доверители мои просят хуторян выдворить, дать возможность произвести посев хлеба на отведенных им участках весною сего года. Переселение в нынешнем году крайне необходимо, ибо многие из нас распродали свои дома. Хуторяне же с 1917 года и по настоящее время не допускают к заселению и угрожают убийством. Без помощи Войскового правительства переселяться невозможно. Прошу положить конец нашим мучениям. О последующем прошу объявить мне непосредственно через Михайловское почтовое отделение Троицкого уезда. Павел Жемчуев».

Павел Иванович еще несколько раз обращался с жалобами и ходатайствами, пока не получил ответ, адресованный ему через атамана Михайловской станицы: «…Войсковое правительство предлагает Вам объявить уполномоченному казаков-калмыков 2 и 3 округов П.И.Жемчуеву, проживающему в станице Михайловской на прошение его от 22 апреля с.г. о желании его доверителей переселиться на отведенный тот участок, что ввиду остроты переживаемого момента предлагается переселенцам, его доверителям, с переселением на отведенные участки переждать…».

4 августа 1919 года на территории Троицкого уезда восстановилась Советская власть, и вопрос о создании национального поселения, насколько мне известно, уже не ставился. В постаничных списках 1920 года казаки-калмыки значатся проживающими на старых местах. Так, в Тарутинской станице проживали Захар Федорович Кирбасов, Яков Федорович Басанов, Василий Ануфриевич Недельцуев, Степан Кузьмич Мацанов, Иван Трофимович Тягусов, Аристарх Николаевич Кудесенов, Иван Екимович Ользеев, Владимир Тимофеевич Ланцанов, Мария Цебекова, Алексей Септанов, Евдоким Шебурдаев, Евдокия Ивановна Тамбуева, Василий Ермолаевич Бюткуев, Василий Трофимович Ильтванов.
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        Чесма. Памятная плита Бюткуева Иллариона Яковлевича – калмыка, атамана 
                                                          Тарутинской станицы

Не исключено, что часть казаков-калмыков в это время служили в Белой или Красной армии, и вряд ли этот список полный.

Примерно такая же картина была и в других станицах. В различных списках по станице Березинской значится Евгений Ренцанов, в Веринском поселке – Фаддей Тимофеевич Лузанов, Мария Герасимовна Ильцхаева, Иван Гилеев, Василий Алексеевич Санчуров, Андрей Листратович Санчуров. Что касается Павла Ивановича Жемчуева, то в списках Березинской, а затем Михайловской станиц ОКВ он значился как рожденный 8 декабря 1863 года, жена Мария Ивановна – 10 февраля 1878 года. Дети – Елизавета 14.08.1895, Петр 26.06.1902, Римма 14.07.1906, Анна 25.03.1911, Константин.

Я почти не удивился, увидев на сайте Калмыкии фотографию Павла Ивановича и короткий рассказ о нем его внука. Все находится, если хотеть и искать.

В частном письме из Элисты в апреле 2010 года известный ученый В.П.Санчиров, родственники которого родились и проживали в Тарутинском поселке, в том числе и мама -  Санчирова Мария Васильевна, сообщил мне о некоторых судьбах, и о том, что в городе живут калмыки, потомки выходцев из Тарутино, которые раньше называли себя уличным прозвищем «тарута». Учитывая вообще трагические страницы истории калмыцкого  народа, включая депортацию, вряд ли кто из бывших казаков делился воспоминаниями о прошлом. И казачество было не в чести.

В процессе поисков мне удалось ознакомиться и с воспоминаниями уроженки Тарутино Е.В. Кудисеновой, они сейчас доступны и в Интернете. Очень содержательную и наиболее полную монографию «Калмыки в Среднем Поволжье и на Южном Урале» выпустил в 2011 году ученый из Оренбурга Степан Викторович Джунджузов.

Несомненно, что представление о судьбах крещеных казаков-калмыков Оренбургского казачьего войска неполно и пытливых исследователей ожидают новые открытия.

В процессе подготовки очерка бесценный материал из ГАОО предоставил В.Г.Семенов. А несколько лет назад на Чесменском погосте обнаружили чугунные плиты, установленные на захоронении офицеров ОКВ, калмыков Иллариона Бюткуева и Николая Толхаева. Их снимки любезно предоставил А.В. Шалагин. 
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Фотография памятной плиты офицера Оренбургского казачьего войска –  Толхаева (Талхаева) Федора Николаевича. Автор - А.В. Шалагин, Чесма. Федор  Толхаев и Илларион Бюткуев похоронены на Чесменском погосте
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