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Сборник летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья.

Печатный орган Южно-Уральского Регионального Отделения

Межрегиональной Ассоциации генеалогов-любителей. Челябинск
Воспоминания   о  военном детстве  наших  учителей
Материалы  предоставлены музеем "Дети войны" 

МАОУ СОШ № 73 г. Челябинска
Крайнова   Маргарита  Степановна, заслуженный учитель РСФСР:

 1926 года  рождения, в 1941-1945 гг. проживала в  городке  Куйбышев Татарский
«Довоенное детство было беззаботным. Мама была учительницей начальных классов. В  школе было много интересных дел, праздников.
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1.                                                                        Ребята-октябрята, 1936 год 
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                                                               Нащ  класс, 1938 год 
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Мы - пионерки, 1941 год
Училась я хорошо. В июне 1941 года   мне было 15 лет…
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 « 7 ноября 1941 года прощаемся с мамой: её с другими женщинами отправляют под  Сталинград  рыть окопы. Этот день мне никогда не забыть!

 С неба - дождь со снегом, под ногами - месиво, а я с плачем  долго бегу за грузовиком, на котором  увозят женщин. Началось самое  трудное для меня 
время: с раннего утра  занимаю очереди в магазине, чтобы по карточкам купить соль, спички, керосин, хлеб
 или чёрные сухари.

Школа... 

Электричества  тогда  не было в нашем городке, а подвешенные под потолком керосиновые лампы коптили и мало давали света. Приносили свечи и прикрепляли их к партам. В годы войны стало ещё хуже: не стало тетрадей, учебников, даже чернил. Мастерили тетради из упаковочных мешков сероватого цвета, линовали и... писали сочинения, решали задачи. Вместо чернил - разведённая печная сажа.

  Но духом не падали! 

  Мечтали о будущем! Верили в победу!

В  16 лет в 1942 году меня приняли в комсомол. В год самых тяжёлых испытаний для моей Родины. Принимали коммунисты и старшие комсомольцы. Надо было ответить на очень серьёзные вопросы. Требовалось знать обстановку на фронте, имена командующих, руководителей государства.  Из кабинета выходили мы, юные комсомолки,  гордыми, окрылёнными, готовыми на любой подвиг! 

 Мы, три подруги, явились в военкомат  и попросили  отправить нас  на фронт. Поблагодарили нас сердечно, но отказали и посоветовали  закончить  школу   на   « отлично».

 
 Каждое  лето нас вывозили в деревню на полевые работы. Жили в сараях - бывших коровниках. Утром босиком (никакой обуви не было) шли по стерне в поле жать рожь серпами. Старались не  думать о трудностях,  а вечерами  после изнурительной работы  пели песни, читали наизусть любимые стихи,  шутили: молодость брала своё.

 Мы понимали, что своим трудом  помогаем  Родине, своим близким (старший мой брат Александр уже был на фронте). 

    В выпускном классе тема экзаменационного сочинения была такой:  

           «Мой друг, Отчизне посвятим

              Души прекрасные порывы»  (А. С. Пушкин.)

     Я написала о подвигах наших солдат.

  Все  экзамены сдала на  « отлично»,  была награждена  «Золотой медалью» (она была утверждена в 1944 году).  За отличную учёбу  руководители города вручили мне отрез шевиота на костюм, отрез шёлка на платье, сатин на нижнее бельё и пуд пшеничной муки. По тем временам  - « царский» подарок!

…Весть о Великой Победе пришла в наш городок на рассвете. Как сейчас 
вижу людей, выбегающих полураздетыми на тёмные ещё улицы, кричащих: ,,Победа!!!", обнимающихся и целующихся  даже с незнакомыми людьми»…
                Воспоминания   Микуцких  Павла  Северовича 

  1934 г.р., уроженца  д. Спорное   Варгашинского   района Курганской области.

 
           « С войной связаны тяжёлые воспоминания. Отец и старший брат в 1941 году ушли на фронт. Отец погиб в 1942 году под Ленинградом.

Мать осталась с нами – тремя  детьми. Жили впроголодь, не  хватало одежды, обуви. Сельские ребятишки летом  бегали босиком, иногда в школе выдавали деревянные колодки, обшитые сыромятной кожей. Однажды на школу по разнарядке из района  пришла  единственная пара  детских  сапожек  хромовых  для малоимущих  семей фронтовиков.  Достались сапожки  мне, но  были тесноваты, а уж к осени были б точно  малы…

 Поэтому носил я их летом  и  очень ими гордился. 

   С 10 лет учиться пришлось в другой деревне за 15 км от дома. За постой помогал  хозяйке по дому и  в  огороде. Однажды  познакомился с ребятами – детдомовцами. Это были  сироты и эвакуированные  из  дальних мест. Несмотря на репутацию « хулиганья» среди местного населения, ко мне отнеслись они  хорошо. Узнав, что отец мой погиб на фронте, даже стали  подкармливать из своего скудного пайка. 

   Зимой  играли в снежки, рыли катакомбы в сугробах.  Летом   играли в мяч, в «Чапая»,  в ножички. Особой радостью  для всех  был приезд  кинопередвижки с фильмами. По очереди крутили машину - «динамо», смотрели на экране из белой простыни «Александра Невского», « Ивана Грозного. Летом на вечёрках деревенская молодежь  под балалайку пела такие  куплеты:

 «До свидания, садик  мой,

   Кустики смородины, 

   Я сегодня уезжаю 

   На защиту Родины».

 «Девочки,  военно-раненых

   Не надо браковать.
   Они за нас, за нашу Родину

   Ходили воевать!».
   О  Победе над фашистской Германией узнали в школе от учительницы.

Началось настоящее столпотворение, все радовались! Мне было 11 лет.

   А в 1947 году  меня забрали на курсы ФЗО (фабрично-заводского обучения), стал я трактористом».
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Курсы Фабрично-заводского обучения, 1947 год. 
С другом (автор – слева).
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  « Пионерская  правда» военных лет.
Воспоминания Каримовой  Раисы  Галеевны,
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1941 года рождения, уроженки Кустаная
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« Я бережно храню фронтовую  фотографию своего отца – Сабитова  Галея Аюповича  c  надписью на обороте: « На  долгую память  любимой дочери Раисе. Доченька, ты не знаешь и не помнишь меня!  Но зато будешь знать,  что есть у тебя папа на войне, который воюет против немцев и крепко бьёт их!  Венгрия. 1 марта 1945 года».  Отец  летом  1941 года  ушёл на фронт, а я родилась 1 сентября.

Он, командир миномётной роты, с  боевыми товарищами  дошёл до Берлина, а потом воевал на Дальнем  Востоке   с японцами.

В годы войны мы жили в Троицке. Мы с братишкой  Рафаилом были  всегда с мамой, которая работала в детском саду. А если оставались дома одни, 

то  старались   хоть  как-то ей  помочь: подметали пол, мыли посуду.

 Семья была счастлива, когда отец вернулся домой!».
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Александр  Лозневой

           В этот  час
День военный уже не угас,

А в тылу на Урале, ночь,

У тебя на руках в этот час

Дремлет девочка, наша дочь.

 И, наверное, чудится ей.

Что  отец возвращается  в дом.

Что игрушечных дарит зверей

И катает на санках потом.

И откуда ей знать, что на сером снегу

Я под пулями встать не могу.

Что за огненный Одер не все перейдут, 

Что метели смертельно метут.

                             Одер, 1945 г.
Воспоминания  Пасынковой Ольги Анатольевны,

1936 года рождения, уроженки с. Каксерлино  Курганской области. 

« В 1941 году мы жили  в посёлке при железнодорожной станции Пивкино. Запомнились бесконечные ленты военных составов, солдаты в гимнастёрках,  платформы с военной  техникой  под брезентом. В здании станции на стене висел плакат «Воин Красной армии, спаси!», который для меня, 5-летней девочки, и стал образом войны. В 1-й класс пошла в 1943 году в малокомплектную сельскую школу с 2 классами. Училась на «отлично», очень старалась. Помню, как все дети под руководством  учительницы  писали письма бойцам  на фронт с пожеланиями  скорой победы и обещанием  «хорошо учиться и вырасти достойной сменой».  С другой стороны листа  обводили свою ладошку и ставили на ней роспись.
                                                                        С одноклассницами. Фото 1945 г.
Собирали посылки с тёплыми вещами: мамы и бабушки вязали варежки, перчатки, шарфы, носки из овечьей шерсти. Девочки вышивали  носовые платочки, а мальчики рисовали  танки и самолёты.

  С каждого двора  в помощь фронту отдавали половину продуктов. Помню бидоны с молоком, которые мы с сестрой относили к общей цистерне.  

Весной после уроков часто шли на поля с палками в надежде откопать  колоски. Летом собирали грибы и ягоды  на продажу. А на  вырученные деньги покупали одежду и обувь к 1 сентября.

 В 3 классе нас торжественно  приняли в пионеры, повязали красные сатиновые галстуки.

И хотя жилось трудно, все жили одной общей мечтой и верой в Победу!  Нам тогда очень понравились слова  учительницы: «Наступит Победа, поставят тогда перед вами мешок пряников и каждый сможет подходить и есть, кто сколько хочет!»
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                     Учителя-ветераны школы № 73 г. Челябинска в Музее « Дети войны»

      Музей « Дети войны» поздравляет ветеранов с Днём Победы!

Желаем крепкого здоровья,
бодрого настроения,
мирного неба над головой!

Низкий вам поклон!

Бабушкин пионерский галстук
Совет Музея « Дети войны» ищет друзей, будем благодарны за воспоминания, фотографии, экспонаты! 

Наш адрес:454038 г. Челябинск, ул. Пекинская, 20

школа № 73, руководителю Музея

Новожиловой Людмиле Александровне.
С уважением, редакторы газеты «Союзная мысль» – Л. Новожилова, О. Щеткова.

