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Сборник летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья.

Печатный орган Южно-Уральского Регионального Отделения

Межрегиональной Ассоциации генеалогов-любителей. Челябинск
ЛЕТОПИСЬ  СЕЛА  ВЕРХНЕСУЕРСКОГО. ИСТОРИЯ  ЗЕМЛИ  МОКРОУСОВСКОЙ. Авторы: ИРИНА  БОРОДИНА, ЮРИЙ  ГОНЧАРОВ, НАТАЛЬЯ  КОКАРЕВА, ЛЕОНИД  КОРОТКОВ, НИКОЛАЙ  ТОЛСТЫХ. 
ИЗ  ПЕРЕПИСКИ  С  ИРИНОЙ  БОРОДИНОЙ:


Тема: Для сайта http://www.uralgenealogy.ru/
	От кого:
	Ирина Бородина <i-borodina-83@mail.ru>  

	Кому:
	Ольга Щеткова <loo_chetkova@mail.ru>


Сегодня, 24 апреля 2012 года, 18:06 6 файлов
Здравствуйте Ольга Анатольевна! 
Хочу поделиться с нашим замечательным сайтом имеющимся у меня материалом. В свое время я была членом совета Верхнесуерского школьного музея, с ним сотрудничаю до сих пор. Весь материал, соответственно, из этого музея, собран школьниками в разное время под руководством замечательного человека, редкого энтузиаста Юрия Филипповича Гончарова.
Быть может, кому-то пригодится. По Верх-Суерской слободе, а потом и волостном центре, очень мало материалов. Хочется, чтобы форумчане, располагающие информацией по деревням и селам Верх-Суерской волости, поделились с нами.
Спасибо! С уважением, И.Бородина.
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*заселение;

*о  времени строительства церкви;

*участие мокроусовцев в крестьянской войне;

* прирост населения, его занятость;

*время революции;

*районирование и образование колхозов

*дополнение.

В 1755 году было объявлено: «Не пожелает ли кто из обывателей купить строения старых форпостов». Тем, кто купит строение, разрешалось переезжать на жительство в старые форпосты. 

В 1756 году из крестьян Емуртлинской, Верх-Суерской и других слобод стали вызывать охотников для переселения на речку Кызак, где создавались Кызацкая и Мало-Кызацкая слободы. Мало-Кызацкая слобода находилась на речке Малый Кызак несколько восточнее форпоста.

Многие крестьяне предпочитали искать новые жительства поблизости. Это было более удобно, так как можно было заранее распахать новые земли, перевезти уже готовый дом. Именно так возникли деревни Мокроусова, Уварова, Крепостная, Кукарская, Кокарева, Соловьева, Еремина и другие. Несколько позднее заселялась юго-восточная часть Мокроусовского района. В ревизию 1763 года еще не вошли, а в ревизии 1782 года здесь названы деревни Куртанская, Лопарева, Кривина, Больше-Каменное, Могильная. Ближайшим пунктом, откуда шло заселение земель Мокроусовского района, была Верх-Суерская слобода. 

По сведениям об Ялуторовском дистрикте на 1749 год, когда сам Ялуторовск насчитывал 300 жителей в возрасте 16-50 лет, в Верх-Суерской слободе был 51 двор и 93 жителя. По-видимому, из Верх-Суерской слободы были заселены и верховья Суери, где одной из первых возникла деревня Мостовская.

В 1760 г. здесь уже была церковь. К этому году относится и начало строительства Мокроусовской церкви. Жители окрестных деревень обратились к духовенству с просьбой. В ней говорится, что 5 августа 1760 г. обыватели деревень Мокроусовой, Кукарской, Крепостной, Малокызацкой, Кокоревой, Соловьевой, Ереминой дали сию подписку в том, что желаемы построить деревянную церковь за 2 года: с простыми украшениями, иконами. Церковные книги, облачения для священников в 2 года справить. Священнослужителей содержать хлебом, дачей, наделить пашенной землей, покосом. В чем дается расписка. С доношением об окончании строительства церкви в Тобольск был направлен ходоком Иван Степанович Мокроусов. 

В мае 1764 года церковь была освящена и начала действовать. Церковным старостой был избран Степан Куликов. К доношению митрополиту руку приложил Степан Сурин. Таким образом, днем рождения села следует считать 5 августа 1760 год, когда был совершен первый гражданский акт о строительстве церкви. Население прошло много испытаний. Одним из таких испытаний стала крестьянская войны 1773-1775 гг. под руководством Пугачева Е.И. Из 12 слобод Ялуторовского уезда в восстании участвовали 11 слобод и более 178 деревень с населением свыше 18850 душ мужского пола. 6 марта 1774 г. под Усть-Суерской слободой произошел жестокий бой, длившийся целый день. Он закончился поражением восставших. Из 3000 крестьян было убито 600 человек.

По «Списку населенных мест Тобольской губернии», изданному в 1871 г. село Мокроусово уже насчитывает 112 дворов и 460 жителей. Правда, это не самое крупное село в округе. Крупнее были Соловьевская – 543 жителя, Крепостная – 570, Еремина – 739, Уваровская – 737, Трамотеева – 509, М-Кизакская – 620, Карпунино – 468, Мостовская – 754, Дмитриевская – 650, Старо-Першинская – 649, Троицкая – 590, Лапушинская – 1039, Сунгурово – 490, Куртанская – 597, Михайловская – 805. Село Мокроусовское даже не было волостным центром, оно относилось к Соловьевской волости. Но в этом селе три раза – в июне, октябре и ноябре проводится ярмарка, куда съезжаются крестьяне окрестных деревень, чтобы продать изделия кожаных промыслов, сало, масло льняное и семя. На Мокроусовскую ярмарку приезжают купцы из Тобольска, Ирбита, Тюмени, Кургана, Ялуторовска и даже Китая.

Население росло. По «Списку населенных мест Тобольской губернии», изданному в 1904 г., в Мокроусово числится 116 дворов, в них 310 душ мужского пола, 287 – женского. В селе имеется церковь, часовня, волостное правление, министерская школа (открытая в 1871 г.), церковно-приходская школа (открыта в 1898 г.), народная библиотека-читальня, хлебный магазин, 24 торговых лавки, чайная, маслодельный, свечной, мыловаренный заводы, казенная пивная и винная лавки. Ярмарка в селе собирается уже не три, а четыре раза в год. Среди населенных пунктов района впервые учтены деревни: Курская – 115 дворов, 609 жителей, Фатежская – 127 дворов, 701 житель, Щигровка – 92 двора, 525 жителей. Их создали  крестьяне Курской губернии, переселившиеся в Сибирь в 1853 году. Более 500 жителей имели: д. Крепостная – 588, Кокарева – 519, Еремина – 655, Уваровское – 787, Грамотеева – 682, Карпунина – 594, Дорохина – 505, с. Мостовское – 730, Дмитриевское – 706, Старо-Першина – 629, Троицкая – 586, с. Михайловское – 1293, Утечье – 756, Межеумная – 577, Сунгурова – 683, Тетерья – 736, с. Могилевское – 742, д. Б-Каменное – 684, Полойская – 1059, Семискульская – 856, Шелепова – 730, Куртанская – 1179 жителей. Мокроусовская волость насчитывала 15 населенных пунктов с населением 7447 человек, Могилевская волость – 18 пунктов, 11343 жителя, Мостовская волость – 13 пунктов, 4569 человека. Деревни: Дураково, Пермяковка, Грамотеева, Курская, Фатежская, Щигровка – относились к Кизакской волости. В них жило 3011 человек.

Таким образом, на территории нынешнего района в 1903 г. жило 26380 человек. Основным занятием населения по прежнему оставались земледелие и животноводство. Больше всего производилось пшеницы - 42%, овса – 35%, ржи – 15%. Средний урожай составлял 40-60 пудов с десятины.

В 80-90-х годах XIX века начали появляться молотилки, веялки, сортировки, сенокосилки, жнейки. Приток их усилился с постройкой железной дороги. Заметно увеличилось количество скота: лошадей, молочного скота, овец и коз, свиней. Но распределение его по хозяйствам было крайне неравномерным. Одни имели до 40-50 рабочих лошадей, по сотне и более голов крупного рогатого скота, другие вообще ничего не имели или держали по одной корове и одной лошади. На весь Ялуторовский уезд в 1890 г. имелся один ветеринарный врач и три фельдшера. Не лучше было и медицинское обслуживание населения: в Ялуторовске  был один врач и два фельдшера, в селах – один участковый сельский врач и пять фельдшеров. Смертность была высокой. В 1890 г. оспа была привита 2724 детям, а 3632 ребенка умерли без прививок. На весь уезд имелась одна больница в Ялуторовске, где за год ее посетили 336 больных. И не удивительно, что лечение в больнице стоило для приезжих крестьян более 50 копеек в сутки (пуд пшеничной муки в то время стоил 80-85 копеек). 

Не лучше дело обстояло и с народным образованием: более 70% населения не умели писать и читать. В Ялуторовске действовала женская гимназия (56 девочек из состоятельных семей), уездное училище (36 мальчиков), городское приходское училище (60 детей, преимущественно горожан), в уезде 34 сельских училища, где обучались 840 мальчиков и 118 девочек, 14 магометанских школ. Крестьяне неохотно отдавали детей в школу, так как в хозяйстве ощущалась постоянная потребность в детских рабочих руках. Сказывалась  также отдаленность школ, убеждение раскольников. 

         Накануне первой мировой войны сельское хозяйство Сибири приобретает ярко выраженный товарный характер. Главными предметами торговли явились: зерно, мясо, масло, 25-35% хлеба производилось на продажу. Западная Сибирь давала три четверти всего экспортируемого хлеба. Широко славилось сибирское масло. После того, как в селе Утятском Курганского уезда купец Валько открыл первую маслодельню (1894 год), а в деревне Морево Ялуторовского округа шесть крестьянских дворов организовали первую в Сибири маслодельную артель (1896) началась настоящая маслодельная лихорадка. В 1905 году в Сибири действовал уже 1181 маслодельный завод. Тобольская губерния стала маслодельным районом мирового значения. В 1907 году на запад было отправлено 1,1 миллиона пудов, в 1913 году – 45 млн пудов сливочного масла. Значительная часть его шла в Англию, Турцию, Данию и Голландию, где русским маслом нередко сдабривали местное и продавали. «Сибирское маслоделие, - признавал в 1910 году П.А. Столыпин, -  дает золота вдвое больше, чем вся сибирская золотопромышленность».

В Мокроусовской волости действовало 5 маслодельных заводов – в Ереминой, Карпуниной, Кокаревой, М-Кизакской, Дорохиной. В Лапушинской – три: в Лапушинском, Песьяном, Порогах. В Могилевском – три: в Куртане, Шелеповой, Лопаревой.

Сбыт масла за границу захватили иностранные фирмы – датские, германские, английские. Так английская фирма «Лендслея» от сбыта масла ежегодно получала до 200 тысяч рублей прибыли. Датские фирмы в годы скупили 100 тысяч пудов масла  по 5-6 рублей за пуд и продали царской армии за 13 рублей.

Первая мировая война открыла глаза народу. Народ искал выхода из войны. Февральская революция 1917 года уничтожила самодержавие. Временное правительство пыталось реформировать государство. В обстановке свободы крестьяне и рабочие пытались самостоятельно решать вопросы земли. В конце марта 1917 года крестьяне Пятковской волости Ялуторовского уезда  взяли в свое пользование участок монастырской земли в 300 десятин, захватили Пятковское лесничество. Был создан уездный съезд, где руководителями избрали эсеров. В Ялуторовске уездная большевистская организация оформилась в апреле 1918 года. Секретарем партийного комитета был избран С.А. Комольцев. В Кургане была создана объединенная (большевики и меньшивики) городская организация, которую возглавили меньшивики. Так было по всей Тобольской губернии до осени 1917 года. Только 18 октября 1917 года большевики в Кургане создали свою организацию. Председателем комитета избран А.П. Климов, секретарем – В.И. Бужан. Стихийные выступления трудящихся против политики Временного правительства происходили в разных метах губернии. Так, крестьяне «самовольно уводят скот, увозят лес и сено» из имения графа Татищева под Курганом, а в деревне Россия-Носково начали выпас скота в Марайско-Шмаковской лесной зоне.

В Белозерской волости крестьяне отбирают землю у купца Губанова. К началу февраля 1918 года все Южное Зауралье стало советским. В мае 1918 года вспыхнул контрреволюционный мятеж белочехов. 2 июня 1918 года чехи заняли Курган, 7 июня – Омск. Железнодорожная линия от Челябинска до Омска была полностью в руках белочехов. Для отпора белочехов был создан Северо-Урало-Сибирский фронт под командованием Р.И. Березина. В волостях власть снова перешла земским управам, состоящим из кулаков. В конце апреля 1919 года части Красной Армии перешли в контрнаступление. В мае-июне 1919 года была освобождена огромная территория от Волги до Урала, 14 июля освобожден Екатеринбург, 24 июня – Челябинск, 13 августа – Курган, 28 августа войска 5-й армии широким фронтом форсировали реку Тобол и продвинулись на 150-180 км до населенных пунктов: Частоозерье, Мытасы, Михайловка, Дубровное. В начале сентября колчаковцы перешли в контрнаступление. Серьезные потери понесли красноармейцы в боях за деревню Шелепово, которая несколько раз переходила из рук в руки. Трагически погибли  9 сентября 1919 года командир 2-й бригады III армии Николай Павлович Захаров и комиссар этой бригады Александр Алексеевич Юдин. В начале их привезли в Мокроусово. Там, в штабе 2-й армии Колчака пытали командира Захарова и комиссара Юдина. Их повесили на телеграфном столбе напротив штаба. 

Через несколько дней 30-я стрелковая дивизия перешла в наступление и освободила село Мокроусово. Точнее сказать, белые были отброшены от Мокроусово 25 октября. За весь период войны фронт трижды проходил по Мокроусовскому району. Раз на запад и дважды – на восток. По Курганскому округу было зарегистрировано 780 расстрелов, 894 случая личных насилий над гражданами. 

В освобожденных селах работниками политотдела 30-й стрелковой дивизии формировались волостные ревкомы, проводилась запись добровольцев в ряды Красной Армии. Из Мокроусово первыми вступили в ряды бойцов братья Епанешниковы – Иван, Александр и Петр, братья Бочаровы – Иван и Алекс(…?), Мокроусов Иван Филиппович, Мохирев Иван Михайлович, Перевалов Петр Никифорович. В конце 1919 года Курганский уезд был передан во вновь созданную Челябинскую губернию. Таким образом вся южная часть Мокроусовского района, включая дер. Пороги, подчинялась Челябинску, а Мокроусовская и Уваровская волости – Тюмени.

Летом 1920 года эсеры создали «Сибирский крестьянский союз», который занялся подготовкой мятежа. Кулацко-эсеровский мятеж вспыхнул в конце января 1921 года в северных волостях Ишимского уезда, затем распространился на территорию Зауралья и Северного Казахстана. 

В Мокроусово контрреволюционеры пришли 9 февраля со стороны Ялуторовска. В Мокроусово подвалы купеческих домов, здание волисполкома, склады были переполнены арестованными. Решающие бои с мятежниками произошли вне нашего района. Главные силы мятежников были разгромлены по линии железной дороги Челябинск-Курган-Макушино-Петропавловск
2 марта 1921 года. Борьбу с мятежниками вели отряды ЧОН.
Районирование. В начале планировалось создать Кизакский район из 47 населенных пунктов шести волостей: Верх-Суерской, Кизакской, Мокроусовской, Нижне-Манайской, Комиссаровской и Пятковской. В районе насчитывалось бы 38972 жителя. На сельских сходах крестьяне стали просить, чтобы центром района сделать Мокроусово, тяготеющее к железной дороге. Так, в начале 1924 года был создан Мокроусовский район. В него вошли населенные пункты волостей: Мокроусовской, Уваровской, Лапушинской, Могилевской и части Михайловской.

В начале ХХ века до 1930-х годов основная обработка земли осуществлялась однолемешным сабаном. В него впрягали пару взрослых лошадей. Уборку производили лобогрей-жаткой. Затем ставили снопы, зерно там дозировалось, а после этого снопы отвозили в кладь. Все культуры – пшеница, горох, овес, просо – обмолачивались по отдельности. Обмолот вели молотилкой. Молотьба велась по дворам поочередно. На обслуживании молотилки было четверо коногонов, четверо носильщиков соломы, четверо на отгребании от барабана соломы и зерна. Двое крутили веялку, один подавал из клади снопы и еще один подавал их машинисту. Набиралось порядка 18 человек. Начиная с введения НЭП крестьяне почувствовали себя хозяевами земли. Пашня делилась по едокам. А у тех, кто имел много земли в дореволюционное время, ее конфисковывали и отдавали малоземельным.

С осени 1928 года начался процесс объединения крестьян в коммуны. Ответная реакция была таковой – лишний скот начали резать, лошадей продавать. Почти все крестьяне стали продавать лишнюю живность. В зиму 1929 года началась сплошная коллективизация. С ленинградских заводов хлынули 25-тысячники. В Новотройке была создана первая в районе комсомольская организация.  Прибыл уполномоченный. Начались сходки. Председателем исполкома сельсовета избрали Ф.М. Прохорова из бедной семьи. Он жестко поступал с крестьянами, которые не записывались в коммуны. 

Началось обобществление хозяйств. Общих помещений для скота не было, то, что успели разместить – разместили, а что нет – начали уничтожать. Кур – варить, свиней – колоть и жарить. Народ, видя такое безобразие, к весне 1929 года все свое разобрал по домам. Зерно, которое было засыпано в общий амбар, стали увозить и готовиться к посевной. Посевную 1929 года крестьяне провели как и в прежние годы. Урожай сняли и обмолотили тем же способом как и раньше. 

Наступил 1930 год. Вновь по всем деревням разъехались уполномоченные. Снова бесконечные сходки в сельсоветы и, при помощи тех же активистов, – агитация уже не в коммуну, а в колхозы. На этот раз обобществлению подлежали только орудия обработки земли и тягло, то есть лошади. Под сильным нажимом крестьяне начали заходить в колхозы. В Новотройке образовался колхоз им. Войкова. 

Поля начали обрабатывать сплошняком, без меж. Посевная затягивалась: не было сил, не хватало орудий и тягла. С трудом первый посев в 1930 году осуществили. В летний период, кто был свободный, занимался постройкой помещений для скота, так как в колхозе их было немного, только то, что отобрали у кулаков. Поэтому темпы раскулачивания возрастали, добрались и до среднего крестьянина. Но были еще и единоличники. Им земли отводились, можно сказать, только солонцовые. Заготовка кормов осуществлялась только вручную, реже – конными жатками, также у крепких мужиков отобранными.

В 1930 году стали поступать тракторы ХТЗ во вновь организованную МТС, которая находилась на территории села Старопершино. Ее стали именовать Марайской МТС. Колесные без кабин тракторы поступали из Лебяжья. С 1930 года тракторами начали перепахивать единоличные межи. Помимо тракторов на обработке почвы, посева и уборке в то время еще широко применялась конная тяга. Молотьба в колхозе велась уже не кустарным способом, а молотилками МК-1100. Она была стационарной, с моторами. Снопы с кладей уже подавали два человека. Машинист бросал их в барабан, а три пары  женщин отбрасывали солому носильщикам. Те уже при помощи деревянных носилок относили ее к скирдам. Зерно сортировали и засыпали в закрома, мякину прибирали отдельно, охвостье тоже.

Дополнение

До революции зауральский мужик был практически неграмотным. Газеты получали только избранные люди: купцы и попы. В селе Мокроусово самой богатой в то время была купчиха Кетова Прасковья Мартыновна. Только магазинов у нее было около десятка. Самые крупные из них до сих пор используются для дела. Современный магазин «Мебель» и центральный  гастроном раньше являлись складами (магазинами) для товаров. Товаров у купчихи было много. Только зерна она скупала и засыпала на хранение до трехсот тысяч пудов, а также не одну тысячу пудов муки. Муку Кетова продавала в любое время года. А зерно, скупленное у населения, сдавала государству с большой выгодой для себя. Причем делала это не ежесезонно, а с промежутками в три года. Для хранения зерна имела добротные сухие амбары. Были они у нее и в ограде особняка, и на окраинах Мокроусово. К примеру, там, где сейчас расположены ветлечебница и санэпидстанция. 

Было у Кетовой богатое имущество и постройки и в других городах. На станции Лебяжье и сегодня стоит ее краснокаменный магазин и дом управляющего. 

В 1918 году Прасковья Мартыновна закупила зерно и, не дожидаясь обычных трех лет, стала его быстро отправлять на станцию Лебяжье. Ежедневно уходило туда до 30 нанятых ею крестьянских подвод. Когда мужики поинтересовались насчет спешки, купчиха ответила, что хочет уехать в город. Товар в ее магазинах стал таять. Особенно это стало заметно весной 1919 года. Ее примеру последовали и другие купцы. Заторопился с отъездом в город Феофантий Омельянович Сутягин. До прихода Советской власти Сутягин жил рядом с Кетовой. Его дом хоть и был деревянный, но по красоте не уступал купчихиному (теперь на этом месте могила). Кроме того он имел пекарню по изготовлению пряников. А выпекали их здесь на любой вкус. Держал Сутягин 10 работников. Они-то и стряпали пряники, да пекли крендели. Необходимость покинуть Мокроусово обнаружил для себя крупный скотопромышленник Сергей Алексеевич Клопов. Он имел дело не только с местным населением, но и с казахами. Хорошо знал их обычаи и язык. Главной его базой у казахов являлся Петропавловск. Туда и поспешил Клопов отправить своих лошадей и живность. И он жил рядом с Кетовой и Сутягиным. Это, по-видимому, как-то и объяснит их быстрый сговор. Из Мокроусово они уехали вместе в одну из июльских ночей. Уехали в неизвестном направлении, оставив свои дома, магазины и хранилища пустыми. Они хорошо знали, что бои приближаются к Мокроусово все ближе и ближе. А крестьяне знали свое дело: работали от темна до темна на своих наделах и в скотных хлевах. 

В 1919 году был выращен хороший урожай. Но убрать его не смогли. В августе-сентябре прошли проливные дожди. А тут колчаковцы подошли: стали забирать мужиков с тяглом в обозы да в свою армию. Лошади от тяжелой работы по перевозке продовольствия и вооружения зачастую гибли. Поэтому крестьяне стали их прятать в густые леса и болота… 

В один воскресный сентябрьский день в Мокроусово пришла Красная Армия, а с ней и Советская власть. Утром следующего дня на всех заборах села появились лозунги и призывы вступать добровольцами в Рабоче-Крестьянскую армию для борьбы с Колчаком. Таким образом боя за овладение селом Мокроусово не было. 

Штаб полка 30-й дивизии красноармейцев тогда разместился в домике в центре села. Основные части двигались на восток, а в штаб дивизии стали приходить добровольцы как из Мокроусово, так и из других деревень. В добровольцы записывалась молодежь больше из бедного крестьянского сословия. Остальные выжидали. На это были важные причины. После наступательных боев красноармейцам пришлось отступать. И это отступление проходило через Мокроусово. Войска Колчака, начиная от Ишима вплоть до Кургана, брали реванш. И вновь боев за Мокроусово не произошло…  

Штаб полка белогвардейцев разместился в доме купчихи Кетовой. Начались аресты родственников красноармейцев. Такая же участь постигла мать Бочаровых – Елизавету Ивановну. Надолго прибыли белогвардейцы в Мокроусово. Красная Армия вскоре стала их теснить. Вот в эти-то дни и был захвачен в плен комиссар полка Александр Алексеевич Юдин, памятник которому воздвигнут в центре села. После пленения он был  привезен в Мокроусово и посажен в каменную кладовую (подвалы современного мебельного магазина). Как был казнен Юдин? Время клонилось к вечеру. К ограде подъехали четыре кавалериста с обнаженными шашками. Затем подошли три офицера, вооруженных винтовками с примкнутыми штыками. Офицеры вывели Юдина на улицу, ведущую к реке. Вскоре подошли к столбу, с которого спускалась веревка с петлей. Юдина заставили взобраться на стол, служившим эшафотом. Когда Юдин оказался на нем, палач мгновенно выбил из-под ног последнюю опору в его жизни. Видно было, он хотел что-то сказать, но не успел.

 **********************                                                                        (Материал Верхнесуерского школьного му-

зея).
Ялуторовского дистрикта Верх-Суерской слободы, сочиненная по силе … а имянно 1749 году февраля 17 дня.
(Орфография и пунктуация сохранены)

1. Верх-Суерская слобода построена над речкой Суерью, в ней имеетца дворового строения 51 двор, крестьян (мужского пола от 16 до 50 лет – Н.Т.) 93 человека. У них имеетца по объявлению их собственного огненного ружья:

у Петра Оконишникова
 ружье винтовка

1

у  него же 



гладь


1

у Козмы Сереткина

ружье гладь
1

у Потапа Сереткина

ружья турки
2

у Афонасея Берходанова 
 ружье винтовка
1 

 (ныне фамилия нач.  с «В» - Верходановы)

у Афонасья Сереткина      
 ружье винтовка
1

у него же 



ружье турка
1

у Агафона Сереткина          
ружье винтовка
1

у Федора Тишкова

ружье винтовка
1

у Клементья Сереткина     
ружье винтовка
1

у Михаила Шестакова      
 ружье винтовка
1

у Афонасья Шестакова     
ружье винтовка
1

у Гаврила Берходанова   
ружье винтовка
1

у Самойла Берходанова 
 ружье винтовка
1

у Ивана Колышкина         
ружье винтовка
1

у Григорья Петрова         
 ружье винтовка
1

у Данила Петрова 
        
 ружье винтовка
1

у Афонасья Сосновского 
ружье винтовка
1

у него же                            
ружья глади
2

у него же 

                     ружье турка
1

у Ивана Маркова
          ружье винтовка
           1

И при оной  Верх-Суерской слободе имеетца городовое строение, город лежачей в столбах, надолбы, рогатки и ров и при нем имеетца ж одна башня проезжая, одна каланьча. Из оного им требуетца к полнению за ветхостью круг той слободы вновь починки.

2. Деревня Терпугова расстоянием от оной слободы 3 версты, которая построена над речкой Суерью, в ней имеетца дворового строения 30 дворов, крестьян … 48. У них имеетца по объявлению их собственного огненного ружья:

у Степана Ляпунова

ружье винтовка

1

у Якова Шаршина
           ружье винтовка

1

у него же 



ружье турка

1

у Федора Кокорина

ружье винтовка

1

у Петра Маслакова

ружье винтовка

1

у Алексея Терпугова

ружье винтовка

1

у него же



ружье мушкет

1

у Ивана Терпугова

ружье турка

1

у Федора Кокорина

ружье винтовка

1

у Данила Меньшикова
ружье гладь

          1

у Якова Кокорина

ружье винтовка

1

И при оной деревне городовое строение имеетца,  город лежачей в столбах, надолбы, рогатки, токмо имеетца весма плох. Из оного числа требуетца к полнению за ветхостью круг той деревни вновь починки.

3. Деревня Просекова расстоянием от оной слободы 6 верст, которая построена над речкой Суерью, в ней имеетца дворового строения 23 двора, крестьян .. 36 человек. У них имеетца:

У Ивана Просекова

ружье винтовка

1

У Алексея Бородина

ружье винтовка

1

У Михаила Просекова
ружье винтовка

           1

У Карпа Просекова

ружье винтовка

 1

У Якова Бородина

ружье винтовка

 1

У Федора Меншикова
ружье винтовка

           1 (Менщиков)
У Степана Помчесского
ружье винтовка

 1

У Совасьяна Просекова
ружье винтовка

 1

И при оной деревне городового строения, надолб, рогаток и рву не имеетца. Оная деревня состоит в пограничной стороне места, в которой деревне принадлежит городовое строение построить.

4. Деревня Ошуркова расстоянием от оной слободы 9 верст, которая построена над речкой Суерью, в ней имеетца дворового строения 24 двора, крестьян .. 40 человек. У них имеетца по объявлению:

У Онанья Кузнецова 

ружье винтовка

1

У Ивана Орлова


ружье винтовка

1

У Гаврила Орлова

ружье винтовка

1

У Михаила Волосникова
ружье винтовка

1

У Сидора Пузырева

ружье винтовка

1

У Петра Носкова

ружье винтовка

          1

У Офонасья Орлова

ружье винтовка

1

У Обрама Белобородова
ружье винтовка

1

У Бориса Елькина

ружье винтовка

1

У Антона Волосникова
ружье винтовка

          1
И при оной деревне городового строения, надолб, рогаток, так и рву не имеетца. Оная деревня состоит в пограничном месте, в которой деревне принадлежит городовое строение построить.

5. Деревня Шмакова расстоянием от оной слободы 14 верст, которая построена над речкой Суерью, в ней имеетца дворового строения 25 дворов, крестьян .. 38 человек. У них имеетца:

У Федора Шмакова

ружье винтовка

1

У него же



турка


          1

У Алексея Мосина

ружье винтовка

1

У Артемия Мосина

ружье винтовка

1

У Михаила Шмакова

ружья винтовки

3

У Василья Шмакова

ружье винтовка

1

У Ермака Кузнецова

ружье винтовка

1

У Андрея Шмакова

ружье винтовка

1

У Григорья Предеина
ружье винтовка

           1

У Афонасья Шмакова
ружье винтовка

           1

У Афонасья Щукина

ружье винтовка

 1

У Ивана Подсохина

ружье винтовка

 1

У Никулы Шмакова

ружье винтовка

 1

У Степана Шмакова

ружье винтовка

 1

 И при оной деревне городового строения, надолб, рогаток и рву не имеетца. Оная деревня состоит в пограничном месте, в которой деревне принадлежит городовое строение построить.

6. Деревня Щукина расстоянием от оной слободы 6 верст, которая построена над речкой Чектарой, в ней имеетца дворового строения 7 дворов, крестьян .. 9 человек. У них имеетца по объявлению:

У Федора Щукина

ружье винтовка

1

У Степана Щукина

ружье винтовка

1

И при оной деревне городового строения, надолб, рогаток и рву не имеетца. Оная деревня состоит в пограничном месте, в которой деревне принадлежит городовое строение построить.

Всего в вышеписанной Верх-Суерской слободе и в  присутствующих деревнях дворового строения 160 дворов, людей 164 человека, 41 винтовка, 8 турок, 1 фузей, 5 гладей, 1 мушкет.

Гос. Архив Курганской обл. /ГАКО/. Ф.Р. – 2260, оп. 1, д. 97, листы 57-58.

Комментарий

Данная ведомость приводится по выписке (копии), сделанной в 

60-х годах известным краеведом Е.С. Селетковым в 

Омском областном архиве (Ф.1, оп.1, ед. хр. 21).

В декабре 1748 г. канцелярия Ялуторовского дистрикта получила предписание от начальника Сибирской пограничной линии генерал-майора Х.Х. Киндермана представить в скором времени сведения о численности крестьян мужского пола в возрасте от 16 до 50 лет, о наличии у них «огненного оружья» (огнестрельного оружия) и его количестве, а также «сколко пограничных деревень надолбами, рогатками, палисадами и рвами обнесено». Эти сведения запрашивал даже не сам генерал-майор, не он был инициатором, а через него настоятельно требовали из самых управительских верхов центра – из Правительствующего сената и из государственной военной коллегии, причем неоднократно. Чем же это было вызвано?

Причина, впрочем, была очевидна: дело в том, что Ялуторовский дистрикт (уезд) располагался в середине XVIII в. на пограничье с неспокойным кочевым миром, откуда постоянно исходила угроза русскому оседлому населению. От набегов кочевников и строились в пограничных деревнях и селах укрепления, перечисленные выше.

          Земли нашего Варгашинского района в ту пору, когда запрашивались сведения, входили составной частью именно в Ялуторовский дистрикт. 

При этом надо отметить весьма примечательный момент: к 1748 г. только примерно половина земель современного района входила в уезд и, стало быть, в состав Российского государства, а вот вторая половина, южная часть нашего района, еще даже не была обжита русскими людьми, на ней еще не имелось наших поселений. К середине XVIII столетия власти задумали перенести пограничные укрепления, сдвинуть тем самым границу дальше, южнее, уже на территорию современного Казахстана. По этому плану должна была возникнуть новая пограничная линия. Она получила название Ново-Ишимской. Но до ее постройки необходимо было выяснить состояние укреплений и обороны на старых рубежах, на прежней Ишимской линии с прилегающими к ней селами и деревнями.

Сведения по селениям Ялуторовского дистрикта велено было справить бывшему комиссару «из неверстанных детей боярских» Савве Буктееву. И в конце зимы, начале весны 1749 г. ведомости из слобод, сел и деревень «в три ряда» (три экземпляра) всего Ялуторовского дистрикта поступили в Ялуторовскую канцелярию. Из этих трех экземпляров два были направлены Х.Х. Киндерману и в Сибирскую губернскую канцелярию. Третий же ныне хранится в Омском облархиве.

Необходимо теперь также остановиться кратко на разновидностях того «огненного ружья», которое имелось у части крестьян.Ясно, что оно служило не только для целей охоты. Приведены многие разновидности имеющихся орудий: винтовки, турки, фузеи, глади, мушкеты.

Более всего распространение получило «ружье винтовка». При этом надо иметь в виду, что в XVIII в. эра широкого применения нарезного оружия еще не наступила и до его усовершенствования было еще далеко, поэтому ружья, называвшиеся в ведомости винтовками, конечно, являлись пока достаточно примитивными. В русской армии, к примеру, применялись штуцера, зарядка которых происходила гораздо медленнее гладкоствольных ружей.

Фузея и мушкет – кремневые ружья, турка – по определению В.И. Даля, «ружье, короткий, широкодульный дробовик», то есть охотничье ружье, стрелявшее дробью. Оно было гладкоствольным, как и гладь, что ясно даже из самого названия этой разновидности ружья.

Помимо Верх-Суерской слободы к ней административно, в порядке управления принадлежали также еще пять деревень: Терпугова, Просекова, Ошуркова, Шмакова, Щукина. Все они со слободой возникли «над речкой Суерью», за исключением д. Щукиной, которая, впрочем, построена была «над речкой Чектарой». Таким образом, речки эти служили естественной преградой, ограждением в случае набегов кочевников с юга, поскольку селения стояли по другую сторону речек.

Эти деревни следует считать самыми старинными в составе Верх-Суерской слободы, а потом и волости. Сравнение с составом Верх-Суерской волости в начале ХХ в. показывает, что многих прилежащих к слободе деревень еще не существовало и что они стали возникать начиная с 50-х годов XVIII в. Очевидно, что при дальнейшем расселении и освоении земель от деревень Просековой и Шмаковой отпочковались новые селения, для отличия получившие названия Мало-Просековой и Мало-Шмаковой (второе название последней по «Списку населенных мест Тобольской губернии» 1904 года - Подсохина), а старые получили, соответственно, наименования Больше-Просековой и Больше-Шмаковой. Позднее обозначенных в ведомости 1749 г. возникли селения: Бородина, Белова, Крутихинское, Сосновка, Середкина, Шестакова, Шлемова. Большинство этих селений получили свои прозвания от фамилий своих первооснователей, поскольку в слободе и пяти старинных деревнях еще до 1750 г. проживали носители фамилий, послуживших позднее названиями деревень. Так, Сереткины, Шестаковы, Сосновские проживали в слободе Верх-Суерской, Шаршины – в д. Терпуговой (она не вошла в состав района), Бородины – в Просековой, Подсохины – в д. Шмаковой.

Подсохины, стало быть, являются первооснователями д. Мало-Шмаковой, поскольку она имела и до сих пор еще именуется вторым названием – Подсохина. Известно, что д. Бородину основал в 1771 г. крестьянин д. Просековой Иван Яковлевич Бородин (кстати, в ведомости значится крестьянин той же деревни Яков Бородин, владевший ружьем винтовкой; можно уверенно предположить, что он доводился отцом Ивану).

Да и самые старинные деревни получили свои названия от конкретных первооснователей: в Терпугово жили Терпуговы, в Просековой – Просековы, в /Б/-Шмаковой – Шмаковы, в Щукиной – Щукины.

Надо отметить, что сравнения, наблюдения и выводы делаются не по всем фамилиям жителей, а только по тем жителям мужского пола, у кого на 17 февраля 1749 г. имелось личное огнестрельное оружие, а это касалось, конечно, не всех крестьян. Однако и с учетом этого факта наши выводы следует считать вполне обоснованными.

В заключение выскажем предположение относительно основания, вернее, основателя самой слободы Верх-Суерской. Так, в ведомости 1749 г. владельцем ружья винтовки числится житель этой слободы, крестьянин Иван Марков. А «Списке населенных мест Тобольской губернии» 1904 г. указывается еще одно название села Верх-Суерского в скобках – «Маркова» (именно так, как называли деревни – в женском роде). Возможно, именно кто-то из Марковых и положил начало слободе? Впрочем, это только предположение, гипотетическое допущение. Оно не столь явно, как в отношении с Подсохиными, чья фамилия полностью аналогична второму названию дер. Мало-Шмаковой – Подсохина и, что важно, употребляется сейчас.

Как очевидно, требуются новые изыскания в архивах, чтобы лучше и подробнее осветить историю возникновения селений по Суери, на территории района в целом.

Николай Толстых,

Библиограф Варгашинской 

центральной библиотеки.

26-27 июня 1997 г.



     С Зауральским краем русские люди познакомились впервые ещё в 15 веке. В начале здесь побывали новгородские дружинники. Вслед за ними приходили отряды, посланные московскими великими князьями, но они долго не задерживались. Добыв драгоценную пушнину, уходили домой. В конце 16 века русские крестьяне стали проникать на земли Зауралья. Они бежали сюда с Урала, спасаясь от феодального гнёта. Обширные и плодородные земли Зауралья издавна привлекали внимание феодалов. В 1574 году царь Иван Грозный выдал купцам Строгановым жалованную грамоту на владение Зауральскими землями по реке Тобол. Однако освоить этот богатый край долго не удавалось. На пути первых землепроходцев стояла преграда – Сибирское ханство во главе с Кучумом.

     В разгроме ханства Кучума видную роль сыграл поход Ермака в Сибирь. 1 сентября 1581 года дружина Ермака – около 1650 человек – двинулась в Сибирь. 

    Этот знаменитый поход продолжался больше года. Много трудностей пришлось испытать Ермаку и его товарищам.

     В октябре 1582 года участники похода переправились через реку Тобол, захватили столицу Сибирского ханства. После падения столицы борьба против Кучума продолжалась ещё несколько лет. Ермак получил за свой великий ратный подвиг – присоединение к Русскому государству Западной Сибири – очень скромную награду: Иван Грозный послал ему в подарок два панциря, шубу свою. Поход Ермака положил начало массовому переселению крестьян в Сибирь.

     По берегам реки Тобол и его притока реки Суери лежали бескрайние никем не заселённые целинные земли (их называли Диким полем). Здесь кочевали группы татар во главе с ханами, между которыми шли постоянные войны. Отсюда татарские феодалы – приемники Кучума – совершали набеги на русские поселения в Северном Зауралье. Поэтому заселение крестьянами бассейна реки Тобол, Суерь проходило медленно. В начале 60-х годов 17 века крестьяне-переселенцы появились на территории, где теперь стоит село Верхнесуерское. Земледельцам пришлась по душе бескрайняя и плодородная долина Суери. Обилие лугов и других угодий. Здесь в 1656 году и поселились крестьяне. Село Верхнесуерское (слобода) большое крестьянское поселение на территории Курганской области. По всей вероятности оно возникло в конце 17 века (1656 год, по некоторым вполне вероятным данным – дата более поздняя). Входило оно в состав Тобольской губернии. 

В слободе Верх-Суерской насчитывался 51 двор, в которых проживало 93 человека мужского пола в возрасте от 16 до 50 лет. Верх-Суерская слобода была обнесена значительным по тому времени оборонительным сооружением. Внутренняя часть поселения обнесена бревенчатым забором. Вокруг этой стены был выкопан земляной ров. В бревенчатой стене устроены амбразуры для пушек и пищалей. Башня, на которой находился часовой. 

В конце 17 века начале 18 века Верх-Суерская слобода была центром большого района, в который входили деревни: Терпугово (30 дворов), Бородино, Просеково (23 двора), Щукино (7 дворов), Шлёмово, Шастово и другие. Сразу же за деревянными стенами тянулись пашни, луга и другие угодья, освоенные крестьянами-поселенцами слободы.

    Жизнь первых поселенцев была полна тревог и опасностей. Уходя в поле, крестьяне зачастую вместе с сохой брали оружие. Несмотря на это население слободы быстро росло. В 1767 году насчитывалось 709 душ, в 1868 году – 219 дворов – 899 человек.

   Из других сведений, имеющихся у нас, необходимо сообщить, что в 1865 году в селе Верх-Суерском было открыто сельское одноклассное училище.

   Причиной роста населения послужили проходящие через Верх-Суерское торговые пути (Нижний Новгород – Белозерское – Верх-Суерское – Мокроусово – Омск). Тракт, по которому шли пути, заселены и верховья реки Суерь. По сведениям крестьян в 1756 году стали вызывать охотников для переселения на речку Кизак (Мокроусовский район). Одной из первых возникла деревня Мостовое (на реке Суерь).

   С постройкой железной дороги село Верх-Суерское стало терять свое значение. Удаленность от областного центра, отсутствие  хороших дорог, сказались на развитии села. 

(По материалам Верхнесуерского школьного музея Варгашинского района)


Худышкина Е.И. – председатель волисполкома;

Ашихин И.А. – председатель волисполкома;

Шаршин Г.С. – комиссар волревкома;

Зырянов Л.И. – начальник земельного отдела;

Портнягин А.А. – начальник милиции;

Кокарева Н.С. – первая учительница;

Рыбин С.Х.  – секретарь волисполкома.
********************************************************************************
Из воспоминаний Натальи Семеновны 

Кокаревой о становлении 

Советской  власти в Зауралье
Шла война. Много было горя. Свержение самодержавия в феврале 1917 года было встречено населением с удовлетворением. О борьбе за советы мы узнавали от фронтовиков или от побывавших в городах. Об Октябрьской революции узнали с большим опозданием, по слухам, так как газет совсем не получали.  

Зимой 1918 года в селе был организован совет. В волисполком были избраны те же люди, что работали в волостном правлении раньше. Жизнь шла без изменений. Никакой партийной организации в селе не было.

Весной 1918 года я была на учительском съезде в Ялуторовске и впервые наблюдала борьбу представителей партий. Были на съезде и такие учителя, которые говорили: «Нам с большевиками не по пути». Помню выступление члена совдепа большевика т. Федосеева, убеждавшего учителей подать заявление о принятии Советской власти и желании работать учителем. 

Побывала я и на заседании совдепа, где председателем был беспартийный рабочий тов. Гроховский. В совдепе были и беспартийные, и меньшевики, и эсеры, и большевики. Заседание проходило шумно, бурно, все вопросы решались тайным голосованием черными и белыми шарами. Многие  от голосования воздержались. Трудно было сразу во всем разобраться, в каждой речи что-то казалось правильным. Но я наблюдала в деревне  все людские беды, видела, как по селу Богондинскому гнали по этапу арестантов вглубь Сибири, слышала кандальный звон, видела двухпудовые кандалы, одетые на израненные, истертые ноги. В селе жили ссыльные, они бывали у нас в доме, рассказывали о революции 1905 года, давали нам с братом и сестрой читать книги и брошюры. В семинарии были учителя, высланные из Петербурга, они поощряли чтение газет, рекомендовали книги, стихи, песни, приобщали нас к политике. Поэтому выступления большевиков, призывающих делать все возможное для укрепления советской власти, власти народной, были мною восторженно приняты и определили мой жизненный путь – вместе с большевиками на всю жизнь. На второй день мы с подругой Антониной Хромышкиной первые подали заявления, в которых был пункт: «Советскую власть признаю как истинную власть трудового народа и желаю работать с ней в контакте».

В родном селе Богандинском, куда я приехала после съезда учителей, председателем волисполкома был Мирон Алексеевич Карнаухов, беспартийный, преданный советской власти человек. Мы стали проводить в школе собрания крестьян для чтения газет, беседовали о советской власти. Организовали кружок молодежи и готовили к постановке пьесу Островского, устроили уже сцену, но… помешала война.

В половине июля 1918 года в Багандинское пришли отряды красных, отступившие от Ялуторовска, и десять дней село было под обстрелом. Штаб укрепленного района, начальником которого был ранее мне знакомый товарищ Масленников, остановился у нас в доме. Сюда часто приезжал начальник полевого штаба, стоявшего за мостом через реку Пышку, товарищ Крутиков. В доме жили красноармейцы и их командир товарищ Васин. Всех их люди называли большевиками, но товарищ Масленников как-то сказал: «У нас большевик только Васин».

В эти дни мы много узнали о борьбе большевиков за советскую власть, о ее задачах; побывали в условиях, когда на селе сыпались снаряды трех- и шестидюймовок, - деревня горела, появились раненые и убитые. Но к грохоту привыкли, каждый делал свое дело по заданию волисполкома.

Красным отрядам пришлось отступить. При отступлении железнодорожный мост через реку Пышку был несколько разрушен частями, отступающими по железной дороге, а деревянный, по тракту на Тюмень, был подожжен товарищем Карнауховым.

Вступившими в село белыми, Мирон Алексеевич был схвачен и выведен на расстрел. Он уже выкопал себе половину могилы, вдруг вспомнил обо мне и сказал, что я учительница, могу подтвердить его непричастность к политической работе, хотя и был председателем волисполкома, что мост он не поджигал. Расстрелом командовал чешский офицер, он остановил казнь, и Карнаухова привели в наш дом, где теперь находился штаб белых.

Я сказала, что в селе никакой советской работы не было, мост подожгли сами красные, тех людей в деревне теперь нет. Карнаухова отпустили. Чуть позднее из Тюмени появилась тройка контрразведчиков, его снова арестовали и снова я доказала его непричастность к поджогу. Так он избежал расстрела.

Осенью я со всей семьей – матерью, сестрой, маленькой племянницей, выехали на постоянное местожительство в с. Верх-Суерское. Там снова был старшина, староста, жизнь шла по старому «прижиму». Школа стала работать.

Летом 1919 года Красная Армия стала наступать. День и ночь по улице села тянулись конные обозы отступающих белых войск, проходили полки солдат. Школу заняли под канцелярию штаба, а начальство было приглашено купцом Завьяловым в их каменных дом. Там проводились офицерские собрания, вечера, попойки. Офицеры заходили к нам в комнату в школе, знакомились, разговаривали, приглашали эвакуироваться в Иркутск на время «пока они не уничтожат советскую власть». Я отговаривалась тем, что не могу оставить семью и школу, а работать мне все равно при любой власти. Они недолго пробыли в селе.

После ухода белогвардейцев в селе стало тихо, на улицах пусто. Я не вытерпела и пошла через площадь. Вдруг вижу, - из-за угла выезжают три конника, по ветру развивается красное знамя. Чудо, как это было хорошо! Я шла им на встречу, и все время смотрела на красное знамя. Подъехали еще красноармейцы, окружили меня, командир спешился, поздоровался, расспросил о белых.

Отряд остановился при школе. Командир товарищ Петров рассказал нам о положении на фронтах, о жизни при советской власти, о большевиках, о Ленине. Затем в село вступили части 30-й дивизии. Был организован ревком, началась работа по-советски. Из культотдела дивизии пришли товарищи Чакин и Веселовский, они рассказали о принципах работы единой трудовой школы, дали несколько школьных книг, организовали культкомиссию для работы с населением. В нее ввели учительниц Поповых, мою сестру Антонину Кокареву и меня как председателя. Затем организовали избу-читальню, снабдили ее некоторыми книгами, брошюрами, листовками, давали газеты. Я и сестра Тоня стали проводить чтение газет, брошюр, раздавать листовки. В сборе людей, распространении листовок мне много помогали школьники. Они же постоянно дежурили на улицах и прибегали в школу, чтоб сообщить, где находятся белые. От крестьян они все знали.

Скоро белые снова заняли село. Избу-читальню они разгромили, но книжки и листовки многие солдаты подбирали, прятали, читали. Часть особо ценной литературы я заранее спрятала у себя в комнате, за что меня потом Чакин и Веселовский здорово пробрали, ведь это было опасно.

В школе остановился штаб кадрового полка. Офицеры иногда заходили в нашу комнату, я выкладывала какую-нибудь книгу, говоря, это все, что осталось от большевиков. Ее брали и не возвращали. Журнал «Солнце России» удивил их прекрасным изданием. Старый князь Кантакузи как увидел его, перелистал, так затрясся весь: «Ну, если большевики издают такие журналы…».  Он не простившись вышел из комнаты с журналом в руках. А нас удивило то, что многие офицеры, люди образованные, о Советах и большевиках ничего не знают. Поручик Архангельский, войдя в комнату, увидел на стене забытую картину «У врат социализма», заорал: «За картину расстреляю». Нас было четыре девушки, он посмотрел на нас и вышел. Картинку я сняла.

Поручик Иван Филиппович три раза приходил с белыми в село. Он как знакомый приходил к нам, все расспрашивал, какие они большевики, удивлялся и рассказывал, что им говорят в штабах об ужасах, которые будто бы делают большевики, что пишут в газетах. Я много книг давала ему. Поручик Иван Иванович Суворов по-товарищески обращался с денщиком, ел с ним солдатскую пищу, за это его дразнили «большевиком». Он был очень скромный, в попойках не участвовал, давал нам читать газеты белых.

Белые скоро отступили опять. Село заняли части 30-й дивизии на более длительное  время. Стал работать ревком. Председателем был Иван Александрович Ашихин, членом ревкома помню Михаила Орлова. Ашихин был членом партии и организовал ячейку сочувствующих РКП(б), в которую я вступила в августе 1919 года. Была членом волостного исполкома. 

Началась организация Советской власти в деревнях. Целыми сутками проводили собрания, добиваясь признания советской власти и организуя Советы. Создали 8 сельсоветов, провели учет хлеба по разверстке, открыли несколько школ, организовали культкомиссию. Но еще два раза исполком эвакуировался, а я оставалась в селе, готовила школу к занятиям, распространяла литературу, разговаривала кое о чем. В школу пришел генерал Волков, чтобы познакомиться с учительницей. Мама угостила его морковным чаем с сухарями, я попросила освободить школу от военных. Он обещал и выполнил.  С офицерами и солдатами я уже умела разговаривать о порядках у большевиков, подсовывала им литературу, листовки, газеты. Среди солдат много было недовольных, они спрашивали: не расстреливают ли большевики тех, кто сдается.

У нас в классе жила команда связи, пять человек. С ними у нас много было разговоров. Старший команды связи Гриша Сажин стал рассказывать, куда и какие распоряжения он возит. Мы распечатывали пакеты, читали, некоторые, особо вредные  уничтожали. Например, мы сожгли приказ о том, что если в деревне укроют хотя бы одного большевика, то следует выстроить все мужское население и расстрелять каждого десятого. Я стала читать с ними «Программу коммунистов-большевиков». Четверо из них были особенно активны, заговорили: «Вот какой должна быть жизнь». Гриша возмущался: «За что же мы, ребята, воюем?» Они сговорились перейти в Красную Армию. В 1920 году я встретила одного из них красноармейцем и он рассказал, что они отстали от белых вскоре после оставления Верх-Суерского.

Колчаковцы стали иметь большие поражения на фронте и потом
с каждым разом приходили злее. Ежедневно на ярмарочной площади вешали подозрительных для них людей. Арестованных сажали в поповский дом, затем уводили в лес и там рубили шашками. Один раз красноармейца-связиста привязали солдаты к оглобле с правой стороны и, погоняя кнутом пару лошадей и его, ехали по улице. Это так ужасно, что сестра, увидев, упала в обморок. Я обернулась к бывшему в комнате офицеру Блохину и говорю: «Большевики так не делали!» Он закричал: «Ешьте пирог с грибами да держите язык за зубами, Наталья Семеновна! О вас тоже немало знаем». - «И меня привяжите к оглобле?» - «Не привяжем, так повесим».

Мне так холодно сделалось. Показалось, что это уже конец, все равно конец… Смотрю на него и говорю: «Вешайте. Я ничем не помогаю большевикам. Может, смерть моя им поможет. Вас еще больше возненавидят». Он выбежал из комнаты.

Когда стали отступать, прискакал денщик прапорщика Суворова с наказом: «Иван Иванович велел вам спрятаться, а то при отходе вас ликвидируют».

Второй раз меня спасло быстрое наступление красных. Первая часть их вошла под видом беляков, едва не захватив штаб генерала Волкова. Мы видели: красноармейцы и солдаты шли по разным сторонам улицы, не стреляли. Красноармейцы кричали: «Куда вы идете? Оставайтесь!» Белые солдаты безнадежно отвечали: «Кто его знает, где лучше?» Вбежали в школу Чакин и Веселовский. «Живы! Живы! – кричат. – А мы так боялись за вас». Я тут не вытерпела, заплакала и говорю: «Больше я не останусь с белыми». – «А мы больше не отступим. Будем советскую жизнь настраивать навсегда». Так ушли белогвардейцы навсегда из нашей жизни.

Вернулся волисполком, снова началась работа по восстановлению советской власти, по разверстке, учету хлеба. Отобрали у Завьяловых и Карпуничевых мельницы, магазины, дома. В доме Завьяловых открыли народный дом и библиотеку, у Карпуничева поместили два класса школы.

После занятий в школе я уходила в волисполком. Там было всегда полно народу. Часто проводили собрания ячейки, заседания исполкома. Утро начиналось с вопроса т. Ашихина: «Ну, товарищи, что еще надо провести для укрепления диктатуры пролетариата?» Предложения тут же обсуждались, заносились мною в протокол; постановления сразу рассылались по сельсоветам; члены исполкома выезжали для разъяснения и проведения их в жизнь.

Организовали ликбез, драматический кружок, стали ставить спектакли, вечера. Я была председателем культурно-просветительной комиссии и ведала школами. Собирала учителей, убеждала их начать занятия, разъясняла задачи советской школы.

В нашей школе ребята ставили детские пьесы, проводили вечера. Ко второй годовщине Октября был подготовлен большой утренник. Драмкружок подготовил пьесу «Бунтарь».

За несколько дней до праздника в село пришел полк Красной Армии под командой Семена Ивановича Синельникова. В день 7 ноября 1919 года на площади выстроился полк, стеклось много народу и из окрестных деревень. С красными лозунгами, красными флажками вышло около двухсот школьников, поющих революционные песни.

Впервые люди видели стройные отряды красноармейцев, слушали военную музыку, выступления с высокой праздничной трибуны товарищей Синельникова, Ашихина и других, слушали как их дети пели революционные песни. И в тот день мы отстояли над братской могилой, в которую хоронили более шестидесяти человек привезенных из леса, зарубленных колчаковцами красноармейцев и крестьян. Когда стали опускать их в могилу дети запели «Замучен тяжелой неволей». На площади стало тихо-тихо. Потом я вижу как люди ряд за рядом стали опускаться на колени, послышался плач женщин, а под конец плакали все вместе со мной, руководящей хором и детьми. При окончании митинга дети спели Интернационал, который тогда еще мало кто слышал.

После митинга был детский утренник, вечером – пьеса «Бунтарь». А вечером на следующий день мы повторили спектакль для красноармейцев. По просьбе их повторили и детский утренник. Это празднование Октября я помню всю жизнь, как помню все то время первых лет советской власти в Сибири.

Горячая тогда была работа, одно дело набегало на другое и все срочные. Самое тяжелое было проводить продразверстку, контрибуцию, отыскивать у кулаков скрытый, зарытый в ямы хлеб, отбирать его.

Много поработали тогда члены Верх-Суерской партячейки. Честь и слава им, первым борцам за установление в укреплении советской власти. Большинство их погибло в 1921 году во время борьбы с бандитизмом.

В марте 1920 года в Верх-Суерское приехал заведующий Ялуторовским УОНО Алексей Филиппович Лазарев. После обследования школы сказал, что меня отзовут в Ялуторовск на должность инспектора УОНО.

С 3 аперля 1920 года по 9 марта 1922 года я работала в УОНО инструктором и завУоно, по совместительству в женотделе Укома. Была членом уисполкома и укома РКП(б).

Все это время шла работа по восстановлению школ, назначению учителей, проведению учительских совещаний и съездов, чтоб подготовить учителей к занятиям в трудовой советской школе. Программ утвержденных тогда не было, учебники были старые, бумаги мало, чернила делали сами. Жалования учителям задерживалось, одно время даже было введено самооблажение крестьян для оплаты учителей.

В 1921 году был страшный голод и в УОНО поступали протоколы сходов, что «общество обязуется ежемесячно давать учительнице 10 фунтов травы». Из семян лебеды тогда пекли хлеб.

Я часто ездила по уезду, налаживая снабжение, отыскивая и назначая учителей, проводя с ними беседы, иногда проводила уроки. Постепенно дело улучшалось, и в 1922 году в уезде было 240 школ.

В Ялуторовск много направлялось детей из голодной России. Ужасно было видеть, войдя утром в УОНО, как весь пол устлан детьми, почти голыми, худыми, как скелеты, едва живыми.

Мы организовали много новых детских домов, определяя в них только круглых сирот и детей от умирающих родителей. В детдомах содержать детей было тоже трудно. Хлеб часто давался овсяный колючий, приварку было мало, одежды тоже.

С горячей любовью работали по этому делу женщины, члены делегатского собрания. Из числа делегаток назначали заведующих детсадами, яслями, детдомами. Умели делегатки добиваться для детей всего, что могло сохранить их жизнь и здоровье.

Все вечера приходилось работать в Укоме партии, бывать на собраниях, в кружках, выполнять различные поручения. Не раз приходилось мне участвовать в различных облавах, искать оружие, золото, подозрительных людей, задерживать и вести в Особый отдел.

Военное обучение было обязательно для всех. Коммунисты составляли отряд ЧОН, я была бойцом, имела приданную мне винтовку и револьвер Смит-Вессон. В моей карточке бойца ЧОН указаны их номера. Инструктор Укома т. Куликов помог мне изучить винтовку и пулемет, мне же было поручено обучить отряд женщин владению этим оружием. Женщины все учились быть санитарками.

Все это очень пригодилось когда классовая борьба в деревне приобрела жестокую форму кулацко-бандитских восстаний, руководимых эсерами. Кулаки мстили за отчуждение их земель, предприятий, излишних богатств, увлекая за собой и часть небогатого крестьянства, недовольного продразверсткой, нехваткой товаров, отсутствием рынка.

С января 1921 года до окончания мятежа город Ялуторовск был на военном положении. В особо тяжелые моменты коммунисты переходили на казарменное положение. Отряды ЧОН направлялись на подавление восстания. Часть женщин уходили санитарками с отрядом, остальные оставались в казармах, ухаживали за ранеными, готовили пищу, организовывали отдых бойцов, пришедших с задания. Несколько женщин – Таисия Волкова, Антонина Хромышкина и я несли внутреннюю караульную службу, стояли на часах в Укоме, Уисполкоме.

Бандиты жестоко расправлялись с захваченными ими коммунистами, членами советов, советскими работниками. Так, в конце января 1921 года, ночью бандиты захватили дорогих моих товарищей членов партийной ячейки села Верх-Суерскоего – 20 человек. Полураздетых засадили в каменную кладовую бывшего купца Карпуничева, затем увели из села и по дороге заморозили или убили. Среди них был и Павлик Нечаев, комсомолец и коммунист, всеми любимый паренек 16 лет. Всех их замороженных, истерзанных до неузнаваемости отыскал случайно уцелевший комсомолец Саня Иваницкий. Их похоронили в братской могиле на площади. В селе Красногорском погибли члены ячейки и секретарь А.Д. Комольцев, ему было 60 лет.

В селе Шатрово вместе с другими погиб от рук бандитов т.  Федосеев, бывший член Ялуторовского Совдепа. Жену его Елизавету Александровну держали двое за руки, а его мучили на ее глазах: отсекли палец с обручальным кольцом, отрезали ему нос и уши, выкололи глаза, всего искололи штыками. Она помешалась, когда увидела, как покончив с отцом, схватили ее сынишку, чтоб бросить его в горящее здание. Через год она вышла из больницы, сама рассказала мне обо всем, ведь она была моя учительница в семинарии.

Учительница Даша Долгополова сошла с ума, когда на ее глазах живым закопали в землю ее мужа.

Комсомолец Коля Грачев, учительница Смирнова, член исполкома Столбов, продкомиссар Инднбаум и много-много других погибли, потому что они были борцами за идеи коммунизма. Инструктор Укома Куликов застрелился последней пулей, чтобы не попадаться живым.

Но жизнь и во время борьбы с бандитизмом должна была идти своим чередом. Каждый четверг проводились партийные собрания, только коммунистов собиралось все меньше. На собраниях заслушивались доклады, лекции, выделялись коммунисты для поездок по уезду с целью заготовки хлеба, продуктов, для восстановления советов и налаживания работы в них.

Из женщин для этой работы посылали только меня, потому что я была членом президиума Укома и членом президиума Уисполкома, перетерпевшая колчаковщину и уже ничего не боялась. Некоторые поездки я особенно помню.

Так, в марте 1921 года меня послали в село Бигилу с мандатом, если весь волисполком уничтожен, организовать ревком и быть его председателем. В исполкоме оказался только один человек – председатель волисполкома. Он поразился как я приехала, ведь бандиты только что «улетели». Мы стали искать членов совета. Одного нашли во дворе в смете соломы. Щупая солому острыми железными прутьями, бандиты тяжело ранили его, но он вытерпел, не выдал себя. Второй член исполкома пришел сам. Вот и все оставшиеся в живых. Две недели я жила в волости, восстанавливая советы, организуя отправку хлеба, сутками проводя собрания, выбирая посевные комиссии, учитывая семена, убеждая сеять хлеб. Еще рассказывала о постановлениях советской власти, о плане ГОЭЛРО. Особенно хорошо принимали меня в маленьких бедных деревнях. Так, в деревне Кокаревой, где все семьи были Кокаревы, мои однофамильцы, готовы были слушать мои рассказы целыми часами, задавали всевозможные вопросы. И очень дивились, как это я  не боюсь ездить в такое время. На прощание уверили, что все, что требует советская власть, будут выполнять: семена сохранят до последнего зернышка, хлеба посеют сколько определили. Когда уезжала, один старичок сердечно сказал: «Поезжай. Счастливо тебе. Береги себя. Может ты и нам счастье привезла».

Когда я приехала из Бигилы, зашла в Ялуторовский Уком, секретарь тов. Потапов закричал: «Наташа! Жива!» Сбежались все, обнимают, женщины плачут. Видят, что я ничего не понимаю, тов. Потапов говорит: «Да ведь нарочный прискакал: Бигилу заняли бандиты, многих убили».

Осенью в ноябре я выехала в село Шатрово, где с 1919 года сплошь были организованны коммуны. Нужно было провести партийную конференцию, избрать партком. Конференция началась. Коммунисты сидят и винтовки между колен. Во время моего доклада – тревога. Мигом все выскочили, выбежали. Постреляли, отбили банду, вернулись. Председатель говорит: «Продолжай, Наташа».

У них была хорошо налажена оборона. В коммунах было введено военное положение, отряды посылались на поля для охраны хлеба и женщин жниц, затем хлеб сразу под охраной увозили в коммуны, потому весь урожай был собран. Хорошо работала сигнализация. Женщин и детей в ожидании налета банды собирали в каменных кладовых и охраняли. Два дня и я сидела в кладовой Пастуховской коммуны, пока не отбили бандитов. Выехать в Ялуторовск было нельзя, образовался сплошной фронт, потому две недели я прожила в районе, проводила собрания в коммунах, обследовала школы, детские дома.

Было в это время одно прискорбное дело. Я проводила работу в «Парижской коммуне». Туда приехал заместитель председателя Ялуторовского уисполкома Константин Сыворотский. Он настаивал ночевать, потому что очень устал. С трудом я уговорила его выехать в соседнее село, чтобы на новом месте подготовить собрание на утро. Не успела я уснуть, он будит: «Наташа, вставай. «Парижскую коммуну» разгромили бандиты». Они налетели после нашего отъезда, убили всех мужчин старше 14 лет. Вывозя хлеб, бросили в воротах живую пожилую учительницу коммунистку т. Кузнецову, всю ее втоптали в землю. Вот какую ненависть имели кулаки-богатеи к лучшим людям того времени, как они ненавидели новый советский строй жизни.

А наши люди все же победили, потому что они были дружны, организованны, для спасения товарищей  себя не жалели. Михаил Орлов на руках вынес из леса раненую пулей санитарку Глафиру Глущенко. Он очень сердился на нее: «Очнется и давай стонать «Брось меня, Миша, спасайся сам…». Как это я ее брошу? Мне и так тяжело ее нести, она  еще расстраивает».

В конце ноября 1921 года бандитский мятеж в основном был подавлен. Главные вожаки были убиты или пойманы и судимы. А участникам банд было объявлено, что если они добровольно явятся, то будут прощены. Некоторые из наших коммунистов, например, Иван Александрович Тихомиров, не раз ходили в лес и приводили группы сдавшихся бывших участников восстания.  В дальнейшем часть этих людей стала добросовестно работать для советской власти.

В декабре 1921 года мы с Потаповым, секретарем Ялуторовского укома, были избраны делегатами IX Всероссийского Съезда Советов. 23 декабря мы слушали отчет правительства, сделанный Владимиром Ильичом Лениным.

Я счастлива, что видела и слышала Ленина! Он для меня всегда живой, его голос я слышу, когда читаю его произведения, в них я ищу ответы на все вопросы (о встрече с В.И. Лениным я пишу отдельно).

В марте 1922 года я была отозвана в город Тюмень на заведование отделом работы среди женщин. В дальнейшем жила в других городах и селах, а с 1933 года живу в родном городе В. И. Ленина – Ульяновске. Работала я на партийной, советской, преподавательской, лекторской работе, в редакции Ульяновской газеты и в музее Владимира Ильича Ленина. Перейдя на пенсию всё время занимаюсь общественной работой.

Радостно дожить до 50-летия Великой Октябрьской Социалистической революции, снова мысленно пройти по пути борьбы и побед любимой Родины.

Н. КОКАРЕВА.

7.04.1970 г.

Для справки:

Кокарева Наталья Семеновна, рождения 8 сентября 1894 года, член КПСС с 23 января 1920 года, партбилет № 04546596, персональный республиканский пенсионер, книжка № 50680. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 октября 1967 года награждена медалью «За трудовое отличие».

Адрес: г. Ульяновск, ул. Гончарова, 18 кв. 71. Телефон 1-49-28.

О Верхнесуерском школьном музее

Рожденный в яслях

В шестидесятых годах по стране пронесся клич «Из искры возгорится пламя». С этим девизом Ю. Ф. Гончаров и школьники Верхнесуерской средней школы совершили первый многодетный поход по местам декабристов в город Ялуторовск.

           Было это в 1965 году. Тема прошлого заставила ритмичнее биться сердца молодого поколения. Может, поэтому, отправляясь пешком, ни кто не хандрил, настроение было бодрое. «Мы шли и любовались природой. Где-то пели птицы.—Писал кто-то в путеводном дневнике.—Леса наши очень редкие, как говорят по-местному, колками то березняк, то сосны, а кругом поля. Куда не посмотришь, кругом луга, на которых пасётся колхозный скот».

По прибытии юные туристы посетили музей, кладбищу, рощу и школу декабристов. 

Багаж знаний был достаточно наполнен, пора отправляться домой. «Последнюю ночь мы провели в лесу 5 июня, ночевали в палатках. Впереди еще оставалось 18 километров. Утром позавтракали в 4 часа и отправились по направлению в д. Щукино. Поход подходил к концу. Вот уже показались родные села. Как это все знакомо и дорого после долгого пути!».

Затем в районе был объявлен первый туристический слет. Ребята очень переживали и боялись. Это и понятно, все новое—неизвестное. Но Юрий Филиппович подбадривал ребят, уверял, что все у них получится.

На слет привезли только что собранный материал о декабристах.

Организация мероприятия была на высоком уровне, проводились конкурсы, соревнования по туристским навыкам. Всем понравилось, а еще больше обрадовались ребята, когда узнали, что их работа лучшая. Им присудили 1 место.

           С этого и начались ежегодные походы, сбор информации, туристские расследования. Расширился круг тем. Копились материалы о декабристах, о пионерской организации, о гражданской войне. И в 1965 году Юрий Филиппович в маленьком школьном сарае решается открыть музей. Здесь большую поддержку и помощь оказал директор школы А. Н. Назаров. Нелегко было содержать оформленный материал. В дождь приходилось складывать все в кучу, иначе промокнет. А ветер то и дело гулял по ветхим полкам, переворачивая листы новоиспеченных рефератов. Так, будто Иисус в яслях, начинал свою жизнь новорожденный музей. Всеми силами ребята старались сделать все лучшее для развития и роста музея. Однажды приехал инспектор РОНО Волков и приказал «убрать эту рухлядь». Но уж нет. Никто, не руководитель, не ребята с этим были не согласны. Как же так? Мы не можем погубить свое детище. Даже, несмотря на то, сколько раз приходилось переносить экспонаты с места на место, пока в интернате школы не освободилась комната, там-то и расположили «мученик»-музей.

Две, хоть и небольшие, но уютные комнаты начали преображаться. На линейке для всех ребят было объявлено принести разную старинную утварь, у кого таковая имеется. Мало-помалу несли все. Вместе с темами о декабристах, о Великой Отечественной войне собирались материалы об истории села, школы. Юрий Филиппович вел активную переписку со старейшими жителями села. Они присылали свои довольно ценные воспоминания; делал запросы в архивы города Тобольска, Москвы, Кургана. Но из-за ломки в органах власти, страдала целостность территории района и области. Поэтому многие исторические документы не уцелели и были потеряны во времени.

Благо, что в прошлое время было легче сесть на поезд целой группой и отправиться на экскурсию в город Ульяновск. Где и побывали краеведы. Они посетили бывшую учительницу своей школы Наталью Семеновну Кокареву.

Наталья Семеновна заведовала школой в период гражданской войны, она видела и слышала Ленина. Впечатлениями о встрече с вождем она и поделилась с ребятами, которые позже записали и оформили уголок в музее.

Богатый материал собран по теме гражданской войны. Здесь большую помощь оказал учитель, краевед Щукинской школы Спиридон Харитонович Рыбин. Он показал схему расположения окоп красных и белых, рассказал и первом секретаре волисполкома села Верхнесуерского Елене Худышкиной. В общем, Спиридон Харитонович оставил для истории много фактов и рукописей. 

Юрий Филиппович рассказывал, когда они с ребятами вели раскопки на линиях обороны, то находили боевые принадлежности беляков и красноармейцев.

Много совершено походов, написано и оформлено много рефератов. Поколение за поколением шли к этому увлеченному человеку, заряжались от него энергией и шли за ним везде. Вспоминая сейчас свои школьные годы, языком пламени вспыхивают воспоминания о походах, о работе в музее, о НЁМ, вечно молодом  рвущимся в дорогу.

Музей живет. И сейчас он один из самых не только первых по образованию, но и лучших в районе. И все благодаря Ю. Ф. Гончарову и заинтересованной молодежи.

И. БОРОДИНА
Уцелевшая рукопись:
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