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Сборник летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья.

Печатный орган Южно-Уральского Регионального Отделения

Межрегиональной Ассоциации генеалогов-любителей
Памяти учителя Лукьяновой Веры Ивановны посвящается…
                   Спецвыпуск «Возьмёмся за руки, друзья…» - 6
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Начало и продолжение темы в номерах 

« Союзной мысли» № 30, 32, 34, 37/2012 год, №8/2013год
  …  Не смейте забывать учителей,
                                                                                    Пусть будет жизнь достойна их усилий…

                       Андрей Дементьев

Лукьянова Вера Ивановна во время

 экспедиции в Тугунском бору в 2008 г.
       29 июня 2013 года на 61-м году после тяжелой болезни скончалась Заслуженный учитель Российской Федерации – Вера Ивановна Лукьянова – неутомимый энтузиаст чесменского краеведения, патриот и гражданин, по-настоящему любящий родной край…
        Вера Ивановна родилась в городе Кропоткин Краснодарского края 
21 декабря 1952 года. После окончания Ленинградского педагогического института им А.И.Герцена она более 35 лет работала учителем географии в Чесменской средней школе №1. Ее отличали громадное трудолюбие, большая ответственность и преданность своей профессии. Сотни учеников Веры Ивановны с благодарностью вспоминают уроки Учителя, её трепетное отношение к своим воспитанникам.
      На протяжении более 20 лет Вера Ивановна являлась руководителем туристического клуба «Тугун». Тысячи километров туристических маршрутов пройдены ею и её воспитанниками за эти годы. Эти походы сплачивали десятки подростков, воспитывали в них чувство ответственности за свою родину.
      Вера Ивановна являлась действительным членом географического общества России. Её географические изыскания стали классикой краеведения. И поэтому совсем неслучайно многие именитые учёные цитируют работы сельского учителя Веры Ивановны Лукьяновой.
      В этом человеке внешняя хрупкость соседствовала с высокой самоотверженностью. Она решительно выступала на всех уровнях против уничтожения уникальной чесменской природы. В этом проявлялись её несгибаемая воля и энергия, её патриотизм и мужество.
       За свой труд и общественную деятельность Вера Ивановна была удостоена почетных званий «Заслуженный учитель Российской Федерации» и «Учитель года», она награждалась грантом губернатора Челябинской области, становилась лауреатом конкурса краеведческих работ имени А.Н. Беликова... Но главной её наградой были любовь и уважение всех тех, кто знал этого удивительного человека.
       Светлая память о Вере Ивановне Лукьяновой навсегда сохранится в сердцах ее учеников, коллег и соратников. Лучшей памятью о замечательном Человеке, Учителе и Гражданине будет то, чтобы продолжал жить и развиваться туристический клуб «Тугун», чтобы шумел и радовал нас Тугунский бор, чтобы наши дети продолжали делать открытия..."
 
 
              Завершинский В.И.(г. Москва), Коленченко П.Е., Ларкин А.В., Молчанов Л.Н.,
                Овсянников А.А., Овчинникова М.С., Семенов В.Г. (г.Оренбург), Устинов Е. В.
                                                                            Шалагин А.В.(г.Магнитогорск), Юшин В.П.
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Лукьянова Вера Ивановна со своими ученицами в Тугунском бору
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Лукьянова Вера Ивановна во время

экспедиции в Тугунском бору
Часть 1. Изучение во имя спасения Тугунского бора
                                                                                        Артюхина Алёна – выпускница МОУ Чесменской СОШ №1,
 ВЫПУСК 2009 года, классный руководитель –

 Лукьянова В.И
       На протяжении более чем тридцати лет существует наш историко-краеведческий клуб «Истоки». Я занималась в клубе с 2003 года. На протяжении этого времени немало работы проделано, немало пройдено километров в походах и экспедициях.

      Вместе с нашими руководителями – Лукьяновой Верой Ивановной и Коленченко Петром Ефимовичем – мы занимались метеорологией, фенологией,экологией . Более двадцати лет чесменские энтузиасты чистили родники Тугунского бора, убирали мусор на территории родников и лесных троп. В результате проделанной работы получились научно-исследовательские труды. В каждой работе отражается значение для человека, для населения района, описывается разнообразие и своеобразие растительного и животного мира, антропогенное воздействие человека на бор.
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       Создание особо охраняемых природных территорий – одна из важных задач в рамках сохранения естественных ландшафтов Челябинской области. За последние годы значительно возросли потребности в лесных ресурсах и масштабы хозяйственного воздействия на них. Чесменский район расположен в степной зоне Челябинской области. Это засушливая и маловодная зона. В районе располагаются два уникальных природных объекта: реликтовые ленточные боры – Тугунский и Чёрный. 
Особое опасение вызывает интенсивная хозяйственная деятельность в пределах Тугунского бора. (рис.1.) Отмечаются несанкционированные стоянки, необорудованные места отдыха, дополнительные дороги, варварское использование биологических ресурсов, что приводит к нарушению природного комплекса и необратимой гибели бора. В связи, с чем возникает необходимость сохранения Тугунского бора посредством создания особо охраняемой природной территории (ООПТ).
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Тугунский бор – уникальный реликтовый природный комплекс, сформированный в эпоху повышения засушливости климата и отступления сплошной лесной зоны на север, около 10 000 лет назад.

Тугунский бор располагается в двух километрах к юго-западу от села Чесмы. (рис.1). Площадь бора составляет 2500 га. Он своеобразен тем, что представляет собой реликтовый степной ленточный бор. Его уникальность в обитании растений и животных, занесённых в Красную книгу Челябинской области (фото 2.), произрастании сосен ста и более лет. Обнаружены сосны возраста трёхсот лет. Уникален бор рельефом – он выражен выходами материнских горных пород (гранитов) на земную поверхность. В Тугунском бору сохранилось семь родников, образующих водотоки и дающих начало степной равнинной реке Боровой. Из этих родников действующими являются только Полтавский (фото 3.), Махаонов и родник имени М.Е. Волошина. 
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Тугунский бор находится на одной гранитной оси Урала Восточно-Уральской зоны прогибов и поднятий с Анненским и Джабык-Карагайским борами Карталинского района, Чёрным бором Чесменского района и другими. 

Произрастают сосновые леса с примесью берёзы повислой, подростом липы, осины, берёзы и сосны, местами мёртвопокровные, кустарниками розоцветных, бобовых и астровой, бобовой, злаковой растительностью на серых лесных почвах и оподзоленных чернозёмах. Территория бора слабовсхолмленная, с выходами кристаллического фундамента на поверхность в виде гранитных сопок. (фото 4).

Произрастают порядка 15 сосудистых растений, занесенных в Красную книгу Челябинской области и являющихся редкими и охраняемыми. В этом списке венерин башмачок настоящий (фото 2.), лилия кудреватая, адонис весенний, прострел желтеющий, ветреница дубравная, любка двулистная, рябчик русский, купальница европейская, грушанка круглолистная, кислица 
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обыкновенная, ирис сибирский, солодка уральская, ковыль Залесского, ятрышник шлемоносный, тюльпан бибирштейна, копеечник серебролистный и др.

Из млекопитающих наиболее часто встречаются лось, косуля, волк, лисица обыкновенная, лисица корсак, барсук, заяц, ласка, еж, из хищных птиц – 

                                     Фото 5. последствия пожара (2010г.)

тетерев, глухарь, степной орел, ястреб-тетеревятник, из рептилий – уж, гадюка и др. 
Опасность для бора представляют во-первых, уничтожение растений, занесённых в Красную книгу Чесменского района и Челябинской области (их пересаживают взрослыми растениями на приусадебные участки или просто собирают в букеты); во-вторых, насекомые Красной книги Челябинской области, которые также привлекают внимание посетителей бора, подвергаются отлову и т.д.; в-третьих, сбор грибов и ягод на территории бора и на прилегающей к бору облесённой части; в-четвертых, уплотнение почвенного покрова и вытаптывание растительного покрова в результате посещение бора на автомобильном транспорте; в-пятых, пролегающая линия электропередач (привносит свое негативное воздействие); в-шестых, негативное, варварское отношение к животному миру; в-седьмых, несанкционированное выпиливание участков лесного массива и его вывоз; в-восьмых, вывоз ТБО на территорию бора и прилегающую территорию, его накопление, устройство свалок у родников, а так же вдоль троп и автодорог. Главную опасность для Тугунского бора представляют пожары и поджоги лесного массива бора. (фото 5).

Последствия уничтожения бора, а именно вырубка деревьев в степной зоне в сочетании с засушливостью климата приводит к резкому уменьшению и неустойчивости речного стока, что является губительным для формирования водного стока всей территории. Тугунский бор является регулятором и аккумулятором стока воды, что в условиях засушливости климата имеет огромное значение.
Тугунский бор, как природный комплекс, при таком высоком антропогенном воздействии, самостоятельно восстанавливаться не успевает. 

Как следствие, лесничество Чесменского района проводит возобновление лесного массива за счет лесоустройства лесокультурами березы и сосны. Также после обострения проблем экологии бора, долгое время привлекавших внимание туристов и экологов-энтузиастов, эти проблемы привлекли и внимание Администрации района. 

Ежегодно в сентябре проходят акции по чистке родников туристами села Чесмы (фото 6). Теперь будут также проходить акции и по благоустройству родников и мест стоянок в Тугунском бору. 

Были предприняты первые попытки к созданию заказника, так 14 мая 2012 года в Администрации Чесменского района состоялось первое расширенное заседание по решению данного вопроса.

20 сентября 2012 года был организован Круглый стол Общественной палаты «О состоянии лесов Челябинской области». За защиту Тугунского бора Чесменского района выступала Лукьянова В.И. (заслуженный учитель РФ, энтузиаст Чесменского краеведения, фото 7.)

В итоге было положено начало облагораживанию, обустройству прилегающей территории родников, мест временных стоянок туристов и отдыхающих, чистке родников, работе на пожарищах и противопожарной работе. 

Органы местного самоуправления были проинформированы о необходимости принятия специальных мер для сохранения Тугунского бора. Кроме того, на основе проведённых исследований были подготовлены материалы, подтвержда-ющие наличие уникальных природных объектов. 
Так, детальному изучению подверглись растения Тугунского бора – Венерин башмачок настоящий (лат. Cypripedium calceolus L.), Рябчик русский (лат. Fritillária ruthénica), Любка двулистная (лат. Platanthéra bifólia). В результате изучения Cypripedium calceolus L. Были приведены ареалы распространения этого растения, подготовлен прогноз динамики численности популяции растения. Разработан ряд рекомендаций по сохранению и приумножению численности популяции (фото 8).

Исследовательские работы показали, что наблюдается нарушенность почвенно-растительных компонентов Тугунского бора.
Результаты всех проводимых исследований опубликованы в материалах Всероссийских конференций (г. Челябинск, 2011г, 2012г., 2013г.; г. Барнаул, 2012г. и при поддержке Гранта ФГБОУ ВПО «ЧГПУ», 2012г.

                                        Фото 9. Одна из площадей пожарища летнего 
                                                             периода 2012 года

Также состоялось заседание у заместителя Главы Администрации по проблемам Тугунского бора, в итоге которого Тугунский бор должен быть помещён в списки на присвоение статуса «Памятник природы» на 2014 год
За последнее время возросло количество вырубок, варварское использование бора увеличивается в той же прогрессии, как и уменьшается время до присвоения обещанного статуса ООПТ. Лесной массив с огромной скоростью превращается в выгоревшие площади, уменьшаются популяции животных, растений, это приведет к исчезновению бора, увеличению площадей степи, изменению мезоклимата на данной территории, уменьшению водного стока и ухудшению водообеспеченности района и т.д. 

Лесной массив сейчас – это источник экономического потребления до истощения ресурса. У пользователя нет необходимости в сохранении ресурса, есть только варварское желание использовать лесной ресурс для максимальной прибыли.
Отказ местного руководства от присвоения статуса бору только подтверждает вышесказанное.

Кромсаем лёд,

Меняем рек течение,

Твердим, что дел у нас невпроворот,

Но мы ещё придём просить прощения

У этих рек, барханов и болот,

У самого гигантского восхода,

У самого мельчайшего малька…

Пока об этом думать неохота, сейчас нам не до этого…пока.

Аэродромы, пирсы и перроны,

Леса без птиц

И земли без воды…

Всё меньше окружающей природы,

Всё больше окружающей среды…

Р. Рождественский.

Об авторе статьи «Изучение во имя спасения Тугунского бора»:

 Артюхина Алёна Сергеевна, выпускница МОУ Чесменской СОШ №1, выпуск 2009 года, студент-специалист Челябинского Государственного Педагогического Университета, естественно-технологического факультета, кафедры географии и МПГ (методики преподавания географии), специальность: география-природопользование (5-й курс).

Артюхина Алёна на преддипломной практике. В Тугунском бору с
Лукьяновой В.И.
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Огромная работа проведена по изучению и сохранению Тугунского бора Лукьяновой Верой Ивановной и Коленченко Петром Ефимовичем. Это  создание историко-краеведческого клуба «Истоки»,  туристического клуба «Тугун». 

Вера Ивановна была очень сильным, неутомимым человеком. Никогда не отказывала в помощи,  всегда поддерживала любую инициативу детей, их стремление к знаниям и науке. Своими знаниями и достижениями в научной работе я обязана Вере Ивановне. Дружеский совет и помощь, поддержка учителя – это то, что не нужно было просить, на что всегда можно было  рассчитывать. 

Пока люди помнят и гордятся ее делами и достижениями, пока идет борьба за достояния Чесменского района, за Тугунский бор, пока работают ребята исследовательского и туристического клубов – будет жить память о нашей замечательной Вере Ивановне.

                                                                                    Артюхина Алёна

Часть 2. Слёзы Тугунского бора

                                                                               Новожилова Людмила

       Мы познакомились с Верой Ивановной Лукьяновой 20 сентября 2012 года на заседании Круглого стола «О сохранении лесов Челябинской области», которое было организовано  Общественной палатой в здании Правительства.

Подробнее в « Союзной мысли» № 30 от 30 сентября

http://uralgenealogy.ru/content/view/596/224/
    Перед началом заседания она очень переживала: «А вдруг мне не хватит времени? А ведь это так важно! Столько у нас надежд на эту встречу!». Она привезла с собой большую папку – материалы, собранные юными исследователями по Тугунскому бору.
    В жёстком официальном регламенте после выступлений чиновников разного ранга из природоохранных ведомств на проблему Тугунского бора выделили всего 3 минуты. Но выступал ведь учитель, у которого чувство времени как секундомер внутри. Она всё смогла и успела. Говорила проникновенно и убедительно: «Я – простая сельская учительница, приехала из Чесмы. Пожалуйста! Я вас очень прошу! Помогите нам спасти наш бор! Посмотрите наши фотографии, рисунки детей! Мы должны спасти нашу природу!».
     Видимо, что-то дрогнуло в сердцах тех, от кого зависело решение вопроса.

Там, «на верху», решили: «Пойти навстречу! Включить Тугунский бор в «Схему развития и размещения особо охраняемых природных территорий Челябинской области на период до 2020 года».
     Мы порадовались за Тугунский бор!... Но оказалось, что преждевременно.

     Руководство района, несмотря на многочисленные требования общественности (800 подписей!) и согласие областных властей, отказалось от изменения существующего положения.
     Как развивались события - подробно можно узнать на чесменском сайте « Капитан»

Спасибо всем, кто защищает Тугунский бор. Информация по положению в Тугунском бору смотрите по данным прямым ссылкам:
http://chesma-kapitan.ru/node/1273
Тугунский бор в опасности!!! 

http://chesma-kapitan.ru/node/566

От Главы района зависит судьба Тугунского бора
См.: http://chesma-kapitan.ru/taxonomy/term/240?page=2
     Сохранился текст письма Главе Администрации  Чесменского района Серкову Александру Валентиновичу. Оно написано от руки, чувствуется, что автор был взволнован. Тем не менее, позиция Заслуженного учителя РФ - Лукьяновой Веры Ивановны выражена чётко:
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 Окончание письма на обороте: 

       «Наступила пора принимать взвешенные решения, не всё в этом мире могут решать деньги. Деньги – это не главное!

       Наши дети и внуки никогда не простят нам нашего бездействия.

       Александр Валентинович! Убедительно прошу Вас пересмотреть Вашу позицию по вопросу о присвоении статуса Памятника природы Тугунскому бору.

       По поручению инициативной группы Лукьянова В.И.».
      В июле из Чесмы нам сообщили печальную новость.
      Ушёл из жизни светлый и чистый человек, скромный, как лесной колокольчик. 

       Мы выражаем соболезнования родным и близким Веры Ивановны. 

Вечная память…
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Слёзы Тугунского бора…

     О современном состоянии Тугунского бора смотрите серию видеосюжетов: 

Проблемы Тугунского бора https://www.youtube.com/watch?v=Ug3M-4rNVAQ&feature=c4-overview&list=UU8TJHUlLSvGTSbAbUEsIphg
Проблемы Тугунского бора.Угроза возгораний. https://www.youtube.com/watch?v=IZEEu1CibZo
Проблемы Тугунского бора. Итог аренды. https://www.youtube.com/watch?v=FLzQ9RQhFrU
Проблемы Тугунского бора. Что тревожит? 

https://www.youtube.com/watch?v=6XS1wb8doCo
Тугунский бор: SOS!!! https://www.youtube.com/watch?v=RM-Xzyvb0Eg&feature=c4-overview&list=UU8TJHUlLSvGTSbAbUEsIphg
Тугунский бор. О «полуделовой древесине».
https://www.youtube.com/watch?v=8xINvPKfY44&feature=c4-overview&list=UU8TJHUlLSvGTSbAbUEsIphg
Тугунский бор. Про избалованных покупателей.
 https://www.youtube.com/watch?v=Sl-wZIjXQsE&feature=c4-overview&list=UU8TJHUlLSvGTSbAbUEsIphg
Тугунский бор. Благодарность за службу...дождям.
https://www.youtube.com/watch?v=0uKKKog4zBQ
Тугунский бор. Мы всё в ответе...
https://www.youtube.com/watch?v=OaO1aGz1DRg
       Данные для проверки учёным: из 68 реликтовых сосен (требуется уточнить сведения по таксационной книге 1999 года) осталось по примерным подсчётам 13-20…

       Необходим срочный выезд специалистов!
       SOS!!!

       Это информация и для ведомств, ответственных за состояние лесов!
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Автор видеосюжетов в Тугунском бору у реликтовой сосны.
                                           2 августа 2013 года
       Мы надеемся, что откликнутся коллеги и ученики Веры Ивановны Лукьяновой, бывшие «тугунцы», учёные, просто хорошие люди.

       И Тугунский бор будет спасён!

       Возьмёмся за руки, друзья!
*********************************************************************** 

С уважением, редакторы газеты «Союзная мысль» – Новожилова Людмила, Щеткова Ольга. 

Мы, редакторы газеты «Союзная мысль», даём своё  разрешение Администрации дружественного нам чесменского сайта «Капитан» на тиражирование и распространение данного выпуска газеты среди жителей Чесменского района и на своём сайте с тем, чтобы как можно большее число людей узнало о проблемах Тугунского бора. 
        Электронные версии газеты «Союзная мысль» выходят с 04 ноября 2009 года два раза в месяц (плюс дополнительные и экстренные выпуски) на сайте Южно-Уральской Ассоциации генеалогов-любителей http://www.uralgenealogy.ru/ и распространяются авторами статей по краеведению и генеалогии, опубликованных на данном сайте, и постоянными читателями во всех уголках России и за рубежом. 

       С октября 2012 года все электронные выпуски газеты «Союзная мысль» переводятся в бумажные носители и сдаются в архив города Челябинска – ГУ  ОГАЧО – в личный фонд О.А. Щетковой «Летописи городов, сёл и деревень Урала и Зауралья». Ознакомиться с данным фондом Вы сможете примерно через год, когда закончится его формирование. 

       Идёт сбор летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья, мемуаров и воспоминаний от населения. Писать на электронный адрес Щетковой Ольге:

E-mail:loo_chetkova@mail.ru

Рис. 1. фрагмент топографической карты. Тугунский бор. (1:100 000)





Фото 2. Венерин башмачок настоящий – растение Красной книги Челябинской области.





Фото 3. Полтавский родник





Фото 4. выходы горных пород (сопки)











Фото 6. Ежегодная экологическая акция в Тугунском бору





Фото 7. Участники Круглого стола. (Лукьянова В.И. - первая слева)





Фото 8. Лукьянова В.И. в экспедиционной работе (сбор фотографического материала)








