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Сборник летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья.

Печатный орган Южно-Уральского Регионального Отделения

Межрегиональной Ассоциации генеалогов-любителей. Челябинск
Новая  книга:

В.И. Завершинский.  К истории создания Красноказачьего  полка имени Стеньки Разина в Троицке: Записки краеведа.- М., 2012.-166 с., 52 л. ил.

        Имя  Завершинского  Владимира Ивановича  хорошо известно тем, кто интересуется историей Оренбургского казачества. 

        В 2008 году в Москве вышла в свет  его первая книга «Очерки истории Тарутино», которую историки справедливо  переименовали  в  «Энциклопедию села Тарутино».

       В 2011-2012 годах  настоящим подарком для потомков казаков   стали   два издания «Именного справочника казаков Оренбургского казачьего войска, награждённых государственными наградами Российской империи» (третьего и второго военного отделов)  в соавторстве с  В.Г. Семёновым, А.В. Шалагиным, Ю.Я. Козловым. Справочник  востребован и для многих стал стимулом по изучению своих родовых корней.

    И вот новая книга.  Обратимся к первым страницам: 

    «Как известно, история не изменяется.  Изменяется лишь её трактовка. Все призывы к национальному примирению, особенно на жестоких уроках гражданской войны и интервенции в России часто заходят в тупик из-за категоричного призыва признать одну из сторон: « красную» или « белую» - по меньшей мере «моральным победителем».

       Как и в годы лихолетья, мнения  полярны: кто не с нами, тот против нас…».

       Позиция автора: «В гражданской войне нет победителей, это великая трагедия самоистребления народа, под какими знамёнами он бы ни сражался». 

       Очерк создания в Троицке, тогда городе Оренбургской губернии, Первого социалистического Красноказачьего  полка имени Стеньки Разина не претендует на абсолютную полноту. В книге представлен  исторический срез событий в основном на территории 3-го Военного отдела Оренбургского казачьего войска (ОКВ), его центра – Троицка и прилегавших к нему станиц 3-го и 2-го военного отделов ОКВ.

       В основе исследования – архивные материалы Объединённого государственного архива Челябинской области (ГУ  ОГАЧО), Государственного архива Российской федерации (ГА РФ), Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА), воспоминания участников событий, хранящиеся в краеведческих музеях городов: Троицк, Верхнеуральск, Пласт; сёл: Варна, Чесма. Часть сведений и фотографий взята из личного архива автора. Исследованы доступные газетные публикации 1917-1919 г.г., приказы по Оренбургскому казачьему войску, многочисленные  публикации   как политического, так и мемуарного жанра советского времени, воспоминания участников белого движения.

       Приведён обширный список использованной литературы.

       Впечатляет   иллюстративный  ряд из  52 фотографий. Позволю себе прокомментировать два  фотопортрета. На первом – высокий бравый казак картинно опирается на шашку.  Лукавый  прищур глаз  и лёгкая улыбка в объектив… Из-под  сдвинутой  фуражки – лихой чуб, награды на груди.  Рядом с ним вальяжная   собачка и горшок  с бутафорскими цветами. Справа виден чей-то  локоть: может быть, товарищ по оружию?  Подпись под фото – Александр  Ермолаевич Карташов, Лейб-гвардии  сводный казачий полк. (Даты нет).
       Перелистываю страницу. Второе фото: Командир полка А.Е. Карташов. Лихого чуба  уже нет. Фуражка есть, но уже со звёздочкой. Глухой форменный воротник, ремень портупеи через грудь. Но взгляд усталых глаз отведён в сторону от объектива, губы плотно сжаты. Человек один и тот же, но как изменилось лицо!

       Между первым и вторым снимком – гражданская  война.    …Где же они, бывшие товарищи по оружию?

       Вспоминаются стихи автора, опубликованные  в  «Именном справочнике казаков…»:
На фото,  на стареньком, скачет

В атаку, исполнив свой долг,

Лейб-гвардии  сводно- казачий

Забытый потомками полк.

Пока не утрачена Вера,

Пока цепенеют враги,

Еще хороши офицеры,

И вахмистры в меру строги.

Еще дорожат орденами,

Пока не укрыла земля

«Георгия», «Анну с мечами»

И к шашке за храбрость темляк.

Но близится неумолимо

Гражданской бессмысленный шквал,

Где бывший урядник в комдивах,

А подъесаул – генерал.

Пора лихолетья и смуты

У белых и красных в строю,

И точно придется кому-то

Сойтись в беспощадном бою.

Не нам их судить или славить,

Их век был жесток и кровав.

И нужно за ними оставить

На правду святые права.

А нам через многие дали,

Пусть помыслы будут чисты,

Казачьи кресты и медали

Вернуть в послужные листы!
       Стихи созвучны выводу в новой  книге: 

«Суров и жесток был XX в. – и  к белым, и к красным. И к России…».
Л.А. Новожилова
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Иллюстрации: 
Книга «К истории создания Красноказачьего  полка имени Стеньки Разина в Троицке». Имеется в Челябинской областной универсальной научной библиотеке (ЧОУНБ). 
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Александр Ермолаевич Карташов, Лейб-гвардии сводный казачий полк. На форме-медаль «За спасание погибавших», которой Карташов  А.Е. 
награжден еще юношей за спасение троих детей, утопавших в местном озере, провалившихся под лёд. Наверху знак Гвардейского полка. Ниже - знак Оренбургского казачьего войска. Призван в Армию он был в 1913 году, видимо и эта фотография конца 1913 - начала 1914 года, сделана еще до Первой мировой войны.
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Награда на фотографии - орден Красного Знамени
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***************************************************************** 
                                          Уважаемый Владимир Иванович!
       Поздравляем Вас с очередным выпуском  книги «К истории создания Красноказачьего  полка имени Стеньки Разина в Троицке».  Серьезный интерес Ваша книга представляет для троичан, в ней впервые опубликованы  редчайшие фотографии конца XIX-начала XX вв., в том числе и последнего атамана, восстановлены судьбы десятков человек, стоявших у руководства города Троицка в 1917-1920 годах.  Эта книга о людях,  имевших к нему отношение и оставивших существенный след в истории города: о Новикове-Лебедеве, Глинском, Торбаковой и многих других. Эти имена не забыты и останутся в истории благодаря Вашей новой книге. Желаем Вам дальнейших успехов в историко-краеведческих поисках. 
С уважением, редакторы  газеты «Союзная мысль» - 
Новожилова Людмила,  Щеткова Ольга.
