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Сборник летописей сел и деревень Урала и Зауралья. 
Печатный орган Южно-Уральского регионального отделения Ассоциации генеалогов-любителей. Челябинск.
О КОНРАДЕ, ЭДУАРДАХ, ШАДРИНСКЕ И ЕЩЕ О МНОГОМ

                                                                                                                                                      Юрий Шорнинг


                         1.Небольшое лирическое вступление

       Еще лет тридцать тому назад у нас с дядькой моим, Вадимом, когда случались редкие встречи, заводился разговор о том, что нужно бы создать генеалогическое древо всех наших предков. Я, исходя из юношеской непосредственности и инфантильности, конечно, уводил разговор на некоторую шутку... Но, он, имея достаточное чувство юмора, не слышал меня, продолжал и развивал эту тему. Говорил, что пока живы наши деды, надо их получше расспросить "о старых тех годах", а потом взять старые бумаги, которые есть у него и совместить все для правильности и точности изложения. Затем, уже, будучи у нас в Волгограде, а также при короткой нашей встрече в Екатеринбурге, когда я возвращался из своей ирбитской командировки, и, будучи в достаточно зрелом сорокалетнем возрасте, мы тоже говорили об этом. Но, к тому времени, наши деды, братья Анатолий и Александр ушли в мир иной, хотя оставались в свердловской квартире интересные бумаги, а также имелись некоторые вещи памяти, которые в сопоставлении фактов могли бы дать искомый для нас результат. Время, различные перипетии жизни так и не дали нам возможность обобщить имеющееся и выразить на бумаге для назидания потомков.
       Достаточно серьезным ударом оказалась для родственников безвременная смерть Вадима... На похороны нагрянули родственники, сын Игорь с женой и внуком Егором. Они ничего не выдали моей камышловской тетке Тамаре для памяти о свердловских Шорнингах... 
         После кончины моей матери, Киры Анатольевны, мне в голову пришла мысль, что надо обязательно вернуться к истории семьи. Хочется постараться в память Вадима Александровича Шорнинга и в память всех моих других дедов что-то изобразить, в том числе и для себя, обобщив ряд известных фактов. Для этого недостаточно иметь дома массу фотографий, несколько маминых записок от руки, переписанных Вадимовых бумаг и привезенных из Екатеринбурга, надо было включиться в интернетовский поиск и найти все отголоски минувшей эпохи. Не все, конечно, не все я нашел. Но, на основании того, малого объема исходного материала, приступаю к изложению.

                                           2.Шадринск

       Я никогда не был в Шадринске, я не знаю этого города, места рождения многих моих предков. Я никогда в своей жизни не ходил по улицам его и могу представить город только по спутниковым видам с Сети или обычным картам, современным или старинным фотографиям, описаниям собирателей старины, местных историков. Вот как описал город знаменитый писатель Д.Н. Мамин-Сибиряк в своем романе "Хлеб": "Маленький уездный городок с 15-ю тысячами жителей и больше ничего. Купечество составляет здесь все…Сообразно купеческому складу и устроен весь город".  
       Городок был застроен преимущественно деревянными домами и несмотря на противопожарные циркуляры, случались пожары. Только после середины 19-ого века начались появляться в центре двухэтажные каменные дома, а на окраинах так и оставались слободки, в которых проживал простой люд, кустари, рабочие т.п. Устраивались ярмарки, на которые обозами везли хлеб, мясо, сало, рыба, птица, шерсть, льняное и подсолнечное семя, кожи и так далее. Продавались также табуны лошадей и стада крупного рогатого скота. В городе возникает промышленность: винокуренный, кожевенный, пимокатный заводы и другие предприятия, обеспечивающие жизнь горожан.

                           Общественная и культурная жизнь

       Приезжали в Шадринск гастролирующие группы, существовал ярмарочный театр, в 1896 году общество попечительства о народной трезвости открыло постоянно действующий театр, в котором предполагались постановки как самодеятельной, так и профессиональных трупп. Широкую известность имел знаменитый шадринский антрепренер А. А. Светлов-Канунников. Большую роль играло земство, имелась публичная земская библиотека, начальные учебные учреждения. Учительская семинария, женская гимназия, реальное училище появились гораздо позже и только в начале 20-го века. Здравоохранение в городе находилось не на должном уровне.
       После середины 19-го века в Шадринск стали отправлять в ссылку политзаключенных, а после революционных событий в Варшаве появилось большое число ссыльных поляков.
       Как попали в Шадринск ссыльные поляки А. Ф. Поклевский-Козелл, хозяин винокуренного завода, и Добошинский, управляющий этого завода, более-менее понятно и связано это с известным польским восстанием 1848 года. Но, каким образом и откуда появились в Шадринске фамилии немцев Эдуарда Драке и Конрада Шорнинга, это неизвестно. Можно, естественно, предположить, что немцы переселялись согласно екатерининскому указу, что им было предписано двигаться дальше согласно требуемому расселению.

       Переселение некоей группы иностранцев в Сибирь произошло на рубеже 18-19 веков во времена правления императора Павла и, возможно, из Восточной Пруссии. Год рождения Конрада неизвестен, хотя с большой трудностью можно и это отыскать. Можно предположить, что он родился между 1832 и 1835 годами, так как сын Эдуард появился на свет 5 мая 1854 года. Примерно и год рождения Вильгельмины также лежит в пределах 1834 и 1836 годов. Год рождения Эдуарда Драке – на рубеже веков. Хотя, не исключается возможность переселения моих немцев и во время наполеоновских войн (или после). 
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      Не исключается появление Драке в Шадринске также из горнозаводских районов Урала, когда в екатерининские, и даже в петровские времена, приезжало много иностранцев по приглашению для работы и выполнению исследований. На многих заводах в качестве химиков работали немецкие аптекари, которые затем покидали места химиков и становились провизорами, так как эта профессия была очень актуальна  в 17-18 веках. Можно допустить, как полагают некоторые исследователи, и масонское влияние различных "братских" лож на переселение. …Если бы на юг, в Украину, Крым, Поволжье. Но, на Урал и в Сибирь… На этом исторические вопросы появления семьи Драке с Конрадом Шорнингом на берегах Исети, заросшими тальником, я прекращаю рассматривать и перехожу к другим, не менее интересным фактам.
                  Второй деревянный мост. Вид с южного берега.  Дом с мезонином слева от храма. Фотографию прислал Дмитрий Пичугов специально для сайта http://www.uralgenealogy.ru/.

 3.Дом с мезонином. Вольная (частная) аптека

       В 1877 году составлен был "нумерной список" домов и начинался он с улицы Набережная. Двенадцатым в списке стоял дом священника Василия Золотавина, а соседом по списку был провизор Конрад Шорнинг. Всего на улице Набережной было 47 домов, а всего по городу значилось1097 домов, расположенных на восьми улицах и десяти переулках.
       Улица Набережная, а сейчас Кондюрина, располагается на левом берегу Исети. Знаменитый дом с мезонином стоял между существующими домами № 20 и № 22 на углу. В нем и помещалась аптека немца Эдуарда Драке, у которого была дочь Вильгельмина. Затем после женитьбы Конрада Иогановича Шорнинга, моего прапрадеда по материнской линии, дом с мезонином стал родовым гнездом Шорнингов. 
        Этот исторический дом был свидетелем разливов Исети, больших наводнений, на нём оставалась отметка уровня подъёма воды. После войны в этом доме был детский сад завода № 815 (Полиграфмаш), потом – счётоводно-бухгалтерская школа, а затем дом был снесен.
       Дом с мезонином состоял из жилых помещений, аптекарского подвала и помещения, из которого выдавали заказанные лекарства и, по мнению историков, считался довольно оригинальным для здешних мест строением. Он был спланированным на два крыла, с мезонином по центру и двумя балконами к нему. Однако при близком знакомстве с домом оказывалось, что это вовсе не мезонин, а второй этаж центральной части здания. Имелась деревянная лестница с точеными решетками перил, ведущая на второй этаж. Внутри как по первому, так и по второму этажам располагались просторные комнаты с высоким потолком и скромной лепниной на них.
       Понятие "немец" в Российской империи всегда было довольно рассплывчатым и предполагало иностранное происхождение. Если фамилию Драке вполне можно отнести к чисто немецким, то в фамилии Шорнинг можно увидеть более английские, нежели саксонские черты, а также заметить небольшую "стриженность" слова. Наверно, какие-нибудь очень далекие наши потомки обстригали овец или причастны были к этому. А может быть "Шорнинг" испорченный немецкий топоним? Объединяло наших немцев, между прочим, суровая вера в Лютера, как проповедника религиозного аскетизма. Интересно как же проходил у них обряд бракосочетания? Вспоминаю, что дед мой что-то об этом рассказывал, но все забылось... 
       Конрад и Вильгельмина родили и воспитали четверо детей, трех дочерей и одного сына, который должен был явиться продолжателем дела отца аналогично тому, как Конрад стал продолжателем дела Эдуарда.
       Для выполнения роли провизора Эдуард Драке и Конрад должны были получить соответствующее образование и иметь разрешение на ведение аптекарского дела. Аптечный бизнес считался прибыльным производственным предприятием в дореволюционной России. Стать владельцем собственной аптеки было мечтой и вершиной карьеры любого провизора. К персоналу аптек предъявлялись очень высокие требования: обязательное высшее фармацевтическое образование, звание магистра фармации, звание аптекаря-магистра и т. п. Помещение для аптеки должно было иметь определенное врачебным уставом количество комнат, необходимых для приготовления, хранения, упаковки и выдачи лекарств. 
       Известно по многим источникам, что в 19 веке, чтобы достичь звания провизора требовалось не менее десяти лет. Сначала нужно было стать учеником аптекаря, работа которого начиналась с чистки обуви хозяина, его семьи, топки печей, заправки керосиновых ламп, беготни на посылках и т.п. Это был экзамен на работоспособность ученика и его честность. Затем ученика допускали в аптечный подвал, где он обучался методам хранения карболки, дегтя, кислот, прочих едких веществ, растирал порошки и т.д. Уже после подвала ученик допускался к фасовке, становился помощником провизора. После трех лет ученичества и окончания курсов помощников провизора, начинающий фармацевт сдавал экзамены, проводимые при военно-медицинском округе или медицинском факультете университета. Получив требуемое свидетельство о звании помощника провизора, он допускался к проведению всех видов аптечных работ. Для получения звания провизор требовалось дополнительно еще три года работы в звании помощника и дополнительного обучения в университете. 
Мой дед, Анатолий Эдуардович, рассказывал мне, как его дед, Конрад Иоганнович обучал сына своего премудростям фармацевтики. Эдуард официально был учеником провизора Шорнинга. Описанная выше стандартная система обучения соответствовала рассказам моего деда. Конечно, он не был на побегушках у своего отца, не чистил ему сапоги, не заправлял хозяйских керосиновых ламп, не топил печей. Все хозяйские работы были закреплены по домочадцам, и каждый знал свое дело. Поэтому во всех записках о провизоре Конраде подчеркивалось трудовое воспитание детей, полученное в семье. Обучение сына Конрад проводил на своем примере, на примере своего обучения у провизора Эдуарда Драке. Там же, в аптеке он с юных лет был знаком с Вильгельминой, они росли вместе, воспитывались и занимались различными домашними делами. Конрад с детства был очень серьезным и смышленым ребенком. Вольная аптека Драке стала вольной аптекой Шорнинга, знаменитой по праву на всю округу.
        Следует отметить, что помощник провизора условно относился к интеллигенции, а провизор был уже значимой фигурой в обществе. Причем выходцы из народа получали звание почетного гражданина и пользовались правами дворянства. В послужном формуляре Эдуарда Шорнинга записано, что он выходец из обер-офицерских детей.






Дом с мезонином, на балконе тетушки моего деда Анатолия








Дом с мезонином после половодья, даже снесло мост







Дом с мезонином (слева).
НАЙДЕНО: http://www.panoramio.com/user/1141610?with_photo_id=9476750
        Семья.  Сын Эдуард, несомненно, названный в честь тестя, впоследствии стал отцом моего деда. Сын, как продолжатель рода Шорнингов, начал свою трудовую жизнь в качестве ученика провизора, затем, окончив начальную школу в Шадринске, учился в гимназии в Перми и поступил в Казанский университет. Там преподавали и работали знаменитые химики Бутлеров и Зинин. Эдуард участвовал в студенческих исследовательских работах, о которых имеются соответствующие ссылки по университетским трудам, сдал экзамены на помощника провизора и вернулся в Шадринск продолжать дело отца. Но, слабое здоровье определило его дальнейшую судьбу, -  он оказался на государственной службе в Казенной палате Пермской губернии и дослужился до управляющего Камышловским банком.
       Дочь Юлия стала женой известного приказчика Добошинского спиртоводочного завода А. Ф. Поклевских-Козелл.
       Дочь Элеонора прославилась на Урале как известная артистка Светлова-Заруцкая и вышла замуж за известного антрепренера А.А. Светлова-Канунникова. 
       Тетку моего деда Викторию, дочь Конрада, я лично знал и видел по Перми, а в начале века мой дед у нее жил, когда учился в реальном училище. Воспоминания о ней мною приведены в жизнеописании А.Э. Шорнинга и в моих очерках «Отблески сознания». 
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           Конрад Иоганович Шорнинг
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Вильгельмина Эдуардовна Шорнинг, урожденная Драке








Прапрабабушка Вильгельмина с Эльзой и Евгенией.





4.Знаменитые встречи 

       Консерватизм, пуританство взглядов Конрада Шорнинга не влияло на склонность его принимать в своем доме политических ссыльных, дружить с ними, переписываться, принимать с радушием, как и многих других людей. Прогрессивный либерализм, свободолюбие, начитанность, творческие наклонности, воспитанность, высокая образованность, все эти черты, как врожденные, так и приобретенные, привлекали шадринцев к общению и дружбе с моим предком.
       Сейчас мы не знаем, как проходили встречи в доме с мезонином, но известно то, что там устраивались любительские спектакли, на которые приходило демократическое общество Шадринска. Бывали на них политические ссыльные, поляки, некоторые из них будущие родственники. Неоднократно бывал, а может и жил в доме с мезонином знаменитый А.А. Ольхин, адвокат, автор политических стихотворений, в т.ч. "У гроба" и варианта "Дубинушки". Причем вариант этот написан Ольхиным в Шадринске и, несомненно, был прочитан в колонии ссыльных и исполнен был на одном из вечеров в доме с мезонином.
Установленным фактом является также встречи у Шорнингов знаменитого уральского писателя Д.Н. Мамина-Сибиряка и А.А.Ольхин.
       Вот еще, небольшой "штрих", который откомментировал Л.П. Осинцев в своей книге. Политические ссыльные очень разборчивы в знакомствах. Не каждый "добропорядочный" гражданин также старался заводить знакомства с ссыльными. Но, Ольхин охотно посещал Шорнингов, где его радушно принимали.
       В то же время Конрад был очень на хорошем счету не только у демократической группы шадринцев, но и у купцов, простого люда, а также у губернского начальства.  По рассказу деда Анатолия, бабушка его Вильгельмина, очень горевала о том, что после смерти Конрада, приблизительно в 1902-1904 годах,  пришло запоздалое решение о присвоении ему звания статского советника.

5. Элеонора Светлова-Канунникова (Заруцкая)

       Евгения Михайловна Везирова, двоюродная сестра моего деда Анатолия, была дочерью Элеоноры. У тети Жени (музыкального работника, жившей в Челябинске), был сохранен архив, имеющий отношение к истории театра на Урале, который она передала Бирюкову В.П.,  как собирателю уральской старины. Некоторые моменты жизни Шорнингов изложены в его книге "Уральская копилка", которая была у нас, а потом оказалось утерянной.
       Элеонора сначала играла в любительских спектаклях, проходивших вечерами в доме с мезонином, потом ее заметил А.А. Ольхин. По его совету она стала профессиональной актрисой и с успехом играла в театрах многих городов Урала. Вместе с труппой своего мужа А.А. Светлова, труппой С.Г. Бабош-Королева она выступали в Троицке, Шадринске, Тюмени и др. Отдельные ее воспоминания приводятся в книге Ю. Курочкина "Из театрального прошлого Зауралья".  В 1940 году, будучи в преклонном возрасте, она вспоминала годы, отданные ею любимому делу и подводила итоги своего жизненного пути. Она вспоминала, как обращалась в Ольхину, своему театральному "крестному", чтобы Мамин-Сибиряк предложил труппе свою новую пьесу "Золотопромышленники" (1887 г.). Пьеса потом была сыграна на обычном очередном спектакле и с "дивертисментом", а не на желанном бенефисе ввиду обычных разногласий в труппе.


6. Польское ответвление генеалогического древа 

       Теперь немного о польском ответвлении, о котором в нашей семье практически не обсуждалось, была только связь со свердловскими Добошинскими, о которых я упоминал в своих воспоминаниях.
       Как я уже отмечал, в Шадринске было винокуренное производство, а до 1870 года один из убыточных спиртовых заводов выкупил А.Ф. Поклевский-Козелл (прибавление фамилии по жене его, урожденной Ю.П. Козелл, а не по легенде о золотом козле, подаренным Николаем Вторым после коронации).    

        Поклевский – ссыльный поляк из Виленской губернии, имел большие миллионные "дела" на Урале, покупал и продавал хлеб, имел стекольные и прочие заводы. После ссылки в Шадринске он там не жил, а всеми делами управляли его доверенные лица, О.О. Миссуно и К.Д. Добошинский. После отъезда О.О. Миссуно в Польшу, управление заводами было возложено сначала на его зятя, а затем на ссыльного поляка, приехавшего из Каменского завода, на Казимира Доминиковича Добошинского.
       К.Д. Добошинский женился на Юлии Шорнинг, дочери Конрада. Жили Добошинские в доме, оставленным О.О. Миссуно после своего отъезда, со всей обстановкой и биллиардной. 
       У Добошинских было три дочери и два сына. Дочь Казимира замуж не выходила, Корнелия вышла за поляка Язвинского и уехала в Польшу, Юлия – за Ивана Петровича Галюкова, шадринского купца. Одного сына завали Владислав, а другого – Леон.
       После середины 60-х годов прошлого века начались складываться отношения с заграницей, включая "братскую" Польшу. Корнелия или Неля, родная сестра Леона Казимировича и двоюродная сестра моих дедов Анатолия и Александра, первый раз после всех революционных событий начала 20-го века посетила Советский Союз и город Свердловск. До сих пор у нас дома, в старом дедовом портфеле лежат ее письма, которыми они с дедом обменивались по различным праздничным датам. Леон Казимирович – это мой троюродный дед, у которого я не раз бывал в Свердловске. 

7. Эдуард Конрадович Шорнинг

         Передо мною лежит формулярный список о службе Верхотуренского уездного казначея, коллежского секретаря Эдуарда Конрадовича Шорнинга, причем не сам документ и не копия, а переписанный авторучкой рукой моей матери листок двенадцатого формата. Подлинный формуляр, который был составлен 27 апреля 1901 года, безвозвратно пропал в свердловской квартире Шорнингов. Конечно, я написал в Пермский государственный архив с просьбой прислать мне копии дел по Э.К. Шорнингу, указав номер дела. При получении копий за 1909 -1914 годы, я дополню данный очерк соответствующими материалами.
Занимателен этот документ канцелярской мысли 19 века… Он представляет собой таблицу – бланк с 14 столбцами (графами), обозначенными римскими цифрами с соответствующими ответами по ходу государственной службы.
       Эдуард Конрадович Шорнинг родился 5 января 1954 года с записью, вероисповедания – лютеранского. Имеет серебряную медаль, выданную ему в 1896 году, для ношения на груди, на Александровской ленте в память о царствовании императора Александра Третьего. 
       Эдуард поступил в Казанский университет на химический факультет, в котором он участвовал в исследованиях. Из студенческих работ первым вышло сообщение В. Введенского (1888) о строении H3PO4, а статьи А. Фирсова, Н. Воробьева (2), И. Большакова (3), В. Павлова, А. Знаменского, М. Щербакова, Э. Шорнинга (2) и А. Чуловского (1893-1910) были почти всецело о соляных гидратах. 
       В 1879 году Эдуард сдал экзамен на звание аптекарского помощника, о чем выдано свидетельство за № 682. Таким образом, мечта отца была осуществлена, посланный им на учебу сын получил соответствующее звание по аптекарской части.
После окончания университета Эдуард был зачислен в вольную (частную) аптеку провизора Шорнинга. Внимательно осмотрев формуляр, видны некоторые неточности, сейчас трудно сказать, отчего они могли бы произойти. Или моя мать, Кира Анатольевна, допустила ошибку при переписи формуляра, или все так и есть, только неточности могли возникнуть в документе от бюрократических ошибок и продолжительности оформления приказов вышестоящего начальства казенной пермской палаты. 
Во всяком случае, приказом от 16 марта 1890 года Эдуард назначается помощником бухгалтера Шадринского казначейства. Таким образом, он уговорил отца и покинул аптеку, перейдя на государственную службу сначала, как канцелярский служитель 2 разряда, а затем ему был дан чин коллежского регистратора. Через два года был назначен столоначальником первого стола первого отделения палаты.
       В 1895 году Эдуард Шорнингу высочайшим указом присвоен чин коллежского регистратора со "старшинством", а в 1897 году произведен в губернские секретари и тоже со "старшинством". В 1897 году был утвержден в должности помощника губернского казначея. В 1900 году назначен на должность Верхотурского уездного казначея и был произведен в коллежские секретари со "старшинством".
        В формуляре имеются интересные записи о командировках Эдуарда Конрадовича и о его отпусках.
        Например, был послан в 1892 году в Пермь "для приема медных монет новых чеканов 20000 р., имеющей прибыть из г. Ирбита ". 
        Еще, как пример, "…был в 1893 году с 22 июня" в отпуске "на 2 месяца, явился в срок, в 1894 г. с 4 мая также на 2 месяца, в срок не явился, а именно по случаю болезни просрочено 27 дней, каковая просрочка и была признана уважительной, так как Шорнингом было предоставлено медицинское свидетельство и в 1896 г. на 2 же месяца, из какового явился в срок. В 1898 г. июня на 2 месяца и явился в срок ".  Вот таким языком, сугубо канцелярским, расписан данный документ.
          В дальнейшем Эдуард Конрадович работал в различных должностях, а 1916 года по 1918 год был управляющим Камышловского банка. Исследование продолжается.
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Фотография выполнена 9 января 1906 года в честь 25-летия совместной жизни.
Вверху стоят – слева, Анатолий, мой дед,
в середине Георгий, старший брат деда, впоследствии через пять лет убитый из-за ревности в Новочеркасске девицей Ерофаловой,
справа, Александр, младший брат моего деда,
Сидят – слева, двоюродная сестра моего деда и дочь Элеоноры Шорнинг, впоследствии в замужестве Светловой-Канунниковой (Заруцкой).
В центре Эдуард Конрадович, мой прадед,
Вильгельмина Эдуардовна, моя прапрабабка,
Раиса Герасимовна, моя прабабка,
Сидят внизу - слева, Эльза (Елизавета), сестра моего деда
Справа, Елена, младшая сестра моего деда




Перечень используемых материалов.

1) В.П. Бирюков, Уральская копилка, Свердловск, 1969 г
2) Ю. Курочкин, Из театрального прошлого Урала, 1960г
3) Л.П. Осинцев, Имен связующая нить
4) В.М. Мокеев, Шадринск. Путеводитель, Челябинск, 1975г
5) В.Н. Иовлева, Шадринские улицы.
6) Аптечное дело в Курской губернии (http://bankrabot.com)
7) Аптеки в старой Одессе (http://www.d-sreda.info/journal)
8) Как работали аптекари в дореволюционной России (http://www.dasigna.ru/netcat_files/185_168.pdf)





ПРИЛОЖЕНИЕ

Л. П. Осинцев «Имен связующая нить»
Автор «Дубинушки» А. А. Ольхин (1839— 1897)

       Курганский профессор Михаил Данилович Янко еще в 1960 году выпустил в свет сборник очерков «Литературное Зауралье», в котором буквально открыл для своих земляков многие интересные литературные имена, связанные с нашим краем. Вот на страницах этой книги я вычитал об авторе текста известной песни «Дубинушка» А. А. Ольхине (1839— 1897) .

       Оказывается, в восьмидесятых годах он проживал в Шадринске как политический ссыльный. Именно в те годы здесь и возникла небольшая колония ссыльных. В 1883 году сюда приехала ссыльная народоволка К. О. Лебедева, под негласным надзором полиции в городе проживал ее родственник А. В. Троицкий. Сюда же по этапу из Сольвычегодска прибыл С. А. Кузнецов.

       Как-то в музее, зашел разговор о ссыльном поэте и краевед-любитель В. Н. Иовлева сообщила, что на старом Воскресенском кладбище сохранилась могила его жены. Мы были удивлены таким известием. Ведь одно дело читать книгу о пребывании Ольхина в городе, и совершенно другое — видеть вещественный памятник.

И вот вместе с Викторией Николаевной пробираемся по зарослям старинного парка-кладбища и под кустами акации находим невысокий мраморный памятник столетней давности, а на нем высечены слова:

«Народная учительница Варвара Александровна Ольхина жена политического ссыльного 1850—1881» Значит, А. А. Ольхин похоронил свою жену в Шадринске... А нет ли других следов пребывания его в нашем городе? Поиски продолжались в читальном зале Шадринского филиала государственного архива Курганской области. На рабочем столе появились хорошо сохранившиеся фолианты журналов Шадринского уездного земства... А вот и об Ольхине.

       Осенью 1882 года знакомый чиновник пригласил его принять участие в ревизии земской больницы. А во время проверки А. А. Ольхин, как и следует ревизору, стал критиковать постановку медицинского дела в Шадринске. Это не понравилось и больше его ни в какие комиссии не приглашали. А через непродолжительное время в здании уездной земской управы состоялись выборы почетных мировых судей. Александр Александрович также пришел в земское собрание и находился там среди публики. Избирали гласные (депутаты — Л. О.) уездного земского собрания. В числе предложенных кандидатов были судья, врач и несколько купцов.

       После того, как предложили кандидатуры, объявили перерыв, во время которого разговорчивый Ольхин беседовал со знакомыми гласными. Прожив более двух лет в небольшом городке, он хорошо знал местных «самоварников и аршинников», и об одном кандидате в судьи отозвался так:

— Если этот кандидат попадет в судьи, то всем гласным будет стыдно.

       Земцам не понравилось вмешательство в их дела и они, раздраженные, особенно председатель собрания, принялись обсуждать вопрос о том, как бы удалить Ольхина из помещения управы. Но к чему бы придраться? Оказывается, он был «виноват» в том, что, заходя в кабинеты управы и разговаривая со служащими, мешал им работать...

       Еще до жительства в Шадринске имя Ольхина почиталось среди народников и революционно настроенной молодежи не только как мужественного адвоката, блестяще выступавшего на политических процессах, но и как автора политических стихотворений. Так, особой популярностью пользовалось его стихотворение «У гроба», опубликованное в первом номере «Земли и воли». Оно было посвящено народовольцу С. М. Кравчинскому, убившему шефа жандармов Мезенцева. Это произведение наполнено страстным обличением существующего режима, в нем дана гнетущая картина бесправной Руси.

       Поэтическими опытами А. А. Ольхин увлекался и в годы ссылки. Здесь он переработал в революционном духе стихотворение поэта В. И. Богданова о дубинушке. Вариант «Дубинушки» в обработке ссыльного поэта стал песней еще при его жизни. Впервые песня была опубликована в 1885 году, когда Ольхин жил в Шадринске. В дальнейшем мелодия ее была обработана неизвестным композитором, и с середины девяностых годов «Дубинушка» становится одной из популярных революционных песен.

И на Волге-реке, утопая в песке, 

Мы ломаем и ноги и спину,

Надрываем мы грудь, и чтоб легче тянуть,

Мы поем про родную дубину.

Ой, дубинушка, ухнем!

Ой, зеленая, сама пойдет!

Сама пойдет!

Подернем-подернем! Да ухнем!

Но ведь время придет, и проснется народ,

Разогнет он избитую спину.

И в родимых лесах на врагов подберет

Здоровее и крепче дубину.

        Стоит сказать еще об одном занятии, которое нашел А. А. Ольхин в Шадринске. Он участвовал в любительских спектаклях, которые давались у Шорнингов.

       А дом, где жил провизор Конрад Шорнинг, или как его называли здесь на русский лад – Кондрат, сохранился до настоящего времени. Это довольно оригинальное для здешних мест строение, спланированное на два крыла, с мезонином по центру и двумя балконами к нему. Однако при близком знакомстве оказывается, что это вовсе не мезонин, а второй этаж центральной части здания. Когда же мы входим внутрь дома, то попадаем в девятнадцатый век.

       Вот хорошо сохранившаяся деревянная лестница с точеными решетками перил, ведущая на второй этаж. Вот высокие двери комнат, скромная лепнина потолков. В общем, все как в старину. А где же проходили спектакли, в которых принимал участие Александр Ольхин?

         В то время в городе, кроме любительских, существовали и частные подмостки для профессиональных трупп, например «зало» Ушковой — там бывал весь город. А спектакли у Шорнингов собирали небольшое демократическое общество.

         Конрад Шорнинг был одним из первых аптекарей в городе, причем его аптека пользовалась популярностью не только в Шадринске, но и в уезде.

        Провизор дал своим детям трудовое воспитание. Одна из его дочерей, Раиса, работала учительницей первого женского приходского училища в Шадринске, вторая — Элеонора — стала актрисой.

       И еще один штрих. Политические ссыльные разборчивы в знакомствах. А с другой стороны, с ними, дабы не скомпрометировать себя в глазах властей, не каждый «добропорядочный» гражданин старался заводить знакомства. Однако А. А. Ольхин охотно посещал Шорнингов, так как здесь его радушно принимали.

       Он даже повлиял на судьбу одной из их дочерей.

       Когда В. П. Бирюков собирал сведения о ссыльном поэте, то однажды прослушал взволнованный рассказ о нем актрисы Элеоноры Светловой-Канунниковой (урожденной Шорнинг):

— Вы спрашиваете, знаю ли я Ольхина? Господи, да как же не знать Александра Александровича. Это же мой крестный! Не такой, как обычно, а по театру. У моих родителей в доме давались спектакли, конечно, любительские. Ну, и я участвовала. Я тогда еще девушкой была. И Александр Александрович тоже участвовал. Он ведь, вы знаете, был сослан к нам в Шадринск. И вот, видимо, заметил у меня какое-то дарование и однажды давай убеждать меня:

— Вам, голубушка, надо настоящей артисткой быть.

— Как,— спрашиваю,— настоящей артисткой?

— Ну,— говорит,— учиться этому делу и сделаться профессиональной артисткой, так как у вас не только призвание, но и талант есть. Да, да, талант!

       И вот уговаривать, уговаривать — и уговорил. Так я и сделалась артисткой».

       Вполне вероятно, что у Шорнингов встречались Ольхин и Мамин-Сибиряк. Факт их дружбы давно установлен, и как бы дополнительным доказательством этого является записка Ольхина к своему уральскому другу, написанная 22 июня 1888 года, в которой говорится о предстоящей встрече с писателем и его супругой Марией Якимовной.

       Записка эта, хранящаяся в Центральном государственном архиве литературы и искусства в Москве, позволяет думать, что Александр Александрович после Шадринска некоторое время проживал в Екатеринбурге. Но, видимо, непродолжительное время, так как он не попал в поле зрения мемуаристов, писавших о Мамине-Сибиряке того периода.
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ПРИМЕЧАНИЕ Ю.К. ШОРНИНГА


       Раиса Герасимовна была женой Эдуарда Кондратовича и она работала учительницей первого женского приходского училища в Шадринске. Дочерями Кондрата Ивановича были Юлия, Элеонора и Виктория.
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