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Сборник летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья.

Печатный орган Южно-Уральского Регионального Отделения

Межрегиональной Ассоциации генеалогов-любителей
Батин Александр Васильевич из села

Воскресенского Каслинского района
Автор: Стахеева Светлана Владимировна
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Батин А.В.

         Мой дед Батин Александр Васильевич родился 15 августа 1905г. в селе  Воскресенское.  Это было большое село, в котором проживало почти 2 тысячи жителей. По сведениям из Сборника Екатеринбургского епархиального ведомства за 1909 год  в селе была каменная церковь во имя Знамения Божьей матери и земская начальная школа. 

Родители его крестьяне из крепостных владельцев Каслинского завода, которых ещё Клеопин Н.Г., основатель села переселил из Новгородской губернии. Несколько поколений Батиных жгли уголь для завода. О его деде Михаиле Сергеевиче (1847г.р.) написал в челябинской газете «Комсомолец» от 8 апреля 1962 г. А.Ф. Панов в очерке «Сергаич». В 1919 г. в возрасте 72-х лет он добровольцем записался в Красную Армию и был разведчиком, держал связь с Воскресенским подпольем. Колчаковцы не обращали внимания на чудаковатого старика, который зимой и летом ходил босиком. 
Отец Василий Михайлович  был инвалидом без одной ноги, мать Наталья Фёдоровна – домашняя хозяйка. Жили очень бедно. Закончив 4 класса в Воскресенской сельской школе, он вынужден был работать, чтобы помогать семье, в которой было ещё 5 детей. 
Работал в лесном хозяйстве на подсочке и вздымщиком. Занимался общественной работой. Был комсомольцем и членом Бюро Воскресенской ячейки ВЛКСМ. На этой почве подружился с Родионовым Николаем Даниловичем, с которым продолжал поддерживать отношения и после того, как судьба разбросала их по стране.
 Одно время контора, где работал дед, находилась в селе Тюбук. Там и присмотрел он себе невесту Александру Александровну Уфимцеву. В 1930 году они поженились. Ему часто приходилось разъезжать, работать там, где их леспромхоз вёл разработки. Молодая жена разделяла все трудности быта. Родились дети: в 1932 г. – сын Геннадий, в 1934 г. – сын Виктор, в 1937 г. – дочь Людмила. 
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Батин А.В. Фото 30-х годов
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 В 1930-е годы работал проммастером по подсочке Серебрянского Леспромхоза – «Уралхимлес». Поясню некоторые термины. Подсо́чка – периодическое нанесение специальных резов на ствол дерева в период его вегетации с целью получения продуктов жизнедеятельности растения, таких как живицы у хвойных; сока у берёзы, клёна; и др. Вздымщик – рабочий, собиратель живицы (сок сосны).
Бюро ВЛКСМ. Фото 1929 г.
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Оборот фотографии. Бюро Воскресенской ячейки ВЛКСМ. Снято за работой 17 марта 1929 года. 

1. Батин А.В.(стоит)2. Кожевников А.М.

                        3. Портнова М.В.         4. Родионов Н.Д.

                        5. Медведев С. Н.        6. Кашпуров А.А. 

                        7. Новгородцев Н.Б.  

                                                     На память

                         Родионову Николаю Данилови(чу)
                       4 апреля 1929 года. С. Воскресенское 
 С 12 января по 20 марта 1932 года – прослушал курсы прорабов подсочного хозяйства и был командирован в распоряжение Талицкой конторы. Сохранились ещё документы: командировочное удостоверение в г. Тюмень на техсовещание по вопросу реорганизации от 29 ноября 1932 г. и командировочное удостоверение в Яровский район от 20декабря 1932 г.
 В конце 30-х годов – работал в потребительской кооперации бухгалтером. В 39-40гг. жили в Каслях, снимали дом по ул. Свободы, а к войне опять перебрались в Тюбук.
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Семейство Батиных, фото 1930-х годов
 В начале Великой Отечественной был призван на фронт рядовым в пехоту. Воевал он недолго, но даже участие в одном бою достаточно, чтобы почувствовать весь ужас войны. В июле 1942 г. был ранен и контужен. После излечения в госпитале получил отпуск домой. Дома его ждало горестное известие, что младший брат Петр Васильевич Батин пропал без вести.
  Воевать продолжил в службе тыла (обеспечения армии вооружением, боеприпасами, продовольствием и т.д.). Прошёл всю войну.
 В семейном архиве сохранились напечатанные на плохой обёрточной бумаге приказы Сталина с благодарностями от командования за отличные боевые действия и участие в боях. По ним можно проследить боевой путь деда в 1944-45гг. В одном из них напечатано: «Рядовой тов. Батин А.В. 
 Верховный Главнокомандующий, маршал Советского Союза товарищ Сталин приказом войскам 2-го Украинского фронта от 10 марта 1944 г. объявил вам благодарность за отличные боевые действия в осуществлении прорыва обороны немцев и разгроме Уманьско-Христиновской группировки противника. 
 Командир части В. Фролов».
 По свидетельствам тех лет условия работы тыла на Правобережной Украине были очень тяжелыми. Наступление началось сразу же после завершения летне-осенней кампании 1943 г., то есть без стратегической паузы. Тыл фронтов растянулся на сотни километров, не хватало медицинских препаратов, обмундирования, обуви, а в особенности – боеприпасов и горючего. Автомашины, работавшие всю войну, часто ломались и требовали ремонта. К тому же слишком рано наступившая в середине января распутица и бездорожье, ещё более усложняли подвоз. Тыловые части и учреждения находились возле самой линии фронта.
 Наступление советских войск в условиях весенней распутицы оказалось полной неожиданностью для противника. Ломая сопротивление врага, наши войска быстро продвигались вперед. В этих условиях служащие тыла должны были не отставать от своих частей, обеспечивать их всем необходимым. Артиллерийские снаряды, мины и патроны от одного населенного пункта к другому, а иногда и к огневым позициям, приходилось переносить, зачастую, на руках.
 Сражался Батин А.В. в составе войск 2-го Украинского фронта за городки Звенигородк, Шпола, Смела, Богуслав и Канев (на территории Украины), освобождённых 3 февраля 1944 года. Участвовал в боевых действиях под Корсунью 18 февраля 1944 г. 
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«Любимой семье от Батина А.В., ноябрь 1944 года». Александр Васильевич Батин справа
13 февраля войска 2-го Украинского фронта при содействии войск 3-го Украинского фронта, после полуторамесячной осады и упорных боев в трудных условиях большого города, завершили разгром окруженной группировки противника в Будапеште и, тем самым, полностью овладели столицей Венгрии городом Будапешт – стратегически важным узлом обороны немцев на путях к Вене.

В ходе боёв в городе Будапеште войска 2-го Украинского фронта взяли в плен более 10 000 солдат и офицеров противника во главе с немецким командующим будапештской группы войск генерал-полковником Пфеффер Вильденбрухом. Александр Васильевич был в составе этих войск. Примерно в этот период часть моего дела вошла в состав 3-гоУкраинского фронта. В дальнейшем он воевал уже на этом фронте.
24 марта 1945 г. войска 3-го Украинского фронта, отразив атаки одиннадцати танковых дивизий немцев юго-западнее Будапешта и измотав их в оборонительных боях, перешли в наступление, разгромили танковую группу немцев и продвинулись вперёд на 70 километров. В ходе наступления наши войска овладели городами Секешфехервар, Мор, Зирез, Веспрем, Эньинг.

 28 марта войска 3-го Украинского фронта, развивая наступление, форсировали реку Раба и овладели городами Чорно и Шарвар – важными узлами железных дорог и сильными опорными пунктами обороны немцев, прикрывающими пути к границам Австрии.

29 марта в результате стремительного наступления овладели городами и важными узлами дорог Сомбатель, Капувар и, заняв город Кесег, вышли на австрийскую границу.
Войска 3-го Украинского фронта, продолжая наступление, 1 апреля, овладели городом Шопрон – крупным железнодорожным узлом и важным опорным пунктом обороны немцев на подступах к Вене. Шо́прон – город на северо-западе Венгрии, близ австрийской границы.
3 апреля 1945 года войска 3-го Украинского фронта в результате стремительного наступления танковых соединений и пехоты, овладели на территории Австрии промышленным городом и крупным железнодорожным узлом Винер-Нойштадт.
15 апреля 1945 года войска 2-го Украинского фронта при содействии войск 3-го Украинского фронта окружили и разгромили группу немецких войск, пытавшуюся отступить от Вены на север, и овладели при этом городами Корнейбургом и Флоридсдорфом – мощными опорными пунктами обороны немцев на левом берегу Дуная.
Результатом успешного завершения Венской стратегической операции стало освобождение Венгрии, изгнание врага из восточной части Австрии и взятие её столицы Вены.
 Пусть этот  боевой путь дед прошёл в качестве военнослужащего службы тыла, но в этих победоносных операциях есть частица и его заслуг.
Батин А.В. награждён медалями «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За победу над Германией». 
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Военная фотография Батина А.В. 1944-45 гг. 
Батин Александр Васильевич в нижнем ряду четвёртый справа 

«За Победу!». Фотография сделана в Австрии в 1945 году.  Батин А.В. сидит справа 
После войны в 1946 году семья переезжает в город Касли, где покупают дом по улице Памяти 1905 года. Домик маленький каменный на 2 окна. В дальнейшем его отремонтируют и из сеней пристроят вторую комнату. 

 Дед работает бухгалтером-ревизором в Каслинском райпотребсоюзе.
 Его часто посылают на различные курсы. Сохранилось удостоверение № 22557:
«Батину 
в том, что он обучался на курсах инструкторов-ревизоров от 24.12.1953 г.».
 А так же есть фото «Группа инструкторов-ревизоров Учкомбината г. Челябинска, 14.11. 1955 г.».

Группа инструкторов-ревизоров Учкомбината.
Город Челябинск. 14 ноября 1955 года

Занимался он и профсоюзной работой, неоднократно избирался делегатом на областную конференцию профсоюза работников потребкооперации в г. Челябинск в 1948 и 1951 гг.
В 1951 году был награждён Почётной грамотой за высокие показатели в социалистическом соревновании.

В этом же году отдыхал в санатории «Увильды» с 24.07. по 10.08.

В 1966 г. побывал в Доме Отдыха «Красный камень».
В январе 1968 г. – в санатории «Уральские зори». 
Александра Васильевича уважали и ценили как честного человека и отличного профессионала. Выявив недостачу у продавца, он мог предложить её возместить, понимая, что тот ошибся не по злому умыслу. Но если дело требовало, то был принципиальным. 
Он был неоднократно отмечен руководством. Получил почётную грамоту в день своего 60-летия и 30-летия работы (от 1 августа 1965 г.), почётную грамоту за долголетнюю и безупречную работу в потребительской кооперации в честь 50-летия Великого Октября (1967 г.). Также получил Почётную грамоту за долголетнюю и безупречную работу от 6 июля 1969 г. 
Будучи на пенсии, он откликался на постоянные просьбы помочь провести ревизии в сельских магазинах. Работал почти до самых последних дней. Для этого у него было Удостоверение члена контрольно-ревизионной комиссии потребительского общества с 1970 по1972 гг.
Семья была большая – четверо детей, жена занималась домашним хозяйством, держали корову, летом ездили на покос, работали в огороде. Дед помогал по хозяйству, постоянно беспокоился – накормлена ли корова. По выходным дням сам утром ходил на базар покупать рыбу. Очень любил торговаться. А бабушка ставила тесто и пекла пирог. Вся семья собиралась за столом. 
Постепенно дети выросли, получили образование. Геннадий и Владимир окончили техникум, причём оба – вечернее отделение. А днём работали на заводе. Людмила пошла по стопам отца – стала бухгалтером. Виктор окончил училище по специальности формовщик художественного литья. Все сыновья увлекались фотографией, Виктор некоторое время занимался ей профессионально. 
 Дети стали образовывать свои семьи, рождались внуки и жить бы да… 26 августа 1971 года его не стало. 
 Вся жизнь уместилась на несколько страниц печатного текста… 
Из переписки Стахеевой и Щетковой О.А. 
Re[2]: письмо

	От кого:
	<staxeeva70@mail.ru> 

	Кому:
	Ольга Щетко <loo_chetkova@mail.ru>


Сегодня, 14:18 1 файл
Добрый день Ольга!
Я прочитала про  генеалогический проект Владимира Леонидовича Бухарова касающийся родословных жителей сел Тюбук, Воскресенское и др. Хотелось бы поучаствовать в нём со своими сведениями по семье Батиных и Уфимцевых (село Тюбук. И конечно узнать о своих предках. Посылаю вам материал о моём деде).
	

	



******************************************************************** 
С уважением, редактор газеты «Союзная мысль» – Щеткова Ольга. 

     Электронные версии газеты «Союзная мысль» выходят с 04 ноября 2009 года два раза в месяц (плюс дополнительные и экстренные выпуски) на сайте Южно-Уральской Ассоциации генеалогов-любителей http://www.uralgenealogy.ru/ и распространяются авторами статей по краеведению и генеалогии, опубликованных на данном сайте, и постоянными читателями во всех уголках России и за рубежом. 

     С октября 2012 года все электронные выпуски газеты «Союзная мысль» переводятся в бумажные носители и сдаются в архив города Челябинска – ГУ  ОГАЧО – в личный фонд О.А. Щетковой «Летописи городов, сёл и деревень Урала и Зауралья». Ознакомиться с данным фондом Вы сможете примерно через год, когда закончится его формирование. 

     Идёт сбор летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья, мемуаров и воспоминаний от населения. Писать на электронный адрес Щетковой Ольге:

E-mail:loo_chetkova@mail.ru

