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Сборник летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья.

Печатный орган Южно-Уральского Регионального Отделения

Межрегиональной Ассоциации генеалогов-любителей
Из опыта работы по составлению родословных на основе документов  Государственного архива Оренбургской области
Баргамонова Ольга Николаевна

 генеалог, краевед,
в прошлом – 
старший научный сотрудник отдела

исполнения запросов ГБУ «ГАОО» 

В рамках проблематики  выражение «Кто не знает своего прошлого, у того нет будущего» имеет символический смысл.  История семьи – зеркало, в котором отражено прошлое, настоящее и будущее, собранное воедино. Знание прошлого своей цивилизации, страны, семьи, племени, рода характеризует высокую духовную и нравственную организацию современного человека.

 Историей отдельно взятой семьи  занимается генеалогия. На примере истории государства мы можем смоделировать историю своей семьи. Ведь процессы, происходившие и происходящие в государстве, отражались и отражаются на истории отдельно взятой семьи.
Как наука она существует не так давно. В России генеалогия (наука о происхождении и родственных связях отдельных лиц, родов, фамилий) всегда была исторической дисциплиной, изучающей достаточно узкий, привилегированный класс – дворянство. Так было до революционных событий 1917 года, а после термин «генеалогия» практически совсем исчез из обращения. В результате у большинства современных людей историческая память о своих предках простирается не дальше отчества деда. 
На начальном этапе изучения истории рода много полезных и ценных сведений, отсутствующих в официальных документах, можно получить из сообщений родственников. Необходимо записывать всю информацию, снимать копии со старых фотографий и документов. Очень важные сведения часто содержатся в старых трудовых книжках и письмах. Родственники могут подсказать место и время рождения, бракосочетания и смерти родных, а также легенды о происхождении рода и фамилии. Однако всему сказанному не стоит доверять безоговорочно. Человеческая память неидеальна, а порой она сознательно корректируется рассказчиками. Некритическое отношение к рассказам родственников порой может направить на ложный путь поиска.
Начинать свое исследование всегда нужно со сбора максимально возможной информации об именах, отчествах, фамилиях, сословии, месте рождения (проживания)  предков. Отсутствие одного из компонентов, делает поиски продолжительными или невозможными. 

На первом этапе важно определить территориальную принадлежность того или иного населенного пункта. Очень часто одно и то же село или деревня в разные периоды времени относились к разным волостям и уездам, а уезды могли переходить из одной губернии в другую. Здесь нужно также заметить, что  одно и то же село могло иметь два названия. Из практики работы по документам Государственного архива Оренбургской области, в основном, это характерно для Бузулукского и Бугурусланского уездов. Прежде всего, это связанно с тем, что названия населенных пунктов были образованы от апеллятива
 (нарицательного имени) или собственного имени религиозного характера. Массовое появление таких названий отмечено в XVIII-XIX вв., когда церковь еще не была официально отделена от государства и поэтому имела влияние на общественную жизнь дореволюционной России. Свое влияние церковь распространяла и на топонимию. В большинстве случаев до получения религиозного названия населенный пункт уже существовал и носил определенное наименование. При постройке церкви населенный пункт, как правило, приобретал статус села (если до этого здесь были хутор, поселок или деревня), и название православного храма становилось новым названием старого поселения. Прежнее название исчезало из официальных документов и с географических карт, но продолжало еще некоторое время употребляться местными жителями наряду с новым (с. Тримихайловка Сухоречка тож, Алексеевка Таволжанка тож (Бузулукский уезд) Михайловка (Шарлык – Оренбургский уезд). Священники, заполнявшие метрические данные жителей, могли употреблять и новое официальное название, и народное. А имя церкви давалось либо по названиям религиозных праздников (Благовещенская, Покровская), либо по именам святых (Космодемьянская, Никольская, Петропавловская). Все это привело к обилию большого количества повторяющихся ойконимов (названий) на карте Оренбургской губернии.

Вышеназванные изменения можно проследить по ряду опубликованных справочников, а также по материалам архивных фондов канцелярий губернаторов, губернских правлений, казенных палат, губернских статистических комитетов и архивных ученых комиссий.

Оренбургскую губернию зачастую называют переселенческой. Основным этапом переселения считается конец XVIII - начало XIX века. Именно в этот период на территории Оренбургского края переселенцами было образовано большое количество сел, деревень, хуторов. 

Основным документом, используемым в генеалогических исследованиях считаются метрические книги. Метрические книги велись священниками каждый день, месяц, год для записи о рождающихся, бракосочетающихся и умирающих с момента постройки церкви в деревне, которая после этого приобретала статус села. Как правило, до постройки церкви в деревне его жители относились к приходу другого села.  
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Сведения о приходе, к которому относилась деревня, можно узнать из клировых ведомостей церквей благочинного округа. Хотя основным назначением клировых ведомостей было указание документированных сведений о службе и семейном положении лиц духовного сословия, на последней странице всегда указывались данные о прихожанах соседних деревень, которые находились в подчинении у священнослужителя крупного села. Клировые ведомости, наряду с метрическими книгами, также являются одним из основных источников информации генеалогического характера о  священнослужителях.

Однако прихожане одной деревни, относящиеся к приходу другого села, не всегда могли ходить для регистрации именно в то село, к которому были приписаны. Записи о них можно встретить и в соседнем благочинном округе, и даже волости. Такой факт значительно расширяет границы поиска сведений.

Еще одним существенным обстоятельством, усложняющим составление родословной, может оказаться наличие однофамильцев или то обстоятельство, что до начала ХХ в. большинство крестьянских семей не имело твердо устоявшейся фамилии. Фамилия могла и не передаваться из поколения в поколение, а каждый новый член семьи мог носить фамилию, образованную от сельской клички. Первые фамилии, образованные от кличек были обнаружены в древнерусских документах XV века, хотя они могли существовать и ранее. А если мы имеем дело с родословной мордвы, пусть даже и принявшей православную веру много поколений назад, то их фамилии и вовсе не писались в метриках, примерно до отмены крепостного права. Вообще составление родословных мордвы, чувашей и других иноверцев, принявших православие, требует отдельного изучения. Занимаясь изучением своей родословной, могу сказать, что основная часть Бузулукского и Бугурусланского уездов Оренбургской губернии были заселены новокрещенцами. Составление таких родословных требует тщательного изучения метрических книг и логического сопоставления в именах и отчествах всех членов семьи.

В далеком прошлом у наших предков  не было и отчеств, а только имена и прозвища. Но с принятием христианства на Руси имена новорожденным стали даваться канонические, по православным святцам. Религия требовала, чтобы ребенка называли не просто как-нибудь, а в честь того или иного святого, почитаемого церковью в строго определенный день года. 

Вообще учет движения населения, в том числе и церковный, базировался на более широком круге документов, чем метрические книги. Другим важнейшим источником по родословию православной семьи являются исповедные росписи (ведомости). Первая инструкция по ведению исповедных ведомостей относится к 1697 г. Первоначально их форма была  самой простой: каждый причт обязан был вести у себя три именных списка. В первый вносились все прихожане, бывшие на исповеди; во второй - не бывшие; в третий - раскольники. 
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Работая с исповедными росписями, следует учитывать, что если в какой-то определенный год искомая семья не была вписана в духовную роспись, это могло означать, лишь одно: по каким-то причинам члены этой семьи не были на исповеди, а дьячок лишь честно записал присутствующих. В таком случае следует изучать документы за несколько лет, и на основе логических сопоставлений делать вывод. 

В фондах Государственного архива Оренбургской области имеются исповедные росписи за период с 1761 по 1837 гг., а некоторых населенных пунктов – за 1884 г., 1900-1917 гг.
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Большинство сословий России дореволюционного периода были податными. С целью учета податного населения указом Петра I  в 1718 году были введены ревизские сказки. 
На протяжении XVIII – середины XIX вв. было проведено 10 ревизий (с 1718 по 1858 гг.). Работая с ревизскими сказками, следует обращать внимание на то, что в ревизии учитывалось податное население, состав которого на протяжении XVIII–XIX вв. постоянно менялся. Так, 1-ая, 2-ая и 6-ая ревизии учитывали только «души мужского пола», остальные же — и мужского, и женского. Начиная с третьей ревизии, вводится печатный бланк сказки, начинает учитываться и женское население. 
Проанализировав состав фонда Оренбургской казенной палаты, следует отметить, что ревизии в разные периоды времени проводились по отдельным категориям людей. Так, например в 1795 году по уездам Оренбургской губернии был проведен учет крестьян, мещан, тептярей, бобылей, татар, дворовых разных помещиков. Если в Государственном архиве Оренбургской области имеется на хранении ревизия дворовых или служилых татар какого-либо села за 1795 год, а православных жителей в этой ревизии нет, то это совсем не означает, что искомые крестьяне на тот момент не проживали в данном селе. Это же относится и к ревизиям за другие годы.

Однако не стоит  ограничивать круг своего исследования только вышеназванными документами. Существует достаточно много так называемых вспомогательных  источников. Например, в поиске сведений о рекрутах могут помочь документы уездного рекрутского присутствия. 

Так в фонде Оренбургской губернской канцелярии имеются упоминания о челобитных от переселенцев из мордвы (новокрещенных) Её Императорскому Величеству Самодержице Всероссийской Екатерине II с просьбой разрешить переселиться из Бугульминского уезда в Оренбургскую губернию. Имеются списки первых поселенцев, датированные 1775 годом и написанные скорописью.
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В фонде Оренбургского губернского правления имеются сведения об иностранных подданных, сосланных с линии фронта. Первой мировой войны, личные дела, прошения о разрешении принятия Российского гражданства и многое другое.

В фонде Оренбургского губернского по крестьянским делам присутствия сохранились сведения об образовании новых поселений освобожденными от крепостной зависимости крестьянами, как Оренбургской губернии, так и переселенцами других губерний. В документах имеются списки жителей населенных пунктов.

В фондах волостных правлений хранятся книги записей приговоров сельских сходов, где так же можно найти сведения генеалогического характера.

Данными о мещанах губернских городов, посемейные списки мещан, записи о владениях, адреса проживания мещан, род занятий, документы о входе в мещанское сословие, и даже описание внешних данных многих мещан располагают фонды Оренбургской городской думы, Оренбургской городской управы, Управления Оренбургского мещанского общества.

В архивных фондах Войскового штаба Оренбургского казачьего войска, Войскового хозяйственного правления Оренбургского казачьего войска имеются сведения о продвижении по службе, награждении, переселении казаков Оренбургского казачьего войска.

Много интересных документов можно найти и в фондах судебных, межевых, учебных учреждений.

Для восстановления истории крестьянских семей за советский период одним из главных, но не единственным, источником являются похозяйственные книги, содержащие сведения об имени, отчестве, фамилии, возрасте, должности и профессии главы хозяйства, членах его семьи, их собственности.
В советский период огромное значение придавалось передовому производству, перевыполнению плана. Передовики производства награждались, а их достижения, как  пример для подражания подрастающего поколения, освещались в местных, районных и колхозных газетах, особенно в период начала 20-х - конца 40-х годов XX века
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 («Оренбургская коммуна», май 1937 год).

 Можно описывать каждый фонд, имеющийся на хранении в ГАОО, и в каждом можно почерпнуть данные генеалогического характера. Будь то дореволюционный фонд, или фонд какого-либо современного предприятия. Родословная составляется не только по метрическим книгам. Например, в Советской России при устройстве на работу было обязательным пунктом написание своей биографии, с указанием социального статуса, рода занятий и происхождения родителей, или заполнение анкеты. Много сведений генеалогического характера в фондах различных исполкомов, сельских советов.  

Для более рациональной организации поиска сведений об истории семьи необходимо систематически изучать события, происходившие в государстве, знать варианты влияния этих событий на отдельно взятую семью. Только при таких условиях можно собрать максимально возможную часть информации о конкретном роде, семье.

 В заключении хотелось обратить внимание на своеобразный подчерк XVIII – XIX вв. – скоропись, которым написано большее количество документов этого периода. 

Но не стоит путать скоропись со старославянским или древнерусским письмом (уставным или полууставным). Скорописное письмо существовало и в начале XIX века, когда А.С. Пушкиным был создан современный литературный русский язык.

В XV столетии, при великом князе Московском Иване III, когда закончилось объединение русских земель и создалось национальное Русское государство с новым, самодержавным политическим строем, возникла необходимость в упрощенном, более удобном стиле письма. Им и стала скоропись.

Буквы скорописи, частично связанные между собой, отличаются от букв других видов письма своим светлым начертанием. Но так как эти буквы были снабжены множеством всевозможных значков, крючков и прибавок, то читать написанное было довольно трудно.
Хотя в скорописи XV столетия, в общем, еще отражается характер полуустава и связующих буквы штрихов мало, но в сравнении с полууставом это письмо более беглое.

Буквы скорописи в значительной мере выполнялись с удлинениями. В начале знаки были составлены главным образом из прямых линий, как это характерно для устава и полуустава. Во второй половине XVI века, а особенно в начале XVII века, основными линиями письма становятся полукруглые штрихи, а в общей картине письма видим некоторые элементы греческого курсива. Во второй половине XVII века, когда распространилось много разных вариантов письма, и в скорописи наблюдаются характерные для этого времени черты — меньше вязи и больше округлостей. В конце века круглые очертания букв стали еще более плавными и декоративными.

В целом скоропись подчиняется ряду правил: 

 а) титловые сокращения 
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б) применение выносных знаков. 

Например, в слове «раб» буква «б» писалась сверху.

Иногда выносилось сразу несколько букв, собранных в лигатуру. Примером простейшей лигатуры может быть малый и большой юс.

Особый знак – паерок י ставился на место «ъ» и реже «ь». Например, «к,то»  вместо «къто» (слайд). 

г) буквы имели множество вариантов в зависимости от положения в слове и от соседства других букв.
 

 д) горизонтальные линии букв часто вытягивались и соединялись с другими буквами. 

 е) некоторые буквы образовывали устойчивые лигатуры
: 

Для XIX века - своеобразное написание букв «с», «и», «л»  латинским – «s», «i», «l». Общим для трех веков является употребление букв  «ер», «ерь», «ять», «фита», «кси». 

В заключение работы над родословной какой-либо семьи, данные анализируются, сопоставляются, и на их основе делается поколенная роспись или строится дерево.

Таким образом, можно сделать вывод, что составление родословной требует не просто умения читать метрики и знания наличия метрических книг по какому-либо селу. Составление генеалогии – это очень сложный, трудоемкий процесс, требующий исторических знаний развития государства в целом и его языковой, каллиграфической культуры, умения читать и понимать текст документов, умения логически оценивать и сопоставлять накопленные и найденные в процессе сбора информации знания и сведения. 
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