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Сборник летописей сел и деревень Урала и Зауралья. 

Печатный орган Южно-Уральского регионального отделения Ассоциации

генеалогов-любителей. Челябинск.

Уважаемые ЧИТАТЕЛИ!!!!

Сегодня, в последнем номере газеты за 2010 год, мы поздравляем всех Вас с наступающими праздниками Рождества и Нового года и публикуем материал об
открытии музея истории и быта села Лобаново Курганской области. 


Этот удивительный подарок жителям своего села и его гостям сделали библиотекарь  Ольга Николаевна Бородулина, которая взяла на себя основную организационную нагрузку, ее супруг Алексей Михайлович Бородулин - на его долю выпали, кроме моральной поддержки, ещё и материальные затраты, педагог Нина Николаевна Казанцева, которая стала одним из щедрых дарителей музея, председатель совета ветеранов Мария Михайловна Соснина.  
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4 ноября 2009 года в с. Лобаново торжественно при большом стечении жителей и гостей открылся Музей истории и быта села. 


Под него переоборудовали часть типового магазина, расположенного в центре села.


Заведование, как организатор музея, взяла на себя библиотекарь Бородулина Ольга Николаевна.  


Последние годы основное направление работы библиотеки было краеведческим, и назрела необходимость в его открытии, чтобы более доступно донести до жителей историю своего края.
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В одном из помещении расположилась экспозиция русской избы, в другой – основной фонд местной библиотеки и предметы  хозяйственной и промысловой деятельности крестьян-предков.   


Дарителями экспонатов стали почти все жители села. Но главное достояние – это документы, рассказывающие о былом. 
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В начальный период музей работал над раскрытием основных вех истории села, так как в 2009 году  праздновали 290-летие села, в этом году – освещение истории школы (школе 125 лет исполнилось) и участие наших жителей в Великой Отечественной войне. (Год 65-летия Победы).



В музее можно узнать интересные факты истории не только Лобаново, но и окрестных деревень. Сбор исторического материала продолжается и каждый может внести свою лепту.

Историческая справка о с. Лобаново

Справка подготовлена Бородулиной О.Н.


Село Лобаново расположено на юге Катайского района Курганской области, на оживлённой трассе Челябинск-Шадринск. Первое упоминание об этом населённом пункте встречается в очередной дворовой переписи населения Далматовской вотчины 1719 года. Но называлась она в то время по-разному. Вначале «Аникина деревня» – по имени первого поселенца Аники Артемьева Черемных, позднее – «Ложечные дворы», «Ложечный бор»… Деревня была приграничной (как и сейчас) и потому часто подвергалась нападениям башкир и киргизов. А после нападения в 1737 году, как гласят древние акты, перестала существовать совсем. 


Когда из Далматово в Верх-Течу был переведен женский монастырь, то по особому указу сюда был направлен большой поток крестьян для его обслуживания… Переселенцев было много, земли поблизости не хватало, и, видимо, на месте нашего села была отведена земля части крестьян, в том числе и Науму Лобанову. От этой фамилии и пошло название поселения. Впервые это упоминание встретилось в архивных фондах в 1746 году. Часть крестьян пришла с земель Катайского острога, были они свободными, притеснений не терпели, потому были в числе мятежников как в дубинщину, так и в пугачёвщину…С 50-х годов 18 века и вплоть до советского периода население увеличивалось в основном естественным путём – к 1917 году жителей насчитывалось 1800.


Основные вехи истории села:

· в 1887 году была освещена церковь во имя Николая Чудотворца. Для неё приспособили часовню, построенную в 1860 году. Места для прихожан не хватало, и потому в 1914 году приступили к строительству новой большой церкви, но события 1917 года не дали осуществиться задуманным планам. Закрыта церковь официально была в 1936 году, здание приспособили под клуб. И лишь только в 1968 году он переехал в то здание, в котором вместе с сельской библиотекой и находится по сей день. Рядом с бывшей часовней сохранился тополь, посаженный церковным старостой Антроповым Михаилом Васильевичем. 

· С 1 января 1914 г. село выделилось из Верхтеченской в отдельную Лобановскую волость. Первым старшиной стал Антропов Степан Николаевич, зажиточный крестьянин, владелец частного машинного склада - магазина.

· В марте 1915 г. открылась изба-читальня. И первым «избачем» стал Захаров. 

· Ещё раньше открытия церкви, в 1884/85 учебном году, открылась в деревне земская школа грамотности – своеобразный филиал от Верхтеченского училища. В первый год в ней обучалось 43 мальчика и 1 девочка. Учительницей была крестьянская дочь Анна Анисимовна Помазкина. В 1890 году школа была передана духовенству, а с 1900 года по ходатайству крестьян вновь открылась как одноклассное училище от Шадринского земства.

· В 1911 году было построено здание земской школы, которое сгорело в октябре 1940 года (в этот год в селе открылась семилетняя школа). Учащиеся обучались в домах зажиточных крестьян. И только в 1960 году было построено специальное двухэтажное здание, которое в феврале 1973 году вновь сгорело. Но уже осенью ученики получили новое здание, которое существует и в наши дни. Большой вклад в образование детей внесли: Васильева Анна Устиновна 1940-48гг, Гусев Сергей Степанович 1951-57гг, Бушуев Сергей Андреевич 1947 – 72г, Бокова Нина Яковлевна - Ганина Нина Моисеевна, Глинских Фаина Семеновна, Бородулин Алексей Михайлович, Соснина Мария Михайловна, и в настоящее время работающие педагоги: Маренинова Татьяна Ивановна, Казанцева Нина Николаевна, Зыряновы Антонина Федоровна и её дочь Светлана Александровна и нынешний директор Бокова Лариса Викторовна. Сейчас в школе обучается 21 человек. 

· Деревня располагается по обе стороны реки. Издавна была кормилицей, но с 1949 года ПО «Маяк» стало сбрасывать в неё радиоактивные отходы, и река Теча стала болью селян. В начале для охраны речки был поставлен милиционер, отгородили от селян колючей проволокой, вдоль реки высадили хвойные растения, в 1965году построили бетонный мост.

С самого начала заселения основным занятием крестьян было земледелие. До 30-х годов 19 века – единоличное , с 1929 года – коллективные хозяйства. В 1972-2002 годах село было центральной усадьбой Лобановского совхоза, который в разное время возглавляли Миронов Н.А., Соснин Г.П., Мешалкин И.К., Брызгалов А.П. Большой вклад в развитие производства внесли и были отмечены госнаградами: животноводы – Бокова Валентина Ивановна, Юшкова Таисия Васильевна, Селянина Надежда Федоровна, Попова Анна Владимировна, механизаторы – Федерягин Михаил Васильевич, Боков Федор Тимофеевич, Горожанцев Леонид Яковлевич… Сейчас на территории села существует коллективно-фермерское хозяйство из 10 человек под руководством Васильева Григория Николаевича, которое обрабатывает 500 га земли. 

· В годы Великой Отечественной войны на фронт ушли более 200 человек, вернулись только 80.

· На 1 января 2008 года в селе проживало 272 человека. 

· Сейчас на территории села – Лобановский сельсовет во главе Боковой Р.М,. крестьянское фермерское хозяйство «Лесное», медпункт, в который 2 раза в неделю наезжает врач из соседней больницы, школа с 21 учеником и группой кратковременного пребывания для дошкольников, почта, отделение сберкассы, клуб, библиотека и при ней музей истории и быта нашего села, магазины. 

· По переписи 2010 года на территории сельсовета (3 населённых пункта - с. Лобаново, д. Басказык и д. Н-Белоярка) переписали 312 человек.

Редактор выпуска газеты «Союзная мысль» -Ургина Ю.А.
