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Сборник летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья. Печатный орган Южно-Уральского Регионального Отделения Межрегиональной Ассоциации генеалогов-любителей
При использовании информации ссылка на сайт  http://www.uralgenealogy.ru/ обязательна.
Честь служить городу.
Новицкий Антон Корнилович

Автор: Н.А. Алексеев

    Музей истории медицины города Челябинска проводит большую поисковую работу о медицинской помощи в городе в дореволюционный период. Собрано много материалов о врачах 19 начала 20 века.

    Поскольку Челябинск до революции являлся уездным городом Оренбургской губернии, то нередко судьбы врачей были тесно связаны с тем и другим городом. Тем более, что губернское врачебное управление, находящееся с середины 19 века в Оренбурге, отвечало за организацию медицинской помощи во всей губернии.

    Наш рассказ об одном из врачей начала прошлого века – Новицком Антоне Корниловиче.

    Антон Корнилович (Корнильевич) Новицкий недолго работал врачом Челябинской городской больницы, чуть более года, а большую часть своей жизни прожил в Оренбурге, но пройти мимо его судьбы мы не могли. 
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    Родился он в 1863 году. Окончил медицинский факультет Казанского университета в 1891 году. 

                                                                 А.К. Новицкий 

    После окончания университета участвовал в ликвидации эпидемии тифа, возглавлял санитарный отряд Красного Креста в Казанской губернии. 

    В 1892 году он задержал обязательный ежегодный взнос во Вспомогательную Медицинскую Кассу, учрежденную Я.А. Чистовичем и ходатайствовал о зачислении взноса за минувший, 1892 г. уже позже.
     Неаккуратность свою доктор Новицкий объясняет тем, что «с мая по июль 1892 г. он был заведующим санитарным отрядом Красного Креста, действовавшим в Казанском уезде против тифозной эпидемии, а затем до половины октября он был эпидемическим врачом в Уфе и что при массе работы, связанной с деятельностью врача при борьбе с эпидемиями, у него ускользнула мысль об том, чтобы в видах личного обезпечения своевременно сделать взнос в Кассу».

    Комитет кассы, находя объяснение доктора Новицкого удовлетворительным, ходатайствовал перед Общим Собранием о зачислении взноса присланного в ноябре 1892 года без потери непрерывности во взносах за истекший 1892 г. 

    В 1894 году Антон Корнилович стал работать земским врачом села Танкеевка Спасского уезда Казанской губернии, в последующие три года земским врачом села Сернур Уржумского уезда Вятской губернии. С 1898 года – заводской врач завода Кагинского Верхнеуральского уезда Оренбургской губернии.

    В 1900 году он приезжает в Челябинск. Работавший ранее врачом городской больницы Бейвель Александр Францевич (выходец из Оренбурга, отец его преподавал французский язык в Оренбургской гимназии) подал прошение об увольнении.

    26 июня 1900 года Челябинская Городская Дума определила:

«….Обсудив заявление врача А.Ф. Бейвеля, Городская дума определила:
1) Уволить от заведывания больницей по его просьбе.

2) Поручить Управе вынести от лица Думы благодарность за его полезную деятельность по заведыванию городской больницей.

3) Поручить городской Управе просить врача 9-го участка Оренбургского казачьего войска г. Агапова принять на себя временное заведывание городской больницей впредь до приискания врача.

4) Для постоянного заведывания поручить Управе подыскание врача через опубликование в газетах, находящихся в Самаре, Оренбурге, и Екатеринбурге.

5) Заявления желающих внести на рассмотрение в Думу».
    Челябинская Городская Управа объявила о свободной вакансии врача, заведующего «местною городскою больницею», попросила желающих занять эту вакансию подать в Управу до 25 августа письменные заявления с приложением надлежащих документов. Жалованье назначенное врачу – 1200 рублей в год. В этот период исполнял обязанности врача больницы Агапов Павел Александрович – врач Оренбургского казачьего войска.

    Отправлены объявления, в том числе, и в редакции газет «Урал» – (№ 1771), «Оренбургскую газету» – (№1775).

     Поступили заявления от десяти врачей, среди которых было заявление и А.К. Новицкого.

    На заседании Государственной Думы 3 августа 1900 года гласные в результате голосования остановились на двух кандидатурах – Я. Левицкого и А.К.Новицкого, к единому мнению не пришли, и вопрос был отложен до следующего заседания.

    Заявление Новицкого выгодно отличалось от прошений других претендентов, так как имело рекомендации известных медиков, перечень научных трудов.

                                                                   Новицкий А.К. 1900г.     

«В Челябинскую Городскую Управу

Врача Кагинского и Вятского заводов Вогау и Кº Антона Корниловича Новицкого

                                                    Заявление

    Желая занять место Челябинского городового врача, заведующего больницей, честь имею покорнейше просить Управу назначить меня, буде возможно, на эту должность. В настоящее время я состою, с августа 1896 года, врачом вышеуказанных заводов, принадлежащих Акционерному Обществу  Вогау и Кº.

    При этом представляю: 
1) копию университетского диплома 
2) две рекомендации профессоров – хирургии В.И. Разумовского и офтальмологии – Е.В. Адамюка 
3) две копии удостоверений о моей службе в Спасском и Уржумском земстве 
4) отношение Совета попечительства о Слепых, главным постоянным пунктом которого я заведую в Кагинском заводе с конца 1896 года
5) мои печатные труды 
    а) Случай паховой герниотомии 
    б) Обстановка подачи акушерской помощи в земской практике 
    в) «Отчет о деятельности Кагинского глазного пункта за 1987 год»
    г) Самодельный протез при ампутации голеней

    Что касается подлинных моих документов, то все они находятся в Министерстве земледелия и Г. И. (государственных имуществ. Н.А. Алексеев) т.к. с ноября 1898 года я зачислен на государственную службу по горному ведомству.

    Покорнейше прошу Управу, в случае принятия меня на службу, уведомить о том по телеграфу («Авзянопетровск Новицкому»). В случае же отказа, - выслать все прилагаемые при этом документы по адресу – Авзянопетровск Оренбургской губернии. Врачу Антону Корниловичу Новицкому

На почтово-телеграфные расходы прилагаю 1 рубль.

Врач Ан. Новицкий»

    Дума, оценив каждого претендента, 29 сентября 1900 года решила пригласить Антона Корниловича Новицкого, поручив Управе вернуть другим кандидатам присланные ими  документы.

    5 октября 1900 года Антон Корнилович сообщает в Челябинскую городскую Управу: «Честь имею сообщить Управе, что сего числа я вступил в заведывание Челябинской городской больницей». 
    При вступлении в должность Антон Корнилович обращается в Городскую Управу с просьбой: «…войти  с представлением во Врачебное отделение Оренбургского губернского правления о зачислении меня на государственную службу по Министерству Внутренних Дел, в качестве врача Челябинской городской больницы». (Ранее в горном ведомстве он такой статус имел.)

    Статус государственного служащего давал определенные льготы. Управа начинает переписку по этому поводу. В марте 1901 года Новицкий А.К. обращается с аналогичной просьбой по поводу больничных фельдшеров, так как «для лиц фельдшерского персонала это имеет немаловажное значение, так как дает известныя преимущества по воспитанию детей, освобождает от податного сословия и другие льготы; с другой же стороны, это может сказать влияние и на большую привязанность служащего к своему учреждению, т.к. с оставлением места служения эти права теряются».

    Об Антоне Корниловиче в своих мемуарах вспоминает акцизный чиновник Константин Николаевич Теплоухов, правда он называет его почему-то «Васильевич»:

     «На одном дворе с нами поселился Антон Васильевич(?) Новицкий. – врач городской больницы. Бейвель уже бросил больницу и строил как подрядчик казенный склад. Новицкий приехал из какой-то дыры В[ерхне]- уральского уезда, наскучался от общества; о винте… он и его жена были горячие, но неважные винтари. Новицкие сделали визиты кое-кому и нам начали устраивать карточные вечера, после карт – понятно ужин. Все это очень хорошо, но Новицким пришла несчастная мысль оздоровить челябинское общество, изгнать из обихода крепкие напитки и к ужину, очень неплохому, подавали только лимонад….» 

… У Новицких познакомился с Александрой Михайловной Неудачиной – его родственницей».

    Не будем строго судить мемуариста, он живой человек, оценки и личные впечатления его конечно могут быть субъективными.

    Константин Николаевич пишет и о трагедии в семье врача: «Среди зимы у Новицких драма: сын лет 9-10 забрался в шкаф с медикаментами, что-то съел или выпил и – к вечеру умер».

    В качестве больничного врача Антон Корнилович занимается улучшением условий пребывания больных, пишет в Управу письма.

«12 февраля 1901 г.

                                      В челябинскую Городскую Управу.

    В настоящее время при количестве больных 64 человека не достает железных коек, посему приходится прибегать к деревянным койкам, сохранившимся в больнице от незапамятных времен, ветхим и пропитанным выделениями больных.

    Между тем, деревянные кровати уже сами по себе, представляют крайне нежелательное явление в больнице.

    В виду этого, честь имею покорнейше просить Управу разрешить заказ, по крайней мере, 15 железных кроватей, потребность в коих крайне настоятельна. Образец таковых находится в больнице.

Врач Ан. Новицкий»

   30 октября 1900 года из Санкт-Петербурга в Челябинскую городскую управу  обратился Совет попечительства императрицы Марии Александровны о слепых с письмом:
     «Член-сотрудник попечительства Императрицы Марии Александровны о слепых, врач Челябинской городской больницы Новицкий заявил Совету попечительства о своей готовности оказывать безвозмездно в месте своего служения бесплатную окулистическую помощь глазным больным из числа беднейшаго местнаго населения, как амбулаторным, так и стационарным, если бы попечительство нашло возможным принять на свои средства содержание хотя бы одной кровати в местной городской больнице.

     Вследствие сего, Совет попечительства имеет честь покорнейше просить Челябинскую городскую управу сообщить, не представляется ли возможным отвести в местной больнице бесплатную одну кровать исключительно для глазных больных. Если бы к удовлетворению этого ходатайства встретились препятствия, то Совет просит уведомить, какая плата потребовалась бы от попечительства за содержание одной кровати для глазных больных.

Исполняющий обязанности вице-председателя генерал-лейтенант: _________________(подпись неразборчива)».

    Челябинская Городская Дума на своём заседании приняла решение назначить плату за кровать в городской больнице по 100 рублей в год.

    По каким-то причинам Антон Корнилович в Челябинске не задержался, повод для увольнения, указанный в его прошении по-видимому формальный. При этом нужно отметить, что увольнение по времени было оформлено очень быстро, накануне Нового Года.

«В Челябинскую городскую Управу от врача городской больницы А.К.Новицкого 

                                                        Заявление

    Честь имею заявить Управе, что ввиду необходимости жить вдали от больницы и поэтому не имея возможности иметь ее под постоянным моим наблюдением, я не нахожу возможным дальнейшее заведывание ею и покорнейше прошу управу об увольнении меня от занимаемой мною должности.

Врач Ан. Новицкий

28 декабря 1901 г. Челябинск»

    30 декабря 1901 года Городская Управа просит  П.А. Агапова принять от врача А.К. Новицкого с 1 января 1902 года во временное заведывание городскую больницу и сообщить Управе о результатах приёма.

    31 декабря 1901 года Новицкий больницу сдал. 
    «В челябинскую городскую Управу. Честь имею уведомить Городскую Управу, что сего числа я сдал вверенную мне больницу, со всем медицинским инвентарем доктору П.А. Агапову. Инвентарь за общими нашими подписями, находится у П.А.Агапова.

    Слагая с себя обязанности врача городской больницы, я считаю своим нравственным долгом выразить Городскому Управлению свою искреннюю признательность за его лестное избрание и представление чести послужить городу.

Врач Ан.Новицкий»

    На какой-то период времени Антон Корнилович вернулся на прежнее место в Верхнеуральский уезд на Кагинский завод, где работал вольнопрактикующим врачом, но уже в 1905 в соответствии со списками Вспомогательной медицинской кассы состоит казначеем и секретарем Оренбургского комитета этой кассы и работает железнодорожным врачом (Ташкентская железная дорога, ст. Оренбург). 

    Кроме того, он принимал активное участие в работе Оренбургского физико-медицинского общества, состоял товарищем (заместителем) председателя (председатель Мартемьянов Ф.И.).

    Состоял врачом общины сестёр милосердия общества Красного Креста (второй врач – Дегтярёв И.Д.). 

    В 1907 году в Оренбурге для организации борьбы с эпидемиями были созданы четыре санитарно-благотворительных попечительства:
    «…1. учредить в Оренбурге соответственно 4-м полицейским частям города на первое время 4 санитарно-благотворительные попечительства.
….утвердить в качестве председателя попечительства первой части врача Антона Корниловича Новицкого, председателем попечительства второй части – преподавателя Петра Карловича Мориса и председателем попечительства третьей части – домовладельца Василия Матвеевича Червякова».
    В журнале «Русский врач» за 1908 год напечатана речь Антона Корниловича на похоронах известного Оренбургского врача А.Ф. Гумбурга – «В «Оренбургской Газете» (26 февраля) в отчете о состоявшихся 21-го февраля похоронах д-ра А.Ф. Гумбурга, недавно справившего 50-летний юбилей своей врачебной деятельности, приводится прощальное слово на его могиле д-ра А.К. Новицкого с очень теплой характеристикой покойнаго. «Мирно спи и отдохни», так окончил д-р Новицкий свою речь, «после 50 лет такой тяжелой и напряженной работы! Твой светлый образ навсегда останется чистым и притягательным для всех, тебя знавших и видевших, с каким самоотвержением, с какой неутомимостью и самообладанием ты вел свое дело – дело детского врача, представляющего собой одну из самых трудных отраслей медицинского знания. Да будет тебе легка эта земля, и знай, что холм над тобою насыпанный, долго и долго будет напоминать Оренбургским жителям, что тут лежит д-р Гумбург, самый популярный в нашем городе дедушка-доктор»!

    Физико-медицинское Общество, одним из основателей которого был покойный, взамен венка на могилу покойного, по сообщению той же газеты (26 февраля), открыло подписку в память его в Манассеинский рубль.

    У Антона Корниловича было 2 детей – дочь и сын.
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                            А.К. Новицкий с семьей в Оренбурге.
                                    Жена – Юлия Павловна, сын Сергей, дочь Мария
    Антон Корнилович пережил революцию и гражданскую войну в Оренбургской губернии. Но не суждено было ему закончить свою врачебную карьеру и жизнь с соответствующими почестями в кругу семьи. 

    Вот что написано в Книге памяти Оренбургской области:
    Новицкий Антон Корнилович

    Родился в 1863 г. врач-преподаватель, фельдшерско-акушерская школы. Проживал: г. Оренбург. 
    Приговорен: Военная коллегия ВС РСФСР 1 февраля 1938 г. 
     Приговор: ВМН (высшая мера наказания. Н.А. Алексеев). Реабилитирован 9 марта 1992 г.
    В 1938 году ему было 75 лет.

    Это практически все сведения об А.К. Новицком, которые удалось нам собрать в городе Челябинске и, казалось, что больше никакой информации о нём найти не удастся. Была запланирована командировка в архивы Оренбурга. Но помогла всемирная компьютерная сеть – Интернет. 

Вера Юдинцева, студентка
Материал найден по прямой ссылке: http://bg.ru/society/spiski_lyudi-8631/
    Вот что было обнаружено. Праправнучка Новицкого – студентка Вера Юдинцева написала: «Мой прапрадед Антон Корнилович Новицкий был расстрелян в 1937 году. Он всю жизнь жил в Оренбурге и работал врачом. Его жена работала медсестрой в больнице, она ассистировала деду на операциях (дед занимался глазной хирургией)…».

    Найти Веру и ее электронный адрес было делом техники. Оказалось, что жив внук Антона Корниловича и правнучка Мария (мать Веры). Мы немедленно с ней связались. Мария Сергеевна Юдинцева – кандидат медицинских наук, в течении тринадцпти лет была главным редактором справочника «Видаль. Лекарственные препараты России». Мария предоставила  фотографии, копии документов Антона Корниловича, сообщила некоторые сведения о своих предках, из которых следует, что у Антона Корниловича было двое детей – сын Сергей и дочь Мария, у Марии сын – внук Антона Корниловича – Сергей – отец Марии Юдинцевой.

    Мария Сергеевна, бережно сохранявшая память о прадеде,  опубликовала воспоминания своего отца – Сергея, внука Антона Корниловича: 

«….мой дед, Антон Корнилович Новицкий, в 30 гг. работал губернским врачом по охране детства.
…Его отец, Корнелий Алоизович Новицкий, дворянин польского происхождения, был офицером, участвовал в обороне Севастополя в Крымскую войну, где получил ранение, от которого вскоре умер. Был женат на Надежде Николаевне Новицкой, южнорусского происхождения, дочери таможенного генерала. Надежда Николаевна обладала очень решительным характером. После смерти мужа продала всё, что в семье было, и уехала из Бессарабии с маленьким сыном на должность гувернантки на Урал на Белорецкие заводы. Благодаря матери мой дед получил стипендию от заводов и окончил медицинский факультет Казанского университета. В студенческих волнениях также участвовал, но без последствий. У Антона Корниловича все оценки были «весьма», он интересовался глазными болезнями и по окончании курса получил приглашение остаться в университете, чтобы продолжить специализацию, но отказался, т.к. считал, что должен отработать стипендию. Он уехал на заводы, где и проработал 5-6 лет. Потом жил всю жизнь в Оренбурге.
Был женат на Юлии Павловне Новицкой. …

    Она имела очень характерную, русскую внешность. Познакомились они с дедом на эпидемии холере в Астрахани, где она работала медсестрой. Она ассистировали деду на операциях (дед занимался глазной хирургией) и имела от деда подарок за помощь на операциях (красивое топазовое ожерелье, теперь у моей старшей дочери).

    У деда хранилась бумага о том, что Корнелий Алоизович был офицер и участник обороны Севастополя. Благодаря этой бумаге мою мать смогли определить в Институт благородных девиц в Оренбурге, который она и окончила. Выученные там 2 языка пронесла через всю жизнь (французский и немецкий), играла на пианино, имела очень хорошую осанку и потрясающие манеры, а также аристократично-строгий вкус, стиль, как бы сказали сейчас. Конечно, помогло и то, что дед работал врачом в том же Институте благородных девиц. У матери был старший брат (разница в возрасте около 2 лет) – Сергей Антонович, который окончил гимназию с золотой медалью и стал студентом Института Путей сообщений в Петербурге. Он был студентом 1 или 2 курса, когда началась революция. Дед был очень активным и общественным человеком, много работал, и его хорошо знали в городе. Он был членом партии конституционных демократов («кадетов»)…
     Моя мать очень хорошо училась, и мечтой деда было отправить её получать высшее образование в Англии.

    Антон Корнилович написал книгу «Первая помощь при несчастных случаях», которая имела до 5 переизданий. Книга была с иллюстрациями. Все родственники фигурировали в них в качестве экспонатов для иллюстраций. Дед был также автором учебника латинского языка для студентов сестринских училищ.

    Сергея Антоновича я никогда не видел. Мне всегда говорили, что он погиб во время первой мировой войны.

    Правду мать мне рассказала намного позже, когда где-то в начале 70-х гг. ….Когда началась Октябрьская революция, Сергей Антонович был вынужден прервать обучение в Институте путей сообщения и вернуться в Оренбург. Когда казачий атаман Уральского войска Дутов поднял восстание против Советской власти, Сергей Антонович (ему было 18 лет, молодой студент, красавец, судя по фотографиям) счел своим долгом гражданина в нём участвовать. Дед его всячески отговаривал, предлагал устроить формальный «белый билет». Сергей Антонович вступил в войска Дутова. Вскоре этот мятеж потерпел поражение, и вместе с отступающими частями Сергей Антонович ушёл куда-то в сторону Джунгарии… 

    Оренбург – по моим воспоминаниям пустынный город на краю степей. Когда начинался ветер, лицо секло мелким песком. Дом у деда был большой, с русской печкой, часть дома сдавалась трем старым девам. ….Мы съездили в Зауральную рощу (заросли ивняка за рекой Урал), где у деда был маленький домик (дача, как сказали бы сейчас)…

….Мой дед, губернский врач по охране детства, уже тяжелобольной, в возрасте 75 лет был арестован. Все, что знала мать, это что Антона Корниловича арестовали и увели. Ни она (его дочь), ни бабушка Юлия Павловна (его жена) ничего так и не узнали о его дальнейшей судьбе. При аресте деда был обыск, практически все ценные вещи были изъяты без составления каких-либо регистрационных документов и, конечно, пропали. 
Моя мать и отец жили в это время в Подлипках. Дом в Оренбурге был продан, и бабушка Юлия Павловна переехала к нам….
    …Он был осужден «тройкой» на расстрел, как участник вымышленного эсеро-меньшевистского заговора (кадеты, как известно, ни меньшевиками, ни эсерами не были). В деле сказано, что Новицкий Антон Корнилович свою вину признал, а приговор приведён в исполнение. В полученном мною свидетельстве о смерти говорится, что смерть наступила в результате расстрела в начале 1938 года. Место захоронения – братская могила в той самой Зауральной роще, где у деда была «дача». 

    Только в годы перестройки Антон Корнилович был реабелитирован.

    Вот такая история».

В статье использованы материалы Челябинского областного архива, адрес – календари Оренбургской губернии, Российские медицинские списки, свидетельства родственников и др.

Заведующий музеем истории медицины г. Челябинска
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Здравствуйте уважаемая Ольга Анатольевна!
Отправляю Вам для газеты «Союзная мысль» материал о враче А.К. Новицком.
Если не пройдут в этом тексте фотографии Новицкого, пожалуйста сообщите мне по почте. Я тогда отправлю их отдельно. 
С уважением Алексеев Н.А.

Письмо 2.
Здравствуйте уважаемая Ольга Анатольевна!
Ошибок я не нашел. Мой электронный адрес, безусловно, оставьте. Я заинтересован в контактах.
С уважением Алексеев Н.А.
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   Поздравляем всех генеалогов, краеведов, исследователей - опытных и начинающих, близких и далёких, любителей и профессионалов!
  

   Желаем успешных поисков и всего самого-самого!
  

Дизайн открытки «С Новым 2014 годом» – Стелла Андреевна Фокина, 
г. Челябинск.

******************************************************************

С уважением, редакторы газеты «Союзная мысль» – 

Н. Алексеев, О. Щеткова.
При использовании информации ссылка на сайт  http://www.uralgenealogy.ru/ обязательна.
***  
Электронные версии газеты «Союзная мысль» выходят с 04 ноября 2009 года два раза в месяц (плюс дополнительные и экстренные выпуски) на сайте Южно-Уральской Ассоциации генеалогов-любителей http://www.uralgenealogy.ru/ и распространяются авторами статей по краеведению и генеалогии, опубликованных на данном сайте, и постоянными читателями во всех уголках России и за рубежом.

С октября 2012 года все электронные выпуски газеты «Союзная мысль» переводятся в бумажные носители и сдаются в архив города Челябинска – ГУ  ОГАЧО – в личный фонд О.А. Щетковой «Летописи городов, сёл и деревень Урала и Зауралья». Ознакомиться с данным фондом Вы сможете через полгода, когда закончится его формирование.

Идёт сбор летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья, мемуаров и воспоминаний от населения. Писать на электронный адрес Щетковой Ольге:

E-mail:loo_chetkova@mail.ru

