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Сборник летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья.

Печатный орган Южно-Уральского Регионального Отделения

Межрегиональной Ассоциации генеалогов-любителей. Челябинск
    ПРЕДИСЛОВИЕ  К  КНИГЕ  «КАЛИТИНЫ.  СТРАНИЦЫ  ЖИЗНИ»
Дмитрий Логунов

      Лето, 2010 год. Сбылась давняя мечта побывать на Родине моих предков, в городе Холм Новгородской области. Эта земля с великой древней историей. Она помнит много известных людей и фамилий: Арбузовы,  Калитины, Куропаткины…..                                                                             
       В основу книги положены автобиографические рукописи моего прапрадеда, прабабушки и деда.  В них история жизни трёх поколений, история Отечества из воспоминаний свидетелей. 
        Мой прапрадед – Петр Петрович Калитин (1853-1927 гг.) – русский дворянин, соратник Скобелева, участник туркестанских походов (1873-1881гг). П.П.Калитин – генерал от кавалерии – имеет множество наград за боевые заслуги перед Родиной.  В Первую Мировую войну он   командовал 1-м Кавказским армейским корпусом. За штурм Эрзерумского укрепрайона награждён Георгиевским оружием, украшенным бриллиантами.   
        П.П.Калитин был одним из тех русских людей, до конца сражавшихся за Россию, горячо любивших её и изгнанных на чужбину.                                                                                                                                        
        С февраля 1920 года Калитин П.П. – русский эмигрант, комендант лагеря русских беженцев на о. Лемнос, затем, Болгария, Югославия и Франция. Последние месяцы он жил в «Русском доме» княгини Мещерской и дописывал воспоминания жизни своей. Его могила стала  первой русской могилой на небольшом французском кладбище, в местечке, названном по имени Святой Женевьевы. Сейчас кладбище Сен – Женевьев – де – Буа  несомненно главный некрополь русской эмиграции во Франции.                                                                                                                                              Боевой офицер и поэт князь Фёдор Николаевич Касаткин – Ростовский (1875 – 1940 гг.) в эмиграции написал пронзительные строки:
Мы – грузчики, мы разгружаем вагоны,

Мы носим тюки на усталой спине.

Мы – те, кто недавно носили погоны

И кровь проливали за Русь на войне

                             Мы грузчики… Тяжесть чужих преступлений,

                             Ошибки других на себе мы несём.

                           Но сердце не знает в нас тяжких сомнений –

                           Пред Родиной мы не повинны ни в чём.
        Дочь генерала Наталья Петровна Краузе–Калитина (1895-1929 гг.) тоже закончила свою юную жизнь в эмиграции в Париже. Она похоронена в одной могиле с отцом. В госпитале, смертельно больна, Наталья Петровна писала свои воспоминания для единственного любимого сына Коленьки, который должен был остаться сиротой в чужой стране. Чудом ему удалось сохранить и донести до нас эти тетради – воспоминания жизни своей матери и деда. Они облетели весь мир: Францию, Китай, Австралию, Америку, и уже в конце 20 века,  вновь вернулись в Россию.

        Мой дед – Николай Андреевич Краузе – описывает своё детство в семье тёти Лизы – старшей дочери генерала Калитина в Китае. Лихие военные 40-е годы в Шанхае и Харбине пришлись на юность внуков Калитина ПП. К  тому времени они все осиротели и каждый шёл своей дорогой. В 1947 году Николай Краузе, единственный из 4-х внуков возвращается на Родину в Союз Советских Социалистических Республик, где его ждут новые  испытания жизни. Меня иногда спрашивают, раскаялся ли мой дед, что вернулся на Родину? Вы получите ответ на этот вопрос, если прочитаете его воспоминания.

         Все воспоминания приведены в оригинале без редакции.
Обложка и форзац новой книги:
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Дмитрий Логунов на заседании Южно-Уральской Ассоциации генеалогов-любителей 24 ноября 2012 года – рассказывает о книге «Калитины. Страницы жизни». Город Челябинск, ЧОУНБ – Челябинская Областная Универсальная Научная библиотека
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С уважением, редактор газеты «Союзная мысль» –

О. Щеткова.

Электронные версии газеты «Союзная мысль»  выходят с 04 ноября 2009 года два раза в месяц (плюс дополнительные и экстренные выпуски) на сайте Южно-Уральской Ассоциации генеалогов-любителей http://www.uralgenealogy.ru/ и распространяются авторами статей по краеведению и генеалогии, опубликованных на данном сайте, и постоянными читателями во всех уголках России и за рубежом. 

С октября 2012 года все электронные выпуски газеты «Союзная мысль» переводятся в бумажные носители и сдаются в архив города Челябинска – ГУ  ОГАЧО – в личный фонд О.А. Щетковой «Летописи городов, сёл и деревень Урала и Зауралья». Ознакомиться с данным фондом Вы сможете примерно через год, когда закончится его формирование. 

Идёт сбор летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья,  мемуаров и воспоминаний от населения. Писать на электронный адрес Щетковой Ольге Анатольевне:

E-mail: Щеткова Ольга<loo_chetkova@mail.ru>

