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Сборник летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья. 

Печатный орган Южно-Уральского регионального отделения Ассоциации

генеалогов-любителей. Челябинск

Из истории  решения проблем духовно – нравственного воспитания подрастающего поколения в дореволюционном  Златоусте
«Перед проблемой воспитания 

 все иные проблемы должны отступить,

 сделать шаг назад»

Свт. Иоанн Златоуст.

Человеку, думающему и радеющему за будущее страны и общества, сложно остаться в стороне от принципиально важных процессов, происходящих в сфере образования. Особенно в самой сложной и ответственной его сфере – школе.  Пристальное внимание общественности к школе обусловлено далеко не одними только переживаниями по поводу реформ методов преподавания и  усваивания учениками знаний, но и  заботой о принципах воспитания. По сей день, школа занимает в государстве доминирующее место в деле воспитания новых  поколений. Как удавалось выполнять эту исторически возложенную на неё функцию в новое время  - вопрос отдельного исследования и горячих дискуссий. Но то дело, которое предстоит освоить и внедрить на современном отрезке времени требует к себе такого особого бережного отношения, которое бы позволило избежать прежних ошибок и недостатков. 
Речь идёт о новом Федеральном государственном образовательном стандарте для начального звена, реализация которого с нового учебного года начинается повсеместно во всех общеобразовательных школах нашей страны. Обязательность исполнения нового стандарта требует исполнения его составляющих – модулей. Замечательно, что среди них особое место отведено и духовно-нравственному воспитанию. 

Пожалуй, лишним будет вновь повторить общеизвестный факт существования разных мировоззренческих позиций, опираясь на которые в разное время, педагоги пытались выстроить систему нравственного воспитания. Нравственность возможна и при атеистической  и  религиозной модели мировосприятия. Однако такое понятие, как «духовность», как особое состояние души человека – Богоприближённости, принадлежит всецело сфере религиозной мысли. Понятно, что в разных религиозных традициях этот термит вбирает в себя разные, порой отличные  от других традиций, составляющие. Но для современников важно одно – в традиционной классической системе отечественного школьного воспитания, сложившейся к двадцатым годам  XX века, доминирующей моделью была схема, опирающаяся на культурообразующее для нашего государства христианское православное вероучение. Его догматические, нравственные и богословские постулаты. В этом отношении история богата примерами первоклассной реализации на практике процесса духовно-нравственного образования и воспитания.
В Златоусте таким замечательным примером может послужить деятельность священника Петропавловской церкви Вениамина Иоанновича Гуменского. Отец Вениамин вошел в историю нашего города как устроитель женской Петро - Павловской школы, располагавшейся в районе Закаменки.

Священник Вениамин Гуменский родился в 28 марта 1863 г. в селе Табынское Стерлитамакского уезда Уфимской губернии. В семье православного священника – протоиерея Иоанна Гуменского (первого составителя описания чудотворной Табынской иконы Божией Матери). Получил образование в Уфимской Духовной семинарии, которую окончил одним из лучших в 1883 году со степенью студента семинарии. В августе этого же года епископом Уфимским и Мензелинским Никанором был рукоположен в сан священника. Служил на разных приходах губернии. В Златоуст к Петро-Павловской церкви  о. Вениамин был назначен 12 мая 1900 года епископом Уфимским и Мензелинским Иустином. 
Кроме совершения богослужений в храме, о. Вениамин преподавал Закон Божий в расположенной  на церковной площади  мужской земской начальной школе, открытой в 1889 году.
Сегодня пока сложно ответить на вопрос, кому конкретно принадлежала идея устройства женской церковно-приходской школы. Однако неоспоримо то, что необходимость в этом была самая первостепенная, поддерживаемая обществом, а главным направляющим вектором в её устройстве была деятельность о. Вениамина.

 О духовно-нравственном состоянии населения, проживающего близ храма, в своё время о. Вениамином были записаны такие строки:   «Местное население относилось к этой школе безучастно и совершенно равнодушно. Дети поражали своей дикостью и жестокостью. Это были такие ребята, какого-то нового пошиба, детей горьковского «ДНА». Почти все были полными невеждами в религиозно-нравственном отношении…, не знали молитв, не исполняли обрядов…».  
Со стороны же общественности с 8 октября 1900 года  было открыто  церковно-приходское попечительство, председателем которого избран местный  священник, а членами попечительства – прихожане. Таким был состав попечительства с 1904 по 1907 годы: 
председатель – священник  Вениамин  Гуменский, 
члены прихожане: Григорий Матвеевич Беляков, Гордей Петрович Садовников, Стефан Ильич Семянников, Василий Андреевич Мохов. Григорий Сергеевич Ванин, Александр Матвеевич Лапшин, Игнатий Иванович Гулин и Василий Ефимович Батурин. 
Школа была открыта  через год –  16 сентября 1901 года  трудами и непосредственным участием только меценатов – состоятельных прихожан. Особое место здесь следует отвести владельцу полировочного заведения И.Е. Лосеву, вложившего солидный капитал в устройство школы, и купцу Егору Григорьевичу Пролубникову, подарившего большой двухэтажный каменный дом у подножия Косотура. Купеческая же жена Елизавета Давыдовна на долгое время стала попечительницей новой школы, обеспечивая неимущих учениц форменной одеждой.
Процесс преподавания различных общеобразовательных дисциплин мало чем отличался от повсеместно принятого для школ такого типа. Вместе с научными дисциплинами читался и Закон Божий, был урок церковного пения.  Однако в нашем случае следует выделить чёткую цель  в духовно-нравственном воспитании, которую преследовал о. Вениамин – подготовить богобоязненных и трудолюбивых гражданок и матерей (как он сам позже об этом писал).  Для утверждения в добродетелях, необходимых в деле семейного и общественного успеха, были выбраны святые – покровительницы мудрости, смелости, терпеливости и верности. Это святая великомученица Варвара (память 4/17 декабря) и святые Жены - мироносицы (память в 3-е Воскресенье по Пасхе). В честь них были устроены два предела к храму: с южной стороны (1904 г.) и северной (1908 г.) соответственно. Кроме прочего в живописном месте на г. Косотур, недалеко от школы, в 1903 году была построена часовня в честь и память святых Жен-мироносиц, куда в день их памяти совершался торжественный крестный ход.  Для включения в образовательный и воспитательный процесс и взрослого населения –  родителей учениц,  9 ноября 1901 года при школе были организованы народные чтения, а с 17 мая 1902 года –  чтения Попечительства народной трезвости в Нижнезаводской аудитории. 
Другим добрым примером служили учителя. В архивных документах сохранились имена  некоторых из них, принадлежащих к известным и уважаемым в Златоусте фамилиям. Так,  в  1906 году в школе трудились Людмила Тележникова  и Валентна Страхова,  окончившие в своё время  курс в Екатеринбургской восьмиклассной  женской гимназии.

В заключение следует отметить факт постепенного роста популярности школы у горожан. Критерием этого утверждения является рост численности учащихся и реформирования школы до более высокой ступени.  Так, 15 августа 1904 года, школа была преобразована в двухклассную, что позволило обучать в ней детей уже четыре года. Что же касается количества учениц, то против 217 в 1906 году, к середине второго десятилетия XX века (1916 г.) в ней обучалось уже 559 человек.  
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СВЯТО-ТРОИЦКИЙ СОБОР  ГОРОДА  ЗЛАТОУСТА
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*Храм в городе Златоусте был взорван в 1940 году, на его месте расположен д/к «Металлург»

                                                                  Священник Сергий Сергеев,

                           клирик Свято – Симеоновского храма г. Златоуста

