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Сборник летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья. 

Печатный орган Южно-Уральского регионального отделения Ассоциации

генеалогов-любителей. Челябинск
                      ПОДВИГ ВО ИМЯ ПАМЯТИ  







Светлана Гебелева

Открыв в Интернете чикагскую газету « Реклама» от 11 февраля 2011 года, обратила внимание на обращение к читателям главного редактора газеты Любови Мелешко.

« Дорогие друзья, мы подвели итоги проекта «Человек года». Огромное спасибо всем, кто откликнулся  на наш призыв выбрать лучших, самых достойных  представителей нашей общины в четырёх номинациях проекта... Жюри, состоящее из сотрудников нашей газеты, рассмотрело все предложения и присудило звание «Человек года» по версии газета « Реклама» четырём членам нашей общины, в том числе: «За бескорыстное служение благородному делу» — Абраму Сагаловичу. 
Абрам Сагалович является составителем и редактором четырёхтомной летописи о Великой отечественной войне «Война и  судьбы». На протяжении многих лет он редактирует газету « Голос ветерана».


Итоги читательского опроса на звание «Человек года»  провела  и чикагская газета «Земляки». Редактор газеты «Земляки», президент одноимённой ассоциации Аркадий Клебан сообщил, что в номинации «Журналист года» редакция назвала  двух журналистов. Один из них Абрам  Сагалович.

От себя добавлю: Сагалович – президент Чикагской ассоциации ветеранов Второй  мировой войны. Для меня он человек не посторонний. Он мой двоюродный брат. Я горжусь тем, что он назван Человеком года и хочу познакомить с ним читателей.




Человек года


Каждый год 5 февраля я звоню в Чикаго брату. Вообще-то мы  общаемся  часто. Но в этот день я звоню ему с утра, чтобы поздравить Бому с днём рождения. Этим  коротким именем называют его родные. Его полное имя Абрам Яковлевич Сагалович. Он сын родной сестры моего отца Михаила Гебелева. Тётя Ева –  единственная из сестёр моего папы, оставшаяся в живых после войны. Помню, как она рассказывала о дружной  семье Гебелевых, о своих братьях и сёстрах, какие чудесные наряды шила на стареньком «Зингере». Тётя Ева  была очень хороша собой – блондинка с голубыми глазами. Бомина младшая сестра Рая, что живёт в Нью-Йорке, похожа на мать. А сам он лицом и статью в своего отца Якова Сагаловича. Бома родился в 1932 году и многое помнит из довоенного времени. Среди собранных мной воспоминаний о моём отце – прославленном герое-подпольщике Михаиле Гебелеве,  есть и воспоминания брата. Бома рассказывал о том, как он с мамой Евой и папой Яшей ходили к нам в гости (меня тогда ещё не было на свете),  как их тепло принимали наши  родители и как интересно ему было общаться с дядей Мишей, который обожал детей. 

Глядя на брата, приятно удивляешься: высокий, статный, красивый, он не меняется с возрастом – сказываются отцовские гены. Ещё более привлекательны в нём его отзывчивость, доброта, широкая образованность и эрудиция, разносторонность дарований. Не знаю, откуда идёт эта закономерность, но если перед вами врач, ищи в нём и другую одарённость. Антон Чехов, Викентий Вересаев, Михаил Булгаков – врачи, чьими книгами мы зачитываемся. 

Мой брат тоже врач. Он сделал свой выбор в суровом военном детстве. 11-летним мальчишкой он попал во фронтовой госпиталь, до 1945 года был санитаром, спасал раненых, привезённых с полей сражений, за что был награждён орденом Отечественной войны 2-й степени и медалями. А после войны он уже не представлял себе другой профессии. Тем более, что его отец Яков Сагалович, фронтовик, был врачом. Скольких людей он спас, скольким раненым вернул обезображенные вражескими пулями и снарядами лица! После войны он был крупным специалистом в области стоматологии, преподавал в Минском мединституте.

Этот институт в 1955 году окончил Бома. Сначала  был главврачом туберкулёзной больницы на периферии, а затем много лет работал врачом, был заведующим отделением в Минске. Он также вёл большую общественную работу и ... писал. От весёлых шаржей и каламбуров, сочинённых за минуту-другую на днях рождения и юбилеях, до глубоких поэтических творений и публицистики.


Женился брат рано — ещё на третьем курсе института на прелестной Лиле, учительнице английского. Вместе прожили уже 58 лет! У них взрослые дети: дочь Наталья  Новицкая (муж Наташи умер), сын Виктор, его жена Лена,  две внучки Ольга и Алина, внук Кирилл, три правнучки Саша, Лиза и Катюша. Внуки стали взрослыми уже в Чикаго. А правнучки  Лиза и Катя  родились здесь. Жизнь так сложилась: рано умерла тётя Ева. Яков Сагалович в начале 90-ых переехал в Чикаго, куда позже прибыл и брат с семьёй. Семья брата дружная. Все нашли своё место в новой жизни, помогают, заботятся друг о друге.

Казалось бы, что нужно человеку: жизнь более-менее обеспечена, живи заботами детей и внуков. Но не в характере брата замыкаться в своей раковине. Ему нужно было живое, интересное дело, участие  и работа в коллективе единомышленников. И он нашёл такое дело, став активистом, членом правления, а  спустя время президентом Чикагской ассоциации ветеранов Второй мировой войны. Зародившись ещё в 80-ых годах, ассоциация  получила официальный статус в 1992-м году. С того времени её возглавлял Абрам Линденбойм, боевой командир, прошедший Великую Отечественную войну от рядового до начальника оперативного отдела штаба стрелковой дивизии. 

Когда в 1996 году Абрам Сагалович влился в её состав, ассоциация была одной из самых крупных в  США. В ней насчитывалось свыше 1200 ветеранов разных национальностей из бывшего Советского Союза. Каждый был овеян славой боевых сражений на фронтах Великой отечественной.  Благодаря большой работе среди ветеранов, ассоциация получила известность не только в США, но и за пределами страны. Активисты стали играть большую роль и в жизни  города.

В правлении ассоциации бережно хранятся благодарственные письма от президента США Билла Клинтона, губернатора штата Иллинойс и мэра Чикаго. В 2000-м году мэр города Ричард Дейли опубликовал обращение к чикагцам, в котором отметил вклад русских ветеранов в победу над фашизмом. Он объявил 9-е Мая  праздником для города и призвал его жителей праздновать День Победы вместе с русскими ветеранами.


Конечно, самая  заначительная работа проводится в ассоциации. Тут у правления дел невпроворот. Забота о повседневных нуждах ветеранов, организация их досуга, решение возникающих у пожилых людей проблем, и что скрывать, достойные проводы их в последний путь. А одно из главных направлений – священная память о людях, чья молодость выпала на грозовые годы Великой отечественной. Во всём этом принимает самое активное участие Абрам Сагалович.

Он принёс  в ассоциацию и свои незаурядные организаторские способности, и свой талант журналиста, писателя, поэта, и свой задор и энергию и стал просто незаменимым человеком.

Когда отдали последние почести Абраму Линденбойму, ассоциацию возглавил ветеран войны Маркус Мельник. Он настоял на том, чтобы Абрам Сагалович стал Вице-Президентом. 

В то время, когда пятнадцать лет назад Абрам Сагалович пришёл в ассоциацию, она уже имела свою газету « Голос ветерана». Вначале она выходила раз в месяц  на развороте  русскоязычной городской газеты «Реклама», была не очень интересной, потому что редакторы менялись один за другим да и читать там особенно было нечего.


- Так было, пока редактором не стал Абрам Сагалович, - поведал мне член редколлегии « Голоса ветерана» Давид Черняховский. - Газета стала содержательной, интересной. В ней появились новые рубрики, разделы, новые темы и новые читатели. Газета обрела настоящего редактора. С Сагаловичем  работать приятно, потому что он эрудированный, порядочный, одарённый человек. Он прекрасно пишет и очень бережно относится к творчеству других. Все мы в ассоциации работаем безвозмездно. А работы немало. 
           -Но самая большая нагрузка у Абрама Сагаловича, - продолжал Черняховский. - Он человек энергичный, ответственный. На его плечах не только газета. Он поддерживает связь ассоциации  с посольствами бывших  Советских республик, сотрудничает с Чикагским музеем Холокоста, ведущими чикагскими газетами, российскими изданиями.

Среди ветеранов Чикаго немало уроженцев Беларуси, в годы войны защищавших от врага родную республику. Дружеские, деловые отношения  связывают чикагских ветеранов с посольством республики Беларусь в США. Дружба эта завязалась благодаря Абраму Сагаловичу. Готовя наградные документы к юбилею освобождения Беларуси, Сагалович познакомился с первым секретарём посольства Ларисой Леонидовной Бельской. Многие в ассоциации помнят, какой был большой праздник у ветеранов, когда по просьбе Абрама Сагаловича и приглашению правления Лариса Бельская приехала в Чикаго специально, чтобы вручить ветеранам войны из Беларуси награды в честь 60-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.



Героям возвращают  имена

В мае 2005-го года по представлению посла Республики Беларусь  Михаила Михайловича Хвостова, правительство Беларуси пригласило Абрама Яковлевича  Сагаловича на празднование 60-летия Великой Победы. Этому предшествовало необычное событие. Ещё в Минске Абрам Сагалович – боец « Батальона белорусских орлят» пытался помочь мне в увековечении имени героя Минского подполья, секретаря подпольного райкома в Минском гетто Михаила Гебелева, моего отца, чьё имя много лет находилось в забвении. Однако тогда, во времена антисемитизма в СССР, добиться справедливости было невозможно. Но мы не сдались. Переехав в США, где действуют многочисленные общественные организации ветеранов, узников гетто и концлагерей из бывшего СССР, мы решили продолжить это благородное дело. 

В преддверии 60-летия Великой Победы на наш призыв отозвались члены нескольких ассоциаций из разных штатов США. Первыми были ветераны Чикаго. Абрам Сагалович написал обращение к президенту Республики Беларусь А. Г. Лукашенко, дополнив его тремя приложениями, в которых глубоко аргументировал роль Михаила Гебелева в организации движения сопротивления в Минском городском подполье и Минском гетто. Эти документы подписали и одобрили активисты и члены правления Чикагской ассоциации ветеранов Второй мировой войны и Белорусского землячества.

Документы отправили в Посольство Республики Беларусь. Они были изучены и горячо поддержаны Послом М. М. Хвостовым и его сотрудниками. Первым ответ из Посольства  получил редактор газеты  «Голос ветерана» Абрам Сагалович. Михаил Михайлович Хвостов сообщил: « Будет в Минске улица Михаила Гебелева!».

15 октября 2005 года в Минске состоялось торжественное открытие улицы имени моего отца. Когда волнуясь, выступала на открытии, то поблагодарив руководство республики, я сказала самые тёплые слова о тех, кто поддержал меня, и особенно о ветеранах Чикаго.


С тех пор почти каждый год я приезжаю в Минск и прихожу на  мою заветную улицу, передаю приветы отцу от моей семьи, от брата Бомы и его семьи.


Я прихожу к дрожжевому заводу, где на здании установлена мемориальная доска в память первых казненных фашистами подпольщиков Минска. На ней высечены лица троих: Кирилла Труса, Володи Щербацевича и девушки, вместо имени которой более шестидесяти лет была надпись «неизвестная», хотя  все знали, что это бесстрашная подпольщица – еврейская девушка Маша Брускина. Благодаря усилиям еврейской общественности Беларуси, зарубежных стран: Израиля, Германии, США,  в том числе ветеранов Нью-Йорка, Чикаго, «неизвестная»  стала известной.

А в прошлом году, вскоре после празднования 65-летия Великой Победы была открыта мемориальная доска на здании музыкальной школы по улице Кальварийской, где во время войны на территории Минского гетто находилась инфекционная больница. В больнице действовала подпольная организация  медиков, которой руководил главврач Лев Кулик. Здесь проходили совещания, на которых намечались планы борьбы с оккупантами. В них принимали участие как руководители подполья гетто, так и Минского городского подполья. Еврейские общественные организации города, руководство республиканского фонда Холокост, сын подпольщика Кулика – Роман Кулик  несколько лет добивались восстановления имён подпольной группы медиков. В этом их поддержало правление Чикагской ассоциации ветеранов Второй мировой войны, в частности, Вице-Президент Абрам Сагалович. Он написал обращение к Временному Поверенному в делах Респубики Беларусь в США Олегу Ивановичу Кравченко с ходатайством обнародовать и эту страницу борьбы против фашистских оккупантов. 8 июля 2010 года мемориальная доска на бывшем здании инфекционной больницы была открыта.

В правлении ассоциации есть группа  по изучению истории Второй мировой войны. Под руководством Вице-Президента Сагаловича активисты открывают новые страницы борьбы с врагом, возвращают из небытия имена забытых героев-евреев. 

Активную работу ведёт член правления Ефим Спекторов. В годы  Великой Отечественной он участвовал в боях за освобождение Украины, Молдавии,  Румынии, Венгрии, Чехословакии, в разгроме Квантунской армии Японии, награждён многими боевыми наградами.  




  

Он – один из 500 тысяч евреев, которые мужественно сражались в годы Великой Отечественной войны против гитлеровцев вместе с воинами других национальностей. Более 200 тысяч воинов-евреев  погибли, в том числе и брат  Спекторова Юрий – корреспондент дивизионной газеты. Долгое время  о его судьбе ничего не было известно. Лишь спустя 10 лет после войны он был признан погибшим. А имена сотен погибших, особенно евреев, оставались в забвении. Причиной тому был государтвенный антисемитизм… 

Но времена менялись... К 50-летию Победы в Великой отчественной войне в Москве началось издание « Книги Памяти воинов-вреев,  павших в боях с нацизмом в 1941-1945 гг.». Это издание основал на общественных началах Герой Советского Союза, майор в отставке Моисей Марьяновский. Он считал необходимым увековечить память каждого воина-еврея, отдавшего жизнь за свободу своей Родины. В 9-ти томах Книги увековечены имена 110 тысяч  воинов-евреев, убитых или скончавшихся от ран в годы Великой отечественной войны.

Ещё живя в Минске, Спекторов включился в эту работу. В Чикаго он её продолжил. Правление ассоциации поручило ему организацию этой важной работы. В газете « Голос ветерана», которую редактирует Абрам Сагалович, публиковлись статьи, посвящёные выходу каждого очередного тома Книги Памяти. Члены правления помогали родственникам погибших воинов заполнять анкеты. За эти годы в Москву было отправлено более 350 анкет на погибших воинов-евреев. В их числе и документ с данными на моего отца-героя. Имя Михаила Гебелева занесено в 9-й том Книги Памяти.







Языком документов и сердец

Как-то мне позвонил из Чикаго Матус Столов – минчанин, бывший узник Минского гетто. Он рассказал, что принимает участие в создании в Чикагского музея Холокоста штата Иллинойс и хочет, чтобы там были экспозиции о Минском и о других гетто Беларуси.


- Мне нужна помощь Чикагской ассоциации ветеранов Второй мировой войны. Только я там никого не знаю, - обяснил он. – Может ты знаешь?


Я познакомила Матуса с братом. А спустя время он позвонил, сказав: 

           - Спасибо, Света. У тебя замечательный брат. Он очень мне помог. Вывел нас на газету и радиоканал, нашёл нужных людей. И когда мы организовали презентацию музея, то пригласили и Абрама Сагаловича. После его выступления мы занесли в специальный журнал имена жертв Холокоста, воспоминания которых вошли в книгу «Война с судьбы», которой гордится ассоциация ветеранов.


Я помню, как в 2002-м году, мы с мужем отправились навестить  родных в Латвию. Путь наш лежал через Чикаго. До самолёта в Европу было много времени, и мы провели его с Бомой и Лилей. После вкусного угощения, приготовленного Лилей, брат предложил нам небольшую экскурсию по Чикаго. Когда мы возвращались к нему домой, он остановил машину у высокого здания.

- Подождите, пожалуйста, мне нужно взять корректуру книги «Война и судьбы»  у Раисы Метелицы. Это необыкновенная женщина. Просто находка для ассоциации. Корректирует и нашу газету, и книгу « Война и судьбы» просто так, за «спасибо».

Спустя время, уже дома я открыла книгу в обложке цвета солдатской гимнастёрки, присланной мне братом, и прочла: « Война и судьбы» -- книга о чикагских ветеранах Великой отечественной войны. Том 1. Чикаго. 2002  год. А  на следующей странице такие строки: 
«Издание книги о чикагских ветеранах 2-ой мировой войны стало возможным благодаря щедрой и великодушной денежной помощи внуков ветерана Великой отечественной войны Маркуса Мельника—Илоны и Дмитрия Балясных. Правление Чикагской ассоциации ветеранов 2-ой мировой войны и редакционный совет выражают спонсорам книги сердечную благодарность».



Я знаю, что чуть ли не сразу после создания ассоциации, у её организатора Абрама Линденбойма и членов правления появилась мечта – создать свою Книгу Памяти. Чтобы  это была книга о боевой молодости чикагских ветеранов, о тех, кто воевал, защитил свою страну и избавил мир от фашизма, кто своим трудом в тылу приблизил Победу. И о тех, кто перенёс тяжкие муки в гетто и концлагерях, блокадниках Ленинграда, чудом оставшихся в живых. И о праведниках – тех  замечательных людях – беларусах, русских,  украинцах, латышах, кто спасал евреев.

Книга замышлялась как двухтомник. Но по их выходу стало ясно, что за рамками  издания осталось ещё немало ветеранов, чьи воспоминания заслуживают быть опубликоваными. И работа продолжалась. После двух томов вышел третий. А в феврале 2011 года — заключительный четвертый том. Четыре тома летописи – это свыше 2 тысяч страниц воспоминаний  480 ветеранов, их художественных  произведений о войне. Это дискусионные статьи и повествования о работе ассоциации по изучению подлинной истории Великой Отечественной войны, правды о Холокосте, о геноциде евреев, о праведниках народов мира, которые рискуя собой, спасали еврейские семьи. 

Издание прекрасно оформлено. Оно включает много фотографий и произведений профессиональных художников Иосифа Пучинского, Ады Беркович, Нехамьи Гриншпуна, Израиля Радунского. Надо ли говорить, какая огромная работа была проделана создателями летописи… 

Как отметил Владимир Евленко, который много лет был Вице-Президентом ассоциации:


-- Созданием  четырёхтомника « Война и судьбы»,  чикагские ветераны обязаны огромному труду, таланту, организаторским способностям, преданности делу Абрама Сагаловича. До него уже было несколько редакторов. Но ни один из них с поручением правления не справился. Нужен был такой человек как Сагалович. Начав работу в 1999-м году, он – редактор и составитель этого издания о войне и судьбах людей, вынесших на своих плечах её тяготы, -- проделал просто гигантскую работу: редактировал, шлифовал рукописи, обрабатывал литературные произведения ветеранов, писал свои очерки и дискуссионные статьи, подбирал материалы и сам набрал два с половиной тома на компьютере. Он объединил небольшой коллектив энтузиастов, сумевших создать прекрасно оформленный, содержательный сборник. В его издании мы видим один из главных итогов своей работы за прошедшие годы.
К этому отзыву Сагалович добавил: 

- Я бы не смог сделать всё это без моих замечательных помощников. Как-то я дал обработать Давиду Черняховскому его воспоминания. Он сделал это так хорошо, что я попросил его вместе со мной заняться книгой. Он обработал много материалов, написал несколько коротких рассказов из своей военной биографии, которые включены в издание. Виктор Зеленов  набрал на компьютере первый и частично второй тома. Огромный труд вложила в издание бывшая фронтовичка Раиса Метелица. Думаю, её помнят в издательстве «Беларусь» в Минске, где она работала старшим корректором почти 30 лет. Раиса Метелица прочла и откорректировала все тома нашего издания. А дизайн и компьтерную вёрстку книги осуществила Анастасия Огнева. Посильную помощь оказали члены правления Валентина Марголина и Давид Вольфсон.

У меня дома есть все четыре тома летописи «Война и судьбы». Их подарил мне мой брат. Часто открываю книги, читаю, смотрю на фотографии авторов воспоминаний. Нахожусь под впечатлением подвигов Абрама Линденбойма, Степана Борозенца, Семёна Тарсиса, Давида Черняховского, Ефима Спекторова, Маркуса Мельника. Жаль не могу рассказать обо всех героях летописи. Есть  здесь также воспоминания Якова Моисеевича Сагаловича – отца Бомы. 
…И вот я вижу задорное мальчишеское лицо. Гимнастёрка, лихо заломленная на бок пилотка. Да, это мой доюродный братишка -- санитар фронтовых госпиталей. А ему всего 11 лет. Война провлияла и на его судьбу. Он стал врачом и спасал людей уже в мирное время.


Так что над летописью «Война и судьбы» работал человек, знающий о войне непонаслышке, хорошо изучивший её историю. Я спросила брата, какую цель он ставил, создавая эту документальную повесть о Великой отечественной. Он ответил:


-- Наша задача была не только описать подвиги, которые были на самом деле, но и рассказать будущим поколениям читателей, что такое война вообще и война с фашизмом в частности. Чем был фашизм на самом деле. Я исходил из того, что нашу книгу будем читать не только мы, но и наши дети, внуки, правнуки. Им нужно показать войну такой, какая она была.


Выполнена ли задача? Беседую с Натальей Новицкой, дочерью Абрама  Сагаловича:


--Папа и его помощники содали огромное документальное полотно, ценное особенно для нас. Понимаете, чем люди моложе, тем меньше они знают о жизни, о войне, особенно те, кто живёт за рубежом. Они далеки от этих событий. «Война и судьбы» нас к ним приблизили. Эта повесть о подвиге наших отцов и матерей учит нас, как бороться, как не допустить фашизм. Её тяжело  и трогательно читать. Мне знакомо  многое из того, что там написано. Я помню воспоминания бабушки и дедушки. Помню воспоминания папы, как он мальчишкой ухаживал за ранеными, как помогал им писать письма домой. Книга рождалаcь на наших глазах. Ведь папа столько времени посвятил ей!

12 лет Абрам Сагалович  бескорыстно работал над книгой. За это время он только дважды позволил себе взять «отпуск», который провёл в Минске. Оба раза он ездил в родной город по приглашению руководства Республики Беларусь. Среди авторов 4-х книг «Война и судьбы» немало уроженцев Беларуси, в годы войны защищавших родную республику от врага. В один из томов вошёл и мой очерк о Михаиле Гебелеве — моём отце-герое. Спасибо за это правлению ассоциации и Абраму Сагаловичу. 

Боец « Батальона белорусских орлят» Абрам Сагалович вёл большую общественную работу в Минске. Переехав в 1996 году в Чикаго, он её продолжил и стал незаменимым  в Чикагской ассоциации ветеранов Второй мировой войны. Недаром подводя итоги создания четырёхтомника « Война и судьбы», члены правления ассоциации написали ему:

--Ты совершил подвиг, истратив уйму времени, пота, нервов и здоровья. По нашим меркам ты заслуживаешь звания Героя Труда. За неимением золотых звёзд, прими наше безмерное уважение, тепло и любовь наших сердец.


Несколько месяцев назад после тяжёлой болезни ушёл из жизни Маркус Мельник. На место Президента ассоциации Абрам Сагалович предложил несколько кандидатур.Но ветераны сделали свой выбор. Президентом  Чикагской ассоциации ветеранов Второй мировой войны стал Абрам Яковлевич Сагалович!!!
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Абрам Яковлевич Сагалович
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Абрам Сагалович и его близкие


************************************  

Уважаемая Светлана, спасибо Вам за бесценный материал. Как приятно знать, что в далёкой Америке живут и здравствуют наши ветераны, наши герои. И не просто живут, а осуществляют очень важную миссию на земле – увековечивают память о Великой отечественной войне. 

**********************************  

С уважением, Ольга Щеткова – редактор газеты «Союзная мысль». 
